关于韶关市就业困难人员认定管理实施办法（暂行）（征求意见稿）的起草说明

现将《韶关市就业困难人员认定管理实施办法（暂行）》（征求意见稿）的起草情况简要说明如下：
一、起草背景
促进就业困难人员实现就业创业，对稳定就业局势、推动经济社会和谐发展、提升人民群众获得感和幸福感均具有积极的作用。党的十八大以来，各地各级人力资源社会保障部门认真落实《中华人民国和国就业促进法》、广东省实施《中华人民共和国就业促进法》办法有关规定以及省委省政府有关工作部署要求，大力组织开展就业援助行动，初步建立了惠及城乡劳动者、具有广东特色的就业援助体系和长效工作机制。就业困难人员认定，在确定就业援助对象、提供有针对性的就业服务和落实相关就业扶持政策等工作中，都是极为重要的一个环节。

今年3月份，广东省人力资源和社会保障厅出台了《广东省就业困难人员认定管理（暂行）办法》，我市根据该办法第十条“各地级以上市、县(市、区)人力资源社会保障部门应根据本办法，结合本地实际，制定实施办法和办事指南”的要求拟定了《韶关市就业困难人员认定管理实施办法（暂行）》（征求意见稿），旨在明确标准规范，做好政策衔接，为进一步做好就业困难人员认定工作提供依据。
二、政策依据
（一）《中华人民共和国就业促进法》。

（二）《就业服务与就业管理规定》（2007  劳动和社会保障部令第28号）。
（三）《广东省实施〈中华人民共和国就业促进法〉办法》。

（四）《广东省人力资源和社会保障厅关于就业困难人员认定管理的暂行办法》(粤人社规〔2019〕7号)。
（五）《韶关市人民政府关于进一步促进就业工作的实施意见》（韶府〔2018〕58号）。
三、主要框架和主要内容

征求意见稿共分四章十一条以及5个附件，主要从就业困难人员认定范围、认定程序、服务管理和其他事项进行了规定。
（一）就业困难人员认定范围。本市户籍，在法定劳动年龄内、处于无业状态、有劳动能力和就业意愿、具备所列条件之一可认定就业困难人员:一女四十周岁以上、男五十周岁以上的大龄失业人员。二持有《中华人民共和国残疾人证》或者持有《中华人民共和国残疾军人证》的残疾人员。三在民政部门低保管理系统登记备案的享受最低生活保障待遇人员。四户口簿显示住址在城镇的同一家庭户口中法定劳动年龄内有劳动能力和就业意愿的家庭成员均处于无业状态的城镇居民家庭人员。五户口簿显示住址在农村的同一家庭户口中法定劳动年龄内有劳动能力和就业意愿的家庭成员均处于无业状态的农村贫困家庭人员（农村贫困家庭指经当地扶贫部门确定的建档立卡农村贫困家庭）。六依法被市、县人民政府组织实施征地而失去全部土地的农民。七距最近一次办理失业登记后连续失业1年（含1年）以上人员。八经过戒毒治疗、康复后回归社会的人员。九刑满释放后回归社会的人员。十经过精神障碍治疗、康复后回归社会的人员。十一依照《中国人民解放军现役士兵服役条例》的规定退出现役且在申请认定时已登记失业6个月以上的人员。十二需要赡养同一家庭户口中有重大疾病直系亲属人员（重大疾病参照我国保险行业适用的《重大疾病保险的疾病定义使用规范》。十三韶关市人民政府规定的其他人员。

（二）认定程序。一是申请受理。符合条件的申请人备齐所需资料向户籍地（常住地）镇（街道）人力资源和社会保障服务所申请，资料齐全予以受理。二是初审公示。镇（街道）人力资源和社会保障服务所初审后，在申请人所属的村（社区）公示。三是审核认定。县（市、区）公共就业服务机构完成审核工作，按规定认定为就业困难人员。

（三）服务管理。一是建立退出机制。不再符合认定条件的，将取消就业困难人员身份，书面决定依法送达其本人，并在就业失业登记凭证中记录。二是开展定期审验。镇（街）人力资源和社会保障服务所通过电话、走访、相关业系统信息比对等方式对经认定的就业困难人员进行身份审验。三是落实帮扶措施。在就业困难人员认定之前，实施Ⅰ级就业帮扶，提供一次政策宣讲、一次就业指导、一次岗位推荐的基础援助。对经认定的就业困难人员实施Ⅱ级就业帮扶，在提供基础援助的基础上，再提供三个以上岗位信息，并按规定落实岗位补贴、社保补贴；对有培训意愿的，组织参加职业技能培训，并按规定落实培训补贴；对有创业能力和创业意愿的，为其提供创业培训和创业服务，并按规定落实创业相关补贴。对年龄偏大、身体残疾等原因造成就业特别困难的人员，实施Ⅲ级就业帮扶，开展个性化的“一人一策”兜底援助，优先推荐在公益性岗位就业。四是加强日常管理。镇（街）人力资源和社会保障服务所要建立健全定期联系和跟踪服务等工作制度，加强日常调查走访、不定期抽查，了解就业困难人员就业状态及家庭收入变动等情况。五是强化监管追责。就业困难人员的认定、审核和管理应严格按照规定程序和要求办理，并接受群众和社会监督。各级人力资源社会保障部门要加强对就业困难人员认定工作情况的监督检查。对在申请认定和退出过程中存在弄虚作假行为的人员，经核实后纳入黑名单，两年内不受理其就业困难人员认定申请。用人单位或个人提供虚假信息或资料骗取资金，报有关部门严肃查处，情节严重的移交司法机关依法追究有关责任人的责任。经办机构工作人员违反规定认定就业困难人员的，按相关规定严肃追究有关人员责任。
韶关市人力资源和社会保障局
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