粤北第三人民医院与复退军人医院
整合工作方案
（征求意见稿）
为贯彻落实市委、市政府的决策部署，按照“1331”三级医院集群发展战略，进一步优化精神卫生防治资源，打造与北部生态发展区核心城市相匹配的粤北精神卫生中心，现就粤北第三人民医院与复退军人医院整合工作制定如下方案。
一、主要思路
以建立体系完善、优势互补、安全便民的精神卫生服务体系为出发点，进一步优化资源布局，推动创建粤北区域精神卫生三甲专科医院，将粤北第三人民医院与复退军人医院整合，保留复退军人医院牌子，两个院区（粤北三院院区、复退军人医院院区），满足粤北区域精神卫生防治工作需求。
二、整合方式
根据医改工作要求，将粤北第三人民医院与复退军人医院进行优化整合，组建新的“粤北第三人民医院”，保留“韶关复退军人医院”牌子作为第二名称，实施一个法人、两个院区的运作模式，按照三甲精神专科医院的标准发展建设，依托两院整合后的基础条件，完善硬件建设和人才队伍，提升全市精神卫生防治和救治服务能力，同时承担复退军人精神病患者的收治任务。
三、发展定位
整合后的粤北第三人民医院按照三级精神专科医院设置，核定床位1200张，为公益二类事业单位，下设粤北第三人民医院主院区和韶关复退军人医院院区。
四、管理模式
主院区设在原粤北第三人民医院旧址，韶关复退军人医院院区为分院区，按照“统一法人、统一机构许可证、统一管理”的模式，形成基本业务科室具备、门急诊科室齐全、专科科室有侧重的院区，继续为全市群众提供优质高效的精神医疗卫生服务。管理模式如下：
（一）统一领导、管理、考核。两院合并后成立新的粤北第三人民医院，保留韶关市复退军人医院作为第二名称，实行同一法人、同一机构许可证、一套班子领导，原则上由一个科主任（科长）统一领导，副主任分工协助。合并后新院的人财物、医教研、信息化等实行统一管理，编制、财务、医保等合二为一，执行统一的绩效考核办法，统一依据工作目标和实绩进行核算分配。
（二）资源共享。两院整合后，对两院资源进行优化整合，临床专业科室通过强强联合、取长补短，巩固优势学科的实力，扶持弱势学科，形成合力；统一设置辅助科室和后勤保障科室（影像、检验、病理、消毒等），集中力量创建三甲精神专科医院。
五、整合工作步骤
（一）统筹谋划。由市卫生健康局牵头草拟《粤北第三人民医院与复退军人医院整合工作方案》，按程序报市政府常务会议审议同意后实施。（牵头部门：市卫生健康局，市退役军人事务局，配合单位：市委编办、市人社局、市财政局、粤北第三人民医院、复退军人医院）。
（二）机构搭建。整合工作方案下发后，由市委编办会同市卫生健康局等相关部门，根据区域卫生规划和公立医院评审标准，于2019年12月31日前下发新的粤北第三人民医院机构编制方案并组织实施。（牵头部门：市委编办，配合部门：市卫生健康局、市退役军人事务局）。
（三）人员到位。机构编制方案下发后，由市委组织部商市卫生健康局、市退役军人事务局酝酿并实施班子成员的选配工作，由市委编办牵头实施编制实名制系统的人员划转工作，由市人社局牵头实施岗位设置工作。（责任部门：市委组织部、市卫生健康局、市退役军人事务局、市委编办、市人社局）。
（四）经费保障。机构编制方案下发后，由市财政局牵头实施转隶人员和专项工作经费的划转，请市财政局在2020年政府财政预算安排两院合并的工作经费。（责任部门：市财政局、市卫生健康局、市退役军人事务局）。
六、保障措施
粤北第三人民医院与复退军人医院整合工作是进一步优化市区卫生资源整合，提升我市精神卫生防治能力，打造与北部生态发展区核心城市相匹配的粤北医疗高地的重要举措之一，现成立粤北第三人民医院与复退军人医院整合工作领导小组，成员名单如下：
组  长：高冬瑞    副市长
副组长：卢春燕    副秘书长
        胡德宁    韶关市卫生健康局局长
        梁祖超    韶关市退役军人事务局局长
领导小组办公室设在市卫生健康局医政科，办公室主任由谢晓斌同志兼任，主要承担粤北第三人民医院与复退军人医院整合的具体工作，定期向领导小组汇报工作进展。各有关部门要高度重视、密切配合、加强沟通，有序抓好各项工作的落实。 

