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韶财绩〔2020〕21号


关于印发2019年度韶关市城乡居（村）民最低

生活保障资金项目绩效自评复审意见的通知

市民政局：

根据《关于开展2019年度财政支出项目绩效自评核查工作的通知》（韶财绩〔2020〕9号）的要求，我局组织由第三方评价机构成立的评审小组对你单位报送的2019年度韶关市城乡居（村）民最低生活保障资金项目相关材料进行了审核，形成了复审意见。

一、审核结果

2019年韶关市城乡居（村）民最低生活保障资金项目年初预算安排2,000万元。经审核，项目绩效自评审核得分“71.7”分，核查等级为“中”（见附件）。

二、主要问题

（一）自评组织开展。

1.材料填报质量较差。

一是项目单位按照城镇和农村两个层级对各区县最低生活保障资金情况进行了汇总，并形成了相应的自评基础信息表和绩效自评报告，但是项目单位在绩效自评报告中未对绩效指标完成情况进行分析；二是部分县区的自评基础信息表填报质量较差，有大量内容缺失的情况。例如南雄市、仁化县、始兴县和新丰县自评基础信息表中绩效目标部分完全空白。三是自评基础信息表数据与提供的佐证材料数据不一致，例如《市级财政支出项目绩效自评基础信息表》列示2020年城市低保合计支出2.25万元，与《市级资金汇总表》列示的2020年支出金额（2.53万元）不一致；四是部分指标量化不足，未充分体现低保发放的工作内容以及改善困难群众生活的效益。

2.佐证材料不够充分。

项目佐证材料不够充分，一是部分县区提供的绩效佐证材料不够齐全。例如乳源县未提供项目的佐证材料，其他部分县区未提供项目资金的发放记录，无法体现项目实施的过程。二是各县区提供的佐证材料中均缺少社会效果和满意度调查目标完成情况。

（二）项目前期论证。
1.预算编制不够科学准确。

2019年项目单位申报资金2,000万元，项目实际支出888.85万元，结余1,111.15万元，说明申请的预算资金未通过周密研究、计算，资金结余较多，预算编制不够准确。

2.前期调研论证不够充分。

一方面，项目单位提供了2019年各县（市、区）城乡居（村）民最低生活保障补助资金明细表，但是未阐明各县（市、区）补助资金测算的依据，例如未明确补助人数、补助户数、补助标准等关键信息；另一方面，根据《市级资金汇总表》，2019年浈江区、翁源县、新丰县均未支出最低生活保障补助资金，说明申报各县（市、区）补助资金时摸底调查不够充分，资金支出的必要性、可行性研究不够透彻。

（三）资金使用管理。

2019年预算资金下达2,000万元，其中城镇低保600万元，农村低保1,400万元。截止2019年末，项目资金使用888.85万元，其中城镇低保资金支付373.09万元，农村低保支付515.77万元，资金实际支出率为44.44%。项目资金使用管理主要存在以下问题：

1.资金未支出原因不明。

根据《市级资金汇总表》，2019年浈江区、翁源县、新丰县均未支出最低生活保障补助资金，其中新丰县未充分阐明补助资金未支出原因。

2.资金实际支出情况不明。

根据《市级资金汇总表》，2019年武江区最低生活保障补助支出0元，但是武江区民政局提供的《市级财政支出项目绩效自评基础信息表》列示该项目支出17.97万元，武江区实际支出情况不明。加之，部分县（市、区）佐证材料不齐全，难以核实《市级资金汇总表》数据的准确性，本项目总体支出情况不明。

（四）项目组织管理。

1.项目监管情况不明。

项目单位未提供补助资金使用情况监督检查相关材料，难以评估是否开展不定期的巡查监督和定期重点抽查、是否督促各县（市、区）根据检查情况进行整改。

（五）项目产出效益。
1.申报指标完成情况仍存疑。

一是数量指标实发城乡居（村）民最低生活保障补助人数交代不明，包括各县（市、区）重残兜底、无劳兜底、省属企业和市本级等各类补助总户数、总人数、新增户数、新增人数等情况不明；二是效益指标数据统计方法不够明确，数据准确性仍存疑，例如“按规定比例配套市级低保金，为将符合条件的困难群众都纳入保障范围提供资金支持”指标未阐明资金配套以及群众困难改善情况；三是项目单位未进行困难群众的满意度调查，对服务对象意见的收集不够到位，无法体现困难群众的实际生活需求，不利于项目的改进。
2.资金拨付时效未达预期目标值。

根据《市级财政支出项目绩效自评基础信息表》，项目单位设置了“每月10日前发放到位”的产出时效指标，但是从各县（市、区）提供的佐证材料来看，乐昌市、南雄市始兴县、仁化县等部分县（市、区）未能于每月10日将资金拨付到补助对象账户，例如仁化县5月城镇低保拨付时间是2019年5月16日、乐昌市7月农村低保拨付时间是2019年7月12日。

三、相关建议

（一）自评组织开展。

1.提升自评信息填报准确性。

建立绩效自评填报小组，针对每项自评材料推行质量双人核查机制，提升项目信息填报的准确性。

2.完善项目绩效指标。

一是提高指标的量化程度，例如产出数量指标可以考虑设置“补贴发放人数”等指标、产出质量指标可以考虑设置“补贴发放合规率”等指标，产出时效指标可以考虑设置“补贴发放时间”等指标，效果指标可以根据项目性质重点体现项目实施的社会效果，考虑设置“困难群众收入增加率”、“低收入群体人数下降率”等社会效益指标。

3.补充完善项目相关佐证材料。

一是完善绩效自评报告，建议项目申报的基础信息表中的绩效目标部分应当完整提供各类指标的计划完成值和实际完成值情况，方便对项目实际完成情况与申报时计划完成情况进行对比，充分体现各项工作、工作效果的达成情况。二是市级要提供本项目在全市实施的相关佐证材料，例如市级的各项管理制度、财务凭证和监督管理过程材料等，佐证本级工作的有效性。三是各县区应依据自评各项指标提供对应的佐证材料，例如各县市的资金发放记录、体现项目产出和效果的材料，佐证各县区工作的有效性以及自评过程的客观性、真实性。

（二）项目前期论证。

1.科学编制年度预算，提高预算编制准确性。

周密研究、计算本项目需要的资金，改变以往预算资金申请“多多益善”思维，避免大量资金长期闲置、结余，提高财政资金使用效率。
2.做好项目前期调研论证工作。

一方面，重视项目建设条件摸查，可行性研究和总体建设方案论证等前期工作，编制项目实施方案。另一方面，工作计划实施前建议先征集相关利益群体意见与建议，以提升项目实施方案的可行性和效益。

（三）资金使用管理。

1.提高支出管控力度。

建议项目单位加强项目实施和资金支付计划性，及时推进预算资金支出，落实资金分配后监督管理职责和问责机制，确保资金合规、及时拨付。

2.加强资金监督核查力度。

一方面，建议项目单位定期或不定期对城乡居（村）民最低生活保障补助资金开展监督核查工作，以便督促相关部门及时开展相应的整改工作。另一方面，建议项目单位针对本地区低保申报、审核和发放的流程制定成文的制度，制定各级单位对资金发放过程的监管措施，并根据各项制度、规定和措施定期对项目实施过程进行抽查、监督，严控项目支出流程，切实保障项目资金切实保障低收入人群生活，避免资金被挪用、违规发放的情况。同时，在条件允许的情况下，项目单位可汇编资金使用常见问题，帮助资金使用单位自查，避免出现不合规行为。

（四）项目组织管理。
1.完善项目监督管理。

一方面，建议项目单位补充完善项目监督管理过程性材料，充分阐明项目监督落实情况。另一方面，对项目是否依计划进行保持充分关注，针对补助资金实施过程中存在的问题，分析资金未能及时支付的原因，及时针对存在的问题采取必要的纠正措施。

（五）项目产出效益。

1.进一步阐明绩效指标完成情况。

一方面，建议进一步补充说明该项目产出和效益指标完成情况，例如补充说明2019年各县（市、区）重残兜底、无劳兜底、省属企业和市本级等各类补助总户数、总人数、新增户数、新增人数等产出情况；再如补充说明困难群众收入增加率、低收入群体人数下降率等效益情况。另一方面，建议项目单位实施绩效指标实时统计机制，每月或每季度定期整理归集项目实施过程的所有绩效材料，以便及时掌握绩效指标完成情况。

2.推进受助对象意见采集。

绩效数据的完备性对于项目完成后随时进行调取和汇总使用有重要意义。因此，建议项目单位规范收集满意度数据，一方面，针对各类补助群体扩大调查范围，使满意度调查结果更加准确有效；另一方面，探索建立满意度调查常态化机制，通过每月或每季度等开展及时性评价。

附件：2019年度韶关市城乡居（村）民最低生活保障资金绩效审核结果评分表
韶关市财政局
2020年10月30日
信息公开方式： 依申请公开

抄送：局社保和保障科。
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