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区市场监管局关于学校食堂

互联网+“明厨亮灶”工作报告

    为贯彻落实2020年省民生实事，以全区所有学校食堂为建设目标，进行互联网+“明厨亮灶”建设全覆盖，进一步落实校园食品安全主体责任，提高校园食品安全监管效能，持续提升曲江区学校食堂食品安全管理和社会共治水平，做到校园食品防风险、保安全，不断增强人民群众的满意度和获得感。曲江区市场监督管理局严格按照省、市、区有关要求推进学校食堂互联网+“明厨亮灶”建设工作，现将工作情况汇报如下：

一、工作开展情况
截至10月30日，全区学校（幼儿园）食堂77家（其中学校食堂50家，幼儿园食堂27家）已加入互联网+“明厨亮灶”平台，覆盖率100%。

（一）加强组织部署。根据《韶关市市场监督管理局  韶关市教育局关于印发学校（幼儿园）互联网+“明厨亮灶”建设工作方案的通知》，我局结合实际制定了《曲江区学校食堂互联网＋“明厨亮灶”建设工作实施方案》，成立了曲江区市场监管局互联网+“明厨亮灶”建设工作领导小组，明确了工作目标、工作内容、工作步骤和工作要求。组织召开了学校食堂“互联网+明厨亮灶”建设工作会议，要求学校（幼儿园）食堂积极配合建设方开展建设调试工作，推动“明厨亮灶”互联网+ 智慧监管工程的建设，区市场监管局、教育局、学校（幼儿园）以及电信部门要加强沟通协调，力争在2020年12月底前完成互联网+“明厨亮灶”智慧监管建设工作。并组织了区局各相关业务股室、各监管所召开动员部署会议，要求各监管所全力配合，负责各辖区内学校幼儿园食堂摸底工作，摸清和掌握互联网+“明厨亮灶”改造对象基本底数和状况，分类登记造册。

（二）广泛宣传，营造氛围。为使互联网+“明厨亮灶”建设工作全面顺利开展，我局从提高经营业主的思想入手，引导经营业主牢固树立一切以学生饮食安全为重的理念。针对部分对实施“互联网+明厨亮灶”工程有不理解、不支持等实际情况，采取“一对一”说教方式，向学校负责人做耐心细致的解释动员工作，努力取得学校幼儿园的支持和理解。

    （三）重点打造，示范引领。“互联网+明厨亮灶”使我区学校幼儿园食堂充分利用网络传输技术，通过终端设备，将餐饮提供行为透明化、可视化，接受监管部门的监督，从而确保了校园食品安全。我局以37家公立学校幼儿园食堂作为示范，先行开通，通过管、帮、促相结合的方法，保障工程持续、健康、有序的推进。此项工作得到了区政府的大力支持，已将公立学校（幼儿园）食堂2020年互联网+“明厨亮灶”工程建设经费纳入2020年区财政项目预算。
（四）验收巩固。根据施工单位的名单组织开展辖区内“明厨亮灶”建设单位验收工作，并将通过验收的建设单位汇总成册。定期检测“明厨亮灶”互联网+智慧监管建设系统，全力保障校园食品安全。

（五）督促食堂展示。组织学校食堂管理员线上线下互联网+“明厨亮灶”系统的操作培训，要求完成互联网+“明厨亮灶”建设的学校食堂必须完善基本信息，积极上传相关台账资料，全天候播放食品加工制作实时监控图像，保证厨房看的见，防止安装后不使用，流于形式。

    二、存在的问题
    一是由于每年的网络使用费较高，部分幼儿园存在抵触情绪，不及时缴纳网络费用。每个摄像头99元/月的网络费用，如需新安装摄像头还须增加20元/月的租赁费用，摄像机安装点位需要覆盖粗加工区、烹调区、洗消区、备餐区等重点区域，维护成本较高。

    二是食堂食品安全管理员更换频繁或素质不一，有的对此项工作不重视，有的没有掌握系统的操作流程，导致没有及时上传台账资料信息。

    三、下一步计划

互联网+“明厨亮灶”工作旨在充分发挥互联网+的作用，共同监督，共同推进社会共治，强化风险控制、推动科学监管工作。下一步，我局将探索在托管机构推行互联网+“明厨亮灶”，并已选定5家试点托管机构。目前，试点托管机构的互联网+明厨亮灶工程正在改造施工中。
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