全市工业园区标准厂房建设实施细则
政策解读

1、 《细则》制定依据（背景）
标准厂房作为中小微企业的承载平台，集生产、办公、餐饮、住宿、商务为一体，生活服务设施比较完善，将为企业节省征地拆迁时间及厂房建设的时间，降低企业创业投资成本。
我市出台该《实施细则》目的在于鼓励加快推动园区标准厂房建设，同时明确有关标准，规范标准厂房的建设和招商行为。
二、《细则》的总体思路
总体思路是：给予建设及招商奖补，鼓励在工业园区内建设一批产业布局合理、功能各有侧重的标准厂房，用于出租、出售给企业从事工业生产经营。
3、 《细则》的主要内容
本细则主要明确了8方面内容：
第一建设地点，标准厂房须在工业园区内建设。
第二开发模式，坚持“谁投资、谁所有、谁受益”原则，鼓励和引导各类企业、组织投资建设园区标准厂房，支持盘活利用园区闲置低效用地建设标准厂房。
第三建设标准，符合项目所在地城市（镇）规划要求。容积率原则上不低于2.0，建筑密度应不低于40%，绿地率不少于10%，建筑面积不低于2万平方米。符合安全、消防、环保等相关技术要求。设须符合安全、消防、环保等相关技术要求，建设完善的道路、电力、通讯、给排水及污水处理等基础设施。
第四建设开发流程，标准厂房投资方签约前需提供项目计划书、企业资料、项目建设和产出承诺书。
第五准入原则，入驻企业需符合产业准入政策，生产工艺符合环保、安全要求，符合所在工业园区产业定位、产出、税收等方面要求。
第六运营管理。运营单位在签约合同中应明确入驻企业产出要求和相应的约束机制，积极配合各职能部门指导做好入驻企业安全生产、消防、环保等工作。
第七奖励补助，2020年１月１日以后建成投入使用，符合本细则产业准入和建设标准且容积率在2.0以上的标准厂房，给予建设补助、业主招商奖励。
（一）建设补助。按建筑面积每平方米100元给予补助，单个开发主体建设补助金额每年最高不超过500万元。
（二）招商奖励。标准厂房建成面积在5万平方米以上，自建成投入使用之日起1年内入驻企业面积超过标准厂房建筑面积70%、80%、90%的，分别按2、3、4元/平方米的标准实施奖励，单个开发主体招商奖励金额最高不超过100万元，招商奖励可与建设补助叠加享受。
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四、《细则》制定的有关考虑
（一）标准厂房建设要求方面的考虑
依据各地的产业基础和发展重点有选择、有针对地建设专题性通用厂房打造符合当地特色的产业集群，通过对产业准入及建设标准的最低限制，避免低质量标准厂房的冗余建设。
（2） 运营方面的考虑
以主导产业为核心打造特色产业集群。对入驻企业中主导产业占用厂房面积要求达到70%以上，鼓励同行业企业、产业链上下游配套企业集聚发展。
（3） 奖励补助方面的考虑
一是降低投资方建设成本。通过按建筑面积每平方米100元给予补助有效降低了投资方建设标准厂房的成本。
二是激发业主招商热情。通过固定时限内的企业入住率对业主进行分段奖励，企业入住率越高，业主奖励越大。
五、主要名词解释
1.标准厂房。在规定区域内按国家通用标准及行业统一规划设计，集中建设的具有通用性、配套性、集约性，用于工业生产的标准化厂房，其建筑布局、形态及平面设计应体现工业建筑特征，建成后用于出租、出售给企业从事工业生产经营。
2.投资强度。是指项目用地范围内单位面积固定资产投资额。计算公式：投资强度=项目固定资产总投资÷项目总用地面积，其中：项目固定资产总投资包括厂房、设备和地价款。
3.容积率。项目用地范围内总建筑面积与项目总用地面积的比值。计算公式：容积率=总建筑面积÷总用地面积。
4.建筑密度。项目用地范围内所有建筑的基底总面积与项目总用地面积的比值。计算公式：建筑密度=总建筑基底面积÷总用地面积。

