
《关于加快推进质量强市建设的实施方案》解 读

　　一、出台《方案》的背景
（一）《方案》的出台是认真践行习近平总书记重要指示批示精神的一项重要举措。质量工作是经济社会发展的基础性工作。习近平总书记指出，必须坚持质量第一、效益优先，以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。总书记视察广东时就质量工作作出明确指示，要求广东加快建立高标准的质量管理体系，以高标准、严监管打造高质量，更好满足人民群众个性化、多样化、不断升级的消费需求。《方案》的出台将进一步推动习近平总书记重要指示批示精神在韶关落地生效。
（二）《方案》的出台是全面贯彻落实省委省政府对质量工作最新要求的创新举措。2016年，省委省政府出台了《关于实施质量强省战略的决定》。面对新的形势，省委省政府和国家市场监管总局对质量工作提出了新任务、新目标、新要求。省委书记李希提出要坚持质量为王，推动我省优势特色行业技术标准成为国际标准，全链条发力打造高品质广东制造。国家市场监管总局局长张工提出广东要树立“大市场、大质量、大监管”理念，在推动质量强国建设上有新作为，为推动高质量发展探索和创造新经验。省长马兴瑞指出，要系统性地加大质量强省管理改革，按照建立现代化经济体系、实现高质量发展的要求，研究出台关键的措施与办法，来进一步提升质量、标准及品牌的水平和能力。副省长陈良贤要求各地、各部门要切实提高政治站位，进一步统一思想、坚定信心、凝聚合力，下更大决心、花更大力气，把质量工作抓紧抓好、抓出成效。2020年9月份，省政府印发了《关于加快推进质量强省建设的实施方案》，明确要求各地、各有关部门要建立工作台账，明确工作举措和时间进度，持续推进质量强省建设各项工作任务。《方案》的出台将进一步落实省委省政府和国家市场监管总局对质量工作的最新部署要求，有效助力韶关经济社会高质量发展。

（三）《方案》的出台是补齐韶关质量工作短板弱项的重要举措。在广东省市场监管局及省直有关部门的支持指导下，我市的质量强市、质量提升活动全面推进，在近三届全省地级以上市政府质量工作考核中，韶关稳居B级（近三年排名前进了两位），未发生过产品、工程以及服务等领域的重大质量安全事件。但是，我市质量工作也存在一些短板弱项。比如，质量提升投入不足，质量基础设施建设有待加强，服务电子信息制造等战略性新兴产业的质量检测能力极为薄弱；小微企业经营者质量主体意识不强，产品质量不稳定等情况在一定范围内存在，这些质量问题影响了我市整体质量水平的提升。《方案》制定了一系列针对性措施，将有力推动韶关质量工作补短板、强弱项，助力韶关质量工作再上新台阶。

　　二、《方案》重点内容说明

《方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实广东省质量大会精神，坚持质量为王价值导向，完善质量治理体系，强化质量治理能力，创新质量治理方式，针对我市质量工作中的薄弱环节，提出了23条实实在在的举措，激发市场主体追求高质量的内生动力，推动质量共建共治共享，进一步提升质量有效供给，全力打造高质量发展高地。
《方案》明确，到2025年，韶关将基本形成以市场主体责任落实为核心、消费者权益保护为基础、保险救济和社会救助为保障、质量基础设施建设为支撑，行业组织规范自律作用充分发挥，政府依法监管、科学监管、有效监管的质量治理体系。

《方案》按照市委市政府和广东省市场监管局质量工作部署，提出了一系列新举措。例如，在夯实质量工作基础方面，提出“围绕我市先进材料、先进装备、现代轻工业三大战略性支柱产业和生物医药、电子信息制造、大数据及软件信息服务业三大战略性新兴产业，加强计量、标准、检验检测、认证认可等国家质量基础设施建设，增强服务产业发展的质量技术能力，提升六大产业质量水平”（第六条）；在创新质量治理方式方面，提出“以我市战略性产业集群和传统优势产业为基础，实施重点产品质量比对研究提升工程，深入分析产品质量、标准、品牌和技术性贸易措施等，指导完善产业链标准体系、质量管理体系，推动产业集群向产业链中高端提质升级，助推‘韶关制造’创新发展”（第十一条），“围绕我市战略性产业集群和传统优势产业，建立技术研发、专利布局和标准研制协同推进机制，进一步完善产业先进标准体系，支持科研成果和必要专利转化为技术标准，加快科研成果转化进程”（第十二条）；在严格质量安全监管方面，提出“全面推动实施智慧监管，建立产品伤害监测网络，逐步完善信息采集、深度调查、安全评价及预防干预工作体系”（第二条）；在实施中小微企业质量精准帮扶方面，提出“推广国家中小微企业质量管理指南和卓越绩效评价准则，提高中小微企业质量管理能力”（第十四条），“开展质量问题‘问诊治病’活动，为产业发展和企业质量提升提供计量测试、标准研制、品牌建设、知识产权、‘两化’融合、技术改造和技术性贸易措施应对等综合服务”（第十四条）；在加大质量经费保障方面，提出“各县（市、区）要加大质量工作投入，设立质量提升发展专项资金”，“各有关部门要在部门年度预算内统筹安排质量工作专项经费”（第二十二条）。
《方案》的印发实施，将推进韶关加快质量强市建设，进一步完善质量治理体系，强化质量治理能力，为我市实现质量链创新链产业链深度融合，推动产业链向中高端转型升级、为我市筑牢粤北生态屏障，打造绿色发展韶关样板，奋力争当北部生态发展区高质量发展排头兵提供质量支撑。


