
2017年专项设备购置与维护维修费项目
绩效自评报告

根据韶关市财政局《关于开展2017年度财政支出项目绩效自评工作的通知》（韶财评[2018]2号）的要求，我站对专项设备购置与维护维修费的绩效情况进行自评。

一、项目基本情况

（一）项目单位基本情况

韶关市中心血站始建于1996年，隶属韶关市卫生计生和计划生育局领导的全额拨款的公益事业单位，下设8个科室，共有工作人员109人。担负着本辖区献血者招募、血液采集、成分制备、血液检测、贮存、供应及临床用血指导等任务。
（二）项目立项情况

1.项目实施的依据

《中华人民共和国献血法》、《血站技术操作规程》（2015版）、《血站管理办法》、《血站质量管理规范》、《血站实验管理规范》、《献血者健康检查要求》（中华人民共和国国家标准GB 18467-2011）《全血及成分血质量要求》（中华人民共和国国家标准GB 18469-2012）、《一次性使用塑料血袋》（GB14232-1993）、《一次性使用医疗用品卫生标准》（GB15980-1995）、《医院消毒卫生标准》（GB15983-2012）、《血液冷藏箱》、（YY0168-1994）《全国临床检验操作规程》（第三版）、《医务人员艾滋病毒职业暴露防护工作指导原则》、《实验室生物安全通用要求》（GB 19489-2008）、本站建立的《设备管理程序》、《关键设备故障应急预案》。
2、项目支出绩效评价项目范围

对本站专项设备购置与维护维修费执行情况进行评价。

   （三）项目经费基本用途及主要内容

项目支出专项设备购置与维护维修费，其用途、主要内容如下：

我站肩负着全市300多万人口的临床采供血任务，为了满足临床用血和确保血液质量安全，根据《中华人民共和国献血法》和《血站管理办法》、《血站质量管理规范》、《血站实验室质量管理规范》、本站建立的《设备管理程序》、《关键设备故障应急预案》等要求保证临床用血。由于日常采供血工作量大，相关专业设备精密度高，使用频繁，多台大型设备使用年限在十年以上，加之大部分设备是进口专业仪器，维修成本较高，造成维修维护费用逐年递增。目前我站的主要设备有：大容量冷冻离心机、全自动酶免分析系统加样器、全自动酶标分析后处理系统、全自动生化分析仪、血细胞分离机、血液分离机、3D全自动血液培养检测系统、全自动凝血分析仪、低温储血冰箱、全自动水平接触式血浆速冻机、TSCD无菌接驳仪、无菌接管机等相关专业设备，这些设备均需要厂家定期维护。
二、自评工作情况

1、根据评价要求，搜集资料，认真填报相关表格，完成绩效评价数据上报工作。

2、为检测项目进展与实施效果，根据财政局设计的这套评价指标对项目的实施结果进行测评，希望通过对项目经费的资金落实、支出、监督、管理的跟踪问效，了解该项目资金使用的过程、结果，判断资金使用是否科学、合理和有效。

在收集各科年度工作总结资料的基础上，根据《项目经费绩效评价工作方案》，在指标设置中通过定量和定性相结合、目标与结果比较、投入与效果比较等方法设置指标体系。通过设置指标的实现值、标准值、权值和权值的记分方法的体系来评价每个指标的最终得分，以最终得分来综合评价项目的绩效。

三、项目资金执行管理情况

（一）项目资金投入使用情况。项目经费预算是295万元，实际到位295万元，实际支出295万元，资金用途如下：

（1）设备购置235 万元；（2）各类设备维护维修60万元。
（二）项目经费财务管理情况。

在项目实施的过程中，规范管理，按照专项资金用途范围和程序使用资金，资金使用票据、凭证真实合法，审核手续完备，项目资金做到专款专用，不截留、挤占专项资金，为完成专项设备购置与维护维修费提供了有力的经济保障。

四、成绩和效果：

1、以血源招募为重点，以血液质量安全为核心。在面临着多个单采血浆站开业和职工收入大幅下降等巨大压力困难下，全站同志变压力为动力，克服种种困难，以举办多场次大型活动为主线，深入机关、学校、部队、基层单位，想方设法拓展血源，较好地满足了我市临床用血需要。

2、围绕“服务”主题，各科室工作成效显著。围绕血站采供血中心工作，贴近群众，做好献血服务，尽量满足献血者和临床用血需求，圆满完成了成分制备各项工作任务，保证了血液制备质量，全年工作大有成效。如：在成分血分离制备方面成分科制备的血液成分共69202袋，成分制备分离率达97.8%，尤其是冷沉淀凝血因子共制备10347单位，再创新高。供血服务科加强服务培训和沟通技巧培训，秉承“耐心、细心”的服务理念，用良好的服务争取理解，减少误解。根据库存及时调控互助献血或控制采血。在加强人员操作培训的同时，不断探索提升血液质量安全的工作方法，确保全年出库合格率100%，临床用血满意度98%。“服务”二字在我站不仅体现出是向临床提供安全的血液，还有我站优质服务的理念。

    3、安全生产常抓不懈，血液质量有保障。

我站严格按照卫生部“一法两规”的要求，建立和完善血站质量管理体系，并定期进行内审和管理评审，严把质量关。

本年度增加了核酸检测项目。检验科在人员不足和流动较大的情况下，通过系统的理论和操作培训，使新进人员尽快适应工作节奏并独立参与检测，养成工作良好的工作习惯和良好的工作态度，尽最大努力避免了质量差错的发生。全年共检测标本31083个，其中29888个标本合格，1196个不合格，合格率为96.2%，确保了血液安全。核酸检测共检测标本24107人份，74人份不合格，合格率为99.7%（核酸检测数据为软件统计，自3月中旬开始）。

参加了卫生部临床检验中心、广东省临床检验中心血站系统室间质评和市CDC抗-HIV室间质评均取得了满意的效果。卫生部临床检验中心血站系统室间质评3批次，结果回报3批次，符合率为100%；广东省临床检验中心血站系统室间质评共3批次，结果回报3批次，全部结果与预期结果均相符；市CDC抗-HIV室间质评已做1批，结果回报1批，全部结果与预期结果均相符。

在质量体系运行过程中，坚持“持续改进”的质量方针。我站按照最新的法规要求，各部门在质量管理评审后对全站质量体系文件进一步作了完善，使我站质量管理更加贴近工作实际；在本管理评审年度共对3714袋报废血液进行了审核及对血液的放行进行了50次监控，多次发现放行过程的软件控制存在漏洞，督促软件公司进行了补漏，确保了血液放行安全。对计量设备、贮血冰箱、试剂冰箱等关键设备按要求进行了强检、校准和监控监测；在每月对本站（含采血车、采血屋）及8个采血站的工作场所的工艺卫生监控中，未发现不合格的情况。全站全年未发生一起血液质量差错事故和医疗纠纷。

4、全方位、立体式开展献血宣传，取得显著成绩。 

2017年，继续加强与各新闻媒体联动宣传。在电视台、电台、韶关日报、韶城一周等媒体上，通过无偿献血先进英模人物系列报道、电视专访、开设《血情周报》专栏和制播公益广告等形式，弘扬正能量，大力宣传无偿献血。此外，还结合“6.14”世界献血者日、“公众开放日”和“成年礼”等活动开展全方位、立体式宣传活动，取得显著成绩。一是全年在韶关电台FM97.5交通旅游频道共播出无偿献血知识“一分钟小专题”428余次。电视公益宣传广告全年共播出1100次（10秒/次）。二是全年在韶关日报刊登无偿献血知识及宣传报道近40余篇，其中与韶关日报社合作，开办的“无偿献血英模系列专访”栏目，全年共采写了20篇。国内输血杂志上刊登文章10余篇。三是2017年，与《韶城一周》合作，开办了《血情周报》专栏，定期播报我站血液库存情况，呼吁市民适时踊跃献血，及时报导我市无偿献血动态，全年共刊登献血知识及宣传报道近60篇。

全年共开办韶关市中心血站公众开放日活动14场，接待公众1086余人。我站将无偿献血宣传融入网络信息化，开通了无偿献血微信公众平台，我站无偿献血微信公众平台2016年共发布信息近600 余条，不少单位职工、志愿者和献血者都将有关消息及时分享到朋友圈里，进一步拓宽了无偿献血宣传渠道，扩大了无偿献血的宣传面，为广大献血者提供全方位、多层次的信息服务，达到了潜移默化的宣传效果。网站宣传方面，2017年，我们根据阶段信息定期更新血站网站信息，包括首页血站动态图片，及时编缉献血报道等。全年在本站网站血站动态、志愿者风采、献血知识等专栏刊登文章近100余篇；在《中国输血网》和《中国献血网》上刊登文章200余篇。

积极做好血站宣传专题片重新拍摄制作工作。按市委组织部的要求，配合电视台拍摄了模范党员人物李慧文电教片。

5、加强无偿献血志愿工作者队伍建设，推动无偿献血事业可持续发展。

我市2009年3月31日成立了韶关市无偿献血志愿者服务队。成立7年来，在市中心血站的大力支持与指导下，在广大无偿献血志愿者的热心参与和积极的努力下,队伍日益壮大，队员素质与水平不断提高，服务日趋规范化，服务范围不断拓展，招募效果越来越明显，服务队的各项水平迈上了一个又一个新的台阶。服务队每年开展了上百次的宣传活动，服务岗亭全年有志愿者上岗，把志愿服务做到实处，受得起检验，不管明查还是暗访都能做到始终如一，为我市创建文明城市做出了重要的贡献，受到了全市各界的广泛赞誉。

2017年，服务队协助中心血站成功举办了“全国献血宣教和志愿服务工作交流会”及创新拓展了“全国无偿献血志愿者恳谈会”。申报了全国无献血促进奖和广东省志愿服务先进组织，已经全国公示。在团队建设上今年还成立了韶关市技师学院分队与韶关市家之福爱心联盟分队。为了完善管理，本年度制定了《韶关市无偿献血表彰激励办法》和《韶关市红十字会无偿献血志愿者及造血干细胞捐献者表彰办法》，规范了相关评选和表彰活动，使献血者和志愿者们努力有目标，献血办和红会等相关部门、机构和组织评审和表彰有标准。在我市初步建立起了崇尚荣誉和徽章文化的氛围，增强了献血者们的荣誉感、自豪感、归宿感，增强了我市无偿献血者的凝聚力和持续奉献精神，对促进志愿无偿献血活动的持续健康发展，必将起到积极的推动作用。2015年起步开展的“百名百次”献血楷模培养工作，成效显著，已有15人成功捐血百次以上。

五、存在问题与建议
1、存在问题：

（一）我市采、供血矛盾仍然突出，供血难以充分满足临床需求。

（二）部分设备较为陈旧落后，需更新添置，资金缺口较大。从2013年起血站实行财政“收支两条线”管理后，在全年事业收入不到2000万元的情况下，作为非税收入单位却须每年上缴市财政“统筹金”300多万元，对无偿献血工作的拓展和血液安全保障所需经费产生了极其不利的影响，许多设备落后陈旧经常维修影响正常工作，而且有重大的安全隐患。2015年12月起，血站全面增加血液核酸检测，在中央财政支持下，虽然我站已建立了核酸检测实验室，但是此后每年新增设备维护和试剂费用高达120万元，可用资金更加捉襟见肘。为此，我站多次向有关方面请示，均无有效解决办法。

（三）在执行新的绩效工资制度后全站职工收入大幅下降，但是全站采供血业务量、工作量大幅增加。这不仅对普通职工，而且对不少党员干部的工作积极性都产生了影响。为此，我站多次向有关方面请示，均无有效解决办法。

（四）2015年在距中心血站3公里内的同一县级行政区域内设置开业的武江单采血浆站，有偿献血浆对无偿献血事业产生了严重的冲击，当年街头自愿无偿献血下降了50%以上；今年在翁源、始兴等县（市、区）又进一步增设多间单采血浆站，在社会上的宣传故意与无偿献血公益事业混淆，在高校、大型厂矿等无偿献血主要单位通过经济刺激争夺血源，加深了对我市无偿献血工作的损害和冲击。

（五）县级政府组织献血、采血工作积极性下降。由于年度目标考核无经济激励机制，工作人员由各县（市、区）管理，工作完全靠自觉，全市年度《献血工作安排》实际完成率低，影响了全市整体的采供血工作。

（六）市政府虽然每年下达全市年度无偿献血工作安排，市献血办协调督办并通报，但因为捉襟见肘的经费和越来越严格的表彰、激励和接待管理制度，近几年团体献血只靠单位自觉自愿组织，无表彰也无考核，团体献血工作也受到很大影响。目前机关、国有企事业单位年度无偿献血目标任务总体完成率约为40%。

                         韶关市中心血站
                            2017年3月26日

