韶关市曲江区市场监督管理局
行政处罚决定书
曲市监执一处字[2021] 1207-02号

当事人：曲江区马坝镇xxxxxxx

组织形式：个体工商户（个人经营）

统一社会信用代码:92440205MA52XKLM69

经营场所：韶关市曲江区马坝镇城西安置楼B9-01号门店

经营范围：三类机动车维修服务；零售：机油、汽车配件、润滑油（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。

经营者姓名：xx

身份证号码：xxxxxxxxxxxxxx

联系电话：xxxxxxxxxx       

2020年12月4日，我局收到埃克森美孚（中国）投资有限公司授权单位上海鸿方知识产权咨询事务所工作人员投诉。为查清案件事实，我局于2020年12月7日予以立案调查并依法对你（单位）位于韶关市曲江区马坝镇城西安置楼B9-01号门店的曲江区马坝镇宝创力汽车维修服务部进行检查，检查中发现你（单位）涉嫌销售侵犯埃克森美孚公司注册商标专用权的商品。我局执法人员依法现场扣押你（单位）正在销售的涉嫌侵权商品美孚速霸2000（5W-40 4L)13瓶、美孚速霸2000（5W-30 4L)3瓶，美孚黑霸王（20W-50 4L)2瓶、美孚路宝GX（80W-90 4L)4瓶。
经查： 你（单位）于2020年6月起从广州市伟兴汽车用品贸易有限公司购入侵权埃克森美孚（中国）投资有限公司机油产品，放置在经营场所内对外销售。
2020年12月7日，我局委托埃克森美孚（中国）投资有限公司授权单位上海鸿方知识产权咨询事务所对被扣押的机油进行鉴定，经埃克森美孚（中国）投资有限公司和上海鸿方知识产权咨询事务所鉴定，认定上述被扣押商品为侵犯埃克森美孚（中国）投资有限公司注册商标专用权的商品。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第十二条的规定“ 本解释所称“非法经营数额”，是指行为人在实施侵犯知识产权行为过程中，制造、储存、运输、销售侵权产品的价值。已销售的侵权产品的价值，按照实际销售的价格计算。制造、储存、运输和未销售的侵权产品的价值，按照标价或者已经查清的侵权产品的实际销售平均价格计算。侵权产品没有标价或者无法查清其实际销售价格的，按照被侵权产品的市场中间价格计算。”，因你（单位）在销售场所中未对上述产品进行标价，且我局无法确定你（单位）经营过程中其商品实际销售价格，根据你（单位）供述事实与美孚润滑油授权经销商韶关市粤兴孚商贸有限公司提供的参考价格，我局认定你（单位）经营的上述侵犯埃克森美孚（中国）投资有限公司注册商标专用权商品的非法经营额为12920元。
你（单位）的上述行为违反《中华人民共和国商标法》第五十七条第（三）项“销售侵犯注册商标专用权的商品的；”规定，属于侵犯他人注册商标专用权的行为。 

上述事实主要由下述证据证明：

证据一、《营业执照》、经营者李强身份证等均是复印件，证明当事人主体资格和基本情况。

证据二、《现场检查笔录》1份、现场拍摄相片1张，《实施行政强制措施决定书》附《财物清单》，证明当事人经营场所销售侵犯埃克森美孚（中国）投资有限公司注册商标专用权的商品和我局执法人员的现场检查及对机油商品实施扣押情况；

证据三、埃克森美孚（中国）投资有限公司授权单位上海鸿方知识产权咨询事务所提供的投诉书、授权书、营业执照、商标注册正、身份证明等投诉材料，证明埃克森美孚（中国）投资有限公司的商标注册专用权。

证据四、埃克森美孚（中国）投资有限公司授权单位上海鸿方知识产权咨询事务所出具的《鉴定书》1份，美孚润滑油授权经销商韶关市粤兴孚商贸有限公司出具的价格证明1份，证实当事人销售的商品为侵犯埃克森美孚（中国）投资有限公司的商品，以及上述商品的市场参考价格。

证据五、《询问调查笔录》，证实当事人经营销售侵犯埃克森美孚（中国）投资有限公司注册商标专用权的商品的违法事实。  

证据六、执法人员根据当事人供述，在国家企业信用信息公示系统查询“广州市伟兴汽车用品贸易有限公司”截图，查询结果是“0条信息”。                         

此案件的《行政处罚听证告知书》已于2021年2月1日送达给了当事人，告知当事人可在收到告知书后3日内作陈述申辩；当事人逾期未作出陈述、申辩，视为放弃陈述、申辩。

当事人的上述行为违反《中华人民共和国商标法》第五十七条第（三）项“销售侵犯注册商标专用权的商品的；”规定，属于侵犯他人注册商标专用权的行为。                                                                                      

依照《中华人民共和国商标法》第六十条第一款、第二款“有本法第五十七条所列侵犯注册商标专用权行为之一，引起纠纷的，由当事人协商解决;不愿协商或者协商不成的，商标注册人或者利害关系人可以向人民法院起诉，也可以请求工商行政管理部门处理。  

 工商行政管理部门处理时，认定侵权行为成立的，责令立即停止侵权行为，没收、销毁侵权商品和主要用于制造侵权商品、伪造注册商标标识的工具，违法经营额五万元以上的，可以处违法经营额五倍以下的罚款，没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的，可以处二十五万元以下的罚款。对五年内实施两次以上商标侵权行为或者有其他严重情节的，应当从重处罚。销售不知道是侵犯注册商标专用权的商品，能证明该商品是自己合法取得并说明提供者的，由工商行政管理部门责令停止销售。”的规定，本局决定对当事人作如下行政处罚：

1、责令你（单位）立即停止侵权行为。

2、没收侵犯注册商标专用权的侵犯注册商标专用权的美孚速霸2000（5W-40 4L)13瓶；美孚黑霸王（20W-50 4L)2瓶；美孚速霸2000（5W-30 4L)3瓶；美孚路宝GX（80W-90 4L)4瓶。

3、罚款人民币陆仟元整（¥：6000元）。

请在接到本处罚决定书之日起15日内将罚没款缴到邮政银行、农业银行任何一间综合性网点银行。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项的规定，将依法每日按罚款数额的3%加处罚款。

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向韶关市市场监督管理局或者韶关市曲江区人民政府申请行政复议，也可以于6个月内依法向韶关市武江区人民法院提起行政诉讼。

    在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。   

                    韶关市曲江区市场监督管理局

                        2021 年2月 5日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

本文书一式 2 份， 1 份送达，1份归档。
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