关于浈江区2020年度审计查出突出问题
整改情况的报告
 
——2021年6月28日在浈江区第九届人民代表大会
常务委员会第40次会议上
浈江区审计局局长  郑军文

[bookmark: _GoBack]主任、各位副主任，各位委员：
我受浈江区人民政府委托，向区人大常委会报告2020年度审计查出突出问题的整改情况，请予审议。
2020年8月，区审计局向区人大常委会报告2019年度区级预算执行和其他财政收支的审计情况，并向社会公布了审计结果。根据《中华人民共和国审计法》第四条以及全国人大常委会办公厅《关于印送〈进一步加强各级人大常委会对审计查出突出问题整改情况监督的意见〉的通知》（常办秘字〔2020〕2号）的要求，现将审计工作报告反映的突出问题的整改情况报告如下：
一、审计整改工作总体推进情况
区委、区政府深入贯彻落实党中央、国务院关于审计查出问题整改工作的部署要求，把整改工作作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的一项重大政治任务来抓。区委、区政府主要领导亲自研究、亲自部署、亲自督促，层层压实责任、层层抓好落实。一年以来，区委书记陈来安同志、区长胡德宁同志9次对审计查出问题的整改作出了批示，强调要加强审计查出问题整改的跟踪推进；在今年4月6日，区长胡德宁同志主持召开专题会议研究部署审计整改工作，要求区相关部门单位对照问题逐条逐项整改，以有力有效的审计整改促进制度完善，提高制度执行力。按照专题会议的要求，区审计局向4个区直部门（单位）和1个乡镇印发了审计整改函和问题清单，每月对整改情况进行跟踪督促检查。
（1） 持续跟踪监督，确保整改实效。为推进审计整改工作，区审计局对审计查出问题进行分类管理和跟踪监督。一是确保审计整改监督“全覆盖”，区审计局对审计整改问题进行分类，安排专人负责跟踪整改，确保整改不漏项、监督“全覆盖”；二是落实整改监督制度化，区审计局将被审计单位落实整改情况作为审计项目必审内容和履行经济责任评价标准，同时出台了《浈江区审计局审计整改“挂销号”管理制度（试行）》的文件，以“台账式”和“挂销号制”对审计整改问题进行管理，确保问题逐项整改到位。
（2） 认真落实整改主体责任。对审计工作报告反映的问题，有关单位能够采取整改措施，认真落实整改要求，逐条压实整改责任，深入剖析问题原因，认真采纳审计建议，着力破除体制机制障碍，不断完善管理制度，堵塞管理漏洞，切实做到纠正问题、规范管理。
    二、审计查出突出问题的整改情况
《关于浈江区2019年度区级预算执行和其他财政收支审计工作报告》指出各类问题18个，截至2021年5月底，各有关单位完成问题整改16个，没有整改到位的问题2个，整改率88.89%。问题整改情况如下：
（1） 财政管理审计查出问题的整改情况
    财政管理审计方面涉及的5个问题均已完成整改。一是区财政局加强决算草案编制工作管理，在年底督促所有预算单位做好与财政的对数工作，提高编报事项的准确性；二是区公共资产事务中心按要求收缴非税收入3.16万元；三是区财政局修订本级财政资金项目库管理办法和制定本级涉农资金统筹整合实施方案；四是区财政局加强债券资金的管理，督促区卫健局支出债券资金247.31万元。
（二）部门预算执行审计查出问题的整改情况
部门预算执行审计方面涉及的10个问题，有8个问题通过以下方面的措施落实了整改。一是区农业农村局、区机关事务局和田螺冲办事处加强会计核算工作管理，调整相关会计账务，对往来账款长期挂账清理核销；二是区机关事务局补缴非税收入4.62万元，补收非税收入4.48万元。
（3） 国家和省重大政策措施落实跟踪审计查出问题的整改情况
    国家和省重大政策措施落实跟踪审计方面涉及的2个问题均已完成整改。一是区扶贫办和各镇加强光伏扶贫项目的管理，做好项目纳入全国光伏扶贫信息监测系统的接入工作，继续跟踪落实现有光伏扶贫项目的电价补贴政策；二是区金融办、区扶贫办和各镇加大贫困户使用扶贫小额信贷资金的监督力度，安排部分贫困户对接放贷银行做好还款计划，提前告知贫困户还款情况，防范还贷逾期风险。
（4） 民生实事审计查出问题的整改情况
    民生实事项目审计涉及的1个问题已完成整改。通过将北江路北江广场停车场升级改造为收费停车场，闲置的车辆识别系统已投入使用。
3、 落实区九届人大常委会第三十二次会议审议意见情况
   区政府高度重视区九届人大常委会关于2019年度区级预算执行和其他财政收支审计工作报告的审议意见，2020年以来，全区审计整改工作紧扣区委、区政府各项工作部署，认真执行区人大有关审议意见，及时安排部署，强化整改责任，较好地实现各项整改目标，积极发挥审计“经济体检”的作用。
（一）完善制度办法，发挥审计“治已病、防未病”保障作
用。今年4月，经区委、区政府同意，区委审计委员会办公室印发了《关于进一步加强审计整改工作的实施意见》，明确了被审计单位为审计整改的责任主体，要分类梳理存在的问题，即知即改、立行立改，定期向区审计局报送审计整改情况。同时，也规范了审计整改的督查检查、结果运用、责任追究等内容，为维护审计监督的严肃性和权威性，全面强化审计整改工作提供了制度层面的支持，切实发挥审计“治已病、防未病”保障作用。
（二）提升审计工作水平，努力服务经济社会发展大局。区审计局坚持“围绕中心、服务大局”，切实把准审计工作的方向和重点，不断加大对财政预算执行和重大政策措施落实情况审计的深度、力度、广度，围绕“查问题、防风险、促改革、助发展”，大力推进审计整改工作，构建更为完善的审计监督体系，努力为浈江经济社会发展提供服务和保障。
4、 未完成整改的问题和原因以及下一步推进整改的措施
从整改情况看，针对审计工作报告指出的问题，相关部门和单位采取措施进行了整改，大部分问题已整改到位，但尚有一些问题需要持续推进整改，主要有以下2种情况：
（一）有的问题整改措施不够扎实有效，整改效果不佳。如：区农业农村局未上缴非税收入问题，没有采取有力措施推进整改落实，统筹推动解决整改中的困难。
（二）有的问题涉及历史遗留，需多方合力整改。如：区农业农村局三年以上往来款长期挂账的清理问题，因涉及时间较久远，相关资料有缺失，需要进一步查找有关资料，目前区农业农村局成立清算领导小组，正在梳理长期挂账的往来款。
对以上尚未整改到位的问题，区审计局将持续跟踪监督，确保相关部门和单位落实整改主体责任，逐项、逐条整改到位。下一步，区审计局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照新时代审计工作的要求，着力完善整改长效机制，切实把审计整改抓紧抓实抓到位。     
主任、各位副主任，各位委员：
在区委的坚强领导和区人大的监督支持下，我区审计监督工作不断取得新成效。我们将认真贯彻落实习近平总书记关于审计整改工作的重要讲话和重要指示批示精神，进一步巩固和深化审计整改工作，建立健全长效机制，以更高的追求、更严的作风和更有力的举措，更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用，为推进浈江经济社会高质量发展提供有力保障。



1

