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一、工业园概况
（一）背景
东莞（韶关）产业转移工业园分布于韶关市市区北郊、西郊和曲江区白土镇，整个东莞（韶关）产业转移工业园位于京珠高速、韶（关）赣（州）高速、广（州）乐（昌）高速、省道246形成的城市外环路包围圈内，东至省道246，南至曲江白土边界，西至天子岭山麓，北至犁市镇新江农场，是东莞、韶关两市深入贯彻实施省委、省政府“双转移”战略，在原中山三角（浈江）产业转移工业园、韶关工业园和曲江经济开发区基础上整合而成。广东韶关工业园主导产业为玩具、电子和医药；广东曲江经济开发区主导产业为食品、电子和金属加工；中山三角（浈江）产业转移工业园主导产业为电子信息技术、机械制造、精细化工和生物制药。
随着东莞（韶关）产业转移工业园发展迅速，大量转移企业纷纷进驻，园区土地空间有限的问题突现，制约了园区的进一步发展。为响应广东省产业转移精神号召，积极推进“双转移” 战略部署，将东莞（韶关）产业转移工业园打造成省示范典型园区，扩大园区规模、优化园区产业结构、提升园区竞争力，韶关市人民政府开展东莞（韶关）产业转移工业园扩园规划工作，并委托韶关市环境保护科学技术研究院编制了《东莞（韶关）产业转移工业园扩园规划环境影响报告书》，同年广东省环境保护厅出具《关于东莞（韶关）产业转移工业园扩园规划环境影响报告书的审查意见》（粤环审〔2014〕146号），我委严格落实审查意见。
根据《东莞（韶关）产业转移工业园扩园总体规划（2011-2020）》，扩园后总规划面积达到2575.1公顷。其中浈江片区规划面积918.7公顷，规划增加用地782.7公顷；沐溪-阳山片区规划面积832.7公顷，规划增加用地 192.7公顷；甘棠片区规划面积164.2公顷；龙归片区规划面积 191.6公顷；白土片区规划面积356.8公顷，规划增加用地 195.24公顷；华南钢铁深加工产业片区111.1公顷。规划采取一园两组团六片区的布局形式，包括浈江片区、沐溪-阳山片区、甘棠片区、龙归片区、白土片区和华南钢铁深加工产业片区，具体规划范围图见下图。
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东莞（韶关）产业转移工业园所包括的六个片区产业发展方向如下：
1.浈江片区：产业发展以机械制造为主导产业，进一步拓展现有产业规模，重点发展机械设备制造，整合现有犁市镇区，发展生产高效、功能相对完善、辐射周边地区的产业园区。
2.沐溪－阳山片区：产业重点发展装备制造业，依托新城市中心区，发展技术密集型产业。装备制造依托良好的国道运输条件重点发展液压件、矿山机械等产业，装备机床产业，同时配套一定的产业服务、科技孵化设施。
3.白土片区：重点整合园区现有产业，优化产业结构，重点发展与装备制造所需的金属材料加工、LED 照明产业等与其它园区相配套的产业，整合白土镇区建设用地，发展成为功能相对完善、辐射周边地区的产业园区。
4.甘棠片区：片区地势平坦，开发条件优越，结合现有沐溪产业园机械装备产业优势，规划重点发展装备制造产业。 
5.龙归片区：片区地势平坦，开发条件优越，结合现有沐溪产业园机械装备产业优势，规划重点发展装备制造产业。
6.华南钢铁深加工产业片区：是全新开发的产业园区，结合韶关钢铁厂发展装备制造基础零部件业。
（二）目前概况
根据目前实际管理情况，沐溪－阳山片区、甘棠片区由东莞（韶关）产业转移工业园管理委员会（以下简称莞韶园管委会）负责管理；2016年7月，韶关市委审议通过了《东莞韶关两市关于“珠江西岸先进装备制造产业带韶关配套区—华南先进装备产业园”的共建方案》，决定把原东莞（韶关）产业转移工业园—华南钢铁深加工产业片作为第二期东莞对口帮扶园区扩能增效的主战场，整合原华南钢铁深加工产业园，建设华南先进装备产业园，占地面积由1.11平方公里调整为31平方公里，目前该园区由华南先进装备产业园管理委员会负责管理，且华南先进装备产业园2020年已发布环境管理状况评估报告，因此本报告将不再赘述。白土片区、龙归片区、浈江片区有所在辖区政府成立专门机构负责管理，园区环保工作由园区管理部门协助所在辖区环保部门开展。
二、规划环评审查意见要求落实情况
（一）合理优化土地利用和产业布局，加强对园区内及周边敏感点的保护。开发的甘棠片区和沐溪-阳山片区与周边村庄、学校、规划居住区等环境敏感点保持安全距离，保证了敏感点环境功能不受影响。浈江片区主要布局非污染型机械加工类企业，并且与居民区等敏感点存在安全距离。白土片区大气污染物排放执行DB44/27-2001第二时段二级标准，无组织排放符合第二时段无组织排放监控浓度限值要求。目前，已入园企业对各种高噪声设备均采取了相应的降噪措施，根据当地环保部门提供的声环境监测报告显示目前园区内声环境现状良好，已投产企业厂界噪声能实现达标排放。龙归片区已聘请专业第三方机构开展园区控规设计，暂未引进企业。
（二）严格环境准入，入园项目符合园区产业定位和环保要求。莞韶园管委会高度重视入园企业环保问题，印发《韶关新区工业项目投资准入条件（试行）》，明确要求入园企业需符合园区产业规划和产业环保准入条件。韶关市建设工程造价管理站编制韶关市预拌商品混凝土行业发展规划，甘棠片区、沐溪-阳山片区目前现有韶关市柏林新型建筑材料有限公司和韶关市永威混凝土有限公司两家混凝土企业列入第二批搬迁企业名录；浈江片区严格按照园区环境准入条件引进企业；白土片区对于已入驻园区不属于园区主导产业定位的化工、废物回收利用等项目，园区管委会已要求其在土地合约期满后搬离园区，开发区内现有配套电镀的至卓飞高线路板项目已经在2010年完成了清洁生产审核，经整改后该项目符合《关于进一步加快我省电镀行业统一规划统一定点基地建设工作的实施意见的补充规定（试行）》（粤环[2007]83号文）的相关要求；龙归片区暂未引进企业，故未产生污染物排放。
（三）完善污水处理厂设施及配套管网建设。甘棠片区已完成雨污分流，污水经污水管网接入乌泥角污水处理厂（甘棠污水处理厂）统一处理后排放，该厂设计处理能力为2000吨/日，实际处理废水1400吨/日。沐溪-阳山片区园区内已实现雨污分流，污水由百旺路韶瑞重工拦污坝截留，经泵抽至第四污水处理厂处理，达标后排放。浈江片区基本完成雨污分流，生产废水经管网排入韶关市铣鸡坑污水处理厂处理，目前处理量在700吨/日左右，出水水质均能达到相关要求。白土片区污水处理厂已于2012年12月正式投入运行。园区内已投产企业均按要求配套建设了生产废水和生活污水处理设施，当地环保部门提供的监测报告显示目前已投产企业的排污口能实现达标排放。龙归片区暂未产生废水、生活污水排放。
（四）优化园区能源结构。目前甘棠片区、沐溪-阳山片区、浈江片区全部使用电能、燃气等清洁能源，不存在燃煤锅炉等会造成大气污染的能源。白土片区已在开发区推行集中供热，采用配套高效脱硫除尘设备的大型锅炉和高烟囱排放，已关闭现有小锅炉。工业炉窑采用天然气为燃料。大气污染物排放执行DB44/27-2001第二时段二级标准，无组织排放符合第二时段无组织排放监控浓度限值要求。龙归片区暂未消耗能源。
（五）引导企业使用先进设备，严控噪声污染。会同环保部门引导鼓励甘棠片区、沐溪-阳山片区企业采用先进设备，采取降噪措施降低对周边环境敏感点的影响；浈江片区企业采取先进降噪技术，降低企业生产期间对周边环境敏感点的影响，目前未收到噪音扰民事件。白土片区目前已入园企业对各种高噪声设备均采取了相应的降噪措施，根据当地环保部门提供的声环境监测报告显示目前园区内声环境现状良好，已投产企业厂界噪声能实现达标排放。
（六）严格工业固废和危废的收集处置。多次请专业第三方指导甘棠片区、沐溪-阳山片区企业做好固废和危废的处理，并且联合生态环境部门指导企业做好固废和危废的处置。浈江片区管委会联合市生态环境局浈江分局督促园区企业做好固废和危废的处置。白土片区由曲江开发区管委会已制定了园区内固体废弃物的管理制度，各企业按照分类收集和综合利用的原则，对于可回收利用的固废进行相应的资源回收，对于无利用价值的固废则由各企业集中收集，园区环卫部门定期清运处理，对于各企业产生的危险废物，则要求其按照环保管理部门的要求委托有相应处理资质的单位处理。
（七）严格园区风险评估和环境应急管理。严格按照规划环评内环境风险评价内容，做好甘棠片区、沐溪-阳山片的环境风险事故和应急预案，管理的乌泥角污水处理厂（甘棠污水处理厂）设置20000m2事故应急池，并定期开展园区污水管网检查和维修。浈江片区严格按照规划环评内环境风险评价内容做好相关工作。白土片区：园区管委会已经制定了开发区环境风险事故防范和应急预案，能有效预防污染事故的发生，并避免因发生事故对周围环境造成污染。目前园区内废水排放量大的企业均已按要求设置了事故废水收集池，园区污水处理厂也设置了足够容积的事故废水及消防水应急缓冲池。
（八）建设开发期加强生态保护。联合市生态环境局武江分局积极督促园区企业落实好废水、废气、固体废物、噪声污染防治措施。施工工地严格按要求做好6个100%。浈江片区联合市生态环境局浈江分局督促施工工地做好环保工作。目前已入园企业对各种高噪声设备均采取了相应的降噪措施，根据当地环保部门提供的声环境监测报告显示目前园区内声环境现状良好，已投产企业厂界噪声能实现达标排放。龙归片区已开展项目建设环境影响分析评估，并落实相应保护措施。
（九）加强与环保部门的沟通。甘棠片区、沐溪-阳山片的环保工作主要由莞韶园管委会自然资源和建设局联合市生态环境局武江分局管理，积极做好与环保部门日常工作的沟通。浈江片区规划工程部负责做好与环保部门的沟通和衔接。白土片区目前的环境保护管理由曲江经济开发区管委会规划股联系韶关市环境保护局曲江分局开展。
（十）安装在线监控系统。管委会在甘棠5路盛强工业园内安装空气自动监测子站，委托大气监测第三方机构负责对工业园大气环境质量的日常监测及设备维护，同时乌泥角污水处理厂也安装在线监控系统，并按照环保部门要求已联网。浈江片区铣鸡坑污水处理厂安装在线监测系统。白土片区内已投产企业均按要求配套建设了生产废水和生活污水处理设施，当地环保部门提供的监测报告显示目前已投产企业的排污口能实现达标排放。
（十一）做好片区范围内居民搬迁安置工作。在甘棠片区、沐溪-阳山片区居民点的搬迁安置过程中，积极主动与相关群众做好日常沟通和解释工作，取得了群众的理解和支持，并通过采取措施和引导群众做好环境保护工作。浈江片区按照相关要求积极做好居民搬迁安置工作。白土片区不涉及搬迁。龙归片区已完成搬迁安置中环境保护工作及对群众的解释、沟通工作。
（十二）高度重视规划环评跟踪评价。目前已开始跟踪环评前期工作，其中白土片区、华南钢铁深加工片区规划调整修编已落实重新环评，跟踪评价正在筹备，入园项目环评严格按照环境影响评价法律、法规、导则、管理名录及编制指南要求进行。龙归片区已完成园区控规编制中环境影响评价工作。
（十三）严控污染物排放。各片区严格按照规划环评审查意见总量控制标准，严格控制各污染物排放量。
（十四）督促企业严格做好环境影响评价和“三同时”原则。我委管理的甘棠片区、沐溪阳山片区未发现存在未批先建、未验先投的情况，并且我委在日常工作和检查过程中，督促企业在开工前，与环保部门积极沟通，根据环保部门要求做好相关环评工作；督促在建企业落实好“三同时”制度，企业必须通过环保验收并提供相关资料，方可通过竣工验收。浈江片区、白土片区管委会和环保部门严格要求企业执行环境影响评价和环保“三同时”等相关政策。
三、环境管理状况
（一）水污染防治情况
一是不断完善污水处理厂设施及配套管网建设。甘棠片区已完成雨污分流，污水经污水管网接入乌泥角污水处理厂（甘棠污水处理厂）统一处理后排放，该厂设计处理能力为2000吨/日，实际处理废水1400吨/日。沐溪-阳山片区园区内已实现雨污分流，污水由百旺路韶瑞重工拦污坝截留，经泵抽至第四污水处理厂处理，达标后排放。浈江片区基本完成雨污分流，生产废水经管网排入韶关市铣鸡坑污水处理厂处理，目前处理量在700吨/日左右。白土片区污水处理厂由曲江经济开发区管委建设，已于2012年12月正式投入运行，并要求园区企业均按要求配套建设了生产废水和生活污水处理设施，当地环保部门提供的监测报告显示目前已投产企业的排污口能实现达标排放。二是严格落实“河长制”工作要求，韶关新区管委会委领导担任河长，并按要求积极开展巡河，及时发现问题，及时解决。三是项目施工期间，要求工棚区生活污水必须统一收集、处理，并就近排入污水管网；生产运营期，要求各入园项目必须根据自身工艺废水的特性设置必要的厂内预处理设施，预处理厂废水必须达到广东省地方标准《水污染排放限值》（DB44/26-2001）第二时段三级标准后方可排入排污管送园区污水处理厂处理。
（二）大气污染防治情况
一是加强环卫工作应对大气扬尘。各片区管理部门协同辖区政府，督促环卫单位同时做好常态化保洁和应急状况保洁工作，及时发现问题及时反馈给保洁单位，使问题得到及时处理。二是积极开展重污染天气应急工作。针对重污染天气情况，根据韶关市污染防治攻坚战指挥部办公室关于应对污染天气的通知，积极响应污染天气管控工作，督促各环卫单位对建筑渣土运输车辆通行频繁的地段，建筑、拆迁工地附近道路，以及其它易产生扬尘的道路加大清扫和洒水频次。三是加强对园区重要路段的路面硬化和损坏修补。全面开展园区主次干道的摸查，对园区内主次干道的道路进行硬化，发现路面有破损情况的及时围蔽修补，防止路面损坏造成扬尘。四是加大园区在建施工工地的扬尘督查，严格落实园区在建工地达到“6个100%”标准。会同相关部门强化对在建工地的日常巡视和监督，要求每个工地严格落实“6个100%”，防止工地扬尘造成空气质量下降，发现未落实的工地，督促其限期整改，对整改不到位的进行约谈，2020年园区范围内在建工地落实“6个100%”情况较好。五是发挥在线监测的预警作用。在沐溪-阳山片区设有盛强空气监测站，对园区的空气质量进行日常监测，数据也上传至韶关市在线监测平台，对于数据异常情况，园区管理部门协同环保部门第一时间前往现场开展排查工作。
（三）噪声污染防治情况
一是在工厂建设期，打桩和建筑机械等设备的运作采用低噪声设备和技术，将高噪声活动安排在一天中最不敏感时刻进行外，并通过先期种植绿化隔离等措施减弱噪声，降低对受体的噪音影响。二是企业生产运营期间，企业严格按照环评要求配备降噪设备、采取降噪措施减少对周边的影响，企业同时积极进行环保技改，从源头上降低噪音强度，更好的做好清洁生产。
（四）固体废物管理情况
园区管理部门没有环保执法权，目前园区的固体废物管理工作主要为园区管理部门协助辖区环保部门开展。一是积极做好法律的宣传教育。园区管理部门积极协调市生态环境局来召开服务企业接待日活动，服务督促企业做好固废的合理合法规范化管理，同时给企业宣传固废方面的法律法规，提高企业经营者法律法规意识，严格按法律法规的要求从事日常固体废物的储存，转运和利用。二是督促企业按要求做好转移固废和固废信息公布事宜，会同环保部门督促产固废企业每年在厂区或者官网上公示上一年度产固废情况。三是要求企业在省固废平台上报固废转移信息。产固废企业在转运处置固废时，要求企业在必须按要求在省固废平台填报固废相关信息，全程跟踪固废直至到达处理点，实现对固废的全程跟踪和监管。四是提升危险废物应急响应能力，督促危废产生单位、经营单位、化工园区落实应急备案制，强化环境风险防范意识和应对能力，并要求企业每年至少演练一次，企业可按要求单独演练，或结合安全生产和消防演练同步进行。五是企业通过省固废平台填报危废转移电子联单，环保部门每年也会在线下检查并指导企业规范化填报，并按法律法规要求转移危险废物，若发现私自偷倒危废的会同公安部门严肃处理。
（五）园区内建设项目环评审批情况
按照《建设项目环境影响评价分类管理名录》的规定和《韶关市人民政府关于印发韶关市环境影响评价制度改革措施的通知》，韶关市内建设项目环评审批工作根据审批行业要求，由韶关市生态环境局或广东省生态环境厅审批。对于引进的项目，督促企业配合环保部门严格做好环境影响评价工作和遵守“三同时”等政策。在与环保部门的密切配合下，未出现未批先建、未验先投的情况，并且各片区管理部门在日常工作和检查过程中，督促企业在开工前，与环保部门积极沟通，根据环保部门要求做好相关环评工作；督促在建企业落实好“三同时”制度，要求企业严格按照环境影响评价的相关要求，落实污染防治措施，要求企业通过竣工环保验收并在环保部门公示备案后，方可进行正常生产。
（六）园区内排污许可制发证登记情况
根据国家、省、市关于排污许可制全覆盖的工作要求及管委会工作部署，各片区管理部门督促企业严格按照相关文件要求应申尽申排污许可证，督促需要申请排污许可证的项目务积极对接环保部门办理，取得排污许可证后方可试运行，并要求各企业严格按照排污许可证要求落实污染物排放。根据环保部门的通报，韶关市已于2020年9月提前实现了排污许可发证登记工作。
（七）环境风险防范应急管理情况
各片区管理部门配合环保部门督促园区企业按要求依法编制应急预案并报送备案，并会同环保执法部门做好对相关企业的现场检查工作，督促企业严格按照应急预案落实相关环境风险防范应急措施，同时督促企业定期开展风险应急演练。
四、区域环境质量情况
东莞（韶关）产业转移工业园位于韶关市区内，参考2020韶关市生态环境状况公报数据，韶关市区环境状况良好。具体如下：
（一）大气环境
2020年，韶关市区城市空气中二氧化硫的日均值范围为4-26微克/立方米，日均超标率为0，市区年均值为10微克/立方米，优于国家一级标准（20微克/立方米）。韶关市区城市空气中二氧化氮的日均值范围为6-57微克/立方米，日均超标率为0，市区年均值为21微克/立方米，优于国家一级标准（40微克/立方米）。韶关市区城市空气中可吸入颗粒物（PM10）的日均值范围为5-104微克/立方米，日均超标率为0，市区年均值为37微克/立方米，优于国家一级标准（70微克/立方米）。韶关市区城市空气中细颗粒物（PM2.5）的日均值范围为3-77毫克/立方米，日均超标率为0.3%，市区年均值为24微克/立方米，优于国家二级标准（35微克/立方米）。韶关市区城市空气中臭氧最大8小时浓度范围13-201微克/立方米，日均超标率为2.5%，市区日最大8小时浓度第90百分位数为132微克/立方米，优于国家二级标准（160微克/立方米，参照日最大8小时平均）。韶关市区城市空气中一氧化碳日均值范围为0.4-1.6微克/立方米，日均值超标率为0，市区日均值第95百分位数为1.1毫克/立方米，优于国家二级标准（4毫克/立方米，参照24小时平均标准）。
（二）降尘和降雨
韶关市区布设降尘测点5个，降尘每月集尘29-31天，全年共测12个月。2020年市区五个监测点共采集到的60个降尘样品，月降尘量范围为1.05-1.61吨/平方公里·月，季均降尘量范围为1.10-1.47吨/平方公里·月，年均降尘量范围为1.23吨/平方公里·月，降尘各月均值低于广东省参考评价值（8吨/平方公里·月）。
韶关市区布设1个降水监测点，位于韶关市环境监测中心站内。2020年共采集样品115个，其中属于酸雨样品（酸雨暂行标准：pH＜5.60）13个，酸雨频率为11.3%，实测降雨量1331.2毫米，其中属于酸性降雨量212.8毫米，占总水量的16.2%，市区降水质量整体较2019年有所下降。
（三）地表水环境质量
全市河流水质监测在北江、武江、浈江、南水河、墨河、锦江、马坝河、滃江、新丰江、横石水共设28个市控以上常规监测断面，其中省考13个，跨省界断面3个，2020年韶关市28个监测断面水质均达水质目标要求，优良率100%，达标率100%。

（四）声环境质量
2020年，韶关市区及各县（市）共8个城区开展了区域声环境质量监测。共监测了1195个点位，覆盖面积100.93平方公里，其中韶关市区昼夜区域声环境质量昼间平均等效声级为54.5dB。2020年全市共有韶关市区及各县（市）共8个城区报送了昼间道路交通声环境质量监测数据，全市共监测了172个点位，监测道路长度157.6公里，其中韶关市区昼间道路交通噪音等效声级为66.7dB。
综上，园区建立了有效的环境管理体系，设立了专门的环境管理机构负责园区环境管理工作。产业园建设过程中严格执行环评审查意见中提出的各项污染防治措施和环境风险防范措施，严把园区企业环保准入关，园区内现有均符合符合产业准入和环境准入条件。园区环保基础配套设施完善，园区污水处理厂运行稳定，按要求实施了集中供热。园区内企业严格执行环境影响评价制度和环保“三同时”制度，现有企业均办理了环评手续，不存在“未批先建”、“未验先投”的项目。为最大程度防范园区运行环境风险，建立了园区环境保护巡查制度，定期组织对园区企业开展环境保护巡查，取得了良好的预期效果。截止2020年底，园区未发生过环境污染事故。
近期环境质量监测数据表明，与历史监测数据相比，园区周边环境空气、地表水、地下水、园区土壤环境质量总体保持稳定，自园区设立和运行以来，未造成周边环境质量明显变化，园区运行对周边环境质量影响轻微。
五、存在问题
一是管理范围有限。根据工作职责和职能分工，目前我委实际上只负责莞韶园六个片区中甘棠片区、沐溪-阳山片区的管理工作，另外四个片区有相应的部门主管。二是环保人员缺乏。由于我委属市政府派出机构而非一个行政区，受限于机构人员较少而工作职责多样繁重，从事环保工作人员缺乏，导致有些工作力不从心，其他片区也存在类似的问题。三是管理力度有限。我委无环保执法权，导致对企业的环保监管力度不够，主要需依托辖区环保部门的执法力量和专业人士开展相关环保工作，其他片区亦存在类似情况。四是园区存在建设资金缺乏，亟需解决资金问题，提升环保设施。
六、下一步工作计划
一是严格按照园区的产业定位，引进符合产业要求且绿色环保型企业，努力做到不对周边区域的水、大气、声环境造成不良影响，积极践行“在保护中发展、发展中保护”的发展理念。二是根据要求积极开展跟踪规划环评工作，落实好规划环评审查意见，做好环保工作。三是会同环保部门，加强对入园企业的环保管理，不定期对园区企业开展环保突查，严厉打击各种环保违法行为，督促企业严格做到建设项目环保措施“三同时”、环评、环保验收等环保要求。四是按照省、市“三线一单”管控要求，优先引进符合入园要求，且污染小、能耗低、税收强、前景好的企业。五是加快完善和提升园区公共基础环保设施。各片区克服困难，积极筹措资金，加快园区环保设施的提升和完善。
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