韶关市知识产权局关于＂地理标志产品培育及专用标志使用核准改革试点暨规划研究＂项目的申报指南

　　根据《2021年促进经济高质量发展专项资金（市场监督管理-知识产权创造运用保护及省部会商）转移韶关市任务清单》《全省市场监管部门开展地理标志产品专用标志核准改革试点方案和推进计划》，韶关市知识产权局为实施＂地理标志产品培育及专用标志核准改革试点暨规划研究＂项目，特制定本申报指南。

一、申报主体

（一）韶关市从事地理标志产品挖掘、培育、申请、保护的行业协会、科研机构、事业单位、社会团体等组织机构。 

（二）广东省内具有独立法人资格的知识产权服务机构或运营机构。
二、项目任务
（一）健全地理标志保护工作基础。全面推进韶关市地理标志规划工作，制定韶关市地理标志五年规划及年度实施工作清单；建立韶关市地理标志资源库及地理标志培育名录；建立地理标志相关商标监控机制；协助适合主体推动县级以下地名保护性注册。

（二）大力推进地理标志产品和商标申报注册。协助挖掘培育韶关市地理标志产品和地理标志商标，2021-2023年组织或协助至少完成新增申报地理标志产品3个、地理标志商标注册6个；至2025年组织或协助至少完成新增5个地理标志产品申报、10个地理标志商标注册。

（三）规范专用标志使用管理。按照《全省市场监管部门开展地理标志产品专用标志使用核准改革试点方案和推进计划》(以下简称《方案和推进计划》)，协助相关部门积极推进韶关市地理标志产品专用标志使用核准改革试点工作。

（四）全面提升地理标志品牌价值。协助行业龙头企业、专业合作社制定品牌发展计划，培育一批地理标志优势企业，加强宣传推广，加强与大湾区消费市场对接，提升地理标志品牌价值和影响力，实现地理标志助力乡村振兴。积极探索推动韶关市地理标志产品与国外互认或地理标志商标国外注册。

（五）完善地理标志政策措施。协助开展韶关市地理标志政策调研，提出进一步加强地理标志的政策建议，健全地理标志政策体系。
三、项目成果
（一）韶关市地理标志资源库及地理标志培育名录。

（二）韶关市地理标志专用标志核准使用推进实施方案。

（三）韶关市地理标志五年规划及年度实施工作清单。

（四）韶关市地理标志政策选择建议。
（五）建立韶关市地理标志相关商标监控机制并协助进行地名保护性注册。

（六）协助完成韶关市地理标志产品和地理标志商标申报注册。（2021-2023年组织或协助韶关市内主体至少完成新增申报地理标志产品3个、地理标志商标注册6个；至2025年组织或协助韶关市内主体至少完成新增5个地理标志产品申报、10个地理标志商标注册。）

（七）组织或协助韶关市行业龙头企业、专业合作社制定品牌发展计划。

四、申报要求

（一）项目申报单位原则上应为在韶关市行政区域内依法设立、登记、注册的科研机构、高校、企事业单位、社会团体等，或广东省内具有独立法人资格的知识产权服务机构或运营机构。有良好的社会信誉，依法经营，规范管理，具有健全的财务管理制度，严格遵守有关法律法规。具体项目申报指南中另有要求的，须一并遵循。

（二）项目申报资料。申请单位按照项目申报指南的要求填写规定格式的申报材料，相关附件在申请时必须同时提交，未按规定提交的，视为形式审查不合格。

（三）申报项目应当未享受过同类财政资金资助，同一项目内容不得重复申报或多头申报专项资金。

（四）申报单位对申报项目及申报资料的真实性、合法性和可行性负责。对申报单位存在虚假申报、骗取专项资金的违法行为的，依照相应法律法规严肃处理，追回财政资金，5年内停止其申报专项资金项目资格，并纳入信用体系管理。
五、申报方式

（一）申报单位按本项目申报指南的要求填写申报书并加盖单位公章，连同相关附件及证明材料装订成册，申报材料一式6份提交市市场监督管理局（知识产权局）知识产权保护科。

（二）所有项目申报材料均需同时提交电子版（word文档）。

六、支持方式及额度：2021年支持项目 1 项，额度为25万元/项。

七、申报时间

申报截止时间至2021年8月20日，逾期不予受理。

八、申报程序

（一）受理审查。市市场监督管理局（知识产权局）对申报项目进行受理审查，形式审查合格的，进入评审阶段。

 （二）评审立项。市市场监督管理局（知识产权局）按照相关程序和要求组织项目评审，按照评审结果并通过局党组会议集体审议后确定项目承担单位。
九、其它

（一）市知识产权局负责项目的实施指导、中期评估及项目验收工作。项目验收不合格的单位，不再列入市知识产权局各类项目申报单位。

（二）各项目承担单位应根据工作方案和实施进度，及时向市知识产权局）报送工作动态。
十、联系方式

市知识产权局知识产权保护科。联系人：廖全忠，黄上游。联系电话：8128332，8177212。

十一、申报材料

（一）《2021年度省市场监督管理局下放市县知识产权专项资金项目申报书》。
（二）机构法人资格证书或营业执照加盖公章的复印件。
（三）人员资格证明。
（四）机构所获荣誉证明。
（五）真实性承诺函。
（六）其他证明申报条件、申报优势的材料。
