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曲江区2020年度绩效自评报告
一、项目基本情况及自评结论

（一）项目基本情况、实施主要内容、实施程序、项目进展、以及监督情况

1.基本情况

一是开展财政支出绩效自评是财政资金管理的重要方面，实施科学的财政支出绩效自评，建立健全财政支出评价标准、运作程序和评价体系，是提高财政支出绩效的有效方式；二是开展财政支出绩效自评可以提高资金的使用效率，充分发挥财政资金效益；三是开展财政支出绩效自评可以推进项目实施进度，科学反映项目产出水平。
2.实施主要内容

根据韶关市曲江区财政局文件《关于下达2020年部门预算指标的通知》（韶曲财[2020]4号），下达教育局部门预算指标里的项目经费为2,006,800元，实际到位2,006,800元。实施主要内容有义务教育阶段公用经费(初中)。

3.实施程序

按照轻重缓急、统筹兼顾的原则安排使用公用经费，既保证学校开展日常教育教学活动所需的基本开支，又适当安排促进学生全面发展所需的活动经费开支。公用经费按资金到位后并分配，在分配农村中小学公用经费，主要依据在校学生人数；同时兼顾不同规模学校运转的实际情况，适当向办学条件薄弱的学校倾斜，保证较小规模学校的基本需求，并要求学校按照公用经费的开支范围执行。

公用经费开支范围包括：教学业务与管理、教师培训、实验实习、文体活动、水电、交通差旅、邮电，仪器设备及图书资料等购置，房屋、建筑物及仪器设备的日常维修维护等。不得用于人员经费、基本建设投资、偿还债务等方面的开支。

教师培训费按照学校年度公用经费预算总额的5%安排，用于教师参加年度培训计划的差旅费、伙食补助费和住宿费等支出，开支标准按照财政部门的有关规定执行。

安排学校年度公用经费预算总额的10%,用于购置仪器设备、教学办公用品及图书资料等。
4.项目进展

严格按照预算指标项目执行，能够按照时间节点完成项目经费使用。

5.监督情况

加强资金管理和督查，指导各学校按有关规定使用资金，对预算项目采取定期和不定期的检查和督促。

（二）综述项目自评

对照《曲江区2020年度项目绩效评价评分表》的各项指标，我局认真地进行了自查评分，其中前期工作20分，实施过程40分，项目绩效40分，总自评得分100分，等级优。

二、绩效表现

（一）资金使用情况以及产生的效益、影响
1.分析资金使用情况

（1）严格执行国家相关财经法规，实行分账核算，专款专用，确保各项程序依法依规。
（2）在实施项目过程中,能按规定办理相关程序手续，部门预算支出及财务核算规范化，这体现编制预算的决策意图，同时合乎客观实际，全部到位入账，支出内容与预算一致，没有违规的现象，全部用于合法途经。
2.项目的绩效目标完成情况

部门预算指标项目的义务教育阶段公用经费(初中)能按计划目标完成。

3.产生的效益

（1）规范公用经费使用范围，明确经费审批职责和权限，建立健全经费预算管理制度；
（2）科学分配经费支出比例，规范报账程序；

（3）完善政府采购制度，加强对公用经费管理使用的监督检查和内部审计；

（4）加强监督检查，依法使用经费，对购置、修缮等项目的真实性进行实地核查，确保公用经费依法依规使用。
（二）存在问题

本单位本着客观、公正、实事求是的原则，对照年初预算绩效评价体系，逐一进行自查。通过自查，认为2020年本单位部门预算整体支出基本与实际支出基本一致，款项支付不够及时。

三、整改措施

一是加强绩效制度建设。完善绩效管理和评价制度，加强预算编制的前瞻性。编制预算时充分考虑本部门的发展规划，结合上一年度预算执行情况和本年度预算收支变化因素，科学、合理地编制预算草案。二是强化绩效目标管理。把绩效目标作为项目实施的前置条件，提高资金使用的合理性和科学性。严格按各项法律、法规、规章制度执行财务核算，尽可能地做到决算与预算相互衔接。三是加强绩效运行监管。加强重大项目的事前、事中、事后监督管理，将资金同项目实施质量挂钩，提升资金的使用效能。四是加强绩效目标管理和审核，将绩效目标设置作为预算安排的前置条件。五是抓紧支出进度，力争支付及时到位。
