

韶关市人民政府关于落实市人大常委会
对2017 年度韶关市企业国有资产
（不含金融类企业）管理情况
审议意见的报告
(公开版)
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市人大常委会：
《关于印发<2017 年度韶关市企业国有资产（不含金融类企业）管理情况报告的审议意见>的通知》（韶常〔2018〕39 号）收悉。市政府高度重视，对审议意见进行了认真研究，并将人大常委会的意见建议贯彻落实到国有资产管理和国有企业改革发展的各个方面。现将落实情况报告如下：
一、着力摸清我市企业国有资产家底，确保信息真实可靠
（一）目前，市属经营性国有资产未全部归口市国资监管机构管理，且市国资监管机构与县（市、区）国资监管机构非垂直管理关系。为做好国有资产统计工作，市政府已督促市国资委起草《关于加快推进全市国有企业政企脱钩改制工作实施方案》，作为我市国资国企改革总体方案的配套方案。下一步，待国资国企改革总体方案经市委、市政府审议通过后，市属经营性国有资产全覆盖工作将同步推进，确保全面掌握市属企业国有资产情况。
（二）对于县（市、区）国有资产管理和统计工作，市国资委已要求各县（市、区）国有资产管理机构全面摸查本地企业国有资产情况，确保国有资产统计工作全面涵盖本地资产情况。
（三）按照市委、市政府统一部署，2019 年，将对市属国有企业进行全面审计，通过审计全覆盖确保市属国有企业经济数据真实、可靠、可核查。
二、着力推进完善国有资产管理体制，加强形势分析研判
（一）收集、审核市属国企财务快报。市国资委已通过每月收集、审核市属国资监管企业报送的企业月度财务快报，及时掌握监管企业生产经营效益等动态情况。
（二）加紧完善国有资产管理制度建设。为进一步完善董事会决策制度，推行外部董事制度，市国资委出台了《韶关市国资委监管企业外部董事管理暂行办法（试行）》，逐步实现董事会外部董事占多数，进一步提升董事会科学决策水平。下一步，市国资委将结合省国资委有关制度文件，重新修订《韶关市国资委监管企业投资监督管理暂行办法》、《韶关市国资委监管企业重大事项审核备案暂行办法》、《韶关市国资委监管企业资产租赁管理暂行办法》等制度文件，进一步提升管理规范化水平。
（三）加强风险研判。为认真贯彻落实中央、省、市关于加强国有企业风险防控的工作部署，强化企业风险防控制度体系建设，加强风险研判，筑牢风险防控基础，进一步提升市属国有企业风险管控水平，市国资委集中开展了市属国有企业经营与债务风险分析研判工作，通过对企业偿债能力和盈利水平的综合分析研判，查清了目前国资监管企业债务情况不存在系统性风险。
三、着力实现国有资产保值增值，切实防范国有资产流失
（一）全力抓好市属国资监管企业生产经营。根据市属国资监管企业上报的财务快报反映，我市2018 年度市国资委监管国有控股、参股企业资产总额352.17 亿元，比上年同期（346.56亿元）增加了5.61 亿元，增幅1.62%；负债总额202.77 亿元，比上年同期（209.55 亿元）减少了6.78 亿元，减幅3.24%；净资产149.40 亿元，比上年同期（137.01 亿元）增加了12.39 亿元，增幅9.04%。2018 年市国资委监管国有控股、参股企业实现营业收入78.01 亿元，利润总额7.59 亿元，上交税费5.54 亿元，上缴国资收益1.46 亿元，有效确保了国有资产保值增值。
（二）提升资产配置运行效率。按期完成国有“僵尸企业”
出清工作任务，按照省2017 年的考核标准，我市纳入省数据库的80 户国有“僵尸企业”（其中关停企业68 户、特困企业12 户）已全部出清。为集中盘活政府性资金资产资源，市国资委完成了对市直行政事业单位、国资监管企业进行土地、房屋等国有资产摸查、统计、汇总、核实，并拟定了《关于盘活市属国有存量资产分类处理工作实施方案》，下一步，将按方案开展资产盘活有关工作。
（三）堵塞制度漏洞，切实防范国有资产流失。为加强对市属国资监管企业财务运行情况监督力度，加快完善外派财务总监制度，通过向试点企业派驻财务总监等手段着力解决对企业经济事项了解滞后问题，市国资委组织了专项检查或内部审计，督促市属国资监管企业加强财务监督管理，完善内控制度，防范经营风险。同时，进一步规范物业出租管理，市国资委组织对国资监管企业出租物业管理工作开展联合检查，加强对出租物业管理工作的监督，目前正根据调研检查情况结合实际对《韶关市国资系统资产租赁管理暂行办法》进行重新修订。
四、着力推进市属国有企业改革重组，打造企业核心竞争力
（一）加快推动我市国资国企改革总体方案出台，为我市国资国企改革工作提供纲领性的指引。
（二）起草《关于加快推进全市国有企业政企脱钩改制工作实施方案》，作为总体方案的配套方案一并出台，按照“坚持政企、政资分开，坚持分类、分步推进”的要求，实现市直党政机关、事业单位所属企业的国有资本、经营性国有资产原则上全部脱钩和纳入统一监管体系，实现国资监管全覆盖。
（三）起草《韶关市属国资国企资源整合与改革重组工作方案》，作为总体方案的配套方案一并出台，按照优化配置、合理集聚、稳妥推进的原则，以资源配置为手段，采取产权（资产）划转、兼并重组、转让等方式推动市属企业国有资产、资源、资本整合与改革重组，促进各类资源向城市建设、公用事业、交通旅游领域的核心企业、优势企业集中集聚，推动市属国有企业资产资源科学合理配置，形成主业突出、具备较强核心竞争力和较强带动作用，且能够为我市城市基础设施建设与城市提升、重点项目、交通、旅游、公用事业等行业和领域发挥更有力支撑作用的集团公司，促使各集团公司资产规模、发展质量和经济效益显著提高，资产资本运营效率和投融资能力大幅提升。
五、着力加强企业国有资产监督管理，理顺企业领导人员管理体制机制
（一）加强对企业“三重一大”事项和生产经营、内部管理等重要环节的监督管理。市政府已督促市国资委抓紧起草国资委“三重一大”决策事项实施细则，指导并督促监管企业制定完善“三重一大”事项决策制度和决策事项清单。加大督促检查力度，落实定期检查，重点检查企业党组织、董事会等决策情况，检查结果与企业业绩考核挂钩。指导企业进一步健全法人治理结构，完善内控制度，切实加强风险防控。
（二）加强财务风险监督，实行负债规模和负债率双指标管控。市国资委将企业降负债情况作为重要指标纳入企业年度经营业绩考核体系，为了解掌握企业资金分布及结构情况，制定了《关于监管企业资金管理的意见》，加强资金管理及发挥存量资金作用，并要求市属国资监管企业每月报送资金分类情况及支出计划。
（三）加强国有企业领导人员管理。市国资委将加强与市委有关部门沟通对接，起草市属国有企业领导人员管理有关规定，进一步明确国资监管企业干部管理权限，尽快理顺国资监管企业领导干部管理体制。结合我市国资国企改革进程，加强与市委组织部沟通，抓紧完成长期缺位的企业党组织和公司主要负责人及班子成员配备工作。
六、强力推进公交优先发展战略，深化公汽公司内部改革
（一）推行绿色出行，公交出行分担率达25%。推广新能源汽车，全市公交电动化率达70%以上。提升公交服务水平，实行“公交优先”，改善市民乘车环境，建设智能公交出行服务系统，优化公交线路，建设百旺桥东、莞韶园、十里亭及上饶桥四个公交首末站，增设4 条公交线路，提高市民公交出行便利度，在市区试行公交专用道或繁忙时段公交优先道。以上工作已纳入2019年市政府工作要点和十件为民办实事工作中，市政府各有关部门正在积极推进相关工作。
（二）推动公汽公司实施内部改革，健全法人治理结构，完善内控制度建设，提升管理水平，向管理要效益。
（三）推动公交行业成本规制，合理提高财政补贴额度，确保公交企业良性发展，带动公交行业服务能力和服务质量双提升。
七、全面加强国有企业党的建设，筑牢国有企业的“根”和“魂”
（一）强化主业主责意识，明确党建工作方向。一是市国资委研究制定了抓党建、抓党风廉政、抓意识形态工作等一系列责任清单。二是为全面梳理国资监管存在的问题，市国资委制定了《市国资委党委全面加强国资国企监管力度行动方案》、《市国资委党委关于加强党建和选人用人工作整改落实方案》，列明问题清单和责任人，进一步加强党建工作和监管工作。三是探索重新修订国有企业业绩考核和薪酬管理办法，彻底改变国有企业“重生产、轻党建”的状况，将企业党建工作纳入业绩考核，实现监管企业党的建设工作和生产经营工作在考核体系中各占50%。
（二）夯实党建管理基础，市国资委制定《韶关市国资系统加强党的基层组织建设三年行动计划实施方案（2018—2020
年）》，推进《全市国有企业党的建设工作重点任务措施清单》落地见效，建立完善党建季度督查工作制度，倒逼各级基层党组织书记切实把党建主体责任扛在肩上。
（三）加强政治建设，通过强化政治理论学习，强化党员思想教育，强化党员监督管理，抓好党员干部队伍教育管理。
（四）加强党风廉政建设，严抓党风廉政建设巡察。一是2018年，市国资委党委对韶关市自来水公司党委、韶关市公共汽车有限公司党委开展巡察，加强廉政风险防控工作。二是市国资委制定了《关于建立市国资委监管企业领导干部预警监督机制的意见（试行）》，严格落实领导干部和领导人员述责述廉、任前廉政谈话和诫勉谈话、党风廉政建设责任清单管理等制度。三是加强日常教育管理，强化考核评价，防范国有资产流失风险。
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