

韶关市人民政府关于韶关市2018年度行政事业性国有资产管理情况报告审议意见
落实情况的报告
(公开版)
市人大常委会：
按照市人大常委会《关于印发〈韶关市2018年度行政事业性国有资产管理情况报告的审议意见〉的通知》（韶常〔2019〕40号）要求，市政府高度重视，立即组织有关部门，采取有力措施，认真抓好工作落实。现将落实情况报告如下：
一、组织全面清查，摸清家底
市政府高度重视行政事业单位国有资产管理工作，主要领导主持召开专题会议研究政府资产管理工作，要求市财政局、市国资委、市住建管理局等切实增强责任心和紧迫感，全力做好政府资产全面摸底排查工作。2019年12月，市政府部署开展了市本级国有资产清查工作，其中：市财政局牵头对市直行政事业单位非经营性国有资产进行清查，市国资委牵头对市直行政事业单位经营性国有资产进行清查，市住建管理局牵头对保障房资产进行清查。资产清查要求以2019年9月30日为基准日，由市直各单位自行清查并填报相关统计报表，各牵头部门市财政局、市国资委、市住建管理局收集各单位报送的清查统计表后委托第三方机构选取部分单位开展资产清查核实工作，以检验、核实各单位报送情况的真实性、完整性和准确性。通过清查，全面摸清了各类国有资产的基本情况，对在清查过程中发现的的薄弱环节和存在问题，市政府要求有关部门按照“严肃纪律、应改尽改、落实责任、规范管理”总体要求进行限期整改；对条件不成熟，确实难以在限期内整改完毕的，制定整改计划，常抓不懈。下一步，市政府将加强国有资产管理，形成长效机制，强化单位内部自查和外部监督检查，每年选取（或抽选）部分单位对其管理的国有资产资源进行清查和审计。
二、完善管理制度，加强管理
市政府高度重视行政事业国有资产管理制度建设，要求严肃纪律，强化政府资产管理工作考核。市政府主要领导主持召开专题会议，要求市财政局牵头制定政府非经营性资产管理制度，市国资委牵头制定政府经营性资产管理制度，市住建管理局牵头制定保障性住房管理制度。
（1） 为进一步加强市直行政事业单位国有资产管理，健全、规范国有资产管理体制机制，优化国有资产配置，提高国有资产使用效益，规范国有资产处置行为，提高国有资产运营效益，防止国有资产流失，确保国有资产保值增值提供制度保障，市财政局、市国资委根据各类国有资产的实际情况并结合管理需要，起草了《韶关市市直行政事业单位非经营性国有资产管理暂行办法》和《韶关市市直经营国有资产租赁管理暂行办法》，于2020年5月分别以市财政局、市国资委名义印发实施。
（二）保障性住房现行管理制度主要有《韶关市区公共租赁住房管理办法》（韶府规审〔2017〕8号）和《韶关市区直管公有住房管理暂行规定》（韶市建字〔2018〕14号）。
三、盘活存量资产，提高效益
（一）2019年下半年以来，市政府部署开展了对各类国有资产资源的全面清查，通过资产清查，摸清了各类国有资产资源的家底，但也发现部分国有资产存在空置、低效运转或未发挥其应有效益的情况。为盘活存量国有资产，避免资源浪费，深入挖掘国有资产潜力，发挥国有资产效益，增加财政收入，市政府成立了盘活国有资产资源领导小组，由市财政局、市国资委、市住建管理局等牵头部门对闲置、低效运转、超标配置或未有效发挥其应有效益的国有资产资源进行逐项分析研判，研究提出盘活的措施和办法，组织分期分批盘活。
[bookmark: _GoBack]（二）2019年下半年以来，市委、市政府将市直机关单位办公用房置换搬迁作为盘活政府存量资产的一项重要工作来抓，利用资产清查的成果，认真梳理存量用房特别是空置和低效运转的用房。目前，已完成市交通运输局办公用房搬迁工作。
（三）市政府高度重视超标配置、低效运转、闲置资产的共享共用和调剂，加大对社区居委会、长者饭堂等用房的资源调配力度，从存量国有资产提供了1处、280平方米的房屋作为浈江南社区居委会的备选用房；初步选取了2处、面积413.35平方米的房屋作为长者饭堂的选址（烟墩街1号首层170平方米，浈江区浈江中路85号243.35平方米）。
四、严格审批程序，规范管理
我市国有资产处置按照“申报—审批—评估—处置—调账—备案”的程序进行，其中：属于有偿转让资产的，除经市政府审批同意的项目外，须委托具有相关资质的评估机构进行评估并按照不低于评估价的价格，在规定的交易场所通过市场竞价方式进行交易。经拍卖或竞价未能成交的，可以在下调转让底价后重新拍卖或竞价，转让底价的调整按照有关规定执行。处置完毕的资产要及时进行账务核销，确保账实相符。为解决低值报废资产处置过程中遇到的问题，《关于印发〈韶关市市直行政事业单位非经营性国有资产管理暂行办法〉的通知》（韶财资〔2020〕22号）明确，除对有规定的报废资产应到法定机构办理报废手续外，经评估残值在3000元以下（含3000元）的单项或批量资产，可由单位按不低于评估残值的价格变卖。
（一）我市市直行政事业单位国有资产处置严格按照《韶关市人民政府办公室转发市财政局关于加强市直行政事业单位国有资产处置管理意见的通知》（韶府办〔2014〕28号）和《市财政局关于调整市直行政事业单位国有资产处置管理意见的通知》（韶财资〔2018〕46号）有关规定实行分类审批。
（二）根据市直行政事业单位国有资产管理的职责分工，我市非经营性资产全部纳入市财政局统一管理，经营性资产全部纳入市国资委统一管理。
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