
韶自然资字〔2022〕59号

韶关市自然资源局关于发布《韶关市自然资源局关于工业物业产权分割及分割转让办理
不动产登记有关事项的暂行通知》的通告
各县（市、区）人民政府，韶关新区，市政府各部门、各直属机构，中省驻韶有关单位：
《韶关市自然资源局关于工业物业产权分割及分割转让办理不动产登记有关事项的暂行通知》已经市政府批准，并经市司法局合法性审查，审查号：韶法审〔2021〕7号，现予以发布。

特此通告

                      韶关市自然资源局    

                     2022年1月29日    

韶关市自然资源局关于工业物业产权

分割及分割转让办理不动产登记

有关事项的暂行通知

为贯彻落实《广东省人民政府关于印发广东省降低制造业企业成本支持实体经济发展若干政策措施（修订版）的通知》（粤府〔2018〕79号）和《广东省自然资源厅关于明确工业物业产权分割及分割转让不动产登记有关事项的通知》（粤自然资规字〔2019〕3号）精神，支持工业企业盘活土地资源，提高土地利用率，推动全市工业经济发展和土地节约集约利用，经市人民政府同意，现将我市工业物业产权分割及分割转让办理不动产登记有关事项通知如下：
一、工业及物业产权的认定

（一）本《通知》所指工业物业产权，是指工业企业在工业性质国有建设用地上建设并已确权登记的工业厂房、仓库和高新技术产业的研究、生产与服务用房（又称工业写字楼）等工业物业的国有建设用地使用权及房屋所有权（以下简称为“工业物业产权”）。
（二）本《通知》所指的工业企业，是指经依法登记的制造业企业。
（三）本《通知》所指的高标准厂房、工业大厦是指项目宗地内实际建成容积率在1.6以上，二层及以上且带工业电梯的标准厂房和工业大厦。
（四）本《通知》所指工业物业产权分割及分割转让不动产登记基本单元是指依据《不动产登记暂行条例》和《房屋登记办法》规定，按幢、层等固定界限为基本单元分割后的工业物业需具备可独立使用状态且可形成权属界线封闭空间，最小单元分割面积为500平方米，且层内不得再分割。固定界限可参照相关部门已批准文件（如建设工程规划许可证及建设工程设计方案等附图附件）和竣工验收相关文件确定。

二、分割及分割转让条件

（一）分割转让后原权利人自留的工业功能的建筑面积占分割转让前工业功能确权登记的建筑面积比例不得低于40%；受让方为经依法注册登记、无信用不良记录的企业，且为转让方产业链合作伙伴企业。受让方是否为转让方的产业链合作伙伴企业的情况，由各级不动产登记机构主动书面函询（范本见附件1）属地工业（产业）园区管理机构或工信部门，工业（产业）园区管理机构或工信部门应在5个工作日内出具书面认定意见（范本附件2），征求意见时间不计入不动产登记办理时限。 

（二）工业企业用地批准文件或土地使用权出让合同未明确约定可分割及分割转让，且已享受土地出让金优惠的，分割及分割转让时应综合评估该宗地地价。有土地增值的，转让方应按分割转让比例缴交宗地增值收益。
（三）工业企业用地批准文件或土地使用权出让合同约定不得分割及分割转让的，原则上不得分割及分割转让。但经原用地批准单位或土地使用权出让方审核同意，并重新签订土地使用权出让合同或补充协议，按分割转让比例补缴宗地增值收益的，可申请分割及分割转让登记。
（四）申请分割及分割转让的工业物业产权，必须符合土地利用总体规划、城市总体规划和控制性详细规划的要求，规划用途为工业性质，不得改变土地用途和房屋用途开发建设。是否符合上述规划要求，由属地自然资源部门或工业（产业）园区管理机构审核，并自收到函询后5个工作日内出具书面意见。
（五）企业建设的高标准厂房和工业大厦不但可以按要求办理分割及分割转移不动产登记，还可以幢、层等为基本单元进行不动产首次登记。具体：工业（产业）园区管理机构审核其园区内企业申请是否符合本《通知》要求；工业（产业）园区外，由属地自然资源管理部门审核是否是二层以上、实际建成容积率1.6以上的高标准厂房或工业大厦；住建管理部门审核其工业电梯是否达标。上述部门应在接到函询后5个工作日内出具书面意见。
（六）工业物业产权分割及分割转让时，不得将一宗土地分割为多宗土地，但登记时可标注土地使用权按份共有或共同共有。分割及分割转让前宗地内的道路、绿地等基础设施，不得独立分割及分割转让；行政办公、员工宿舍可以随工业物业产权按规定比例且以幢、层等固定界限为基本单元进行分割、分割转让、抵押，食堂、物业用房、水泵房、消防控制室等配套用房，不得再分割及分割转让或抵押。
（七）工业物业产权分割及分割转让方和受让方应当按照分割及分割转让不动产登记基本单元签定分割转让协议书。分割转让协议书应当明确产业功能分布、消防安全、环保准入、房屋质量、建设规划、公共配套设施产权及使用和物业安全管理的内容。
三、简化优化办理程序

（一）申请办理工业物业产权转移（分割转让）不动产登记，转让方和受让方应共同申请并向不动产登记窗口提交相关材料。各级不动产登记机构应按照“便民利民”原则，结合“不动产登记+互联网”建设，简化收件材料，加快办理不动产登记各项工作，凡是能通过“共享”获取的信息，不得要求申请人提交。各相关单位应加强协作，各负其责审核确认相关事项，并及时按要求函告不动产登记机构，不得“久拖不决”超期办理。各部门单位在办理过程中需要征求上级或其他部门意见的，自行按程序办理，不得要求申请人“多次申请”。

（二）申请工业物业产权分割及分割转让登记时，应按照《广东省自然资源厅关于明确工业物业产权分割及分割转让不动产登记有关事项的通知》（粤自然资规字〔2019〕3号）要求提交不动产登记申请书、转让协议书等材料。
（三）办理分割及分割转让登记后，已办理转移登记的工业物业产权原则上5年内不得再次转让，并在不动产证书附记项和不动产登记簿等档案中注记清楚起止时限（起始日期为分割转让不动产登记核准之日）（属高标准厂房和工业大厦的不受上述限制）。

（四）各级自然资源、住建管理、园区管理机构及工信部门应按照有关分割及分割转让政策要求，科学严谨制定拟出让工业用地规划条件和土地供应方案。不予分割的，其供地方案、出让合同中均应明确；准予分割及分割转让的，在规划设计、报建和验收过程中，应充分考虑分割条件，按规定做好工业物业产权分割资料档案备查。工业物业产权人申请分割及分割转让时，直接使用上述档案资料。
四、有关工作要求
（一）加强后续监管。各县（市、区）政府、园区管委会和市直各有关部门应结合实际、立足部门职责，加强对分割及分割转让企业事前、事中、事后监管。严格落实土地用途管制,未经批准不得改变用途，不得变相开发商业、旅游、娱乐和商品住宅等项目。凡擅自改变用途的,按“两违”建筑依法依规处理。安监和环保等部门应加强企业安全与环保监督管理，确保安全生产、清洁环保生产。
（二）加强宣传引导。各县（市、区）政府、韶关新区、华南装备园管委会及市直有关部门应尽快调整完善相关办事流程，明确办理时限，优化服务体系，切实为企业服好务。同时，应积极主动向制造业企业做好政策宣讲和解读，引导其依法依规建设和运营。
（三）加强部门协调，做好政策研究。工业物业产权分割（转让）工作是省委、省政府降低制造业企业成本支持实体经济发展的一项重要政策措施，各地、各部门要高度重视，积极组织研究熟悉，切实把政策用好用活。

五、其他事项

（一）本《通知》对工业物业产权分割及分割转让未尽事宜，按照国家和省相关规定执行。各县（市、区）可结合实际情况，积极探索创新和细化相关政策措施。
（二）本《通知》自2022年3月1日起施行，有效期3年。在执行中遇到问题请径向市自然资源局反映。
附件：1.关于XX公司申请分割（转让）工业物业产权有关事宜的征求意见函
2.关于XX公司工业物业产权分割（转让）条件审核意见书       

附件1
关于XX公司申请分割（转让）工业物业

产权有关事宜的征求意见函
XXX：
XXX公司于X年X月X日向我中心递交有关办理分割（转让）工业物业产权不动产登记申请。根据《广东省自然资源厅关于明确工业物业产权分割及分割转让不动产登记有关事项的通知》（粤自然资规字〔2019〕3号）及《韶关市自然资源局关于工业物业产权分割及分割转让办理不动产登记有关事项的暂行通知》规定，特向贵委（局）就该公司工业物业产权分割（转让）申请事宜征求意见，具体如下：
分割（转让）前：权利人：XXX公司，不动产权属证书号：XXX，不动产坐落：XXXX。建筑面积：XXX平方米。落宗土地证书号：XXX。
申请分割（转让）后，变更为：1.权利人（转让方）：XX公司，不动产坐落：XXXX，建筑面积：XXXX平方米。落宗土地证书号：XXX。2.权利人（受让方）：XX公司，不动产坐落：XXXX，建筑面积：XXXX平方米。落宗土地证书号：XXX。
此致。

XX不动产登记中心
年 月 日

附件2
  关于XXX公司工业物业产权分割（转让）

条件审核意见书
韶关市不动产登记中心：
转来《关于XX公司申请分割（转让）工业物业产权有关事宜的征求意见函》已收悉。经审核，根据《广东省自然资源厅关于明确工业物业产权分割及分割转让不动产登记有关事项的通知》（粤自然资规字〔2019〕3号）和《韶关市自然资源局关于工业物业产权分割及分割转让办理不动产登记有关事项的暂行通知》的有关要求，该公司的申请事宜符合相关规定，我委（局）同意该司的工业物业产权分割（转让）申请，具体如下：
分割（转让）前：权利人：XXX公司，不动产权属证书号：XXX，不动产坐落：XXXX。建筑面积：XXX平方米。落宗土地证书号：XXX。
分割（转让）后变更为：1.权利人（转让方）：XX公司，不动产坐落：XXXX，建筑面积：XXXX平方米。2.权利人（受让方）：XX公司，不动产坐落：XXXX，建筑面积：XXXX平方米。落宗土地证书号：XXX。
此致。

XXXXX
年 月 日
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