《韶关市城市基础设施配套费征收管理
办法》政策解读

一、修订背景
为贯彻深化“放管服”改革要求，我局于2021年1月启动了《韶关市城市基础设施配套费征收管理办法》（以下简称《办法》）修订工作，现已完成《办法》送审稿，并征求了相关单位和社会公众意见。
二、修订依据
（一）《中华人民共和国城乡规划法》；
（二）《广东省城乡规划条例》；
（三）《全国政府性基金目录清单》；
（四）《韶关市城市基础设施配套费征收管理办法》（韶府规〔2018〕10号）；
（五）《政府性基金管理暂行办法》（财综〔2010〕80号）；
（六）财政部关于印发《政府非税收入管理办法》的通知（财税〔2016〕33号）；
[bookmark: _GoBack]（七）《关于进一步加强非税收入征缴管理的通知》（韶财〔2016〕63号）。
三、主要内容
经修订后《办法》共十四条，主要规范了城市基础设施配套费征收主体、征收范围、征收标准、征收管理工作等事项。主要修订了以下内容：
（一）第四条、第五条、第八条、第十条、第十一条中有关“市城乡规划局”表述修改为“市自然资源局”。
（二）第四条 市发改、财政、住建管理等部门按照职责做好城市基础设施配套费征收使用管理相关工作。
（三）第五条 工程基建投资额依据“韶关市区单位建筑面积参考造价”核定，其中道路、桥涵、管线、变电站、自来水厂、污水处理厂、供水泵站、排水排涝泵站、输油输气站场等市政设施，独立建设的体育馆、影剧院、博物馆、图书馆、音乐厅等大型公共建筑（“大型公共建筑”指单体建筑面积2万平方米以上的公共建筑）以及港口、加油加气站等建设项目的工程基建投资额核定标准如下：
（一）经发改部门审定概算的项目，城市基础设施配套费按批复的项目概算的建安工程费用核定。
（二）无需发改部门审定概算的项目，城市基础设施配套费按发改部门立项核准的建安工程费用核定。
（三）除以上两种情形之外的其他建设项目，应提供相应资质工程造价咨询单位出具的工程投资预算书，按工程投资预算书的建安工程费用核定。”
“韶关市区单位建筑面积参考造价”由市自然资源局负责核定并公布实施，每五年核定一次。市住建管理部门需在每年第一季度将韶关市区建设项目上年度“分类建筑工程单位建筑面积造价”提交至市自然资源部门；市自然资源部门需在“分类建筑工程单位建筑面积造价”公布实施的第五年第二季度，依据近几年市住建管理部门提供的“分类建筑工程单位建筑面积造价”重新核定，征求市发改、财政和住建管理部门意见后公布实施。
（四）第六条 （二）以建安工程费计建设规模的分期建设项目，在申请办理首期《建设工程规划许可证》时应附上分期建设表，分期建设表上应明确总建设规模和各期建设规模及其对应建安工程费，总建设规模和总建安工程费应与建设项目立项（概算）或工程投资预算书一致。
（五）第七条 （一）属政府投资的项目，按上级部门投资核准文件的建安工程费用核定征收；无上级部门投资核准文件的，按市立项部门投资复核意见的建安工程费用核定征收；无市立项部门投资核准文件的，按有相应资质工程造价咨询单位出具的工程投资预算书的建安工程费用核定征收。（二）属社会投资的项目，参照本办法第五条、第六条有关规定执行。
（六）第九条 享受城市基础设施配套费减免政策的建设项目，建成后改变原规划批准性质用途的，应按照本办法规定重新核定补缴城市基础设施配套费，并按改变原规划批准性质用途之日起的缴费标准补缴。 
违法违规建设项目经相关部门查处后批准保留使用的，应依照本办法的规定从相关部门批准保留使用之日起补缴城市基础设施配套费，并按批准保留使用之日起的缴费标准补缴。
（七）第十条  城市基础设施配套费是政府性基金，属于政府非税收入，由市自然资源局通过非税电子征缴系统征收，全额纳入财政预算管理，实行收支两条线。
（八）第十一条  建设单位未按规定如期缴纳城市基础设施配套费的，市自然资源局应依法责令限期缴纳；无正当理由，逾期仍不缴纳的，依法申请人民法院强制执行。相关职能部门要密切配合，共同做好城市基础设施配套费的征收工作。
四、咨询电话
单位：韶关市自然资源局
咨询电话：0751-8717068
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