南雄市孔江国家湿地公园管理处2021年全年培训费、会议费及“三公”经费自查报告

根据南雄市财政局雄财函[2021]16号《关于报送2021年全年培训费、会议费及“三公”经费支出有关材料的通知》的要求，对我管理处2021年全年培训费、会议费及“三公”经费支出情况进行了自查，现将自查情况报告如下： 

一、主要做法

（一)加强领导，规范会议费及“三公”经费开支的管理    

我管理处成立了以主任为组长，副主任为副组长，各股、站负责人为成员的“三公”经费管控工作领导小组，对培训费、会议费及“三公”经费支出进行规范化管理。

    (二)建章立制，完善规范管理处“三公”经费的管理机制  
按照中央八项规定和市委的有关要求，结合管理处实际，相继制定、修改了《南雄市孔江国家湿地公园管理处制度汇编》、《南雄市孔江国家湿地公园管理处公务车辆管理规定》、《南雄市孔江国家湿地公园管理处公务接待管理制度》等规章制度，从而完善规范了管理处“三公”经费的管理机制。

严格认真，坚决贯彻落实中央八项规定

    1、在公务接待上，我管理处严格执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》、《机关事务管理条例》（国务院令第621号）、中央八项规定和省《关于重申严禁公款“大吃大喝”的若干规定》以及《南雄市贯彻落实中央八项规定精神实施意见》等相关规定，以及我市制定的公务接待标准，不存在公款大吃大喝及高消费娱乐等情况。
在公务用车管理上，我管理处实行集中管理，统一调度，严禁分散管理使用，减少驾驶，提高使用效率，避免浪费；实行定点维修、定点加油、一车一卡，统一保管和统一报废更新制度；严格公务用车使用登记和公示制度，如实登记上报公务用车情况，节假日严格执行公务车辆统一停放在指定地点的规定。

在办公经费管理上，我管理处严格按照办公经费审批程序，从严控制费用的支出。严格按照办公用品配备标准，建立办公用品领取登记制度；充分发挥网络办公的作用，加快推进无纸化办公。

经费支出情况

我管理处2021年全年会议费支出和因公出国（境）经费支出均为零万元;车辆购置费为零万元；培训费支出1.27万元，与去年同期5.07万元对比减少了74.95%，主要原因是本年开展培训人数与次数减少；公务用车运行维护费6.57万元，与去年同期3.92万元对比增长了67.60%；主要原因是广东孔江国家湿地公园面积大，且湿地公园多为山路，导致我管理处湿地巡护车辆磨损较大，车辆维修次数增加；公务接待费用为1.46万元，与去年同期1.95万元对比下降了25.13%，主要原因是我管理处认真贯彻落实中央“八项规定”精神和厉行节约的要求，从严控制公务接待费用开支，所以本年公务接待费有所节约。

根据自查结果，我管理处2021年培训费、会议费及“三公”经费无超标或浪费情况。
三、存在问题

因广东孔江国家湿地公园面积大和车辆使用年限长，且湿地公园多为山路，导致我管理处湿地巡护车辆磨损和耗油量较大，所以车辆运行维护费支出仍然偏高，致使车辆运行维护费有所增加。

 四、下步工作措施

    根据自查结果，我管理处在严格“三公”经费支出管理上，将继续落实好以下七项强化措施：

   （一）加强培训费管理。根据工作需要，按计划培训，尽量做到在本地区培训，减少外出培训，减少住宿差旅费，不参加与工作无关的培训。

（二）从严控制会议经费开支。进一步精简会议、活动和文件，提倡开短会、发短文。严格执行会议开支范围、开支标准，严格控制会期和参会人员，节约会议开支。严禁组织与会议无关的参观游览活动。会议上不得发放纪念品及与会议无关的物品。工作会议一律不摆花草、不制作背景板。提倡开会自带包、笔记本和笔。
   （三）严格控制公务接待。严格遵守中央厉行节约反对浪费的有关规定，简化接待工作，在市内的公务活动不安排、不接受宴请，不陪同用餐；公务接待做到无公函的活动和来访人员一律不予接待。公务活动结束后相关股室如实填写好接待清单。严格按我市制定的公务接待标准，控制管理处公务接待开支范围、开支标准，公务接待原则上在食堂或定点接待场所安排工作餐，按省规定150元/人/天（早餐30元、午晚餐各60元）的标准掌握，不搞超标准接待。严格控制陪餐人数。接待对象在10人以内的，陪餐人数不超过3人；超过10人次的，按接待人数的三分之一安排相关股室人员陪餐。公务活动用餐原则上不宴请，不提供香烟和酒水，不提供鱼翅、燕窝等高档菜肴和野生保护动物制作的菜肴。

（四）加强公车使用管理。严格执行车辆使用的有关规定，严禁公车私用。禁止擅自将公车外借，将车辆交与他人驾驶，除确因工作需要且经主要领导批准外，公务用车一律停放在指定的车辆停放处。禁止利用公车谋取私利，严禁酒后驾车。每次出车司机须填写派车单，注明时间、地点、用车理由及相关人员。严格执行凭卡定点加油、定点维修和定点保险制度；压缩车辆修理费、燃油费等支出，推行一车一卡，凭密码和定点加油站加油制度，严格车辆维修费报批和报销手续，坚决杜绝私车费用在单位报销现象。

   （五）严格差旅费用报销审批程序。认真执行中央、国家有关领导干部因公出国（境）的相关管理规定，严格执行出差、报销审批制度，严格控制出差人数和天数。

   （六）规范财务管理。公务费用支出实行计划管理，规范报批手续，实行“一支笔”审批和财务公开制度。

   （七）认真贯彻落实有关规定。认真落实市财政局印发《市各级党政机关外宾接待经费管理办法》的通知（雄财[2014]29号），《市各级党政机关和事业单位差旅费管理办法》（雄财[2014]33号）及《关于市各级党政机关和事业单位差旅费管理问题的补充通知》（雄财[2016]32号）等一系列管理办法和2015年4月市纪委印发的《关于进一步规范机关内部食堂管理的通知》（雄纪发[2015]6号），2015年6月市委办、市政府办印发的《关于严格执行中央八项规定有关要求的通知》（雄办发电[2015]68号），2018年3月市委办、市政府办印发的《南雄市贯彻落实中央八项规定精神实施意见》（雄发[2018]5号），2018年6月15日市政府印发的《市各级党政机关和事业单位会议费管理办法》（雄府办[2018]10号）以及国务院颁布的《党政机关厉行节约反对浪费条例》、《机关事务管理条例》（国务院令第621号），严格执行公务接待、会议费、差旅费开支范围和标准等有关规定，继续规范公务用车管理，严格控制公务用车运行维护费。
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