
2016年度韶关市南雄市司法局（单位）预算公开

部门预算基本情况说明

一、部门基本情况

（一）部门机构设置、职能

政工科：负责司法行政系统的思想政治工作和党的组织建设；负责指导司法行政系统队伍建设、干部教育和队伍宣传工作；负责直属单位领导班子成员的考核、考察和调配工作；负责司法行政系统内部审计监督、行风和党风廉政建设工作；管理和指导机关及直属单位的人事、工资福利、社会保险、医疗保险、计划生育、工会、保卫、共青团、妇女和离退休老干部工作；协助有关部门管理全市司法系统的机构编制和司法行政系统招录、调进、调出人员的审核工作；会同有关部门组织司法行政系统专业技术资格的考核、评审、聘任工作；指导司法行政系统人事管理工作；负责全市司法行政系统警容、警纪等警务督察工作；负责全市司法行政系统干部培训工作；管理司法行政系统的立功创模、表彰奖励工作。
办公室：研究制订司法行政工作发展的中长期规划、年度工作计划并监督实施；协助各科、室、股的工作；负责机关重大政务活动的协调安排和督察督办；负责综合性文件和报告的起草、审核以及收集、分析、上报、反馈各类司法信息，参与和指导司法行政的调查研究工作，负责司法外事交流和机关机要、文秘、档案、保密、办公自动化和信息通讯技术网络建设；负责机关行政后勤、财务等工作，制定有关的管理规定；负责拟定司法行政系统的专项经费及装备计划并组织实施，做好供应管理工作；负责管理局机关和直属单位的基建、房屋维修工作；负责局机关直属单位财务收支及经费效益进行内部审计、监督、维护财经纪律；负责局机关车辆管理、维修、保养工作；负责司法行政系统的服装等物资装备工作。 
公证律师工作管理股：负责管理全市公证工作；组织实施有关公证工作的规章制度；指导和管理全市公证机构的建设；管理、指导、监督公证业务活动，管理监督公证质量；负责执业公证员的年审、注册、登记工作；负责指导、监督涉外公证工作；做好公证、律师业务统计工作。负责规划律师工作；负责组织执业律师事务所及执业律师的年审、注册、登记工作和做好律师业务的统计工作；制定有关律师工作的规章制度；管理、指导、监督全市律师业务和社会法律服务机构；管理、指导行政机关、企事业单位的法律顾问、法律咨询工作；组织律师资格、公证员资格的考试、评审工作。
基层工作管理股：负责管理、指导全市人民调解、基层司法所、司法助理员和基层法律服务所执业证书和法律服务执照的年审、注册、登记工作；组织指导对刑满释放人员的解除劳教人员的安置帮教工作；参入社会治安综合治理工作。
社区矫正股：制定全市社区矫正工作规划和管理工作规范；指导管理社区矫正工作，组织开展对社区服刑罪犯的监管、教育和考核奖惩；组织动员社会力量参与社区矫正工作，指导社区矫正社团组织工作；负责社区矫正工作人员的教育培训；指导全县刑释解教人员安置帮教工作，承担市刑释解教人员安置帮教工作领导小组办公室的日常工作；负责劳改、劳教人员的延伸管理，对两劳人员帮教、假释、保外就医实行监督管理。

宣传教育股 ：负责全市法制宣传和法律知识普及工作；负责法制画报、法制报刊杂志的征订和发行工作；组织编写法制宣传和普法资料；组织普法工作者的法律培训；指导协调各镇、各行业普法依法治理工作；承担市普法领导小组办公室日常工作；参与社会治安综合治理工作；参与制定全市法学教育发展规划，并组织实施工作。
基层司法所 ：乡镇司法所（司法局派出机构）负责协助基层政府开展依法管理工作和行政执法检查、监督工作；指导管理人民调解工作，参与重大疑难民间纠纷调解工作；指导管理基层法律服务工作；代表乡镇（街道）人民政府处理民间纠纷；组织开展普法宣传和法制教育工作；组织开展对刑满释放和劳教人员的安置帮教工作；组织开展对社区服刑人员的社区矫正工作；组织开展“12348”法律服务工作；参与社会治安治理工作；完成上级司法行政机关和乡镇（街道）人民政府交办的其他有关工作。
法律援助处 负责法律咨询、代拟法律文书，刑事辩护和刑事代理，非诉讼法律事务代理、民事、行政诉讼代理，非诉讼法律事务代理、公证证明、其他形式的法律援助服务。
公证处：公证处是我市唯一代表国家行使公证证明权力的法人单位。根据当事人的申请，依法证明合同（契约）、委托、遗嘱；证明继承权；证明财产赠与、分割；证明收养关系；证明亲属关系；证明身份、学历、经历；证明出生、婚姻状况、生存、死亡；证明文件上的签名、印鉴属实；证明文件的副本、节本、译本、影印本与原本相符；对于追偿债款、物品的文书，认为无疑义的，在该文书上证明有强制执行的效力；保全证据；保管遗嘱或其他文件；代当事人起草申请公证的文书；根据当事人的申请和国际惯例办理其他公证事务。
公职律师事务所 ：公职律师事务所不参与市场竞争，不向社会提供有偿法律服务，负责承办同级政府交办的法律事务，为公职律师提供出庭或从事其它法律事务时所需的律师函、介绍信等有关文书，并做好有关收结案登记、业务归档、统计、印章管理等事务性工作；指导、协调各政府部门公职律师的法律业务，特别是为涉及政府和社会公众重大利益的法律纠纷提供专项法律服务，或组织专家论证；协助同级法律援助机构承担部分法律援助案件；组织公职律师进行业务培训，总结、交流工作经验，提高执业素质；负责公职律师职业道德和执业纪律的教育、检查和监督；开展各部门公职律师的合作与交流，维护其合法权益等。 
2015年预算组成单位共1 个，是南雄市司法局，主要职能是紧紧围绕市委、市政府的战略部署，认真贯彻上级的文件精神，深入开展相关教育实践活动，全力推进南雄司法行政管理的科学化、精细化和规范化建设。充分发挥法律保障、人民调解、法制宣传、法律服务四大职能作用，认真完成市委、市政府和上级机关下达的各项工作任务，为维护我市社会稳定，促进经济和社会各项事业跨越式发展做出积极贡献
（二）人员构成情况

南雄市司法局2015年12月共有编制数70个,实有49人。在职在编人员包括局机关18人，其中班子构成情况为：局长1名，副局长2名，政工科长1名；科室人员情况为：政工科2人，办公室3人，基层股2人，社区矫正股2人，公律股2人，宣教股2人，法援处3人，公证处3人。下属事业单位6人，基层司法所25人。

（三）预算年度的主要工作任务

紧紧围绕市委、市政府的战略部署，认真贯彻上级的文件精神，深入开展相关教育实践活动，全力推进南雄司法行政管理的科学化、精细化和规范化建设。充分发挥法律保障、人民调解、法制宣传、法律服务四大职能作用，认真完成市委、市政府和上级机关下达的各项工作任务，为维护我市社会稳定，促进经济和社会各项事业跨越式发展做出积极贡献
（四）主管部门负责本级预算和所属单位预算的汇总公开工作。

二、收入预算说明
   2015年收入预算674.32万元，其中：一般公共预算拨款674.32万元。

三、支出预算说明

   2015 年支出预算674.32万元，其中：一般公共预算拨款安排支出674.32 万元。

一般公共预算拨款支出按用途划分：

（1） 基本支出预算674.32万元，占预算拨款支出的100%。其中：工资福利支出368.6万元，商品和服务支,167.74万元，对个人和家庭的补助92.61万元。 

四、“三公”经费预算说明

    2015年“三公”经费预算为24.47万元，与上年预算数相比减少21%。按资金来源分，财政拨款24.47万元，按具体项目分，因公出国（境）支出0万元，公务用车购置及运行维护支出13.35万元（其中公务用车购置0万元，公务用车运行维护费13.35万元），公务接待费支出11.12万元。
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