关于《韶关市市区公共绿地管理规定(修订）》
的起草说明

为加强我市公共绿地精细化管理、提升城市形象，韶关市住建管理局按照中共韶关市委印发《关于开展“改革攻坚规范治理年”的工作方案》的通知的有关要求,起草了《韶关市市区公共绿地管理规定(修订）》（以下简称《规定》），现就起草的相关情况说明如下：
    一、起草背景
《韶关市市区公共绿地管理规定（试行）》自2019年11月颁布实施，有效期三年，至2022年底将到有效期。2022年初中共韶关市委印发《关于开展“改革攻坚规范治理年”的工作方案》的通知，要求园林绿化审批需规范，加强对浈江区、武江区城市公园及城市绿化建设管理，强化重大绿化工程事中事后监管。对近三年下放浈江区、武江区涉及园林绿化的审批事项进行评估，及时开展《韶关市市区公共绿地管理规定（试行）》修订工作。

二、政策依据

1.《城市绿化条例》（国务院令第676号）

2. 《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》（国办发〔2021〕19号）

3.《广东省城市绿化条例》

4. 《园林绿化工程建设管理规定》（建城〔2017〕251号）
三、主要内容
本规定全文共有二十条文，主要修订内容如下：
（一）调整公共绿地适用范围
依据《城市绿地分类标准》，韶关市芙蓉山、莲花山、皇岗山、张九龄纪念公园该类城市山体公园为区域绿地中的风景游憩绿地。为更好保护与管理该类城市山体公园，本轮修订将其纳入公共绿地管理范畴。将公共绿地适用范围调整为向公众开放的各类公益性公园绿地、绿化广场、道路绿地以及风景游憩绿地等场地。

（二）明确单位职责分工

《规定》第三条对韶关市公共绿地的管理进行了明确的职责分工“韶关市住房和城乡建设管理局是本市园林绿化行政主管部门（以下简称：市住建管理局），负责全市园林绿化的统筹协调、指导、考核、监督、综合统计、组织制定相关技术规范等工作。浈江区城市管理和综合执法局、武江区城管局、曲江区住房和城乡建设管理局是所辖区园林绿化行政管理部门（以下简称：市辖三区城市管理部门），负责所辖区内城市园林绿化管理、城区树木的砍伐、移植和绿地占用的审批等工作。市、区两级园林绿化行政管理部门所属的园林绿化专业管理机构依照规定权限具体负责园林绿化相关工作。”
（三）强调绿化工程全过程监管问题

为贯彻落实《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》，删除《城市绿化条例》第十一条第三款城市的公共绿地、居住区绿地、风景林地核干道绿化带绿化工程的设计方案，必须按照规定报城市人民政府城市绿化行政主管部门或者其上级行政主管部门审批。同时，为加强园林绿化工程全过程监管，《规定》第五条规定“对本市50万元以上公共绿地建设工程需将方案提交市住建管理局。”《规定》第七条规定“市住建管理局在公共绿地项目建设、养护监管过程中，发现存在质量、安全等方面问题，向建设单位下发整改通知，建设单位必须限期整改。”《规定》第十七条规定“公共绿地施工单项预算金额达到人民币50万元以上的建设项目由建设单位通知市住建管理局参加，市住建管理局对竣工验收过程进行监督，发现问题向建设单位发整改通知，建设单位在整改完成后，重新申报验收。”
（四）进一步明确树木砍伐、迁移审批流程及监管要求

《规定》第十三条规定“任何单位和个人不得擅自占用公共绿地、砍伐和迁移公共绿地树木。同一建设工程占用城市绿地7000平方米以上的，由市住建管理局审核，报市人民政府批准；占用城市绿地1500平方米以上7000平方米以下的或迁移、砍伐城市树木200株以上的，由市住建管理局审批；占用城市绿地1500平方米以下或迁移、砍伐城市树木200株以下的，由所辖区城市管理部门审批。市辖三区城市管理部门每季度需向市住建管理局报送审批情况。因紧急抢险救灾确需砍伐、迁移城市树木的，可以先行实施并及时报告城市园林绿化管理部门，在险情排除后五个工作日内内补办审批手续。”
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