韶关市食品药品检验所基本情况及主要事迹
韶关市食品药品检验所是韶关市市场监督管理局直属管理的参照公务员法管理的公益一类事业单位，设10个内设机构，正科级，现有在职在编人员56人。近年来，韶关市食品药品检验所在韶关市市场监督管理局的指导下，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实党中央各项决策部署，切实做到讲政治、守纪律、负责任、有效率，全力保障韶城人民饮食用药安全。

一、政治引领，推动党建与检验工作互融共进
韶关市食品药品检验所以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕“四品一械”检验监测目标，加强党的建设，引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提升食品药品检验检测队伍履职能力和业务水平。2019年至今，共完成食品、药品和化妆品监督抽检6830批次。韶关市食品药品检验所积极参加工作创新创优竞赛和技能大赛，推动工作落实。近年来，连续四届参加韶关市机关工作创新创优竞赛均获得奖项，其中参加的项目《触手可及的中药质量安全—惠民中药鉴定平台》晋级广东省直单位第六届工作技能大赛暨市县机关工作技能邀请赛，获“优秀作品奖”。项目《技术创新助力市场监管 重拳出击打击非法添加》晋级广东省第七届“先锋杯技能大赛”决赛，获“优秀作品奖”。该所获评2021年市直机关模范机关创建先进单位，党支部被韶关市直机关工委评为市直机关先进基层党组织。党支部2名党员分别被评为韶关市直机关优秀共产党员和“双争双促”主题实践活动先进个人。

二、提升能力，技术创新科研工作有新突破
韶关市食品药品检验所现具备药品、化妆品、医疗器械、食品、食品相关产品等共2个大类5个产品类别1568项参数的检验检测资质能力，药品和化妆品常规检项能力参数覆盖率均达到《广东省食品药品检验检测机构能力建设标准》地市级要求的100%。近年来，该所共申报科研立项10项、发表论文14篇，参与标准提高4个、标准复核近30个品种。2019年以来，该所共有4个项目被广东省药品监督管理局列入创新立项项目，创建的《化妆品禁用植（动）物组分检测技术重点实验室》项目被广东省药监局列入2020年科技创新项目，是全省地级市首批申报获批的3个重点实验室之一。建设的广东省中药标本馆韶关分馆为全省首批药品检验系统8个地市级分馆之一，目前馆藏品种为1100余种。创建的基本公共服务标准化试点项目（韶关食品检验检测服务标准化试点）被列为2020年度全省共5项的省级基本公共服务标准化试点项目之一，为全省食品检验系统唯一项目。2022年，该所被列为全省药品检验机构一体化体系建设试点单位，为全省8家药品检验机构之一。近年来，该所参与国家药品监督管理局、中国食品药品检定研究院和广东省药品检验所能力验证项目21个，涵盖食品、药品、化妆品、微生物等方面，均为满意。

三、服务民生，保障人民群众生命健康
韶关市食品药品检验所立足食品药品检验工作职责，积极做好食品药品安全保障工作。疫情期间，该所提升检验效率，缩短检验时间，完成应急保障食品药品的抽检任务，全力保障群众生命健康。在服务企业方面，该所充分利用检验检测技术优势,主动对接企业，帮助企业设计一次性使用医用口罩标签标识和产品说明书、送检医用防护产品，指导企业产品检验相关业务，及时对疫情防控急需保障的生物制品进行批签发抽样工作。2020年至今，共对173批生物制品进行批签发抽样工作，涉及产品249万余支，有效缩短了生物制品的批签发周期，确保抽样检验合格后第一时间投放临床使用，保障人民群众生命健康。韶关市食品药品检验所全力做好全市“两会”、高考等重大会议、活动时期的食品安全保障工作，对食品原材料农药残留、兽药残留、非法添加等有害物质进行快速检测，确保重大活动“零事故”，2020年至今共完成38214批次。结合“我为群众办实事”实践活动，到社区开展食品化妆品快速检测200余批次。该所积极开展食品药品安全科普宣传，定期举办中药标本馆及检验实验室开放日活动、联合社区开展食品化妆品快速检测志愿服务等，提高群众食品药品安全意识。
