
汪江风同志基本情况及主要事迹

汪江风，男，1978年9月出生，籍贯湖南益阳，大学本科学历，工学学士，政治面貌为中共党员，现任韶关市市场监督管理局行政许可与登记注册科科长、窗口组长。

汪江风同志从2009年到窗口一线工作至今，作为韶关市商事制度改革牵头部门的一线业务骨干，他凭着过硬的政治素养和业务能力，参与了近年来韶关市深化商事制度改革的全过程，为“马上办”服务模式改革、“开办企业 一日内办成”“马上办、零成本”等重大改革提供了宝贵的试点改革实践经验，并多次抽调省局参与起草、制订全省商事制度改革规范性文件及标准。
一、知难而上，勇担商事制度改革的“急先锋”。2019年机构改革后，原工商局、原质监局、原食药监局145项行政许可业务均集中在一个窗口办理。汪江风同志不负市局党组的重托，以审批流程再造为工作突破口，把改革推向行政审批实质审查“深水区”，把更多审批权限下放到办事窗口一线工作人员，在深入研究相关法律法规的基础上，结合多年的实践经验牵头起草了《登记注册“审核合一”制度（试行）》《企业注册容缺登记制度（试行）》等配套制度》《韶关市市场监督管理局精简优化行政审批流程实施方案（试行）》，通过改革，145个政务服务事项中，实现“审核合一”一岗办结的110项、“一审一核”两岗办结的35项，窗口组长审批35项；派驻行政服务中心窗口审批事项占总事项比例达100%，涉高危化需实质审查的审批事项时限由法定时限10-20个工作日压缩到3-5个工作日，其余审批事项均可“马上办”。2021年，为进一步深化行政审批制度改革，激发全市食品生产企业的市场主体活力，汪江风同志负责起草了《关于实施食品生产许可告知承诺的工作方案（试行）》，通过实施食品生产许可告知承诺制，全市工业园区或属地招商引资项目的食品生产企业，在办理《食品生产许可分类目录》中的低风险食品生产许可审批时，企业承诺后可当场发证，逐步实现轻审批、重监管，宽进严管的模式得以充分体现，大大激发了市场主体活力。2021年，他又牵头修订完善了《韶关市商事主体住所登记管理办法》，在韶关市范围内全面推行住所申报制、申报承诺制等措施，进一步简化住所（经营场所）登记条件和程序，降低企业进入门槛。2022年年初，为进一步深化推进“放管服”和商事制度改革，构建跨层级、跨区域的行政审批服务体系，营造一流营商环境，便利市场主体准入登记，促进市场主体蓬勃发展，推动韶关市经济跨越式提升，他又负责起草了《关于印发韶关市市场监督管理局在全市推行企业注册登记“全市通办”的实施方案的通知 》，最大限度减少企业和群众跑腿次数，切实提升万人助万企服务效能。2021年2月发布的《2019年度广东各市开办企业便利度评估报告》显示，韶关市开办企业便利度总排名位居全省第8，根据2022年３月省局印发的《广东省市场监督管理局办公室关于2021年度全省企业开办“一网通办”有关情况的通报》，韶关市企业开办全流程平均时间全省排名第6，继续保持粤东西北及北部生态发展区领先位置。
二、真情为民，当好智能服务的“引导员”。汪江风同志既是全省市场监管系统登记注册业务的能手，也是登记注册业务的信息化教员，为我市商事制度改革信息化、便民化作出了不懈努力。他在日常工作中发现，还有部份企业和群众办理市场主体登记时仍习惯依赖线下办理，增加了办事成本。为此，他主动向先进地市取经学习，深入基层调查研究，在掌握了大量的实践数据和案例的基础上，积极建言献策，努力推动韶关市市场主体智能化登记审批系统的建设工作，于2021年被领导指定为该项目负责人，负责指导起草了《韶关市商事主体智能化登记审批系统建设立项方案》，系统建成后，将为群众提供“24小时不打烊”“零见面”的市场主体登记服务，办照时限提速最快5分钟之内，让韶关市的企业开办便利度再上一个新台阶。该系统建设方案已于2022年3月通过韶关市政务服务数据管理局立项审批，现项目正加紧建设中，预计在2022年年底前可以投入使用。

三、心系企业，当好企业的“服务员”。行政审批与登记注册窗口，是市场监管部门面向社会、面向企业、面向群众的重要窗口,责任重大，使命光荣。因此，汪江风同志始终坚持想企业所想、急企业所急、帮企业所需，扎扎实实为企业办好事、办实事、办成事。他这种良好的工作作风影响和带动了科室其他的同志，使得全科的各项工作可以做到“心往一处想，劲往一处使”。2020年年初，为抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情，汪江风同志坚守窗口，为全市六家疫情防疫重点医用物品生产企业开通绿色通道，做到即来即办，“马上办”，同时对无法及时提交部分申请材料的，采取“容缺登记”审批方式，做到特事特办，确保企业以最快速度投入生产，提升韶关市应急物资供应保障水平。汪江风说，把好事办好，实事办实，真心实意地为人民群众服务，才能使自己的工作有所创造，有所前进，同时也要不断的加强学习，勤练内功，力求通过不断提高自身的素质，努力创造出一流的工作成绩。他是这样想的，也是这样做着！



