
黄家磊同志基本情况及主要事迹

黄家磊，男，1965年12月出生，籍贯广东仁化，大学本科学历，政治面貌为中共党员，现任韶关市仁化县市场监督管理局党组成员、副局长、一级主办。

黄家磊同志在市场监督管理工作中分管知识产权工作，认真贯彻落实国家和上级知识产权部门的改革具体举措，充分发挥党员模范带头作用，不忘改革初心、坚定改革信心，抓好重点改革、攻克改革难点。耐心进行企业调查摸底，夯实工作基础；热心开展知识产权宣传，不断提升企业知识产权保护意识；用心草拟相关规章制度，为相关政策的制定建言献策；诚心做好企业服务，助力企业创新发展，力促知识产权工作有序开展，稳步推进。在深化“国家知识产权强县工程试点县”工作中狠抓落实，尽职尽责、较好地完成了各项工作任务。 

一、立足岗位职能，不断提升业务技能

黄家磊同志在机构改革之前从未涉及过知识产权工作，对知识产权业务不熟悉，2019年分管该项工作以后，在处理好手上的工作的同时，一是加强知识产权政策法规学习，学习国家、省、市知识产权法政策法规，并重点学习省市出台的一些政策，以尽快赶上知识产权工作步伐，熟悉业务。二是向上级业务部门学习，将工作、学习政策法规中遇到的问题和不懂的地方，就打上标记或者记在笔记本上，到市局对接工作时，向涉及到的相关处室领导请教，做到政策法规能够清楚明白，工作技巧能够熟练运用；三是向市兄弟区县学习，多吸纳兄弟区县的经验，该同志专程到市局，除了认真阅读市知识产权工作总结，还仔细研究各兄弟区县知识产权工作总结，了解各兄弟区县工作业务的开展并学习他们的经验，并利用一起培训、开会的机会，与他们交流经验。通过学习、请教和交流，该同志对知识产权工作的认识不断深入，业务技能不断提高，并将所得运用到工作的各个环节，保证知识产权工作的有序开展。

二、诚心做好企业服务，助力企业创新发展

一是在知识产权工作中通过积极推进制定专利资助政策，对专利和企业知识产权体系贯标进行资助，不断激发企业和民众的知识产权创造活力,助推仁化县高质量发展，3年来共发放资助资金77.22万元；2022年（截至7月），仁化县新增授权专利138件，新增注册商标139件，有效商标存量2057件，识产权质押融资1627万元。二是通过推动地理标志申报工作，取得了明显的成效。仁化县目前共有4件地理标志：2件地理标志保护产品（长坝沙田柚和仁化白毛茶），1件地理标志证明（扶溪大米），1件农产品地理标志（丹霞贡柑）。3年来，他积极通过申报地理标志证明商标服务三农，组织了扶溪大米、长坝沙田柚、仁化白毛茶、仁化贡柑、浒松腊鸭等7件仁化特色农产品申报地理标志证明商标，全部获得国家知识产权局受理，其中“扶溪大米”已成功注册。今年，我县成功申报“韶关市创建和提升地理标志产品保护示范区”项目，目前项目工作正在有序推动中。地理标志工作的有效开展，极大促进了仁化的产业振兴，推动乡村振兴。三是在落实全面提升知识产权质量上下功夫。试点期间，积极发动企业申报各级知识产权示范企业和专利奖。2家成功申报广东省知识产权示范企业,丹霞冶炼厂的一项“一种从锌置换渣硫酸浸出液中选择性萃取回收镓锗铟的方法”专利获“第七届广东专利奖”银奖，知识产权体系贯标企业也由试点前的1家增加到现在的15家。

    三、强化知识产权执法工作，构建知识产权保护体系
一是该同志牵头组织执法人员积极开展各种知识产权专项执法整治行动，3年来共查处各类知识产权侵权案件12宗,总案值1.47万元，其中1宗侵犯“五粮液”商标专用权案，涉案价值十多万元，已移送公安部门侦办，严厉打击了知识产权侵权违法行为。二是牵头制定了《仁化县促进知识产权创新发展和强化知识产权保护的若干措施》，专门受理有关知识产权范畴的投诉、举报和纠纷，引导当事人有效维权；成立仁化县知识产权维权援助服务站，成立仁化县知识产权纠纷人民调解委员会，及时化解知识产权纠纷，有效降低知识产权维权成本，优化提升了地方营商环境。三是抓基础建设，知识产权工作向基层延伸。2021年，仁化县在11个镇（街）分别成立了镇（街）知识产权工作服务站。镇（街）知识产权工作服务站的成立，使知识产权工作关口前移到基层一线，并由各镇（街）安排1-2名专职（或兼职）人员，为企业和广大群众提供更加方便快捷的知识产权服务，使知识产权工作得到更好地开展和落实。
3年来，仁化县知识产权工作取得的优秀成绩，仁化县市场监督管理局在2020年度被市局评为“韶关市知识产权工作先进单位”；2021年，仁化县知识产权工作在韶关市对县（市、区）工作绩效考核中取得了满分的好成绩。



