          翁源县市场监督管理局
行政处罚决定书
                        翁市监处罚〔2022〕0149号

当事人：翁源县龙仙镇佳一麦饼店                                             
主体资格证照名称：《营业执照》                                    
统一社会信用代码（注册号）：92440229MA56H5WF48             

住所（住址）：翁源县龙仙镇建设一路57号第一层                                              
负责人、经营者：蓝*金                                 
 2021年10月24日，我局执法人员对位于翁源县龙仙镇建设一路57号第一层的翁源县龙仙镇佳一麦饼店进行检查，该店已取得《营业执照》（统一社会信用代码：92440229MA56H5WF48）和《食品经营许可证》（编号：JY24402290044295）。

现场检查时，在该店操作间发现以下超过保质期的食品：①裱花托，生产厂家：温州市满园香食品厂，生产日期：2017年11月23日，保质期：10个月，数量7包；②代可可脂巧克力制品（金印巧克力），生产厂家：安徽省瑞芙莲食品有限公司，生产日期：2021.10.12，保质期：12个月，数量9包；③金币巧克力，生产厂家：安徽省瑞芙莲食品有限公司，生产日期：20210806，保质期：12个月，数量1包；④代可可脂巧克力制品（伊卡侬），生产厂家：安徽省瑞芙莲食品有限公司，生产日期：2021年10月09日，保质期：12个月，数量1包。我局执法人员当场对该食品进行扣押，并拍照取证。                                                        

经查，我局执法人员在翁源县龙仙镇佳一麦饼店操作间扣押的超过保质期的食品原料当事人不做单独售卖，用于制售蛋糕，添加在蛋糕周围。翁源县龙仙镇佳一麦饼店都是按照类别售卖的，比如栗子蛋糕*8元一磅，芝士蛋糕*8元一磅，奶油蛋糕*8元一磅，巧克力蛋糕*0元一磅，买两磅送一磅，客户有需要加裱花托的就加，加裱花托不额外收费，一磅的巧克力蛋糕正常加20克巧克力，故无法以销售价计算违法所得我局只能以购进价计算货值和违法所得。裱花托购进价格是*元/包；代可可脂巧克力制品（金印巧克力）购进价格是*8元/包；金币巧克力购进价格是*8元/包；代可可脂巧克力制品（伊卡侬）购进价格是*8元/包。当事人陈述上述4种食品过期后，裱花托用了3包，代可可脂巧克力制品（金印巧克力）、金币巧克力和代可可脂巧克力制品（伊卡侬）未使用。此案中总货值为376元，违法所得为12元。   

翁源县龙仙镇佳一麦饼店购进上述食品时查验并保存了供货商的资质证明复印件，保留裱花托的购进单据，但未提供代可可脂巧克力制品（金印巧克力）、金币巧克力和代可可脂巧克力制品（伊卡侬）的购进单据。                                                                                                                                                                              

上述事实，主要有以下证据证明：                                                      

现场检查笔录、现场的照片及现场扣押的超过保质期的食品、询问笔录，证明翁源县龙仙镇佳一麦饼店用超过保质期的食品原料生产的食品。  

2.翁源县龙仙镇佳一麦饼店的资质证明及负责人身份证复                                                    
印件，证明该店已取得相关资质。                                         
3.询问笔录，证明当事人对违法事实的陈述。 

4、供应商资质证明文件复印件和裱花托购进单据复印件，证明当事人从合法渠道购进食品。

翁源县龙仙镇佳一麦饼店于2022年11月3日向我局陈述在知道店内有过期食品后，已第一时间改正，对全体员工进行了再次培训，这几年受疫情影响，生意举步维艰，工人店租都难以正常发放，希望执法部门看在认错态度好，而且是初犯，非常积极配合执法部门，能给予其最轻处罚。我局对你（单位）陈述理由予以采纳。我局于2022年12月9日，依法向当事人发出《翁源县市场监督管理局行政处罚告知书》（翁市监罚告〔2022〕0169号），告知当事人拟作出行政处罚的事实、理由及依据，并告知当事人依法享有的权利。当事人在法定期内未提出陈述、申辩意见，未申请听证。
本局认为，执法人员在翁源县龙仙镇佳一麦饼店操作间发现超过保质期的食品原料，属于用超过保质期的食品原料生产的食品，该行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（三）项的规定；翁源县龙仙镇佳一麦饼店未能提供代可可脂巧克力制品（金印巧克力）、金币巧克力和代可可脂巧克力制品（伊卡侬）的购进单据，属于未按照规定保存购进单据，该行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第二款的规定。依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（二）项和第一百二十六条第一款第（七）项的规定，对当事人进行处罚。

鉴于翁源县龙仙镇佳一麦饼店是初次违法，违法行为发生后                                                                积极配合调查，主动提供证据，且未对人体造成危害后果，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第（五）项、《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十七条和市场监管总局《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第（二）项的规定，对当事人减轻处罚。

综上，翁源县龙仙镇佳一麦饼店用超过保质期的食品原料生产的食品的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（三）项的规定；未保存购进单据的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第二款的规定，根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第（五）项、《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十七条、市场监管总局《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第（二）项、《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条第一款第（二）项和第一百二十六条第一款第（七）项的规定，现责令当事人改正上述违法行为，并决定处罚如下：一、对于用超过保质期的食品原料生产食品的行为，没收超过保质期的食品和违法所得12元，并处罚款7000元；二、对于未保存购进单据的行为，给予警告。

处罚决定书自送达当事人之日起生效，当事人应当自收到本处罚决定书之日起十五日内，按照《翁源县非税收入罚款通知书》规定的方式缴纳罚款。逾期不缴纳罚款的，本局将每日按罚款数额的百分之三加处罚款。                                                                                                                                                                  

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向翁源县人民政府申请行政复议，也可以于6个月内依法向韶关市武江区人民法院提起行政诉讼。        

 翁源县市场监督管理局                                 
                           2022年12月19日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

本文书一式二份，一份送达，一份归档。











