广东省医疗保障系统先进个人初审推荐
对象基本情况和简要事迹
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韶关市医疗保障局待遇保障和医药服务管理科  邝贤旭

邝贤旭同志，男，1978年10月出生，中共党员，2001年参加工作，2013年至今从事医疗保障工作，现任韶关市医疗保障局待遇保障和医药服务管理科科长，主要负责拟定韶关市医疗保障政策、参保扩面征缴、医保支付制度和医药服务管理等工作。
多年来，邝贤旭同志以积极饱满的热情、专业认真的态度，时时处处以党员的高标准严格要求自己，作为医保系统一名“老党员”，在工作中兢兢业业，始终冲锋在前、勇担重任、躬身践行，是一位默默奉献在医保战线的“老黄牛”。在医保改革中的每一个重要节点，都有他的身影。工作业绩突出，先后被评为“五星”党员和年度考核优秀。
1、 坚守初心，做“医保情怀”的筑梦者
邝贤旭同志始终坚定“一颗红心永向党，矢志不渝跟党走”的决心和信心，认真践行训词精神，逐梦青春，追求梦想。他怀揣对党忠诚的赤子之心，对工作奋斗的进取之心，为人民服务的奉献之心，坚守永葆廉洁的自律之心，不怕吃苦，甘于奉献。2019年1月18日，韶关市医疗保障局挂牌成立，根基初起，事业勃兴，在全局上下“跑步进入新角色”的奋斗历程中，认真学习领会习近平总书记关于医疗保障工作的重要论述精神，坚持以人民为中心发展理念，在韶关医疗保障领域,担当制定韶关市基本医疗保险、困难群众医疗救助、职工生育保险、门诊特定病种、职工门诊共济保障等医保政策、优化按病种分值付费、落实联网结算以及谈判药品“双通道”等工作的主要业务骨干，确保医疗保障一系列改革在韶关落地实施。他始终做到工作不断、思想不乱，胸怀国之大者，勇担全市医保待遇保障工作重任，发挥多面手角色，充当业务骨干，延续完善多层次医保政策体系，优化医保支付制度，指导协调医保经办提升医保服务，筑牢韶关近300万参保人的医疗保障梦。
2、 脚踏实地，做“医保创新”的搏击者
邝贤旭同志甘于在岗位上默默奉献，加班加点、殆无虚日地工作对他来说更是常态。同时，他积极创新医保工作，一是打造医疗救助“韶关样板”。心系困难群众，攻坚克难，在全省率先实现贫困人员医疗救助与医保报销系统无缝对接、同步“一站式”结算、省内异地医疗救助“一站式”结算，为全省实现医疗救助“一站式”结算提供了“韶关样板”，并推广全省使用，大大减轻了困难群众医疗费用垫付经济压力和来回报销的负担。二是打通医保直接结算最后“一公里”。推动医保即时结算终端服务延伸至村卫生站工作，研发手机移动终端APP医保结算系统，将全市近1000家村卫生站纳入医保协议管理，真正让信息多跑路、群众少跑腿，老百姓在家门口就医即时享受医保报销，真正实现“小病不出村”。同时成功纳入2019年韶关市为民办实事之一，提升了全市近200万边远农村村民就医报销便捷体验感,获得群众和市领导一致好评，曾有85岁高龄的老党员写信表扬邝贤旭同志。三是创新DIP支付方式改革。积极推进医保基金精细化管理，从医保基金按项目结算、总额控制、总额控制下按病重分值付费到推进DIP支付方式改革，不断优化医保支付制度改革，倡导价廉质优医保服务，不断提高医保基金使用绩效。四是多措并举保障群众待遇。推进医保一系列改革落地实施，制定出台多项利民惠民医保政策，持续提升待遇保障水平。全市职工医保年度最高支付限额达75万元，居民医保年度最高支付限额达40万元，不断提升医保报销比例。全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并征缴，全市职工生育保险参保人由38万人增加到44万人，增幅达21%。制定出台系列生育保险政策，确保国家三孩生育政策落地实施。五是筑牢医保基金监管高压线。积极开展打击欺诈骗保，成功查办了罗某某诈骗医保基金45万多元的大案，并推进行刑衔接，移送司法机关处理，被国家医保局采纳为典型案例。
3、 志存高远，做有“健康医保”的奉献者
一是争做担当尽责的“实干家”。邝贤旭同志每年提早科学谋划参保缴费计划，经常深入到基层开展调研，了解群众困难及医疗保障需求，做好医保征缴前应急预案和准备，确保应保尽保。近三年来全市参保率稳定保持在98%以上。二是争做人民健康的“守护人”。他面临救灾、抗疫，永远站在第一线，白天参加市委抗疫督导，晚上研究出台新冠肺炎疫情医疗保障政策，医保基金支出超出5.1亿元，助力复产复工，缓解企业医保缴费压力，减轻企业医保缴费超出3.26亿元，为推动韶关经济社会发展和抗击疫情提供了医疗保障有力支撑。三是争做勤政廉政的“示范者”。邝贤旭同志坚持以身作则，率先垂范。严格遵守党的政治纪律和政治规矩，自觉抵制形式主义、官僚主义等不正之风，坚决做到遵纪守法。在学习上能够学思践悟、主动作为，不断提升政治领悟力、政治判断力、政治执行力；在工作上能够严管厚爱、以上率下，营造风清气正的干事创业氛围；在生活上能够严谨自律、健康向上，个人和家庭朋友圈干净纯洁，切实维护新时代医保人的良好形象，为医疗保障事业的高质量发展营造风清气正良好环境。
老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。邝贤旭同志用兢兢业业的实干，只争朝夕的行动，夙兴夜寐的奉献，让他的青春在服务基层奉献岗位的激情奋斗中绽放光芒,为医疗保障事业高质量发展贡献力量。

