
以初心践行使命    用实干书写担当
——韶关市仁化县审计局先进集体事迹材料

广东韶关仁化县，位于粤北山区，以“色如渥丹,灿若明霞“的地质美景闻名，中共历史上的第一位“审计长”阮啸仙同志曾在此担任仁化县第一任县委书记，亲自领导仁化农民暴动。在这片红色热土上，仁化审计人以服务地方改革发展大局为己任，全面依法履行审计监督职责，积极作为，勇于担当，各项工作取得显著成绩。2018-2020年度连续三年在全县机关绩效考核中被评为优秀等次；2018年至2019年作为国家审计署基层联系点，提交的建设工作情况汇报得到审计署原副审计长孙宝厚同志3次批示，孙宝厚同志对仁化县审计局的工作给予充分肯定。

党建引领促发展，踔厉奋发勇争先

“审计机关首先是政治机关”，这是审计人的坐标定位。仁化县审计局始终把贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要指示精神作为首要政治任务和政治责任，从做到“两个维护”的高度，明确新形势下审计工作的职责定位和工作要求，充分发挥县委审计委员会办公室职能作用，在审计项目计划编制、审计实施、审计结果报告、成果运用上处处讲政治,进一步强化政治担当。县委审计委员会成立以来，共召开了9次县委审计委员会全体会议，会议召开次数在全市县级审计单位中位列第一，相关工作经验在全省市县党委审计委员会办公室工作调研座谈会上受到省委审计委员会办公室秘书处点名表扬及推介，被韶关市审计局评为“积极发挥党委审计委员会办公室作用先进单位”。
“监督者更要经得起监督”，这是审计人的自省自律。仁化县审计局党组书记切实履行管党治党主体责任，全体班子成员切实履行“一岗双责”，确保了各层级主体责任在各个环节得到落实。在落实领导干部个人廉政档案的同时，积极探索推行单位廉政台账，对公务员、事业人员中层干部实现廉政档案全覆盖，查找廉政风险点65个，制定防控措施96条。一系列举措既是外在约束，也是对干部的内在呵护，不仅保持了“零违纪”的廉政纪录，在民主评议政风行风排名中，也始终在全县前列。
“必须始终牢记初心和使命”，这是审计人的用心用情。仁化县审计局始终坚持以人民为中心的发展理念，推动解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题。找准网格治理这个“落脚点”，在暖心服务中显温情，联合网格五区相关单位，积极争取市政建设资金将富民新村通至御景阁小区路段实施硬底化改造项目，得到了当地居民群众一致的好评。延伸挂点村庄这个“服务面”，在贴心为民中聚人心，充分发挥基层战斗堡垒和党员先锋模范作用，落实“一线双联”、“民情夜访”和党支部“互学互帮互促”等工作机制，深入挂点村联系服务群众，为光明村田心组广场安装崭新的健身器材，协调解决春耕资金短缺、农产品销售难、灌水沟渠失修、看病医药费不足等群众关心关切问题。被评为仁化县“六讲六比”作风建设模范部门，获得仁化县精神文明建设工作先进单位、仁化县直机关模范机关创建先进单位等多项荣誉。

务实重干强心志，聚焦主责敢担当

让审计成为县域治理的“助推器”。五年来，仁化县审计局始终坚持依法履行审计监督职责，确保党中央重大决策部署到哪里、国家利益延伸到哪里、公共资金运用到哪里、公权力行使到哪里，审计监督就跟进到哪里。主动作为、担当善为、奋发有为，共完成重大政策措施落实情况跟踪审计、财政预算执行审计、重点投资项目审计、民生审计、经济责任和自然资源资产离任审计等项目106个，查出管理不规范资金158,996.49万元，违规资金1156.06万元，非金额计量问题711个，提出审计意见和建议382条，切实促进领导干部履职尽责，有效提高了公共资金绩效，提升人民群众获得感、幸福感。先后获得全市审计统计工作先进单位、全市同级审报告质量提升先进单位，开展的原广东省渔政总队仁化大队大队长李曙星同志任期履行经济责任情况审计项目被评为2020年全市审计机关优秀审计项目。
让审计成为政策落实的“督察员”。围绕改革政策、区域政策、民生政策落实等，紧盯制度的滞后处、政策间的衔接点和部门间的监督空白，推动重大政策部署落到实处、发挥实效。组织开展了医疗污水处理系统建设、疫情专项资金、捐赠物资和老旧小区改造资金等审计，严肃揭示问题，努力把审计监督跟进到民生项目和资金的“最后一公里”。2021年开展山水林田湖草生态环境保护审计，形成了一套比较成熟的独具广东北部生态发展区高质量发展特色的资源环境审计模式，被评为全市山水林田湖草生态保护修复试点工程项目资金管理使用和绩效情况专项审计调查工作先进单位。
让审计成为规范治理的“加速器”。坚持把审计发现问题整改作为促进规范政府管理的重要抓手，压实整改责任，一体推动揭示问题、规范管理、促进改革，创新开展现场整改监督模式。审计局领导班子组成现场整改督导组，邀请县领导、派驻纪检组陪同，到被审计单位开展审计整改现场督导，对被审计单位主要负责人、经办人员进行沟通交流，从过往的发函书面提醒，改为主动出击逐个攻破整改难点痛点堵点，指导督促整改工作，为审计整改工作进一步提质增效。

苦练内功强本领，内外兼修铸铁军

干事创业，关键在人。仁化县审计局始终把人才培养、业务提升作为干事创业的立足之本，深入贯彻“以审计精神立身，以创新规范立业，以自身建设立信”，抓牢抓实队伍建设这个根本，着力打造一支想干事、能干事、干成事的审计铁军。
职能配置趋向完善。配齐配强审计干部队伍，仁化县审计局设局长1名、副局长3名，总审计师1名，正股级领导职数9名；行政编制19名，事业人员编制10名，审计队伍编制数和人数在全市各县（区）位居前列。理顺内部职责关系,优化审计资源配置，新设立法规审计股、计划和整改监督股等多个内设机构，完善案件审理工作机制，制定《仁化县审计局审计项目审理制度》，不断提升审计工作规范化、专业化水平。
队伍建设更加有力。通过公开招考、调入等方式积极引进新鲜血液，探索适应审计发展需要、符合人才成长规律的审计干部队伍培养方式，着力培养查核账务的能手、自然资源的高手、计算机应用的强手和工程审计的行家里手。35周岁以下审计人员占比达83.3％，大学本科学历29人，占比高达96.7%；获得国际内部注册审计师2人、高级审计师1人、高级工程师1人，2人通过审计署计算机中级考试，为审计事业高质量发展提供了有力的人才和技术保障。

“小微创新”出精品，敢为人先激活力

问渠那得清如许，为有源头活水来。只有不断创新审计理念，才能推动审计事业高速发展，为国民经济保驾护航。近年来，仁化县审计局坚持“小微创新”，不断拓宽工作思路，多项工作取得了新突破。
创新运用工程计价软件，辅助政府投资审计。运用工程计价软件，有效精准的核查工程项目清单单价按相关规范、定额、计价办法进行组价，协助分析投标人投标报价串通投标的现象，查阅投标报价按招标文件规定进行组价，及时复核新增清单单价，避免出现错套定额，高套定额，重复计价等问题，在评标腐败问题上发挥了有效作用，工作效率得到极大提升，有效的避免财政资金损失。
[bookmark: _GoBack]全力打造红色教育基地，擦亮审计党建“品牌”。县审计局积极争取省审计厅、省文化和旅游厅、市审计局等上级部门的政策资金支持，完成董塘安岗村“初心园”教育基地建设工程。“初心园”充分展示了阮啸仙在仁化及红色审计中的峥嵘岁月，成为安岗“红色村”的亮点之一，充分发挥党建教育、弘扬审计文化积极作用。
雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。仁化审计将继续牢记初心使命，团结带领全体审计干部踔厉奋发，勇毅前行，为推动全省审计高质量内涵式发展做出积极贡献。
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