
推荐对象事迹材料

叶小明，男，1995年7月南京审计学院国际贸易大专毕业，从事审计工作20多年。作为一名审计工作者，叶小明同志时刻以党员的高标准严格要求自己，用朴实的人生信念，忠诚对待审计事业，在平凡的岗位上扎实奉献、敢于担当、善于担当，用一滴滴辛勤的汗水，留下了一串串闪光的足迹，成为审计战线的“排头兵”。
叶小明同志先后任政协南雄市第八届、第九届委员，南雄市人大财政预算决算专家咨询委会委员和第十六届人民代表，2019年3月任总审计师，2023年1月转任审计局副局长。
一、苦练内功，拼博中彰显责任
叶小明同志从参加工作的那一年起，就给自己定下了这样一条“基本原则”，要求自己“不求做得最好，但求做得更好”。自从参加工作以来，他始终把学习摆上首要位置，刻苦钻研财政、审计、金融、税收、企业和大数据方面的业务知识及相关的政策法规，不断给自己“充电”。宝剑方从磨砺出，梅花香自苦寒来，在他不断的摸索和学习中，很快熟悉了各项业务，工作中的难点他一点点地啃下来。通过不断学习实践使自身的业务知识、管理水平等能力得到有效提高。先后为市委组织部、纪委监委、直属工委、财政等部门和镇村的干部作了“强化审计监督，推动领导干部守初心担使命”、“知经责、防风险 审计助力年轻干部健康成长”、“让大数据成为纪检监察利器”、“会计账检查常用方法和技巧”和“规范村级财务管理”等专题讲座，为南雄领导干部培养、反腐倡廉建设、提升纪检监察监督效能等贡献了审计力量。近年来，为通过科技强审推动审计高质量发展，他积极探索研究型审计，通过双周讲堂、业务知识培训等学习形式，向年轻同志讲解大数据应用和分享ArcGIS地理信息分析工具在自然资源环境审计实践等，使审计干部业务能力和知识水平得到显著提高。
二、甘于奉献，平凡中彰显担当
作为一名基层审计工作者，他经历了多次换岗，每一次都自觉归零，直面新困难新问题，勇于担当、奋发有为、真情投入，逐渐成长为审计工作的行家里手。20多年来，他在每一个岗位都兢兢业业，取得了不俗的业绩。
一是脚踏实地，勇力潮头攻坚克难。工作中，他总是坚持深入审计现场第一线，与审计组的同志同甘共苦，从不挑肥拣瘦、搞特殊化，和同事们心贴心，肩并肩战斗在审计一线。近几年来，他担任审计组长和参与上级审计机关组织的审计项目共20余项，涉及重大政策落实跟踪审计、本级财政预算执行审计、土地储备、房屋（土地）征拆、领导干部经济责任审计和书记县长经济责任异地审计等，审计专报获得市委审计委主要领导批示7篇 ，移送当地纪检监察和有关职能部门事项9项、涉及移送金额800多万元，移送省纪委监委事项4项，主要是清远市清新区和佛岗县时任党委政府主要领导违规批准调整容积率增加商品房建筑面积27万平方米、增加商品房测算收入近20亿元、违规出台与国家规定不相符的按土地成交价或土地基准价70%补缴土地出让金政策导致地方财政损失1.7亿元及超越职权批示同意不依法处置违法建设涉及地产商不法收入0.36亿元。其中由带队省厅领导和韶关市局领导指导查出的清新区违规调整容积率等问题，作为典型案例－“隐藏在容积率调整背后的权与利游戏”（案例23）于2019年被收录在审计署原副审计长孙宝厚主编的《国家审计案例研究》一书中，作为全国审计干部职业教育培训用书。通过审计高效履职，当好“经济卫士”，为营造良好营商环境，促进城乡规划依法行政、房地产市场健康发展，规范公立医院收费管理，推进惩治和预防腐败体系建设等作出了应有的贡献。2020年，他带领局大数据应用小分队成员，践行新发展理念，坚持创新审计方式方法，探索和完善财政全覆盖审计工作，深入认识财政审计全覆盖含义和积极探索实现路径，通过深挖大数据生产力，将审计人员“路上跑”变为审计数据“线上跑”，推动审计流程再造，形成以大数据为核心的现代审计技术方法和管理模式，通过采集财政部、市场监管、税务、公安、自然资源、民政、机关事务中心、扶贫办等部门的相关业务备份数据，利用数据库工具，按预算编制及执行、非税收入管理、公务支出和公款消费、扶贫政策和政府采购政策执行、部门资产管理、会计核算及数据质量等专题，编写数据模型分析脚本，挖掘问题线索，极大地拓展了审计监督的广度和深度，在韶关各区县中率先实现所有一级预算部门（91个）财政全覆盖审计。同级预算执行审计成效明显，2020至2021年连续两年获得韶关市审计局通报表彰。
二是执着谋事，干一行爱一行专一行。铁打的营盘流水的兵，春夏秋冬的轮回，二十几载审计路，是守护也是坚守，与他一起工作的同事很多已退休了，后面来的年轻同事来了一拨又一拨，走了一拨又一拨，他仍坚守着审计这块阵地，恪守着一名审计人员的初心。在南雄市审计局，叶小明同志不仅在日常工作中充分发挥了一名业务骨干的作用，在关键时刻更展现出一名审计工作者的优良品质。近年来，因为审计工作的新常态，需要安排审计人员参加省厅或市局交叉审计项目。由于单位人员少，而且各种安排的审计项目又特别多且任务繁重。每当交叉审计项目需要安排人员时，他总是主动请战，为单位分忧，为领导解难，经常抽调在外审计2至3个月时间，但从来没有听到过半句埋怨。出门在外，他做到廉洁从审，处处体现着一名审计人员的综合素质。每次都得到了被审计单位和上级单位的一致好评。
三是恪尽职守，在敢闯敢拼中成就事业。为提升监督实效，推动审计巡察监督贯通融合，根据局党组的安排，通过与南雄市委巡察办巡审联动实践，探索出了一条以制度机制为保障、以交流互享为抓手、以资源整合为基础的“巡审联动”新路径，切实将巡察“政治体检”与审计“经济体检”紧密结合起来，实现“1+1>2”的监督叠加效应，提升了巡察的精准度和审计监督的威慑力。
作为一名审计老兵，叶小明同志毫无保留将自己的丰富经验，手把手地对年轻人进行言传身教，让年轻人慢慢成长起来。虽然没有豪言壮语，没有惊天动地的事实，做的就是一个审计人应该做的事，他把对家庭的深情、大爱与责任深埋在心底，二十多年来，他痴心一片为审计，将他美好的青春年华献给了审计事业。
[bookmark: _GoBack]三、履职尽责，服务中彰显成效
作为一名党组成员、副局长，叶小明同志在行动上坚持不忘初心，履职尽责，以上率下，模范带头。根据局党组的安排，他充分发挥知识面较广、政策解读能力较强和审计业务功底扎实的优势，为市政府常务会议拟审议议题提前进行号脉把关，及时提出重要参考意见，为议题顺利上会和市政府审议决策贡献审计智慧。作为市人大财政预算决算专家咨询委员会委员或市人民代表，他利用审计掌握财政预算决算情况较全面较客观的优势，每年均为为市人大审议本级财政预算执行和预算草案提供关键审议建议。2022年先后参加韶关市委组织的两轮巡察，均作出突出贡献取得突出成绩，被韶关市委巡察办表彰为优秀，表扬他“政治思想觉悟高，点子多、办法好，善于从问题的表象捕捉有用信息进而深挖细查，发现不少线索”，尤其是下半年第二轮乡村振兴专项巡察，在韶关及区县十几个巡察组中移送问题线索数量是最多的，高质量的巡察结果将为韶关市委乡村振兴科学决策提供坚实可靠依据。作为南雄市政协委员和人大代表，他深入基层，了解社情民意，积极参加人大和政协安排的各种会议和调研活动，并认真撰写提案或建议。他提出了关于“加大整治城区‘牛皮癣’力度 提升城市文明”等政协提案和关于“尽快启动河南街窝三旧改造，创造宜居环境提升城市品位”的人大建议，受到了一致好评。

