先进工作者个人事迹材料

乐昌市审计局党组书记、局长  邹晓燕

近年来，在市委市政府和上级审计机关坚强领导下，乐昌市审计局局长邹晓燕同志认真贯彻落实党的十九大、二十大精神以及习近平总书记对广东工作和审计工作重要指示精神，以党性为后盾，以政治责任感为动力，以“党性最强、作风正派、工作出色”为具体要求，从思想上、作风上加强自身建设，为乐昌审计事业发展做出了积极贡献。

一、坚定政治站位，把稳工作方向

坚持理论学习，强化思想武装。邹晓燕同志始终把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想及党的十九大和二十大精神等党的创新理论作为乐昌审计事业提质增效的重要法宝。2018年5月，习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上明确要求审计工作要“三个加大”“四个促进”。邹晓燕同志始终坚持审计的本质是监督和服务理念，深入思考和践行如何把监督转化为服务和促进地方社会经济高质量发展。近年来，在邹晓燕同志的带领下，市审计局始终坚持党建和业务工作深度融合、双向发力，各项工作得到党委政府及上级审计机关高度肯定。
坚持党的领导，强化政治意识。2019年3月，中共乐昌市委审计委员会办公室成立，邹晓燕同志任主任。近年来，审计办牢牢把握审计机关首先是政治机关的定位，坚持党的全面领导，严格落实重大事项请示报告制度，2022年向党委政府报送重大事项（报告）40余项（篇），为党委、政府领导掌握情况、形成决策、解决问题提供了依据。

严格廉洁自律，锤炼过硬作风。作为审计局局长常工作在审计一线,审计人员也是不法分子的“围猎”对象，但她从未迷失方向、失守防线，坚持严格要求审计人员:“严格依法、正直坦诚、客观公正、勤勉尽责、保守秘密是审计人的基本职业道德。”她是这样说,也是这样做的。通过审计,化解一个又一个难题,澄清一个又一个事实真相,打通一个又一个堵点，给群众一个明白,给组织一个交代。“公生明、廉生威”，从审13年来,邹晓燕同志一直保持本色不变、气节不屈,严守工作纪律,从不跑风漏气,从不为个人、家庭牟取过任何私利,也从不违规协调过各种请托事项,对于被审计单位的请客说情,一概婉言谢绝。

二、牢记初心使命，忠诚履职尽责

在邹晓燕同志的带领下，全局干部职工守初心使命，履审计职责，5年来共完成审计项目187个，查出管理不规范金额近44亿元，发现问题516大项，提出并被采纳审计意见建议493条，为财政增收节支近2亿元，先后荣获韶关市审计系统党建知识竞赛三等奖；2020年韶关市审计报告质量提升先进单位、审计质量先进单位；乐昌市先进基层党组织；乐昌市“双争双促”主题实践活动先进党组织；乐昌市协税护税先进单位等荣誉称号，并连续5年被评为绩效考核优秀等次。其本人也连续3年被评为绩效考核优秀等次。

坚持“开门办审计”，科学谋划审计项目。积极与市委、市人大、市政府及纪委监委、组织部等部门沟通协调，并组织班子、中层干部进行多轮讨论、完善，精心拟定审计项目，确保审计监督工作围绕市委全会、政府工作报告及民生实事开展，切实发挥审计工作围绕中心、服务大局作用。五年来，市审计局科学调配力量、优化资源配置，在做好计划内审计项目的基础上，完成市委市政府临时交办审计项目近百项，扎实做好审计常态化“经济体检”工作，充分发挥审计在推进国家治理体系和治理能力现代化中的职能作用。
做到“环环相扣”，注重审计项目全过程质量控制。组织落实审计组组长、主审负责制，认真开展审前调查，严格执行复核审理工作制度，确保每个审计项目结果和重大事项做到审计业务会议研究决定，牢牢守住审计质量“生命线”。在借助第三方社会力量开展审计项目时，严格落实审计机关监督责任，派遣局业务骨干担任审计组长，实行组长负责制，强化合同管理、现场督导、保密审查、廉政监督等职责，最大限度降低审计风险。

守好“第一道防线”，重视内部审计职能作用。内部审计是审计监督体系中的“免疫前线”。在这一思路的指引下，邹晓燕同志带领市审计局创新组织方式，把全市审计监督对象的内审指导与监督工作划分到各个业务股室对口负责，及时传达贯彻上级审计机关的内审工作目标任务，加强日常沟通指导，解答各单位在内审工作中遇到的疑难问题，不断推进内部审计指导监督工作和提升指导监督水平。2021年，市审计局积极指导市教育系统、卫健系统开展内部审计工作，协助制定方案、全程跟踪指导，推动内部审计在促进单位规范管理、防范风险、提质增效等方面发挥重要职能作用。

强化全局意识，树牢“一盘棋”观念。在审计工作全国一盘棋的总要求下，邹晓燕同志带领市审计局在贯彻落实上级指示要求的同时，靠前紧盯上级机关决策部署，采取措施迅速跟进凝聚合力，不等不靠、先行先试，主动与上级审计机关联动，强化审计工作的前瞻性、整体性和系统性。在审计项目计划上，积极对接上级，加大联动力度，在经济责任、政策跟踪、民生等审计项目选定时，充分考虑市局项目计划安排，将可以实施的同类行业领域同步列入计划，与上级同时立项、同步实施，积极发挥下级审计机关“触角”作用，充分提升审计质效。在项目实施上提高联动强度，五年来共选派审计骨干60余人次参与上级机关统审及抽调项目，依托上级审计机关宏观站位高、审计实力强、数据资源丰富等优势，通过“以审促学”提升审计人员能力素质，实现审计质量跨越式发展。
把严“下半篇文章”，注重审计项目发现问题的整改督促。邹晓燕同志始终将把审计整改作为体现审计监督成效的最有力指标,要求各审计组建立问题清单、责任清单、整改清单，严格实行“对账销号制”。积极推进纪检监察监督巡察监督与审计监督贯通协同，及时将审计结果及整改情况报送被审计单位分管派驻纪检组。并提请将审计整改情况纳入年度考核内容，作为领导干部任免、奖惩的重要依据，确保审计整改长效机制落到实处，力促整改工作走深走实。

三、抓班子带队伍，打造审计铁军

事在人为，业在人创，一支强有力的队伍是审计事业向前发展的坚实基础。担任局长6年来，邹晓燕同志始终将抓班子、带队伍作为第一职责，持续推动审计干部队伍素质整体提升。

突出“头雁”效应。在邹晓燕同志的带领下，局班子始终保持凝心合力、团结奋进，市审计局连续五年在市直机关绩效考核被评为优秀。在审计业务上，她数次担任重大项目审计组长，多次对审计项目提出指导意见，得到上级领导的高度认可。

优化人员配备，建立审计服务中心。面对审计机关人少事多的问题，邹晓燕同志积极争取，在市委市政府及上级审计机关的关怀支持下，2021年3月，乐昌局在韶关率先成立审计服务中心，增加事业编制12名，大大缓解审计机关人手紧缺的问题。

加强队伍建设，鼓励能力提升。“人之为学，不日进则日退”，邹晓燕同志坚持终身学习理念，在繁忙的日常工作中，仍抽出时间加强学习，探索最新审计领域，提升业务能力。同时，积极在全局开展审计大讲堂、双周讲坛等各类学习活动，深入学习党的各项创新理论成果及最新审计业务知识。在她的激励带领下，全局先后有2人取得审计署计算机审计中级职称，12人考取审计师职称。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。站在新的起点，新一轮全面深化改革的春潮正激情奔涌。邹晓燕同志将以只争朝夕的工作精神，时不我待的工作作风，百尺竿头，拼搏奋进，守土有责，在实现中国梦的宏伟征程中，带领乐昌审计人努力当好国家利益的“捍卫者”、反腐败的“利剑”，以无愧于时代和人民的业绩，开创新的局面，谱写新的篇章，迎接新的未来。



