
关于《关于市区经济适用住房取得完全

产权、上市交易和回购管理事项的

通告的政策解读》的政策解读

问：文件是基于什么原因出台的？
答：随着日常业务流程的优化，结合市区深入推进“放管服”改革及“马上办”服务模式改革工作要求及部分经适房住户提出取得完全产权的需求，通过参考借鉴先进城市的做法，我局对市区经济适用住房取得完全产权、上市交易和回购管理事项重新拟定了相关规定，对提高群众办事效率、满足经适房住户取得完全产权的需求具有更好的可行性，对有效解决政策执行过程中遇到的实际问题具有必要的意义。
问：我市市区的经济适用住房取得完全产权和上市交易和回购管理政策目前是怎样的？

答：2019年市区出台了《市住建管理局、市财政局<关于市区经济适用住房回购管理有关工作事项的通告>(韶市建联字〔2019〕37号)》及《市住建管理局、市财政局、市税务局、市自然资源局<关于办理韶关市区经济适用住房取得完全产权和上市交易事项的通告>(韶市建联字〔2019〕38号)》两个经济适用住房管理政策的规范性文件，自实施以来，对规范市区经济适用住房的相关管理工作发挥了重要作用，在执行过程中经总结优化相关流程后，现对原相关政策内容重新进行了调整完善。

问：文件的框架内容是什么？

为保持政策的延续性，文件框架与原政策基本保持一致，具体内容包括适用范围，取得完全产权、上市交易受理条件，增值收益的资金收缴，取得完全产权的办理程序，上市交易的办理程序，属其他开发建设单位出售的经济适用住房取得完全产权和上市交易的办理程序，政府回购管理要求，其他事项共八个方面的规定。
问：《通告》的适用范围？

答：文件第一条明确了适用于2008年4月10日以后韶关市区（不含曲江区）由市住房保障中心或者其他开发建设单位与经济适用住房购房人签订买卖合同的经济适用住房取得完全产权和上市交易和回购管理的活动。
问：经济适用住房权利人申请取得完全产权或者上市交易需什么条件？

答：经济适用住房权利人申请取得完全产权或者上市交易，需要同时符合以下条件：

（一）申请人为取得经济适用住房《房地产权证》或者《不动产权证》登记的权利人，且经其他权利人一致书面同意；

（二）自产权登记之日起满5年（或由原产权单位证明购买满5年）；
（三）无抵押、查封等权利限制情况；
（四）无法规、规章规定、住房保障主管部门规定及合同约定的不得受理其取得住房完全产权或者上市交易申请的情形。

本通告实施以前或本通告实施期间购买满5年的已购买经济适用住房的家庭，再购买、继承、受赠其他住房的，必须通过缴纳土地收益等价款取得已购经济适用住房的完全产权。
问：经济适用住房权利人申请取得完全产权或者上市交易需缴交什么费用？
答：经济适用住房权利人申请取得完全产权或者上市交易应当按照一定比例向政府缴纳增值收益（即土地收益等价款，该款项已包含土地出让金。）。具体计算公式为：土地收益等价款＝（该套住房市场价格-该套住房市场价格的30%装潢－该套住房原购买价格及贷款利息、税费的成本性支出）×70%。
该套住房市场价格以房屋成交价或市税务局《广东省韶关市房地产评估征管系统》确认的价格按“孰高”原则计算，该套住房市场价格减去30%装潢、原购房价款、贷款利息、税费的成本性支出后为同地段普通商品住房与该经济适用住房的差价，该差额乘以70%作为土地收益等价款的缴纳。
    （一）申请取得完全产权的，其市场价格按照申请时该套住房评估的计税价格计算；

（二）申请上市交易的，其市场价格按照申请人申报的交易价格计算，但申报的交易价格低于申请时该套住房评估的计税价格且原售房单位不予优先回购的，按照计税评估价格计算。
问：属其他开发建设单位出售的经济适用住房如何缴纳增值收益？

答：文件第六条明确了属其他开发建设单位出售的经济适用住房有关缴纳增值收益的操作流程及不动产变更登记或不动产转移登记手续参照第四、第五条的相关程序办理。

问：经济适用住房完全产权和上市交易后土地出让年期是如何确定的？

答：文件第八条明确了经济适用住房申请取得完全产权和上市交易并缴纳土地出让金或土地收益等价款后，从同一建筑的第一套房屋上市交易之日起计算土地出让年期，确定出让土地使用权截止日。此后其它各套房屋上市时，其土地出让年期相应缩短，以使同一宗地的出让土地使用权保持相同的截止日。

问：什么行为属经济适用住房的上市交易？
答：经济适用住房上市交易，包括依法出售、交换、赠与的行为。
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