
关于开展违规施工和违规电气焊（割）作业
综合治理工作的通告

为进一步规范施工和电气焊（割）作业行为，系统防范化解违规施工和违规电气焊（割）作业安全风险隐患，根据《国务院安委会办公室关于深刻汲取去年以来重特大火灾事故教训坚决整治违规施工和违规电气焊作业的通知》（安委办函〔2023〕38号）、《广东省违规施工和违规电气焊（割）作业综合治理工作方案》（粤消安办〔2023〕35号）要求，市安全生产委员会、市消防安全委员会决定在全市范围内开展违规施工和违规电气焊（割）作业（以下简称“两违”）综合治理工作，现将有关事项通告如下：
1、 行动时间
即日起至2023年12月31日。分动员部署（2023年9月）、全面排查（2023年10月）、集中整治（2023年11月）、建章立制（2023年12月）四个阶段。
2、 工作重点
[bookmark: _GoBack]（一）加强平台运用。用工方和作业方可通过粤商通“广东社会消防安全管理平台”（gd.119.gov.cn/society/login）中的动火作业管理模块双向扫码，实现核实作业人员持证信息、作业现场管理事项提示和作业过程安全规范提醒等功能，并通过平台实施动火作业审批或备案。
（二）集中实施“六查”。各负有安全监管职能部门要按照法定分工负责，一查电气焊（割）作业人员是否持准入类证书上岗，证件是否合法有效；二查动火作业管理制度是否规范完善；三查动火作业审批是否严格；四查现场监督管理是否流于形式；五查安全防范措施是否到位；六查外包、分包、转包是否存在以包代管、包而不管等行为。
（三）开展电气焊（割）作业人员专项整顿。各企业要对无证人员，应依法予以辞退或转岗；对有证人员，相关企业应开展再教育、再培训，重点强化“四项实操”能力（作业前安全检查能力；熟练使用消防器材能力；按规操作焊接设备能力；作业后消防检查能力），做到“五必修”（电气焊（割）作业法律法规标准；防火防爆注意事项；安全用电规定；危险化学品安全使用管理规定；事故警示教育课程）。
三、安全作业常识
进行施工和电气焊（割）等动火作业前，必须经作业单位负责人审批后方可进行，应办理明确动火部位和时间的动火许可证。存在以下情形之一的不得予以审批：1.动火作业人员不具备相应的特种作业操作资格的；2.五级风以上室外动火作业的；3.需要动火作业的区域，未与使用、营业区域进行防火分隔的；4.现场未准备必要灭火器材的；5.作业面周边可燃物未清理的或与无法移除可燃物间未采取封堵、遮挡等隔离措施的；6.人员密集场所在营业时间进行电气焊作业的。
电气焊等动火作业过程中，作业单位负责人对每次每个动火作业点都要指定一名安全员进行现场全程监督，存在以下情形之一的。安全员应责令停止作业，整改合格后方可继续作业：1.动火作业人员未佩带个人必备防护装备的；2.未严格按照动火操作规程作业的；3.动火装置、设备、管线存在安全隐患的；4.使用气焊进行焊割作业时，氧气瓶与乙炔气瓶间距小于5米，二者距离动火点小于10米的；5.室内作业场所通风不畅，不能保证泄露气体排出的。发生火情后安全员要在第一时间组织应急处置并报警。
电气焊等动火作业完成后，安全员负责组织动火作业人员清理现场，切断动火设备电源、气源，清除现场残火，由安全员反复巡查确认无火灾危险后，向作业单位负责人报告，经批准后方可离开作业现场。电气焊等动火作业单位必须如实填写动火作业台帐，并由相关责任人员签字备查。
四、“两违”法律法规
（1） 根据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第七项之规定，特种作业人员未按照规定经专门培训并取得相应资格，上岗作业的：责令限期改正，处10万元以下的罚款；逾期未改正的，责令停产停业整顿，并处10万元以上20万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处2万元以上5万元以下的罚款。
（2） 根据《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条第三项之规定，生产经营单位进行爆破、吊装、动火、临时用电以及国务院应急管理部门会同国务院有关部门规定的其他危险作业，未安排专门人员进行现场安全管理的：责令限期改正，处10万元以下的罚款；逾期未改正的，责令停产停业整顿，并处10万元以上20万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处2万元以上5万元以下的罚款；构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。
（3） 根据《建设工程安全生产管理条例》第六十二条第二项之规定，施工单位的主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员、作业人员或者特种作业人员，未经安全教育培训或者经考核不合格即从事相关工作的：责令限期改正；逾期未改正的，责令停业整顿，依照《中华人民共和国安全生产法》的有关规定处以罚款；造成重大安全事故，构成犯罪的，对直接责任人员，依照刑法有关规定追究刑事责任。
（4） 根据《中华人民共和国消防法》第六十三条第二项之规定，违反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的：处警告或者500元以下罚款；情节严重的，处5日以下拘留。
（5） 根据《中华人民共和国消防法》第六十四条之规定，指使或者强令他人违反消防安全规定冒险作业的或过失引起火灾的：尚不构成犯罪的，处10日以上15日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较轻的，处警告或者500元以下罚款。构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。
（6） 根据《高层民用建筑消防安全管理规定》第四十七条之规定，在高层民用建筑内进行电焊、气焊等明火作业，未履行动火审批手续、进行公告，或者未落实消防现场监护措施的：由消防救援机构责令改正，对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款，对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。
综合治理工作期间，相关部门将按照《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《高层民用建筑消防安全管理规定》等相关法律、法规，依法从严从重打击一批“两违”行为，对违法作业人员和用工企业、施工单位实施“一案双罚”。全市生产经营单位要立即对本单位施工和电气焊（割）作业开展一次全方位自查自纠，核查作业人员持证、安全培训教育、作业监护、现场安全管理和风险辨识等情况，逐项落实整改措施，建立完善电气焊等动火作业审批和管理制度。要尽快组织开展一次全员安全大培训，重点突出动火作业管理、火灾逃生、动火作业典型事故案例等内容，做到不漏一岗、不漏一人，做到“人人讲安全，个个会应急”。
广大群众、企业员工可通过“12345”等平台举报违规“两违”行为，有关部门将及时予以核查处理，并依法对举报人员实施奖励。
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