关于《韶关市人民政府立法咨询专家库管理

办法》的政策解读

　　为了进一步推进科学立法、民主立法、依法立法，充分发挥专家在市政府立法工作中的智力支持作用，推动社会有序参与政府立法工作，根据《中华人民共和国立法法》《规章制定程序条例》等法律法规规定和党的十八届四中全会《决定》以及党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》等文件要求，按照市政府立法工作实际需要，我局起草了《韶关市人民政府立法咨询专家管理办法》（以下简称《办法》）。

　　一、制定的必要性
（一）贯彻落实国家和省有关工作要求的需要。党的十八届四中全会《决定》提出要“探索建立有关国家机关、社会团体、专家学者等对立法中涉及的重大利益调整论证咨询机制”。《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》指出，“完善立法论证评估制度，加大立法前评估力度，认真论证评估立法项目必要性、可行性。”《法治中国建设规划（2020—2025年）》明确提出，“对立法涉及的重大利益调整事项加强论证咨询。”《广东省2023 年法治政府建设工作要点》要求，“丰富和拓展“4+X”政府立法工作制度体系，出台政府立法工作规定，进一步健全立法立项、起草、论证、协调、审议机制。”　　

（二）为市政府立法工作提供智力支持的需要。随着依法治国的全面推进，党中央、国务院对依法行政的要求越来越高，人民群众法律意识和法治观念不断增强，社会各界对政府依法行政的期望和要求越来越高，政府立法工作中遇到的专业性强的事项不断增多。建立政府立法专家咨询工作制度，选聘具备专业知识的专家学者为政府立法工作提供咨询意见，引入“外脑”作为政府立法工作的补充力量，“内脑”“外脑”结合，有利于“集思广益”，为市政府立法工作提供智力支持。

　　（三）总结提升我市政府立法专家咨询工作实践经验的需要。近年来，市政府立法工作坚决贯彻党中央和国务院要求，充分借力专家学者的咨询论证作用，积极开展立法论证实践工作。比如，为论证《韶关市物业管理办法》《韶关市历史建筑保护利用管理办法》《韶关市生活垃圾分类管理办法（试行）》等立法项目中的重大合法性问题，相关部门和单位组织专家、学者召开立法听证及咨询会，听取社会各方意见和建议。市政府立法工作积极开展咨询论证实践，对部分项目的咨询论证工作取得了很好的成效，积累了一些经验。为使政府立法专家咨询论证工作有法可依、有章可循，有必要将我省的相关实践工作经验固化为长效机制。

二、制定依据

　　（一）法律法规规章依据

　　1.《中华人民共和国立法法》（2023年）；

　　2.《规章制定程序条例》（2017年）。

　　（二）文件依据

　　1.《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》；

2.《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》；

3.《法治中国建设规划（2020—2025年）》；

4.《广东省2023年法治政府建设工作要点》。
三、主要内容

　　《规定》在总结现行有效做法的基础上，对专家库建设、专家条件、选聘程序、咨询范围、咨询方式、咨询工作规范、专家提供咨询的要求、专家意见采纳、工作支持与保障等方面进行规定，使政府立法专家咨询工作进一步规范化、制度化。主要内容包括以下几个方面：

　　（一）明确界定市政府立法咨询专家概念。《规定》对市政府立法咨询专家作了界定，第二条第二款规定：本规定所称立法咨询专家，是指由市人民政府聘请的、为市人民政府开展政府立法工作提供咨询意见的从事相关理论研究和实务工作的专业人士。

　　（二）明确专家库建设及相关工作程序。一是第三条第一款明确市司法局负责立法咨询专家的公开选聘和管理工作，第二款明确了咨询活动的统筹及承办主体职责。二是第四条规定了市政府立法咨询专家应当具备的条件。三是第五条规定了市政府立法咨询专家的选聘程序。四是第六条规定了专家的聘任和退出机制。 

　　（三）加强立法咨询工作规范。一是第七条明确了立法咨询专家参与咨询的工作内容范围。二是第八条规定了向专家提出咨询的方式。三是第九条规定了向专家提出咨询的工作规范。四是第十条对专家参与立法咨询活动提出明确要求。五是第十一条明确了有关单位对专家意见采纳与反馈的要求。

　　（四）加强专家参与立法咨询活动的保障。《规定》第十二条明确了有关单位对专家参与立法咨询活动的支持保障内容。



