
《韶关市燃气管理条例》（征求意见稿）

起草说明

为进一步加强保障公民生命、财产安全和公共安全，减少燃气安全事故发生，规范燃气市场经营秩序，保障燃气供应，有效规范燃气经营和用户安全用气行为，促进我市燃气事业高质量发展，根据国务院《城镇燃气管理条例》《广东省燃气管理条例》等有关法律法规及相关国家政策，并参考本省和外省以及设区的市燃气管理立法经验与实践，结合我市实际，拟制定《韶关市燃气管理条例》（征求意见稿）（以下简称《条例》（征求意见稿））。

一、制定《条例》（征求意见稿）的必要性

（一）贯彻人民为中心思想，立法保障人民人身安全和合法权益

燃气与社会生产和居民生活息息相关。《条例》（征求意见稿）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，通过地方立法形式，全面提升城镇燃气安全保障和管理水平，加快建立城镇燃气安全管理长效机制。

（二）进一步细化和落实上位法和国家相关政策的精神

国务院《城镇燃气管理条例》《广东省燃气管理条例》《广东省气瓶安全条例》对加强燃气行业管理，保障燃气的安全、稳定供应发挥了重要作用。但近年来，随着韶关市经济发展及城镇边界扩展，燃气行业的制度、技术等方面出现了许多新情况，产生了许多新问题，城镇管道燃气、农村瓶装燃气以及车用燃气管理安全领域都亟需完善或细化上位法相关规定以及落实国家燃气管理相关政策精神，使燃气管理工作更加有可操作性。

（三）进一步明确和细化燃气管理规定，确保人身、财产安全以及燃气管道和设施运行安全

燃气属于高危险性的气体，易燃、易爆、易中毒，稍有不慎，极易引发安全事故。随着燃气事业的日益发展，生产与消费规模越来越大，使用场所越来越多，情况也越来越复杂，加上新形势下出现的新情况，造成燃气管理中暴露的问题较多，形势堪忧，燃气引发伤亡事故时常发生。燃气安全事关公共安全，需要结合韶关实际，进一步通过立法明确和细化燃气管理，确保人身、财产安全以及燃气管道和设施运行安全。

（四）加强燃气行业监管，保障燃气稳定安全供应

近年来随着燃气市场化进程的加快，燃气市场竞争十分激烈，受利益驱动的影响，燃气建设运营中的短期行为、违规建设、违规经营等现象较为严重。燃气易燃、易爆、易中毒，具有高危险性，稍有不慎，极易引发安全事故。多数事故的发生是由于缺乏有效的管理机制和运行机制，事故隐患长期得不到解决造成的。但行业主管部门对各类市场主体的违规行为缺乏制止和处罚的手段。因此，为保证燃气安全稳定供应，预防并解决燃气安全隐患，保障韶关城市和社会安全运转，亟待出台韶关燃气管理地方性法规。通过立法，加强管理，规范运行，保障燃气稳定安全供应。

（五）燃气管理纳入规范化、法治化的立法需求

随着燃气事业的发展，燃气用气量越来越大，使用场所越来越多，情况越来越复杂，管理难度越来越大，安全隐患问题比较突出。同时，也存在燃气硬件设施陈旧等历史遗留问题；加之，政府相关部门管理职责不清晰，导致对燃气经营使用的流程监管缺位，各种问题和矛盾突出，如流动商贩无序使用钢瓶、违章占压燃气管线、偷盗天然气、市民安全用气意识淡薄、用户隐患整改不及时等等。

因此，为有效地规范我市燃气市场经营秩序，促进我市燃气事业的健康有序发展，结合韶关实际，制定一部具有普遍约束力的燃气管理地方性法规很有必要，也是我市将燃气管理纳入规范化、法治化轨道立法的迫切需求。

二、《条例》（征求意见稿）的制定过程

 根据《韶关市人大常委会2024年立法计划》的部署，为高质量完成《条例》（征求意见稿）立法草案工作，韶关市住建管理局委托韶关市地方立法中心具体承担起草工作并成立《条例》（征求意见稿）起草工作领导小组和法规起草工作专班。

工作专班认真总结多年来我市的燃气管理工作经验，依据国务院新修订的《城镇燃气管理条例》、《广东省燃气管理条例》等上位法以及国家相关政策，结合韶关燃气管理的实际，突出韶关特色，广泛借鉴和吸收本省、外省以及设区的市燃气管理立法的经验和成果，在深入调研的基础上，起草了《条例》（征求意见稿）。

工作专班多次召开讨论会和论证会，对《条例》（征求意见稿）进行了座谈和论证。同时，征集市、县（市、区）住房和建设管理局职能部门以及港华燃气公司相关单位的意见和建议，经过充分的研讨和论证，吸纳各方意见，形成了《条例》（征求意见稿）。

三、《条例》（征求意见稿）的主要内容

本《条例》（征求意见稿）共分7章，即：总则、规划与建设、经营服务与使用、设施保护与应急处置、监督与管理、法律责任、附则。

第一章总则。主要包括立法目的和依据、适用范围、基本原则，各级政府及相关部门职责、行业协会、宣传引导等内容。

第二章规划与建设。主要包括燃气发展规划、燃气设施工程建设、燃气设施建设禁止、管道燃气推广、更新改造、燃气应急储备等内容。

第三章经营服务与使用。主要包括燃气经营管制、经营种类、燃气经营者规则、管道燃气经营者职责、瓶装燃气经营者职责、瓶装燃气送气的规定、车用燃气经营者职责、燃气经营者禁止行为、燃气用户禁止行为、供气保障、燃气价格、燃气价格公示等内容。

第四章设施保护与应急处置。主要包括燃气设施保护范围、设施防护及标识、保护范围内禁止行为、燃气经营者设施安全保护责任、燃气管道设施施工保护、燃气设施改迁、物业协助保护、行政主管部门应急预案、经营者应急预案、应急处置措施等内容。

第五章监督与管理。主要包括监管职责、执法检查、燃气经营者监督、燃气设施定期巡查、入户检查、社会监督、用户监督、器具管理、燃气瓶管理、杂散电流监管、信息化建设等内容。

第六章法律责任。主要针对燃气设施破坏责任、燃气设施建设禁止行为、燃气经营者禁止行为、燃气用户禁止行为、车用燃气经营者、燃气设施保护范围禁止行为以及国家工作人员渎职行为设置了法律责任。

第七章附则。主要包括专业术语解释和条例施行的时间。

四、《条例》（征求意见稿）的法律依据

《条例》（征求意见稿）以《国务院城镇燃气管理条例》《广东省燃气管理条例》《广东省气瓶安全条例》《燃气经营许可管理办法》等法规为立法依据，以及《国务院安全生产委员会关于印发〈全国城镇燃气安全专项整治工作方案〉的通知》（安委〔2023〕3号）等相关的国家政策，同时借鉴省内外如《深圳经济特区城市燃气管理条例》《无锡市燃气管理条例》《赣州市燃气管理条例》《安阳市燃气管理条例》《潮州市城镇燃气安全管理办法》等相关的地方法规规章成功立法经验与和实际做法。

五、需要说明的几个问题

（一）关于政府及部门职责问题

针对目前部门职责不清、管理权限不明、部分领域管理不到位等问题，进一步明确市、县（市、区）人民政府、燃气行政主管部门以及相关行政主管部门的职责，建立起职责明确、权限清晰、覆盖全面的燃气管理体制，降低燃气管理过程中部门协调成本、提升《条例》（征求意见稿）执行效率。

（二）关于燃气设施工程建设问题

《条例》（征求意见稿）对燃气设施工程建设，明确规定了制定燃气发展规划，在燃气发展规划确定的燃气管网覆盖范围内，按照燃气发展规划需要配套建设管道燃气设施的，实行“三同时”制度；推广管道燃气和实施燃气设施更新改造；燃气管网覆盖范围内，不得建设气化站、瓶组站，不得另行建设独立的管道燃气设施。

（三）关于燃气经营管制问题

燃气经营实行许可经营，国务院《城镇燃气管理条例》《广东省燃气管理条例》等有关法律法规对许可经营明确规定，《条例》（征求意见稿）没有设定行政许可，而是对燃气经营进行分类管理，分别对管道燃气经营、瓶装燃气经营、燃气汽车加气站经营，设置企业经营规则、管理职责和禁止行为相关制度，规范燃气经营和使用行为。

（四）关于设施保护与应急处置问题

《条例》（征求意见稿）明确燃气设施保护范围，设施防护及标识，设置保护范围内禁止行为、燃气经营企业设施安全保护责任、燃气管道设施施工保护等具体制度；加强燃气设施保护，规定行政主管部门、燃气经营者制定应急预案义务和采取应急处置措施手段，强化应急处置问题。

（五）关于监督检查问题

《条例》（征求意见稿）明确市、县（市、区）燃气行政主管部门监管职责与执法检查以及燃气器具管理，推行燃气信息化建设，细化燃气经营企业监督、燃气设施定期巡查、入户检查、燃气瓶管理制度。
（六）关于法律责任

《条例》（征求意见稿）明确对违反本条例规定的行为，法律、法规已有处罚规定的，从其规定。对于《条例》（征求意见稿）设置的禁止行为等设置了法律责任，法律责任规范与实体义务规范相对应，具体的责任类型特别是罚款幅度依据国务院《城镇燃气管理条例》、《广东省燃气管理条例》规定。

特此说明。

　　                    韶关市住房和城乡建设管理局

                                 2024年5月6日     


