附件3
第六届“中国创翼”创业创新大赛

广东省选拔赛工作方案

一、大赛主题

创响新时代  共圆中国梦
二、大赛时间

2024年4月-7月
三、组织单位

主办单位：广东省人力资源和社会保障厅

广州市人民政府
承办单位：广州市人力资源和社会保障局

广州市南沙区人民政府

执行单位：广州市南沙区人力资源和社会保障局

协办单位：各地级以上市人力资源和社会保障局
四、组织架构

成立第六届“中国创翼”创业创新大赛广东省选拔赛大赛组委会（以下简称组委会），负责大赛统筹决策和部署推动，由广东省人力资源和社会保障厅主要负责同志、广州市人民政府分管负责同志任大赛组委会主任，广东省人力资源和社会保障厅分管负责同志、广州市人力资源和社会保障局主要负责同志及广州市南沙区人民政府主要负责同志任副主任。广东省人力资源和社会保障厅有关处室负责同志、广州市人力资源和社会保障局分管负责同志、广州市南沙区人民政府分管负责同志任成员。组委会下设办公室及若干工作部，负责对接指导执委会各工作组赛事综合、保障、宣传等工作。
大赛组委会下设赛事执行委员会（以下简称执委会），在组委会统筹指导下，做好赛事统筹协调、具体组织、技术实施、启动及颁奖、新闻宣传、后勤保障等各项工作，由广州市人力资源和社会保障局主要负责同志、广州市南沙区人民政府主要负责同志任执委会主任，广州市人力资源和社会保障局分管负责同志、广州市南沙区人民政府分管负责同志任副主任。执委会下设办公室及若干工作组，负责赛事执行工作及组委会交办的具体事宜。
各地市应参照成立参赛工作机构，负责开展赛事宣传动员、参赛项目预选和组织参赛等工作。
五、大赛赛制

大赛采用“2+3”模式，即：2个主体赛+3个专项赛。主体赛包括先进制造、现代服务2个赛道，专项赛包括乡村振兴、银发经济和绿色经济3个赛道。
六、宣传发动和组织报名。

（一）报名渠道。符合条件的参赛者可通过广东省人力资源和社会保障厅官网（http://hrss.gd.gov.cn/）或“中国创翼”网上报名入口（http://ggfw.hrss.gd.gov.cn/employment/internet/entrepreneur/portal/#/）在线报名并提交相应报名材料。项目按不同赛道分类报名，不得兼报。

（二）报名时间。2024年4月26日至5月31日。

（三）参赛要求和报名条件。
报名参赛项目应符合国家法律法规和国家产业政策，经营规范，社会信誉良好，无不良记录。往届“中国创翼”创业创新大赛全国总决赛获一、二、三等奖及优秀奖的项目不能参加。往届广东“众创杯”创业创新大赛金银铜奖获奖项目符合参赛条件的，可直接晋级省级复赛。具体要求详见人社部《关于举办第六届“中国创翼”创业创新大赛的通知》（人社部函〔2024〕17号）。
七、组织举办地级市选拔赛

（一）报名审核（2024年6月5日前）。省选拔赛执委会办公室工作人员依据参赛条件及要求对报名项目进行资格审核，会同执行团队定期抽查项目并通报各地报名情况。
（二）项目选拔。地级市赛由各地级以上市人力资源社会保障部门组织开展，可结合实际采取项目现场路演、书面评审等方式举办。因特殊情况确不能以现场路演方式举办的，须报请省组委会同意后，按照统一规则采取专家集中评审等方式对本地区参赛项目进行选拔。

（三）晋级项目推荐和材料报送（2024年6月20日前）。各地级市根据地级市赛结果和组委会分配的晋级名额，将推荐参加省级初赛的资格审核清单、项目清单报选拔赛执委会办公室。往届广东“众创杯”创业创新大赛金银铜奖获奖项目符合参赛条件的，可直接晋级省级复赛。
八、组织举办省级选拔赛并确定我省参加全国选拔赛项目

（一）组织举办省级选拔赛初赛（2024年6月底）。省级初赛采用书面评审方式，从各地市推荐及往届广东“众创杯”创业创新大赛获奖项目中遴选约70个项目晋级省级复赛。
（二）组织举办省级选拔赛复赛（2024年7月上旬）。省级复赛采用线上、线下双线项目展演答辩，专家集中线下评审方式进行，遴选产生晋级省级决赛的22个项目及各赛道优胜奖项目。
（三）组织举办省级选拔赛决赛及颁奖（2024年7月中旬）。省级决赛采用现场项目路演方式进行。省选拔赛主体赛先进制造业赛道设金奖1名、银奖2名、铜奖4名，现代服务赛道设金奖1名、银奖2名、铜奖3名，专项赛每个赛道各设金奖1名、银奖1名、铜奖1名，由省级选拔赛组委会颁发获奖证书，并对获得金奖、银奖、铜奖项目于2025年度分别按20万元、15万元、10万元标准给予省级优秀创业项目资助。往届广东“众创杯”创业创新大赛金银铜奖获奖项目如果在此次省级决赛中获得金银铜奖并晋级国赛，不能重复享受省级优秀创业项目资助。
（四）确定晋级全国选拔赛项目（2024年7月31日前）。根据比赛成绩排名和分配给我省的晋级名额，确定参加全国选拔赛参赛项目（共22个名额，其中主体赛先进制造赛道7个、主体赛现代服务赛道6个、乡村振兴专项赛3个、银发经济专项赛3个、绿色经济专项赛3个）。如晋级项目第一创始人由于特殊原因不能参赛，经第一创始人授权，可以由项目的联合创始人代表项目参赛。如该项目由于特殊原因无人能够参赛，则省级组委会按照省级选拔赛的比赛成绩顺延推荐其他项目（须在全国选拔赛首日一周前上报）。
九、组织入选项目参加全国选拔赛和决赛（具体时间由大赛全国组委会后续公布）
（一）项目培训。组织晋级全国选拔赛项目开展赛前培训辅导活动，邀请创业导师从项目路演技巧、路演时间划分、评委答辩等方面进行集中培训辅导，提高参赛项目路演能力。

（二）赛前准备。组织入选项目参加全国选拔赛，按照大赛全国组委会要求完成报到、抽签等工作，并对接组织我省参赛项目做好赛事各方面准备，依次进行参赛，确保按计划有序进行比赛。

（三）选拔赛全国路演。按照大赛全国组委会要求组织我省参赛项目完成现场路演。
