
卢甜同志基本情况及主要事迹

卢甜，女，1988年9月出生，籍贯湖南郴州，大学本科学历，工学学士，政治面貌为中共党员，现任韶关市浈江区市场监督管理局综合应急管理股股长。

卢甜同志于2019年因机构改革从原浈江区食品药品监管局进入浈江区市场监管局工作，该同志时刻谨记作为一名党员要发挥先锋模范作用，始终牢记作为一名政府公务人员的职责使命，以饱满的工作热情、负责的工作态度、严格的纪律要求，投入到市场监管的工作岗位中，全力以赴做好疫情防控、食品安全和应急处置等各项工作，用实际行动诠释担当作为。

一是提高政治素质，做一名先进的共产党员

在思想政治方面，积极学习党的路线、方针、政策，保持共产党员的先进性，学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的十九大和十九届历次全会精神，学习重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的精神，不断提高自己的党性修养，不断坚定自己的理想信念。

二、严格要求自己，做一名过硬的政府公务人员

在纪律上，严于律己，严格遵守党的政治纪律，严格遵守八项规定等组织纪律。在工作上，求真务实，敢于担当，严格依法办事，保持高度责任心。在业务上，强化学习，不断更新知识储备、丰富专业知识，持续提高业务水平。在生活中，为人正派，遵纪守法，树立公务人员良好形象。

三、切实履职尽责，做一名优秀的市场监管人

注重服务，坚持以人民为中心。卢甜同志在2020年下半年推动第一批进口冷链食品直接接触人员高风险人群接种疫苗时，提前学习新冠疫苗科学知识，向接种对象宣贯普及，打消接种者疑虑。后续为方便群众操作，制作了详细具体的“粤苗APP”操作手册，提供不同手机下载该软件的正确途径,有效提高接种效率。在早期接种工作中，疫苗供应紧张，接种时间也不确定，卢甜同志关注了多个卫生院的微信公众号，主动添加各接种单位工作人员的微信，提前掌握各接种点疫苗供应情况，当天还会去现场踩点，做起了“疫苗哨兵”。大家也形成了默契，将了解到的接种点疫苗库存和现场排队情况反馈回来，密切配合，尽可能让群众不白跑、少排队、早接种。为解决华南农产品交易中心、东联水产批发市场等重点场所接种难题，卢甜同志积极争取，开设了多场接种专场，有序组织完成7000余剂次的接种任务。
勇挑重担，一心一意做好工作。浈江区是全市商贸集中区，经营进口冷链食品的冷库数也是全市最多，“人物同防”压力大。卢甜同志克服困难，坚决落实进口冷链食品人员、产品、环境核酸检测工作。区一级没有疾控中心，基层卫生院没有核酸检测能力，只能联系有检测资质的医院开展工作，而医院没有外采的车辆。基层人力紧缺，卢甜同志主动作为，在本就忙碌的工作中，将每周接送采样人员的任务一个人承担了下来，平时不常开车的她从此每周在行驶在去往医院和各冷库的路上，把市区的大大小小的路都摸清了，带着采样人员走进零下十几度的冷库，查看新进库存，确定采样对象，一个个冷库完成采样。等送完医生再返回，经常错过了饭点，寒来暑往一干就是两个年头，完成采样13286个。80多斤的“小身板”硬是扛起了大工程。

不断进步，适应岗位新要求。卢甜同志自2019年底，进入综合应急股负责股室工作，承担区食安办、疫情防控和应急处置等多项工作，责任大、任务重，对个人沟通协调能力的要求也高。该同志平时话不多，也缺少与其他部门沟通的经验。为尽快适应角色，她主动向领导同事请教，认真听取意见建议，同时积极学习疫情防控相关的文件，熟悉方针政策和最新防疫要求，以最快的速度适应了新岗位。在组织农贸市场、餐饮单位、外卖人员、药店等重点人群核酸检测工作中，面对众多的从业人员和分散的场所位置，她积极沟通对接、实地走访区卫健局、基层医疗机构，争设更多采样点。后续调查了解到检测效果不够理想，又联系建成不久的本地第三方检测公司安排人员上门采样，形成互补的检测力量。2022年共统筹开展“应检尽检”人群核酸检测近7万人次，组织协调能力得到了一致认可。

主观能动，助力应急处置工作。由于是全市进口冷链食品流通链条的首站，浈江区接到过多起同批次阳性产品应急处置任务，卢甜同志每次都是第一时间回到工作岗位，发挥专班应急处置指挥部作用，调度人员、提供思路，快速、果断地进行现场控制，并以最快的速度查清流向、发出通报，最大程度地减少物传人的风险。为进一步提高突发事件应对能力，强化部门联动，组织相关部门开展进口冷链食品疫情防控应急演练。深入学习研究应急处置相关的文件、指南，总结经验，制定了区局应急处置方案，将规范、快速的处置制度化。

统筹推进，筑牢群众舌尖防线。卢甜同志充分发挥区食安办职能，积极开展食品安全知识普及。联系宣传部门在公共平台发布预警信息近10条，动员政府工作人员和生产经营单位阅读、转发；累计培训基层食品安全协管员、从业人员、学校师生约4000人，着力夯实食品安全工作基础；推动镇办村居开设宣传专场、张贴海报、发放宣传折页、悬挂横幅、更新食品安全宣传栏等，广泛深入开展科普宣传。平时注意整理工作动态，向各种平台投稿发表30余篇，引导公众关注食安工作。
    市场监管工作任重道远，卢甜同志脚踏实地、不断向前，以满腔热情坚守初心使命，用扎实工作践行责任担当，在平凡的工作岗位上展现着新时代共产党员的良好风貌。



