解读《韶关市农业转移人口市民化

户籍便民实施细则（试行）》
近日，市政府印发了《韶关市农业转移人口市民化户籍便民实施细则（试行）》（韶府规〔2024〕8号,以下简称《细则》），为方便市政府各部门、各直属机构贯彻落实有关工作，更好地理解执行《细则》，现就有关内容解读如下。

一、修订必要性
为深入贯彻公安部《公安机关服务保障高质量发展若干措施》，落实市委市政府“百千万工程”具体部署和省公安厅深化户籍制度改革的工作要求，加快推进新型城镇化建设，深化我市户籍制度改革、服务保障高质量发展，结合我市户籍管理实际情况，《细则》试行以经常居住地登记户口制度，进一步畅通城乡双向迁移通道。
二、主要政策依据

（一）《中华人民共和国户口登记条例》

（二）《中华人民共和国民法典》

（三）《中共韶关市委 韶关市人民政府印发〈关于韶关市促进农业转移人口市民化加快新型城镇化的若干政策措施〉的通知》（韶委字〔2022〕9号）

（四）《韶关市人民政府关于印发韶关市新型城镇化规划（2021—2035年）的通知》（韶府〔2022〕8号）

（五）《关于进一步加强和规范户政管理工作的通知》（粤公通字〔2009〕209号）

（六）《关于提升群众办事便利化水平全面压减户口办理时限的通知》（广公办字〔2019〕162号）

三、主要内容

《细则》共十六条，主要明确了以下内容：

（一）优化零门槛的租赁房屋入户，主要体现在第二条。明确无自有产权房屋的租赁房屋人员统一在居住地辖区派出所城镇公共集体户登记户口。

（二）明确居住在自有产权房屋和本市直管公房均可入户。体现在第三条第一款“在本市工作生活并居住在城镇地区自有产权房屋或者本市直管公房的，房屋产权人及其具有完全民事行为能力的父母、配偶、子女可到住所辖区公安派出所申请常住户口登记”。
（三）畅通重点人群回乡村原籍落户，体现在第四条。根据省公安厅户籍制度改革工作要求，返回乡村原籍合法稳定住所居住生活的人员，可以到居住地公安派出所核实原籍迁出情况，申请迁回原籍户口所在地。

（四）乡村地区就学的大、中专学生毕业后回原籍落户，体现在第五条。根据省公安厅户籍制度改革工作要求，乡村地区就学的大、中专学生毕业后，可申请将户口迁回原籍户口所在地。

（五）支持返乡入乡创业就业，体现在第六条。根据省公安厅户籍制度改革工作要求，对入乡创业兴业人员、乡村振兴人才、回村任职人员，可以将户口迁至服务地区所在乡镇的乡村振兴人才集体户口。

（六）关于第七、八条。根据省公安厅户籍制度改革工作要求，2024年底前在全省27个县（县级市）开展以经常居住地登记户口制度试点，在试点地区居住满6个月，有稳定住所（含租赁）的，可以申请常住户口登记，登记不受城乡地域、就业条件、婚姻家庭限制，其中涉及我市的试点县级市为乐昌市和南雄市。

（七）关于第九条。修改理由：依据广东省公安厅《关于进一步加强和规范户政管理工作的通知》（粤公通字〔2009〕209号）第五条第二款，明确房屋所有权发生转移原住户拒不迁出情形的处理办法。

（八）新增“粤居码”办事渠道，体现在第十一条。基于“粤居码”是广东省公安厅面向在粤居住生活人员推出的个人服务二维码，已逐步在公安警务服务、政府政务部门、社会便民化三个圈层广泛应用，为持码人打造高质高效的“码上生活”的实际，公安派出所对因年老体弱、身体伤残（病）等原因卧床不起、行动不便的居民（特别是老年人），响应群众诉求，采取上门受理、送证上门等措施，提供“上门办”服务。
（九）根据上级机关深化农村改革措施有关精神，第十三条规定，户口登记不承担其他社会管理职能，明确宅基地“三权”与户籍脱钩。户口迁入、迁出乡村只作户籍变更登记，不与经济利益和各项福利待遇挂钩。其集体经济组织成员资格按照《中华人民共和国农村集体经济组织法》《广东省农村集体经济组织管理规定》执行认定。
四、有关《细则》常见问题解答

（一）我是集体户口，爱人户口跟随其父母，现在我小孩出生后，想随我办理出生登记户口可以吗？

答：根据户籍管理相关规定，小孩可以随父或随母办理出生登记入户。父母双方为本省户籍居民且均为同一设区市内户籍，其中一方为家庭户、一方为集体户，应当随家庭户一方登记入户。

（二）本人在更换户口本时，在不知情情况下，旧户口本上的农业户口被更换成新户口本上的居民户口，请问：1.农业户口变更为居民户口，是否影响我原有农业户口（农村户口）应有的所有权力？2.是否可以变更回农业户口？

答：根据国家户籍制度改革工作部署，我省已于2016年1月1日起，全面取消“农业”和“非农业”的户口性质划分，统一登记为广东省居民户口，实行城乡户籍“一元化”登记管理。新打印的居民户口簿中，不会再出现“农业户口”性质，新旧户口簿的更换，也不会影响您的合法权益。如果是在乡村原籍合法稳定住所居住生活的，符合相关条件的可迁回乡村原籍户口所在地。
（三）广东省内居民户籍迁移一站式办理具体的政策是什么？

答：目前我省已实施户口迁移一站式办理，即在一般情况下，居民在省内户口迁移时，只需到迁入地办理，无需再到迁出地办理迁出。

（四）拥有自己的房产，现想申请户口在这个房产，需要带什么资料？

答：在本市工作生活并居住在城镇地区自有产权房屋或本市直管公房的，房屋产权人及其具有完全民事行为能力的父母、配偶、子女可到住所辖区派出所申请常住户口登记。需向公安机关提交以下材料：1.申请书；2.申请人及随迁人员的《户口簿》；3.申请人本人或直系亲属（需提供亲属关系证明材料）的《韶关市直管公房租赁合同》或房产证或不动产权属证书；因特殊原因暂未取得不动产权属证书但实际已居住的提供水电气物业缴费凭证之一、《不动产登记资料查询结果证明》、契税缴纳凭证；4.有直系亲属随迁的需提供亲属关系证明材料。

（五）没有房产，能否在韶关入户？

答：韶关现已施行“零门槛”租赁房屋入户。在本市工作生活无自有产权房屋但有合法固定住所的完全民事行为能力人，可到住所辖区派出所申请常住户口登记，公安机关上门核实居住地址真实性和实际居住人员情况后，给予在城镇公共集体户登记户口。需向公安机关提交以下材料：1.申请书；2.申请人及随迁人员的《户口簿》；3.《房屋租赁证》或单位住房居住证明；4.有父母、配偶、未成年子女（或全日制在读成年子女）随迁的需提供亲属关系证明材料。

（六）办理“购房入户”时，如果原卖房的人还没有从该地址迁出，应如何解决？

答：房屋所有权发生转移，房屋产权所有人要求将户口迁入而原住户拒不迁出的，房屋产权所有人可持《房屋产权证》(《不动产权证书》）向属地公安派出所或公安机关办证中心申请迁移户口。经公安机关调解原住户仍不肯迁出的，由县级公安机关核准，公安派出所或户政办证中心可以凭调查取得的材料，将原住户整户迁往其合法固定住所处或者县级公安机关指定的户头，并通知当事人限期办理相关手续。
五、解读方案

解读途径和时间：与《细则》同时公布在市政府门户网站。


