附件2

关于《关于做好义务教育阶段校内课后
服务收费及经费保障工作的通知
（征求意见稿）》起草说明
市发改局  市教育局

一、背景及必要性
（一）主要背景。为贯彻落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》精神，根据《关于做好义务教育阶段课后服务收费及经费保障工作的通知》（粤教基〔2022〕18号）等文有关“各地级以上市、县（市、区）人民政府是本行政区域内所辖义务教育学校课后服务工作的责任主体，统筹管理本区域所属学校课后服务收费和经费保障工作”等要求，市发改局与市教育局在开展前期工作及成本调查等的基础上，起草形成了《关于做好义务教育阶段校内课后服务收费及经费保障工作的通知》（征求意见稿，以下简称《通知》），拟经履行相关定价程序后印发实施。
（二）必要性。制定我市义务教育阶段校内课后服务收费及经费保障政策，一是进一步贯彻落实“双减”精神，解决学生家长急难愁盼问题，减轻学生过重学业负担和校外培训负担，保障课后托管基本需求。二是进一步落实粤教基〔2022〕18号文有关“各地要结合实际，制定学校课后服务收费政策”，以及《广东省教育厅等四部门转发教育部办公厅等四部门关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》（粤教基〔2024〕1号）有关“调整完善相关政策措施”等要求。三是全面提升我市义务教育学校课后服务水平，建立和完善课后服务收费及经费保障机制，规范校内课后服务收费管理，促进校内课后服务健康发展。
二、主要政策依据
（一）中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》；
（二）《关于做好义务教育阶段课后服务收费及经费保障工作的通知》（粤教基〔2022〕18号）；
（三）《广东省教育厅 广东省发展改革委关于进一步规范义务教育校内课后服务管理工作的通知》（粤教基函〔2023〕30号）；
（四）《关于进一步完善我省中小学教育收费政策的通知》（粤发改规〔2018〕14号）；
（五）《广东省教育厅等四部门转发教育部办公厅等四部门关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》（粤教基函〔2024〕1号）等。
三、基本情况
根据有关规定及要求，市教育局聘请第三方会计师事务所重点对我市10个县（市、区）校内课后服务开展了成本调查。市价格认证中心依据《政府制定价格成本监审办法》、粤教基〔2022〕18号文有关规定，结合第三方会计师事务所成本调查情况，审核测算课后服务定价成本为基本托管5.47元/课时·人次、兴趣类拓展成本10.33元/课时·人次。在此基础上，按照成本补偿和非营利原则，综合考虑经济发展水平、学生家庭承受能力、周边地市收费水平等因素，市发改局与市教育局联合起草了《通知》，并两次征求了各有关单位意见，经修改完善后形成目前的方案。
四、《通知》的主要内容
《通知》分七个部分。第一部分为基本原则。明确一是属地管理原则；二是公益非营利原则；三是自愿参与原则；四是合理补偿原则。
第二部分为服务时间和内容。明确一是学校每周5天都要开展课后服务，下午课后服务每天至少开展2个课时，课后服务结束时间原则上不早于当地正常下班时间；二是服务内容。坚持以基本托管为主，课后兴趣类拓展课程为补充。  
第三部分为经费保障及收费管理。明确一是经费保障。可通过采取财政补贴、服务性收费或代收费等方式筹措经费；二是收费方式。由学校提供的课后服务，可作为服务性收费项目收取课后服务费；通过引进非学科类校外培训机构提供的课后服务，可作为代收费项目收取费用；三是收费标准。由学校提供的课后服务收费，坚持成本补偿和非营利的原则，依据成本调查及测算等情况，拟定市区（浈江区、武江区）义务教育阶段校内课后服务收费最高限价为基本托管2.5元/课时·人次、兴趣类拓展10元/课时·人次，实行政府指导价管理；四是收费管理。明确由家长自愿选择课后服务内容和时间，严禁以任何形式诱导、强制或变相强制学生参加课后服务等要求。
第四部分为经费使用。明确一是使用范围；二是补助办法。
第五部分为规范经费管理。明确一是课后服务收费以学校为单位收取，严禁将收取的课后服务费存入个人账户，严禁设立“小金库”，严禁截留、挪用、挤占；二是代收费往来资金由提供服务的单位直接收取或由学校开具结算票据代为收取，不得计入学校收入。
第六部分为加强服务监管。明确一是加强校内课后服务监管，坚持学生自主自愿选择，不得强制或暗示学生及家长参加课后服务，不得通过强制托管变相违规补课或要求学生留校自习，严禁以课后服务名义乱收费；二是加强教职工参与课后服务的取酬保障；三是加强引进非学科类校外培训机构的日常监管及退出管理；四是要按照职责分工加强对学校课后服务工作的指导管理。
第七部分为工作要求。明确一是各县（市、区）要按照成本补偿和非营利的原则，结合实际在不高于市级标准上限范围内，规范和制定本地校内课后服务收费政策；二是各学校要做好课后服务收费公开公示等工作；三是明确对各地、各学校的管理要求，确保校内课后服务工作规范有序。
五、影响分析
1.对学生家庭的影响。由学校提供的课后服务活动，以基本托管为主，课后兴趣类拓展课程为补充。以坚持自愿参与为原则，由学生家长自愿选择服务项目。《通知》旨在规范校内课后服务收费管理，降低学生家庭的托管成本，遏制过渡逐利行为。
2.对相关行业的影响。《通知》为实行政府定价管理并由学校提供的课后服务收费政策，不影响第三方机构依法经营及收费管理。同时，学校不能满足部分学生发展兴趣特长等特殊需要的，依规可引进非学科类校外培训机构参与。
六、《通知》实施后的预期效果
[bookmark: _GoBack]《通知》的实施，一是进一步落实“双减”精神，以及粤教基〔2024〕1号文、粤教基〔2022〕18号、粤教基函〔2023〕30号）等要求；二是全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，着眼建设高质量教育体系，坚持以人民为中心的发展思想做好校内课后服务，解决学生家庭课后托管难题，减轻课后服务托管经济负担。三是全面提升我市义务教育学校课后服务水平，规范我市校内课后服务收费管理。
—  1  —

