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根据《中华人民共和国矿产资源法》等法律法规，结合我市矿产资源开发利用实际，制定2025年采矿权、探矿权出让计划。
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想、党的二十大和二十届二中、三中全会精神，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，贯彻落实党中央、国务院关于矿产资源管理改革的决策部署，立足科学优化矿产资源开发布局，推动矿产资源绿色高效开发利用，实现矿产资源资产价值化，推动我市绿色矿业高质量发展。
2、 重点工作
按照《韶关市2025年采矿权出让计划》部署安排，全面完成15个采矿权重点项目的设置出让工作；加快推进25个采矿权储备项目各项前期工作，力争部分储备项目2025年内设置出让形成收益。按照《韶关市2025年探矿权出让计划》配合省自然资源厅做好2025年度重点探矿权设置出让工作。推动资源向技术先进、安全环保、综合利用水平高的企业集中，在高质量实现资源价值化的同时，不断巩固韶关绿色矿业发展格局。
三、具体任务
（一）加快推进重点采矿权项目如期出让。
各县（市、区）按照《韶关市2025年采矿权出让计划》部署安排，强化市级统筹，坚持“净矿”出让，扎实开展采矿权设置出让各项前期工作，有序推进2025年度重点采矿权出让工作，一是细化分解任务倒排时间节点。各地要严格按照季度出让计划目标（具体详见附件1），细化各工作环节要求，并倒排时间节点，确保15宗重点采矿权项目年内如期出让，且计划第四季度出让的采矿权，须在11月底前完成出让工作，12月原则上不再挂牌出让采矿权。二是坚持净矿出让做好前期工作。各地要按照《韶关市矿产资源“净矿”出让和绿色高效开发利用实施方案》要求，扎实做好矿权出让前期工作，确保竞得人不受土地、林地、地面附着物及固定资产等权益制约，按规定能够及时办理采矿许可申请登记手续，可直接进场开展矿山建设的拟出让采矿权。三是强化招商促进资源价值实现。市县两级要加强联动，积极探索优化矿产资源招商推介路径，在矿权出让前期，采取邀请磋商、电话招商、公开挂网等多种途径方式，面向省内外优质矿企加大招商推介力度，推动上下游产业链延伸，力争资源服务发展的效益最大化。四是积极推动“净矿”出让改革试点。各地要选取资源品质佳、矿山体量大、产业延伸性好的大矿要矿，提前谋划下游产业布局，统筹矿山生产生活空间，谋划矿产资源和产业用地同步出让，积极推动矿产和土地资源溢价出让。五是合理划定矿区范围。在划定矿区范围过程中，应严格按照《自然资源部关于完善矿产资源规划实施管理有关事项的通知》（自然资发〔2024〕53号）等文件要求，确保拟出让矿业权范围应落在勘查开采规划区块范围内，或拟出让矿业权范围与勘查开采规划区块范围的重叠比例（指拟出让矿业权范围与勘查开采规划区块范围重叠面积占两者中面积最大的比例）达到60%以上。
（二）推动采矿权储备项目前期工作。
2025年度采矿权勘查工作将重点在采矿权重点项目和勘查项目中开展，开展勘查工作前，确保与生态保护红线、永久基本农田、自然保护地等敏感区域不重叠。同时与重点项目相关要求相同，应确保符合矿产资源总体规划。
同时，聚焦石英、辉绿岩等我市优势矿产和大矿要矿，重点加大储备项目勘查找矿力度，吸引各类社会资本参与矿产资源勘查开发，确保储备采矿权项目有序投放，有力推动矿业产业向“深”迈进、向“新”突破、向“绿”转型，为经济社会发展提供资源保障。
（三）助力探矿权项目顺利挂牌。
聚焦金属类矿种中的战略性矿产、紧缺矿产，加强同省自然资源厅探矿权拟出让计划协调对接，按照《韶关市2025年探矿权出让计划》（详见附件2），全力配合省自然资源厅完成探矿权设置出让工作，为下游冶炼、加工、高端制造等产业提供原料保障，助力区域产业结构优化升级。 
四、工作要求
（一）强化思想认识，提高政治站位。各县（市、区）应高度重视出让计划，切实提高政治站位，坚持“生态优先、节约集约、公平高效”原则，明晰矿业权出让是促进我市经济发展的重要组成部分，确保2025年采矿权出让计划落地见效。
（二）确保严谨有效，加强沟通协调。原则上未列入2025年出让计划重点项目中的采矿权，2025年不进行挂牌出让；未列入2025年出让计划储备项目中的采矿权，2025年及2026年不进行挂牌出让；连续两年列入出让计划的采矿权，未有进展的，不再列入出让计划。各县（市、区）应全面推进重点项目出让及储备项目勘查工作，加强同相关部门沟通协调，未能协调解决的问题，及时报矿产资源开发管理工作会议讨论研究，确定是否继续推进。
（三）加强组织保障，协同联动推进。各县（市、区）应加强资金、技术保障，积极同驻韶地勘单位等技术单位开展合作，确保储量核实报告、开发利用方案等技术性报告符合标准、贴合实际、切实可行。

附件：1.韶关市2025年采矿权设置出让项目
      2.韶关市2025年探矿权出让计划
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