
关于《韶关市农业地理标志产品保护条例》
（草案）的起草说明
根据市委指示，按照《韶关市人大常委会2022-2026年立法规划》的安排，韶关市市场监督管理局启动了《韶关市农业地理标志产品保护条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》制定工作，现将条例起草情况特作说明如下：
一、条例制定必要性和主要依据
韶关市作为广东省农业大市，拥有丰富多样的农业资源，独特的气候和地理条件孕育了众多具有地方特色的优质农业地理标志产品，如马坝油粘米、乐昌张溪香芋、仁化白毛茶等。这些地理标志产品凭借其独特的品质、口感和风味，在市场上享有较高声誉，深受消费者喜爱，不仅为当地农民带来了可观的经济收益，也成为韶关市农业的一张张亮丽名片。然而，近年来我市农业地理标志产品保护工作面临诸多挑战：一是品牌保护意识淡薄。部分农产品生产经营者对地理标志的重要性认识不足，缺乏品牌保护意识；一些优质农产品地理标志被随意冒用、滥用，损害了地理标志农产品的声誉和市场竞争力。农业地理标志产品产业发展后劲不足，规模体量太小，缺乏规模效应和品牌优势，难以发挥其在乡村振兴中的作用。农业地理标志产品生产技术落后，管理水平较低，无法满足市场对高品质农产品的需求，制约了产业的可持续发展。此外，国家高度重视农产品地理标志保护工作，将其作为推动农业高质量发展、促进乡村振兴的重要举措。农业农村部等相关部门出台了一系列政策文件，加强对农产品地理标志的保护和管理。例如，农业农村部发布的《农产品地理标志管理办法》，对农产品地理标志的登记、使用、保护等方面做出了明确规定。加强农业地理标志产品的保护，有利于提升我国农产品的国际竞争力，促进农产品出口，推动农业高质量发展。

因此，为加强韶关市农业地理标志产品的保护，规范农产品地理标志的使用和管理，维护农业地理标志产品声誉，保障消费者和生产者的合法权益，促进农业增效、农民增收和农村经济发展，根据《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《地理标志产品保护办法》等法律法规，制定一部符合韶关市实际的农业地理标志产品保护条例，是非常必要。

二、起草经过
2025年7月起，韶关市市场监督管理局正式启动了《韶关市农产品地理标志保护条例（草案）》制定工作。 2025年8月13-15日，市市场监督管理局组织有关人员赴广东江门、云浮等地开展地理标志产品保护立法调研。市市场监督局邀请市地方立法研究中心有关人员参与调研。一边调研，一边起草。经过多次研讨修改，形成了当前的《韶关市农业地理标志产品保护条例》专家建议稿。
三、条例主要内容和特别说明的事项
第一、关于条例体例和框架。《条例（草案）》共三十五条，内容上包括总则、保护、促进与发展、监督管理、法律责任和附则。一是按立法要求，明确目的依据、范围、职责、保护等基本条款；二是根据韶关市农产品地理标志保护与发展的实际需求，重点规定了各部门职责、农业地理标志资源保护、产地保护、农业地理标志产品质量保护、国际保护、农业地理标志产业生产记录等。三是设置了相应法律责任条款。
第二、关于产地分级分区保护。《条例（草案）》第十一条立足产地保护核心要求，构建分级分区保护体系，通过差异化保护策略推动产业生态化、可持续发展。

第三、关于农业地理标志产品专用标志的规范使用。《条例（草案）》第十三条明确划定专用标志使用边界，严禁非产地或不符合标准的产品使用地理标志名称及标识，重点打击使用近似名称混淆视听、擅自冒用或伪造标志等违法行为，切实维护品牌公信力与市场公平竞争环境，保障消费者知情权及生产者合法权益。

第四、关于农业地理标志产业生产记录。《条例（草案）》第二十六条要求生产企业、合作社等建立生产加工记录制度，详细记载投入品使用、疫病防治、加工日期等信息，并至少保存二年，严禁伪造变造，以确保产品质量和可追溯性。                       

此外，《条例（草案）》还对地理标志产品产业发展、法律责任、农业地理标志产品的概念等做出了规定。



