关于《韶关市人才公寓分配办法》

的政策解读

一、修订《韶关市人才公寓分配办法》的背景、目的和意义是什么？

根据《韶关市人才住房建设管理实施意见》的有关要求，2010年6月，我市印发了《韶关市区人才公寓管理办法（试行）》，于发布之日起开始实施人才公寓分配工作，同时于2015年9月进行了第一次修订并发布实施，有效期为5年。修订实施以来，国家和省、市提出了清理证明事项，优化政务服务等要求，为进一步完善分配办法，规范人才公寓的分配管理，营造良好的人才安居环境，需要对《韶关市人才公寓分配办法》进行重新修订。

二、《办法》主要修改了哪些内容
（一）明确了人才公寓的范围（第一条）。明确规定目前已提供使用管理的人才公寓是位于韶关市武江区沙洲四路9号的人才公寓；金城小区英才公寓不适用于本办法。

（二）增加了实施机构（第三条及第六条第二款）。增加了房产交易管理部门，负责核实已完成网签及备案的申请人及其配偶和父母的住房情况。
（三）扩大了准入条件（第四条）。居住条件确有困难的标准从原来的家庭住房的人均使用面积低于12平方米，修改为家庭住房的人均使用面积低于15平方米。
（四）取消了部分证明事项（第六条）。取消了由不动产登记中心出具的查档证明，改由审核部门负责核实申请人及其配偶和父母的住房情况。取消了住房困难证明，申请人住房困难的自愿承诺居住条件确有困难，并提供书面承诺书即可。同时，申请人身份证只需提供原件，无需提供复印件。

（五）明确了分配流程各环节的办理部门（第六条）。人才公寓租住人选凭身份证和《韶关市区人才公寓准租证》与市住房保障中心签订租赁协议并缴纳保证金，凭市住房保障中心出具的《房屋安排通知书》到市房管所办理入住手续。入住后接受市房管所的统一管理。
三、什么是人才公寓？

答：本办法所指的人才公寓，是指由政府统一规划提供，为到韶关市直机关和企事业单位工作人才提供的政策性租赁周转用房。目前已提供使用管理的人才公寓位于韶关市武江区沙洲四路9号；金城小区英才公寓不适用于本办法。
四、什么人可以申请韶关市区人才公寓？

答：人才公寓的入住对象为未取得《韶关市区人才公寓准租证》并且符合以下任一条件者：

（一）市直机关和企事业单位近三年内录用或聘用的市区以外生源、本人及配偶和父母在市区无住房（包括私房、公房，以下同）或居住条件确有困难（指家庭住房的人均使用面积低于15平方米）的专科以上学历应往届毕业生；

（二）市直机关和企事业单位近三年内调入或聘用的户籍落入市区、且本人及配偶和父母在市区无住房或居住条件确有困难的公务员、专业技术人员和管理人员以及高技能人才；

（三）来市区“先落户、后就业”的市区以外生源、且本人及配偶和父母在市区无住房或居住条件确有困难的普通高校硕士研究生及以上学历应届毕业生；

（四）经批准具有中级以上职称或正科级以上职级、且本人及配偶和父母在市区无住房或居住条件确有困难的特殊人才。
五、申请人才公寓需要提交哪些材料？

答：不同的申请对象需提交的申请材料有所不同，并且为了优化办事流程，本次修订对部分申请材料进行了简化：
（一）市直机关、企事业单位工作的申请人，需向市人力资源和社会保障局提交《韶关市区人才公寓租住申请表》、《公务员录用通知书》或聘用合同、劳动合同、身份证、户口本、毕业证、学位证、职称证（公务员免）、技能等级证书、任职通知书、结婚证、租房合同等材料进行审核。

（二）“先落户、后就业”的普通高校研究生及以上学历应届毕业生，需向市人力资源和社会保障局提交《韶关市区人才公寓租住申请表》、身份证、户口本、毕业证、学位证、结婚证、租房合同等材料进行审核。
六、人才公寓分配工作如何实施？

答：申请人向市人力资源和社会保障局提交申请材料，市人力资源和社会保障局根据申请人的情况，按照要素标准计总分、从高分到低分的方式进行分配，出现空缺依次替补，如因最低总分相同致使分配人数超过公寓可居住人数的，则对最低总分人员进行抽签确定人选。
七、人才公寓申请要素如何计分？

答：申请要素分为学历（学位）、专业技术职称、职级和在韶工作时间：

（一）博士或者具有正高级职称或者正处级职级人才，以及市重点引进的高新技术人才、高技能人才、高级经营管理人才、领军人才、创新和科研团队依申请优先安置。

（二）学历（学位）、专业技术职称和职级这三项只取一项计分，就高不就低。其中专业技术职称，如申请人为公务员，则此项不计分。
八、人才公寓分配流程有哪些？

答：人才公寓分配流程主要包括申请、审核、计分、公示、领证、选房及入住七个程序：

（一）申请。市直机关、企事业单位工作的申请人，由个人提出申请，用人单位初审，再向市人力资源和社会保障局提交申请材料；“先落户、后就业”的普通高校研究生及以上学历应届毕业生，直接向市人力资源和社会保障局提交申请材料。

（二）审核。市人力资源和社会保障局对提交材料进行审核，确定符合资格的申请人。

（三）计分。对符合资格申请人按要素进行计分，从高分到低分进行排序，拟定人才公寓租住人选。

（四）公示。在市人力资源和社会保障局网上公示人才公寓租住人选，时间为5个工作日。如有举报经核实出现人选空缺，则依次替补并公示。
（五）领证。公示结束无异议的，用人单位或人才公寓租住人选在5个工作日内向市人力资源和社会保障局领取《韶关市区人才公寓准租证》，逾期作自愿放弃处理。
（六）选房。人才公寓租住人选在规定时间、地点携带本人身份证前往市住房保障中心，依得分高低顺序选房。如委托他人选房的，需提供委托书和受委托人身份证，由受委托人选房。
    （七）入住。人才公寓租住人选凭身份证和《韶关市区人才公寓准租证》与市住房保障中心签订租赁协议并缴纳保证金，凭市住房保障中心出具的《房屋安排通知书》到市房管所办理入住手续。入住后接受市房管所的统一管理。

九、《办法》规定了哪些申请纪律？
答：用人单位和申请人必须对申报材料的真实性负责。对弄虚作假、徇私舞弊骗租人才公寓的有关人员，视情节轻重，按有关规定严肃处理。

