《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》政策解读

为规范市政府投资非经营性项目代建管理工作，提升代建管理水平，促进代建工作良性发展，发挥代建制的优势，韶关市人民政府颁布《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》（以下简称《办法》）。现就《办法》有关内容解读如下：

一、修订背景
《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》（韶关市人民政府令第115号）于2014年5月26日印发实施以来，对促进代建管理工作，提升代建管理水平发挥了重要作用。该办法有效期5年，现已过期，为保障代建工作继续依规推行，有必要及时对现行《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》进行修订。

2016年4月28日，广东省人民政府印发《广东省政府投资省属非经营性项目代建管理办法（试行）》（粤府〔2016〕36号），并于2016年5月1日起施行，省级政府投资非经营性项目代建管理办法进行了调整，此外，结合近五年来韶关市本级政府投资非经营性项目代建管理的实践经验，有必要对我市的代建管理办法予以修订完善。

二、主要依据

（一）《国务院关于投资体制改革的决定》（国发〔2004〕20号）

（二）《财政部关于印发<基本建设项目建设成本管理规定>的通知》（财建〔2016〕504号）

三、主要内容

《办法》包括文件制定依据、代建制定义、代建项目类型及规模、代建单位职责、业主职责、发改财政等职能部门职责、项目组织实施与资金管理、项目代建流程、资金专账管理、代建管理费计提、监督要求与责任追究、办法适用范围、有效期等。

四、修订条款说明

（一）关于代建项目最低规模的要求

《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》（韶关市人民政府令第115号）第五条规定，立项总投资人民币500万元以上（含500万元）的政府投资非经营性项目，应当实行代建制。

在此次修订过程中，参考了省内其他城市的代建管理办法，代建项目最低规模均在1000万元人民币以上，因此调整为，立项总投资人民币1000万元以上（含1000万元）的政府投资非经营性项目，原则上实行代建制。立项总投资人民币1000万元以上的项目，政府另有指定实施机构的，也可不采用代建方式实施。立项总投资人民币1000万元以下的项目，原则上不实行代建，由业主单位自行实施。

（二）关于代建管理费计取标准及业主前期工作管理费比例

《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》（韶关市人民政府令第115号）第二十四条，实行代建制的项目，按市政府审定项目投资预算的2%支付代建管理费，代建管理费列入项目总投资成本。代建管理机构负责确认项目前期立项工作的完成情况，在代建管理费中，按市政府审定项目投资预算的0.5%支付项目前期工作管理费用给业主（实行全过程代建的项目除外）。

在此次修改过程中，结合审计部门提出的要求，代建管理费的计取严格按照《财政部关于印发<基本建设项目建设成本管理规定>的通知》（财建〔2016〕504号）执行。同时，根据实际代建工作经验，业主前期工作所需管理费较小，为更加充分发挥管理费用效率，适当调低业主单位的前期工作管理费。

因此，修订表述为，实行代建制的项目，按照财政部《基本建设项目建设成本管理规定》计提代建管理费，代建管理费列入项目总投资成本。代建管理费的使用应当严格按照国家和省、市有关基本建设财务管理规定执行。代建管理机构负责确认项目前期工作的完成情况，在代建管理费中，按不超代建管理费总额的10%支付项目前期工作管理费用给业主(实行全过程代建的项目除外)。

（三）关于代建项目节余奖励制度

《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》（韶关市人民政府令第115号）第二十五条，规定了代建项目实行投资节余奖励和工期延误处罚制度。

在此次修订过程中，经征求各部门意见，财政部门明确提出建议删除此条。结合7年来的代建工作实践，在代建项目实施过程中，较难界定节余额度，同时，财政奖励制度尚不健全，不具有操作性。因此，删除了该部分表述。

（四）关于项目的移交与接收

《韶关市政府投资非经营性项目代建管理办法》（韶关市人民政府令第115号）第十条、第十一条，对于业主、代建管理机构的职责，没有明确表述项目的移交与接收。

结合近几年的代建工作实践，业主与代建管理单位的主要矛盾集中在移交与接收方面，因此，在此次修订过程中，增加的业主的职责，负责已竣工验收或已完工投入使用项目的接收，并做好管理养护工作。同时，增加代建管理机构的职责，负责向业主（管养）单位移交已竣工验收或已完工投入使用的项目。

（五）其他方面

其他方面，主要参照省内其他城市最新修订的代建管理办法，完善文字表述。此外，修订内容包括采纳各职能部门提出的意见和建议，对有利于开展代建管理工作的意见，基本都在修订过程中予以采纳。

五、政策解读途径

在文件印发后10个工作日内，文件起草部门将申请在韶关市政府门户网站、韶关市政府投资建设项目代建管理局网站上全文刊登该规范性文件及政策解读。

六、施行时间

本规定自2020年2月1日起施行，有效期5年。
