始兴县卫生健康局文件
                  始卫〔2019〕80号                   

关于印发《始兴县卫生健康系统安全生产
集中整治工作方案》的通知
县直各医防单位、各乡镇卫生院：
现将《始兴县卫生健康系统安全生产集中整治工作方案》印发给你们，请结合要求和本单位实际，认真贯彻落实。
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                                始兴县卫生健康局
                                2019年12月31日
始兴县卫生健康系统安全生产
集中整治工作方案
为深入贯彻落实党的十九届四中全会精神，按照全国安全生产电视电话会议部署及国务院安委会《全国安全生产集中整治工作方案》、《关于印发《全县安全生产集中整治工作方案》的通知》（始安委办〔2019〕56号）要求，参照县实施方案，局安全生产领导小组办公室决定，自即日起，在我县卫健系统范围内开展为期三个月的安全生产集中整治，进一步强化我县卫健系统危险化学品等重点行业领域安全管理。具体工作方案如下：
1、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九届四中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，认真落实省委、省政府、市委、市政府和县委、县政府工作要求，以确保岁末年初安全生产形势平稳为目标，以防范遏制各类事故为重点，深刻汲取江苏响水“3·21”特别重大爆炸事故教训，突出危险化学品等重点行业，结合我县当前两项安全生产重点整治行动，开展安全生产集中整治，坚决遏制重特大事故，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定，为我县经济社会发展创造良好安全环境。
二、整治内容
（一）综合整治重点。
一是政治站位不高的问题。对习近平总书记关于安全生产重要论述领会不深，防范化解重大安全风险的重要性认识不足，落实安全发展理念不到位，对安全生产工作研究不到位、部署不落实、工作不开展、责任不明确等问题。
二是红线意识不强的问题。未能摒弃重业务、轻安全生产错误观念，盲目引进安全风险高、不具备安全条件的落后设备。
三是监管责任缺位的问题。重点整治落实《韶关市贯彻落实党政领导干部安全生产责任制的实施意见》不到位，落实“三个必须”有差距，以及隐患排查不深入、打击非法违法行为不力等突出问题。
四是隐患整治不实的问题。重点整治汲取事故教训不深刻，没有举一反三，隐患排查整治不严不实，重大隐患底数不清，日常监管检查缺乏重点，安全整治走过场，整改问题跟踪落实不到位等问题。
五是监管执法不严的问题。重点整治不敢动真碰硬，对违法违规企业“网开一面”，该停产的不停产，该关闭的不关闭，处罚措施不严不实，年度执法数量和立案查处量大幅度下降等问题。
（二）危险化学品整治重点。
一是源头管控问题。重点整治危险化学品风险隐患排查“两个导则”不落实，以及企业主要负责人、安全管理人员未通过安全生产知识和管理能力培训考核，特种作业人员学历不符合要求、未持证上岗等问题。
二是监管责任悬空问题。重点整治危险化学品生产、储存、使用、经营、运输和废弃处置各环节风险点危险源排查不彻底、安全监管责任不清晰、存在监管盲区，相关部门未制定危险化学品安全监管的权力清单和责任清单，危险化学品物流仓库、危险废物安全监管缺失等问题。
三是本质安全水平低下问题。重点整治采用国家明令淘汰、禁止使用和危及安全生产的工艺、设备，涉及重点监管的危险化工工艺、重点监管的危险化学品的装置未装设自动化控制系统，构成一、二级重大危险源的危险化学品罐区未实现紧急切断功能，涉及毒性气体、液体气体、剧毒液体的一、二级重大危险源未配备独立的安全仪表系统，。

四是安全管理制度不落实问题。重点整治不落实领导带班值班和安全风险研判与承诺公告制度，未制定实施安全生产事故隐患排查治理制度，未按照国家标准制定实施动火、进入受限空间等特殊作业管理制度，安全仪表和自动化控制系统未正常投用，危险化学品承运人的查验、登记制度未落实以及企业生产现场管理混乱、危险化学品储存管理不符合要求、危险废物管理处置不当，年末盲目抢进度等问题。
五是事故处理不严格问题。重点整治事故地区和事故企业汲取事故教训不深刻、落实事故处理不严格、未依法落实停产停业、安全许可证未依法实施暂扣或撤销、事故责任人未依法追究责任、整改工作不落实等问题。
（三）消防领域整治重点。
深入推进冬春火灾防控，突出高层建筑、医院、老旧家属小区、集体宿舍、地下空间、“三合一”、等火灾高风险场所。重点整治电气线路私拉乱接、电动自行车违规停放或充电、燃气泄漏着火爆炸、安全疏散通道不畅、违规住人、违章搭建、违规操作、消防安全责任不落实等问题。
（四）其他行业领域整治重点。
建筑施工方面。针对岁末年初施工企业盲目赶工期等情况，围绕今年以来建筑施工领域事故特点，突出隧道施工、深基坑、盾构机、起重机、脚手架、高支模体系等建筑施工安全重点环节，深刻吸取今年以来建筑施工事故教训，加大对重点项目的整治力度，严厉打击重大施工违法违规行为，严防高处坠落、物体打击、起重伤害、施工坍塌、机械伤害等事故。
有限空间方面。重点整治地下管线、管道清淤等地下施工作业安全不规范的问题，组织对卫生健康行业所有有限空间进行辨识，切实管控到位，确保所有行业领域有限空间作业切实履行“七不”安全措施。

同时，卫生健康行业要结合行业实际，粉尘涉爆集中整治工作要与职业病危害专项治理工作相结合，开展集中整治工作。
    三、工作要求
（一）强化责任担当，提高政治站位。县直各医防单位、各乡镇卫生院要认真学习领会习近平总书记重要指示精神，深刻汲取江苏响水“3・21”特别重大爆炸事故教训，进一步增强做好安全生产工作的责任感和紧迫感，切实提高站位，强化责任担当，敢于动真碰硬，力戒形式主义、官僚主义，扎实做好集中整治各项工作。
（二）强化组织领导，确保责任落实。县直各医防单位、各乡镇卫生院深入研究单位安全生产形势，制定针对性、操作性强的工作方案。要进一步落实责任、细化措施，层层动员部署，广泛宣传发动，切实抓出实效。要突出危险化学品，切实解决实际问题。
（三）强化惩戒惩治，敢于动真碰硬。对集中整治中发现的问题，要立查立改、边查边改。对企业严重违法违规行为，要严格落实“四个一律”“五个一批”等执法措施，依法纳入安全生产联合惩戒“黑名单”，督促企业整改到位。
（四）强化问责考核，确保整治效果。要综合运用通报、约谈、警示、提醒等手段加强督查检查，开展明查暗访，把集中整治工作开展情况纳入地方安全生产考核。对领导责任不落实、集中整治推动不到位、部门监管走形式、执法查处宽松软等问题，要依法依规依纪严肃追责问责。
市、县安委会将适时组织若干工作组对重点地区和重点行业领域进行督查，并将集中整治开展情况纳入对我县、卫生健康系统2019年度安全生产及消防工作考核重要内容。县直各医防单位、各乡镇卫生院要依据实际抓紧拟制本单位工作方案，并于1月17日前，2月10日前分别将工作方案、行动照片和工作总结（盖章纸质版和电子版）报送到局办公室。
（联系电话：3332127 邮箱：sgsxwsj@163.com）
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