
《韶关市社会保障卡管理办法》

政策解读

为了规范社会保障卡的申领、发行、制作、管理，方便参保人办理个人社会保障事务，维护持卡人合法权益，推动我市社会保障卡事务信息化管理，根据《中华人民共和国社会保障卡管理办法》、《关于社会保障卡加载金融功能的通知》、《广东省人力资源和社会保障厅关于社会保障卡业务的经办规程》等有关规定，结合本市实际，制定了《韶关市社会保障卡管理办法》。
一、社会保障卡的定义

问1：什么是社会保障卡？

答：社会保障卡，是由人力资源和社会保障部统一规划，由各地人力资源和社会保障部门面向社会发行，用于个人办理人力资源和社会保障业务，享受社会保障、金融服务及其他社会公共服务的多功能智能卡。韶关市人力资源和社会保障局是韶关市社会保障卡发行机构。
二、如何申领社会保障卡

问2：社会保障卡申领人资格是如何规定的？

答：社保卡的发行对象为本市户籍人口及来韶务工的人员及子女（含外国人、港澳台居民和华侨）。采用电子实名制，一人一卡。
目前，首期申请资格为已在韶关市参加社会保险且满足以下条件之一者：（1）已满16周岁并且已办理了第二代居民身份证的韶关市户籍人员；（2）未满16周岁的居民；（3）外来务工人员。

问3：如何选择开户银行？

答：目前，韶关市有工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、中国邮政储蓄银行、广东农村信用社共六家银行作为社会保障卡的合作银行。持卡人可根据自己的意愿和实际需要自主选择以上合作银行中任意一家作为开户银行，任何单位或部门不得对此进行干涉。若有硬性规定其开户银行的，申领人可不予签字，并向12333投诉举报。
持卡人所选择开户银行办理的社保卡金融账户，将成为持卡人的专用社会保障资金账户：其社保缴费、待遇发放和医保结算等都将逐渐集成到社保卡金融账户中。
3、 取消了办理社会保障卡相关的证明

问4：办理社会保障卡需要提供哪些证明？

 为方便老百姓办事，进一步减少群众在办事过程提交的材料，我们按照国家、省、市的有关精神，在本次《办法》修订中取消了办理二代社会保障卡时需提交的户籍证明和关系证明，只需提供申领人的居民身份证或居民户口簿进行办理，以及取消了在办理临时社保卡需提交的医院住院或就诊证明。

四、社会保障卡如何挂失及解挂

问5：如何对社会保障卡进行挂失？

答：社会保障卡挂失分为二种：临时挂失和书面挂失。
（1）临时挂失
电话挂失：遗失社会保障卡后，可拨打12333电话进行临时挂失，同时须在开户银行的临时挂失服务平台进行金融账户挂失。今后，如能联动开户银行进行卡金融账户临时挂失时，再行通知。
网上挂失：有数字证书的单位或个人自助服务密码者，可登陆韶关12333人力资源社会保障服务网rsj.sg.gov.cn在“社会保障卡挂失”进行临时挂失，同时须在开户银行的临时挂失服务平台进行金融账户挂失。今后，如能联动开户银行进行卡金融账户临时挂失时，再行通知。
受理临时挂失并停止该卡结算前，该卡造成的经济损失，由持卡人自行负担。
（2）书面挂失
凭本人身份证及时到韶关市社会保障卡服务窗口、开户银行柜台，分别办理社保账户及金融账户书面挂失手续。

问6：如何对社会保障卡临时挂失进行解挂？

答：挂失的社保卡在未办理补卡手续前找到的，可以办理社保卡解除挂失，必须由本人到韶关市社会保障卡服务窗口和开户银行柜台分别办理书面解挂手续。如果持卡人本人无法亲自到社会保障卡服务窗口办理的,代办人需要出示有效委托书或证明。已经办理正式挂失且重新申请补换卡业务时，不允许办理解挂业务。

银行金融功能的解挂，则需要按照各银行服务规则办理。

五、社会保障卡补换卡的流程

问7：如何申办社会保障卡的补换卡？

答：持卡人办理社会保障卡(社保及银行双边)书面挂失后，凭本人二代身份证在韶关市社会保障卡服务窗口办理补换卡申请手续。 
换卡：对于卡片有明显的破损、裂痕等现象或发卡日期已超两年的，持卡人主动提出换卡、人为损坏（人为损坏情况包括卡体存在划痕、压痕、折痕、打孔、断裂、污渍、薄膜翘起，芯片出现腐蚀、脱落情况不能在读卡设备上读写等），按正常的换卡程序办理，收取换卡工本费；两年质保期内，对于卡片无明显的破损、裂痕但相片模糊或卡片不能读写等质量问题的，按正常换卡程序办理，但须收回申请人旧的社会保障卡，不收取申请人换卡工本费。社会保障卡损坏后，凭本人身份证及损坏的社会保障卡，到韶关市社会保障卡服务窗口服务网点按正常的换卡程序办理。

六、办理临时卡的相关规定

问8：补换卡期间，急需社会保障卡就医怎么办？

答：为了方便参保人员在社会保障卡丢失补发、损坏重制等补换卡期间，能够正常住院或者门诊就医，参保人可以向市人社局直属社保卡受理窗口和各县（市、区）社保经办机构，申请办理临时卡。临时卡使用期限为90天，持卡人在领取正式卡时必须退还临时卡，临时卡仅用于参保人在本市医疗保险定点医院、门诊就医使用，只能用于统筹基金结算，不能使用医保个人账户资金以及金融账户资金的支付。使用临时卡结算时，应同时提供居民有效身份证件。

申领临时卡不收取任何费用，遗失或损坏按照省价格主管部门核定的收费标准，收取卡工本费20元/张。
七、社会保障卡作为银行卡使用，具有哪些功能

问9、社会保障卡可作为银行卡使用，是否可以透支？

答：不可以，此卡无透支功能。
社会保障卡作为具有特殊性质的银行卡，其金融功能有如下限制和规定：
1.只限境内使用。具有金融功能的社会保障卡具有政府服务功能，使用范围暂时限定在中华人民共和国境内。
2.暂支持借记应用。社会保障卡加载的金融功能暂限定为人民币借记应用（即不得透支）。
问10：工作调动者和异地居住者医保个人账户如何管理？
答：因社保关系发生转移、出国定居、死亡、失踪等原因终止人力资源社会保障服务的，同时办理社保卡注销业务。持卡人死亡或失踪的，由持卡人监护人或户籍内家庭成员办理。人社部门在受理人力资源社会保障业务时，应主动提醒持卡人（或代办人）同步办理社保卡注销手续。办理社保卡注销前，须终止卡片关联的所有人社部门业务并完成结算。因社保卡注销造成的社保待遇损失，由持卡人承担。

在办理社保卡注销时，应先到人社部门办理医保个人账户清算，再到开户银行办理金融账户清算及注销，并由开户银行回收社保卡。金融账户的注销操作流程按照开户银行有关规定执行。
问11：社会保障卡如何计收工本费？

答：首次申领韶关市社会保障卡的，其工本费由持卡人开户银行承担，个人不缴费。社会保障卡遗失补发的，根据《关于社会保障卡（IC）卡收费问题的复函》（粤价函[2003]167号），由人力资源和社会保障部门收取社会保障卡工本费，收费标准为每证（卡）20元，遗失补发也按此标准收费。

八、社会保障卡目前应用的范围

问12：社会保障卡目前的应用有哪些？

答：（一）社会保障基础性应用
1.身份凭证。作为享受公共就业服务、就业扶持政策、参保登记、缴费申报、社会保险关系转移接续、医疗费用报销、待遇领取资格认证等业务办理的身份凭证。
2.信息查询。以社会保障卡为入口，持卡人可以在自助终端上查询相关信息，还可以登录网站，在网上办理有关人力资源社会保障事务。
3.医疗费用结算。凭卡实现在本市及跨市的医疗费用即时结算和药店购药。
（二）基于金融功能的社保应用
1.社会保险费缴纳。包括灵活就业人员、城镇参保居民、农村参保人员社会保险费的缴纳和银行代扣等。
2.待遇领取。包括养老金、失业保险金、工伤保险长期待遇、各项社会保险一次性待遇，医疗费用等的报销返还，以及面向个人的各类就业扶持政策补贴等的领取。
3. 持卡人即时结算后的费用支付（包括个人自付部分结算时个人账户不足额时的费用结算、个人自费部分结算。

九、社会保障卡主要功能

问13：社会保障卡主要功能有哪些？

1.医疗保险消费功能

持卡人就医或购药时通过POS机终端直接插卡消费，选择扣划医保账户或金融账户结算，如选择扣划医保账户则读取卡内医保账户进行相应的帐务处理；如持卡人选择直接扣划金融账户资金，则按照现有的资金结算模式进行帐务处理。银行处理结果实时返回终端POS机。

2.社会保障的待遇支付功能

社会保障卡内的金融账户银行由持卡人在申领时自主选择，社保经办机构通过社银系统将划款数据明细发到该银行，将资金转入参保人社会保障卡的开户银行账户中，即可进行相关金融操作。

3.缴纳社保保险金

参保人可持社会保障卡以委托代扣或现金缴费的方式缴纳养老保险、医疗保险等各项社保费，可大大减轻社保机构的工作量，提高办事效率。

4.缴费信息功能

社会保障卡是个人信息的载体，既存储了个人银行账户信息，也存储了社保保障基本信息。持卡人可以在社保服务终端，银行自助终端等设备通过读取卡内信息，查询个人的详细参保信息、缴费明细信息、医保账户交易信息、金融账户交易信息等。

5.具有PBOC2.金融IC卡的所有功能

社会保障卡可在全国各营业网点、ATM和自助银行查询余额、存取款、转帐、圈存；在全国各联网特约商户POS的购物消费、脱机消费、余额查询。实现代收代付、银证转帐、基金交易等功能。持卡人也可使用卡内的银行账户缴纳中国电信、中国移动、中国联通的通讯费，以及水电费、保险费、衣、食、住、行等各项服务。

6.未来扩展功能

随着推广运用条件的逐步成熟，韶关市社会保障卡将深入到市民生活的方方面面，可利用其扩展更多社会功能，逐步实现在公共事业、公积金、公共交通、小区物业、门诊挂号、门禁管理、影院订票和商场购物等方面，将渗透到更广泛的社会领域。
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