韶关市曲江区市场监督管理局
行政处罚决定书
韶曲市监马处字〔2020〕5号
当事人：  黄娴清                                         

 主体资格证照名称：                                     

 统一社会信用代码（注册号）：                                   

住所（住址）：                                                       

 法定代表人（负责人、经营者）：                                    

身份证（其他有效证件）号码： * * * * *                    

 联系电话：* * * * *    其他联系方式：                 

 联系地址：韶关市曲江区马坝镇阳岗村委会下伙排51号       
我局执法人员于2020年3月12日接网络投诉后，会同韶关市生态环境局曲江分局、马坝镇工作人员联合对曲江区马坝镇阳岗村委会下伙排51号进行检查，发现当事人涉嫌未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工，为查清案情，即日报局领导批准，对当事人予以立案调查。

经查，当事人于2019年1月3日起在曲江区马坝镇阳岗村委会下伙排51号自己家的场所生产加工豆腐，期间当事人购置了一批水桶和豆腐架，并于2019年10月2号从韶关四通市场四方丰益粮油行，以3.5元/斤的价格购进4000斤大豆，以3.5元/斤的价格购进300斤菜油等原材料，在未经食品药品监督管理部门依法核准登记并领取食品生产加工小作坊登记证，擅自从事豆腐生产加工，上述生产加工的豆腐销往韶关市曲江区江畔农贸市场。至案发之日止，当事人仍未依法取得食品生产加工小作坊登记证。当事人不在现场，电话委托其丈夫丘增均全权处理有关事项，经本局负责人批准，现场扣押了当事人小作坊用于生产加工剩余的原材料湖北大豆20斤和菜油10斤，用于生产加工的工具油桶8个、水桶3个和豆腐架2个、打浆机1台，经当事人核实，现场用于违法生产原材料和工具的货值金额为六千元，由于现场没有发现当事人的经营账册，本案违法所得无法计算。

上述事实，主要有以下证据证明：

证据一：当事人黄娴清、丘增均身份证复印件1份共1页，证明当事人的基本情况清楚；

证据二：现场检查笔录1份共3页，证实当事人未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工的违法事实;

证据三：曲江区市场监督管理局询问调查笔录1份共4页，证明了当事人未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工的违法事实;

证据四：证据提取单1份共5页，证明了当事人未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工的违法事实;

证据五：营业执照复印件1份共1页，证明了当事人在曲江区马坝江畔农贸市场销售豆腐的基本情况清楚；

证据六：进货方有关证件1份共3页，证明了当事人未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工进货来源的违法事实;

证据七：土地使用证复印件1份共1页，证明了当事人未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工的违法经营场所;

证据八：委托书一份，证明了当事人委托被委托人全权代理的合法程序。

上述证据，符合法律、法规、规章等关于证据的规定，并经查证属实，可以作为认定本案事实的依据。

2020年3月18日，经报区局分管局长批准后，办案人员向当事人送达了《行政处罚听证告知书》（韶曲市监马听字〔2020〕5号），在告知期内，当事人作出声明书，声明不向本局提出陈述申辩，也不作任何其他表示，自愿放弃上述权利。

当事人未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工的行为，违反了《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》第八条“ 食品小作坊实行登记管理。食品小作坊在生产加工前应当向所在地食品药品监督管理部门申请食品小作坊登记证。”的规定，构成了未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工的违法事实。

当事人未取得食品生产加工小作坊登记证，从2019年1月3日起擅自从事食品生产加工至今，违法经营时间较长，其行为扰乱了国家行政许可管理秩序，损害了其他经营者的合法权益，但该食品生产加工点规模相对较小，未造成社会危害后果；当事人在未取得食品生产加工小作坊登记证擅自从事食品生产加工期间未建立帐册，所以无法计算违法所得；同时综合考量当事人在本局立案调查后，能正确认识其违法行为的错误性，并积极配合本局调查，其行为基本符合《市场监管总局关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》（国市监法〔2019〕244号）中第（七）项行政处罚裁量情形第3点“有下列情形之一的，可以依法从轻或者减轻行政处罚：（1）积极配合市场监管部门调查，如实陈述违法事实并主动提供证据材料的；（2）违法行为轻微，社会危害性较小的；”的情形。依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第一款“当事人有下列情形之一的，应当依法从轻或者减轻行政处罚:（四）其他依法从轻或者减轻行政处罚的。”的规定，决定对当事人违法行为予以从轻的行政处罚。    

依据《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》第四十八条第一款“ 违反本条例第八条和第十二条第一款规定，未取得食品小作坊登记证或者生产食品小作坊登记证载明的品种范围外食品的，由食品药品监督管理部门没收违法所得和违法生产经营的食品以及用于违法生产的工具、设备、原料等物品;违法生产的食品货值不足一万元的，并处五千元以上三万元以下罚款，货值超过一万元的，并处货值金额五倍以上十倍以下罚款。”的规定，拟对当事人作出如下行政处罚：一、没收违法生产的工具油桶8、水桶3个、豆腐架2个、打浆机1台；二、没收违法生产的大豆20斤、菜油10斤；三、处罚款人民币10000元。

当事人应当自收到本行政处罚决定书之日起十五日内，按照《韶关市曲江区非税收入罚款通知书》规定的方式，到指定银行(广东省境内的邮政储蓄银行、农业银行）缴纳罚(没)款，逾期不缴纳罚(没)款的，本局可以每日按罚款数额的百分之三加处罚款。 

如不服本处罚决定，可在接到处罚决定书之日起60日内，向韶关市市场监督管理局或者韶关市曲江区人民政府申请行政复议，也可在接到本处罚决定书之日起6个月内依法直接向武江区人民法院提起行政诉讼。复议或诉讼期间本处罚决定不停止执行。

附：1.《韶关市曲江区非税收入罚款通知书》 

    2.《市场监督管理行政处罚信息公示告知单》

                         韶关市曲江区市场监督管理局

                                2020年3月23日 

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

———————————————————————————————————————

本文书一式二份，一份送达，一份归档。           
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