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广东省公安厅关于新冠肺炎疫情防控期间实施治安管理十六项优化服务措施的通告

根据广东省人民政府启动突发公共卫生事件I级响应（以下简称“I级响应”）要求，结合我省疫情防控工作实际需要，为充分发挥公安机关职能作用，积极响应落实“服务企业、服务基层、服务群众”要求，依据《中华人民共和国突发事件应对法》及相关治安管理法规、规章、司法解释等有关规定，现公告实施新冠肺炎疫情防控期间治安管理16项优化服务措施，全力保障企业和人民群众的生产生活，通告如下。
　　一、特种行业和娱乐场所治安管理
　　（一）所有新增或变更事项的特种行业（娱乐场所、桑拿按摩、民宿、废旧金属回收、机动车修理、报废机动车回收和拆解、金银珠宝饰品回收和加工等行业）需要到公安机关备案的，企业法人或实际经营者可先通过电话、微信拍照向属地派出所报备，待I级响应解除后，再补办相关手续。
　　（二）用章单位刻制、备案公章，倡导通过广东省开办企业一窗受理系统、“广东治安户政”微信公众号、“粤商通”APP中的“在线刻章”业务平台选择刻章店、选择章材、通过公章治安管理系统向公安机关备案，并尽可能委托刻章店通过快递交付公章。
　　二、危爆物品治安管理
　　（三）倡导实行爆破作业人员网络教育培训，改变集中地点培训模式，由行业协会、专业培训机构、爆破作业单位通过网络教学、观看视频等方式，组织爆破作业人员完成年度继续教育培训任务，并做好培训登记记录。
　　（四）爆破作业人员正常到期换证的，由所属企业在互联网申请，公安机关先行审批、确认，待I级响应解除后再提交相关书面审查材料并领取证件。
　　（五）民爆物品购买、运输许可证件、烟花爆竹道路运输许可证件，由主体责任企业通过互联网申请；公安机关审核批准后，通知企业到公安机关指定地点领取纸质许可证件，并在单位IC卡中写入电子证件。
　　（六）剧毒化学品购买许可证件，由主体责任企业在互联网上申请；公安机关审核批准后，通过邮政快递到付方式寄送或者由企业自行套打证件。
　　三、民用涉枪涉弩治安管理
　　（七）民用枪支配置范围所持的《民用持枪证》在防控期间到期的，倡导通过电子邮件、电话传真申请或者邮寄申请材料；公安机关收到申请材料2日内完成审核，对符合条件、资料齐全的，通过邮政快递到付方式将新证发送给申请人；对材料不规范、不齐全的，通过电子邮件、电话传真或者邮政快递到付方式1次性告知补正补齐材料。
　　（八）需办理枪支（弹药）携运证、枪支（弹药）运输证、民用枪支持枪证、弩的制造、购置、进口、运输审批等7项行政许可事项的企业，可通过快递方式递交申请材料；公安机关完成内部流转、审核后，以邮政快递到付方式送达审批结果。
　　四、保安服务和培训监督管理
　　（九）申请保安服务、保安培训许可，以及申请保安服务、保安培训许可证登记项目变更，申请人通过广东省网上办事大厅进行业务预受理；在完成系统预受理之日起15日内，按照《保安服务管理条例》《公安机关实施保安服务管理条例办法》要求，将书面申请材料寄送当地地级以上市公安局治安部门（或审批管理部门）。地级以上市公安局治安部门（或审批管理部门）自材料寄达之日起2日内查验申请材料，符合条件、资料齐全的，通过邮寄方式将《受理通知书》发放给申请人；材料不规范、不齐全的，通过电话或者邮寄书面通知书方式1次性告知申请人在5日内补正补齐，然后按程序进行初审、现场考察、审核、审批、制证，许可证由地级以上市公安局治安部门（或审批管理部门）通过邮政快递到付方式送达申请人。
　　（十）倡导保安员培训单位实行保安员网络教育培训，改变集中地点培训模式，由培训单位通过网络教学、观看视频等方式组织保安员培训，并做好培训课时记录。保安员证资格考试待疫情结束后视情举办。
五、户政管理及派出所便民服务
　　（十一）倡导群众尽量通过“粤省事”平台网上办理户政（治安）服务，目前部分户籍、居住登记和居住证等业务均可办理。
　　（十二）推行网上办理无犯罪记录证明，申请人可通过“粤省事”小程序在线提交申请资料，同时在“领取方式”栏选择邮政速递；待公安机关审核审批后，证明书将以邮政快递到付的方式寄送申请人。
　　（十三）推行居民身份证自助受理和自助领取服务。省内户籍居民可通过自助受理机方便快捷办理居民身份证有效期满换领、损坏换领、丢失补领业务；符合条件的居民可通过自助发证机领取已制好的本人居民身份证。
　　（十四）提供户籍业务证件、手续到期自动延期办理服务。一是对疫情防控期间群众未按期办理各类户政业务（包括预约业务）的，全省均可延期办理，不会采取违约惩戒措施；二是对群众持有的《户口迁移证》《准予迁入证明》等户籍证件材料在疫情防控期间过期的，全省公安机关户政部门都会予以办理业务，不要求重新开具；三是对于迁出地公安机关要求群众更换过期的《准予迁入证明》的，一律无条件为群众更换。
　　（十五）提供居住证延期签注服务。对2020年1月1日以来居住证有效期满，但逾期未签注并在疫情防控期结束之日（以权威部门通知为准，下同）起，30日内补办居住证签注手续的，视为按期签注居住证，居住证持有人在居住地的居住年限连续计算；对2020年1月1日前居住证逾期未签注，并在疫情防控期结束之日起，30日内补办居住证签注手续的，居住证持有人在居住地的居住年限向前顺延到自2020年1月1日起连续计算；对上述两种情形逾期未签注的居住证，在2020年1月1日至疫情防控期结束之日期间补办居住证签注手续的，居住证持有人在居住地的居住年限分别按上述两种情形计算办法相应连续计算。
　　（十六）提供“绿色通道”服务。对于群众因疫情防控耽误时间而急需办理的业务，开辟户政业务办理“绿色通道”，为群众加快办理，切实解决好群众实际困难。
　　上述措施待I级响应解除后恢复按原有规定执行，并完善防控期间所办业务的相关手续。
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