
   韶府办发函〔2020〕97号

韶关市人民政府办公室关于印发韶关市消费券发放总体工作方案的通知

各县（市、区）人民政府，韶关新区，市政府有关部门、有关直属机构，中省驻韶有关单位：

    经市人民政府同意，现将《韶关市消费券发放总体工作方案》印发给你们，请认真按照执行。执行过程中遇到的问题，请径向市商务局反映。

                    韶关市人民政府办公室

                     2020年7月23日
韶关市消费券发放总体工作方案
为贯彻落实《韶关市人民政府办公室关于印发韶关市激活商贸流通扩大消费工作方案的通知》（韶府办发函〔2020〕71号）要求，统筹推进全市消费券发放工作，制定本方案。

一、活动主题

激活商贸流通，提振消费信心。

二、组织架构

（一）指导单位：韶关市人民政府。

（二）主办单位：市商务局、市财政局、市人民银行、市发改局、市市场监管局、市文广旅体局、市公安局、市生态环境局、市税务局。

（三）协办单位：中国银联广东分公司、韶关市金迪金融网络有限公司、韶关市银行业金融机构、美团点评集团。
三、总体安排

（一）资金安排。统筹财政和银行业金融机构、中国银联广东分公司、美团点评集团资金，力争全年消费券发放额度约2000万元。其中市级财政资金安排800万元。

（二）补贴投放方式。采用消费者预约申请、抽签派发电子消费券、限期消费、云闪付支付的程序，及时兑现消费补贴。

（三）活动时间。2020年5—12月。

（四）发放对象。全体在韶人员（包括市外来韶人员）。

（五）参与活动企业。自愿报名参与韶关市消费券活动并通过审核、在我市注册登记的汽车销售、商超、家电、手机、连锁药店、家居建材、油品、餐饮、酒店、民宿、景区景点等行业企业。活动企业名单以主办方发布为准。

四、消费券类型

（一）惠民消费券。

市财政资金安排250万元，银联配套资金按一定比例投入券池。

1.通用消费券。市财政资金安排228万元，单张金额60元，共3.8万张。在参与活动的商超、家电手机、连锁药店、家居建材、餐饮、酒店、民宿、景区景点等企业单笔消费200元以上（含200元），可一次性全额使用60元消费券。

2.油品消费券。市财政资金安排22万元，单张金额25元，共8800张。在参与活动的成品油企业单笔消费150元以上（含150元），可一次性全额使用25元消费券。

操作细则见附件1。
（二）汽车消费券。市财政安排专项资金500万元，消费券单张金额800元，共6250张。获券用户在参与活动汽车销售企业购买裸车单价（以机动车销售统一发票不含税价为准）不少于8万元的新能源新车、“国六”标准新车的，且由韶关汽车销售企业开具机动车销售统一发票并在韶关缴纳车辆购置税的，立减800元。操作细则见附件2。
（三）线上平台消费券。市财政资金安排50万元，在美团APP、大众点评APP为韶关定制专属线上发券活动专区，向消费者发放通用券包，涵盖餐饮、酒店住宿、商品零售、休闲娱乐、文化旅游等生活服务业务。该优惠券可在平台内的酒店、民宿、景区、餐饮、休闲娱乐等消费场景一券通用。操作细则见附件3。

（四）重点移动支付便民消费券。2020年6—12月底，广东银联分公司联合韶关市重点合作商户共同开展62节优惠、云闪付APP日常优惠、云闪付APP新用户优惠、示范镇专项优惠、公交出行专项优惠、超市便利店专项优惠、餐饮专项优惠、小微商户专项优惠等一系列优惠活动，活动形式包括满减、立减、送券和送红包等，覆盖商超、百货、便利店、药店、餐饮、影院、公交以及小微商户等各类重点移动支付便民场景。

五、资金筹措

活动资金由市商务局、市财政局、市人民银行、中国银联广东分公司、美团点评集团共同筹措、管理和清算。

惠民消费券、线上平台消费券资金注入与清算。

市商务局分别与中国银联广东分公司、美团点评集团签署《2020年韶关消费券合作协议》。市商务局将250万元财政专项资金拨付至中国银联广东分公司账户，50万元财政专项资金拨付至美团点评集团账户，中国银联广东分公司、美团点评集团配套资金由中国银联广东分公司、美团点评集团自行注入活动券池。

活动结束后，根据消费券实际使用核销金额结算，如果财政资金有结余，则结余财政资金退回财政专户。活动最终结算金额为消费券实际被使用核销的金额，以中国银联广东分公司、美团点评集团后台数据为核定依据，财政资金使用无需开具发票。

（二）汽车消费券财政资金清算。参与活动的汽车销售企业在每期活动结束后5个工作日内向市商务局提交汽车消费券承兑材料，市商务局会同市发改局、市公安局、市生态环境局、市税务局于收到材料后15个工作日内完成材料审核，并根据审核结果将企业承兑有效消费券金额拨付至汽车销售企业账户。

六、任务分工

（一）市商务局：统筹消费券发放工作，制定总体工作方案。制定参与活动企业报名与审核细则，向社会公开发布参与活动企业名单。组织消费券配套财政资金的清算、结算。汇总消费券发放活动效果评估。
（二）市财政局：负责安排活动所需财政资金，并做好资金使用监管工作。

（三）市人民银行：对接中国银联广东分公司及韶关市银行机构，确保活动资金到位。对接中国银联广东分公司做好活动实施。
（四）市发改局：宣传推介“汽车下乡”政策，配合做好汽车消费券活动实施，参与汽车消费券相关材料审核工作。
（五）市市场监管局：组织参与活动的餐饮企业报名及审核。配合进行消费券发放活动效果评估。

（六）市文广旅体局：组织参与活动的酒店民宿、景区景点企业报名及审核。配合进行消费券发放活动效果评估。

（七）市公安局、市生态环境局、市税务局：参与汽车消费券相关材料审核工作。

（八）中国银联广东分公司、韶关市金迪金融网络有限公司：为本次消费券活动提供技术支持，保障活动资金安全，确保消费券派发正常进行，协助做好财政资金的清算结算工作。

（九）美团点评集团：为本次线上平台消费券活动提供技术支持，包括活动页面开发、广告位资源投入等，保障活动资金安全，确保消费券派发正常进行，协助做好财政资金的清算结算工作。
七、有关要求

（一）加快工作推进。各单位要按照分工，进一步细化各项工作，同步推进，确定最优方案，切实保证财政资金使用效益。

（二）建立工作协调机制。市商务局牵头组织消费券发放工作，不定期召开工作推进会议，及时协调解决工作中的实际问题，确保活动顺利实施。
（三）加大宣传力度。积极协调广播、电视、报纸、网络等媒体资源，广泛宣传我市消费券领取、使用规则，使我市辖区内群众充分知晓活动详情，参与和享受消费惠民政策，在全市营造浓厚的消费氛围。

附件：1.韶关市惠民消费券活动实施细则

2.韶关市汽车消费券活动实施细则

3.韶关市线上平台消费券活动实施细则

附件1

韶关市惠民消费券活动实施细则
发放人群

全体在韶人员（含市外来韶人员）。

派发方式

以预约登记抽签取得。消费者可在微信小程序中查找并使用“韶城券”小程序进行预约，参与消费券派发抽签，用户应确认预约银行卡在“云闪付”中绑定。中签用户以短信进行提醒，银联后台发券至“云闪付”账户，用户无需主动领取。

活动时间

2020年8月—9月30日。

消费券使用规则

消费券自派发之日起15天内有效，逾期失效并退回券池。

（一）通用消费券。获券用户可在消费券有效期内，每日8：00至23：00，到参与活动企业门店消费，使用“云闪付”App消费满200立减60元。使用消费券的同时，可以享受企业自主优惠折扣。消费券不能相互转赠。

（二）油品消费券。获券用户可在消费券有效期内，晚上19:30至次日6：00到参与活动企业加油站消费，使用“云闪付”App消费满150立减25元。使用消费券的同时，可以享受企业自主优惠折扣。消费券不能相互转赠。

五、消费券退款规则

一是当用户使用消费券的交易发生全额退款时：若消费券仍处于有效期内，消费券将原路退还至用户，用户可继续使用该消费券；若消费券已过有效期，消费券退还主办方券池。二是当用户使用消费券的交易发生部分退款时，无论消费券是否处于有效期内，都将全额退回主办方券池。

六、参与活动企业
参与活动企业为商超、家电、手机、连锁药店、家居建材、油品、餐饮、酒店、民宿、景区景点等行业企业，须满足以下条件：

（一）参与活动企业应为在我市注册登记的法人企业。

（二）参与活动企业应在规定时间内填报报名表、承诺书。

（三）参与活动的企业应按照要求开展活动，配合消费券制定让利优惠方案，形成折扣叠加效应。并按活动要求通过公众号、微博等媒体形式对活动进行广泛宣传。

（四）参与活动的企业须落实疫情防控和安全生产工作的主体责任，加强应急工作管理，按照疫情防控工作要求制定相关应急预案，确保各项促销活动安全有序进行。

（五）严禁骗取补助资金的行为发生，否则将退回财政资金，并按照有关规定追究责任。

七、消费券调配规则

主办方将根据消费券承兑情况适时对未使用的消费券统一调配。

八、附则

（一）主办方将官方发布参与活动企业名单，市民消费前也可咨询企业是否参加本次活动。

（二）企业和消费者报名参加活动后，视同全部接受本次活动的相关规则，并对活动主办方依法依规获取、公示个人相关信息等具体措施无任何异议。

（三）本细则解释权归主办方所有。

附件2
韶关市汽车消费券活动实施细则
韶关市汽车消费券总额度为500万元，消费券单张金额800元，共6250张。消费券派完即止。

发放人群

全体在韶人员（含市外来韶人员）。

派发方式

以微信预约登记抽签取得。消费者可在微信小程序中搜寻和使用“韶城汽车券”小程序进行预约，参与汽车消费券的抽签，用户应确认预约手机号码已注册“云闪付”并绑定银行卡。中签用户以短信进行提醒，短信明确中签用户姓名及身份证号码前、后各四位数字，并发券至“云闪付”账户，用户无需主动领取，同一身份证、同一手机号均视为同一用户，单用户最多中签一次。
活动时间

2020年6月底—9月30日。

消费券使用规则

消费券自派发之日起30天内有效，逾期失效并退回券池，纳入下一轮派券。获券用户可在消费券有效期内，到参与活动汽车销售企业购买裸车单价（以机动车销售统一发票不含税价为准）不少于8万元的新能源新车（纳入国家工信部《新能源汽车推广应用推荐车型目录》）、“国六”标准排量新车的，且由韶关汽车销售企业开具机动车销售统一发票并在韶关缴纳车辆购置税的，经汽车销售企业核定购车用户与中签用户、机动车销售统一发票（开票日期必须在消费券使用有效期内）、中华人民共和国税收完税证明（车辆购置税，开票日期必须在消费券使用有效期+5个工作日内）为同一身份证件信息后，购车用户使用预约手机号码对应云闪付账号绑定的银行卡刷卡购车，刷卡金额不少于5000元立减800元。使用消费券的同时，可以享受经销商自主优惠折扣。消费券不能相互转赠、转售。

活动汽车销售企业在活动结束后5个工作日内向市商务局提交汽车消费券承兑材料，市商务局会同市发改局、市公安局、市生态环境局、市税务局于收到材料后15个工作日内完成材料审核，并根据审核结果将企业承兑有效消费券金额拨付至企业账户。
消费券退款规则

一是当用户使用消费券的交易发生撤销时，若消费券仍处于有效期内，消费券将原路退还至用户，用户可继续使用该消费券，否则消费券将退还主办方券池。二是当用户使用消费券的交易发生退货时，汽车销售企业应及时向银联报备，并配合银联将消费券收回券池。

参与活动企业

参与活动的汽车销售企业须满足以下条件：

（一）参与活动的汽车销售企业应为在我市注册登记的法人企业，能开具机动车销售统一发票，可向参与活动消费者提供符合补助标准的国六排放标准或新能源汽车新车（纳入国家工信部《新能源汽车推广应用推荐车型目录》）。

（二）参与活动的汽车销售企业应在规定时间内填报报名表、承诺书。

（三）参与活动的汽车销售企业应前置审核购车用户与中签用户、机动车销售统一发票（开票日期必须在消费券使用有效期内）、中华人民共和国税收完税证明（车辆购置税，开票日期必须在消费券使用有效期+5个工作日内）为同一身份证件信息，并及时收集以上资料复印件，在活动结束后统一提交主办方审核，并对其提供材料的真实性负责。若因汽车销售企业前置审核原因（如虚假消费、券证不一、车型不配、汽车销售金额不符合要求等）造成无法承兑消费券金额的，相应损失由汽车销售企业自行承担。严禁骗取补助资金的行为发生，否则将按照有关规定追究责任。

（四）参与活动的汽车销售企业应按照市商务局要求开展活动，配合汽车消费券制定让利优惠方案，形成折扣叠加效应。并按活动要求通过公众号、微博等媒体形式对活动进行广泛宣传。

（五）参与活动的汽车销售企业须落实疫情防控和安全生产工作的主体责任，加强应急工作管理，按照疫情防控工作要求制定相关应急预案，确保各项促销活动安全有序进行。

七、消费券调配规则

截至2020年9月30日，主办方对未使用的消费券统一调配，根据需要适时调整投放领域。

八、附则

（一）主办方将官方发布参与活动汽车销售企业名单，市民消费前也可咨询汽车销售企业是否参加本次活动。

（二）汽车销售企业和消费者报名参加活动后，视同全部接受本次活动的相关规则，并对活动主办方依法依规获取、公示个人相关信息等具体措施无任何异议。

（三）本细则解释权归主办方所有。
附件3

韶关市线上平台消费券活动实施细则

发放人群

全体在韶消费人员。

派发方式

在美团APP、大众点评APP为韶关市定制专属线上发券活动，用户进入美团、大众点评软件，即可进入线上发券会场。也可通过线下扫码及政府公众号入口参与活动。用户在美团点评平台选购团单商品，可在购买环节使用消费券直接抵扣相应优惠金额。

活动时间

2020年7月—8月31日。
消费券使用规则

发放平台通用券，其中包含2张固定金额的满减券（1张满50减20券，1张满100减40券；单个券包累计可优惠60元），该优惠券可以在美团点评平台到店消费场景使用。
活动期间每一用户每周限领1次。自领券之日起，有效期7天。使用消费券的同时，可以享受商户自主优惠折扣。消费券不能相互转赠。（具体每日发券数量、券面值、领券限制规则及券有效期，由主办方根据实际发券情况及核销效率，统一制定及调整发放策略）。
消费券退款规则

优惠券有效期内使用券的订单发生全额退款时，该张优惠券将返还到用户账户中，退款后返还的优惠券有效期不变。如退款时已经超出该优惠券使用有效期或有效期内订单部分退款，该张优惠券不予返还，且无法再次使用。
参与活动商户

参与活动商户为餐饮、住宿、景区等行业商户，须满足以下条件：

（一）参与活动商户应为在我市注册登记的法人企业或独立核算的分支机构。

（二）参与活动的商户应按照要求开展活动，配合消费券制定让利优惠方案，形成折扣叠加效应。并按活动要求通过公众号、微博等媒体形式对活动进行广泛宣传。

（三）参与活动的商户须落实疫情防控和安全生产工作的主体责任，加强应急工作管理，按照疫情防控工作要求制定相关应急预案，确保各项促销活动安全有序进行。

七、消费券调配规则

截至2020年8月31日，主办方对未使用的消费券统一调配，根据需要适时调整投放领域。

八、附则

（一）市民消费前可咨询商户是否参加本次活动。

（二）商户和消费者报名参加活动后，视同全部接受本次活动的相关规则，并对活动主办方依法依规获取、公示个人相关信息等具体措施无任何异议。

（三）本细则解释权归主办方所有。


