《韶关市生活垃圾分类管理办法         （征求意见稿）》起草说明
    《韶关市生活垃圾分类管理办法》（以下简称《办法）是韶关市住房和城乡建设管理局负责起草的政府规章。《办法》起草工作于2020年7月正式启动，起草前期参考了多个地区的相关地方性法规及规章，同时向社会各界广泛征求意见。根据各方面反馈意见，在征求意见初稿的基础上作了多次修改，最终形成了《韶关市生活垃圾分类管理办法（征求意见稿）》。现将有关情况作出说明如下：

一、制定《办法》的必要性

    （一）贯彻党中央、国务院推行生活垃圾分类管理的迫切需要。

习近平总书记在党的十九大报告中提出“加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向，建立健全绿色低碳循环发展的经济体系”。2016年12月21日，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上强调，要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度。

实施生活垃圾分类是生态文明城市建设的基础性工程，具有积极的现实意义和长远的发展意义。一方面，可有效减少资源消耗与污染，促进清洁生产与环境保护，促进再生资源回收利用和综合利用，有利于发展循环经济，保障低碳环保，促进城市可持续发展。另一方面，减少生活垃圾处置量，缓解处置设施建设压力，有利于推动产业结构转型升级，促进建设资源节约型、环境友好型社会。为此,我市必须对标先进城市，加强生活垃圾分类工作的法治保障，为推动我市生态文明建设和实现城市可持续发展提供有力支撑。

（二）提升城市管理水平和文明水平、建设宜居生活环境的必然要求。

随着经济社会的发展，生活垃圾管理问题突出，垃圾围城、无法及时消纳处理等现状困扰着各级人民政府。通过地方政府制定政府规章推行生活垃圾分类，规范生活垃圾分类投放、收集、运输、处置各个环节，对消除垃圾隐患，改善城市人居环境、保护生态环境安全具有重要的意义；同时，通过制定政府规章，可以引导广大市民养成良好的生活垃圾分类习惯，促进经济社会可持续发展，展示城市的文明形象。
借鉴先进经验，夯实基础，构建具有我市特色的生活垃圾分类制度的紧迫需求

通过立法促进生活垃圾分类减量和资源循环利用是国际社会通行的做法，生活垃圾分类工作成效较好的城市和地区，普遍都建立了法律法规支持体系。 生活垃圾分类立法是世界环保立法的一个大趋势。近年来，我市一些人大代表和政协委员也纷纷提出议案和提案，建议制定专项法规推进我市生活垃圾分类工作。为尽快在我市建立以分类投放、分类收集、分类运输、分类处理为核心的全过程生活垃圾治理体系，形成一套分类方法恰当、责任划分清晰、操作便捷、具有刚性约束力的垃圾分类管理体系，有必要借鉴先进经验，并结合我市实际，通过立法、制定政府规章对垃圾分类制度进行设计，体现强制分类要求，实行多措并举、教育与处罚相结合，以便于在全市全面推进垃圾分类工作，形成从源头减量到末端处理全过程的管理规范。

     二、制定《办法》的依据
《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国循环经济促进法》、《城市市容和环境卫生管理条例》、《广东省城乡生活垃圾处理条例》等法律、法规，同时借鉴广州、深圳、苏州、西安、宁波、杭州、武汉等城市的立法架构和法条表述。

 三、《办法》的主要内容

《办法》共七章五十四条，包括总则，分类投放，分类收集、运输、处理，源头减量与循环利用，宣传教育和社会参与，法律责任，附则等内容。《办法》既做到了与上位法的衔接，重点针对上位法中未明确的、生活垃圾分类管理实践中迫切需要解决的一些问题作了规定，填补了有关法律法规的空白，又充分考虑到我市的实际，贴近我市管理现状，为后续的实施做好了充足准备。以下就《办法》主要内容说明如下: 

（一）关于生活垃圾分类责任。垃圾分类涉及社会各界、各行各业，管理环节众多，牵涉面广，过程复杂，是一项长期的、系统的社会工程，单靠一个部门进行管理，难以取得理想效果。《办法》按照部门职责分工建立统筹协作机制，强调了市住房和城乡建设管理局、县（市、区）环境卫生主管部门负责对生活垃圾分类统筹归口管理，明确了农业农村、发展改革、自然资源、生态环境、住房建设、教育、财政、公安、文化广电旅游体育、市场监管等部门协同部门的职责。《办法》专门详实规定了相关单位、个人以及分类投放、分类收集、分类运输、分类处置各环节的主体责任，把产生生活垃圾的家庭、企业、单位和个人的责任，收运处理企业责任，以及各级主管理部门、各职能部门对其行政区域与职责范围内的责任，有效地统一起来。整个垃圾分类的社会架构清晰明朗，为打造共建共治的社会治理格局奠定基础。为了保证垃圾分类工作的落实，《办法》规定了垃圾分类管理责任人制度，尽量明确责任主体，便于落实相关责任追究。

（二）关于生活垃圾分类标准。根据我市生活垃圾的组成、垃圾处理能力和设施建设情况，在前几年探索与实践的基础上，《办法》规定了具有我市特色的垃圾分类方法，拟将我市生活垃圾分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四大类。

（三）关于生活垃圾分类要求。生活垃圾分类顺利推进关乎市民生活习惯的改变，必须要发动全体市民的积极参与。因此，为突出强调实操性，《办法》针对垃圾分类工作中的难点问题进行了特别规定，从明确垃圾生产者责任出发，引导居民树立生活垃圾源头减量、分类投放观念，提高生活垃圾源头减量、分类投放意识，进而转化为自觉行动，确保其有效执行。

（四）关于源头减量与循环利用。《办法》明确规定农业农村主管部门应当加强管理，推行净菜上市、洁净农副产品进城；旅馆业经营者不得主动提供客房一次性日用品，餐饮服务和餐饮配送服务提供者不得免费向消费者提供一次性筷子、叉子、汤匙等餐具；生产、经营、消费等环节要倡导绿色理念，减少包装物产生；鼓励生产经营单位对包装物按照规定回收等内容。
（五）建立处罚与教育相结合的管理机制。本着处罚与教育相结合的原则，在罚款设定上，对个人不按规定投放生活垃圾的违法行为充分考虑到与上位法的衔接，规定的处罚较轻，主要是以劝导教育为主；对收集、运输、处置企业的违法行为，规定的处罚额度较重，主要是考虑到垃圾在收集、运输、处置等环节对环境影响较大，特别是在清运过程中的遗撒、污水外滴以及处置过程中的污染周边环境等问题，群众意见很大，对此，办法设定了较高的罚款，以期起到有效督促作用。



