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关于印发《始兴县公安机关

“法治公安行动计划”实施意见》的通知

县局各部门：

    根据省、市公安机关关于开展“法治公安行动计划”工作部署,县局研究制定了《始兴县公安机关“法治公安行动计划”实施意见》，现印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。执行情况及工作中遇到的问题，请及时报县局法制大队。
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                                始兴县公安局
                              2020年4月20日

始兴县公安机关

“法治公安行动计划”实施意见

 

为深入贯彻落实公安部《关于进一步推进严格规范公正文明执法的意见》和《广东省公安厅关于进一步推进严格规范公正文明执法的实施意见》，全面提升公安民警法律素养和执法能力，提高公安机关执法水平和公信力，为全面打赢疫情防控人民战争总体战阻击战、全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官创造良好的法治环境，按照省厅、市局关于2020年“法治公安行动计划”的部署，为确保行动取得实效，制定本方案。

一、指导思想和总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平总书记关于坚持依法防控疫情的重要指示精神为指导，紧紧围绕法治公安建设总目标，全面贯彻依法治国基本方略，自觉践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，坚持问题导向，继续深入整治我县公安机关执法执勤中存在的突出问题，深化执法规范化建设，加强执法监督，强化执法培训，切实把严格规范公正文明的执法要求落实到执法活动全过程，提升全县公安机关依法履职能力和执法公信力，推动全县法治公安建设再上新台阶。
二、组织领导

    为加强对行动的组织领导，县局成立由副县长、县公安局党委书记、局长王伟强担任组长，其他局党委委员担任副组长，县局各部门主要领导任成员的“法治公安行动计划”实施工作领导小组。领导小组下设办公室，由县局法制大队负责日常工作，分管法制工作的局领导兼任办公室主任，法制大队主要负责人为副主任，县局各办案部门法制员为成员。

（详见附件《始兴县公安机关“法治公安行动计划”领导小组及办公室组织架构》）    

三、重点整治突出问题
   在2019年“法治公安行动计划”的基础上，继续深入整治当前全县公安机关执法执勤中存在的八个突出问题。

   （一）现场执法执勤不理性、不文明问题。表现为出警民警或辅警警容不整、装备不齐，不按规定携带、使用执法记录仪，疫情防控期间未按要求穿戴防护装备等；现场执法用语不规范，态度冷硬横、语言不文明；现场处置措施违反适度原则，处置方式失当；交通执法重处罚、轻管理。

   （二）报案不接、接案后不及时受案立案或者违规受案立案问题。表现为对报警不及时处置，草率处理，对案件互相推诿，引起群众投诉；对“五个当场”工作要求落实不彻底，不按规定出具报警回执、受案回执，不按规定将警情录入办案信息系统，受案立案审查超期；对不属于公安机关管辖或者没有违法犯罪事实发生的，违法受案立案，侵犯公民合法权益。

   （三）办案程序违法，现场勘查、搜查不规范问题。表现为证据收集程序缺失或倒置，影响证据效力甚至成为非法证据被排除；制作笔录复制粘贴现象严重，伪造记录和签名，法律文书制作不规范不严谨；勘验检查、搜查不规范，无见证人，无视音频记录，现场勘查照片、笔录无法反映现场原始情况。

   （四）民警执法办案不作为、慢作为，调查取证不及时、不全面问题。表现为调查取证存在片面取证、延迟取证、选择性取证问题，因证据灭失影响案件处理；消极打击犯罪，对明显可查的案件线索不调查、不深挖，追逃不积极；牌证照审批把关不严、违规审批、审批超过法定时限或者承诺时限。

   （五）违规查封、扣押、冻结财产，涉案财物保管处置不规范问题。表现为超权限、超范围、超数额、超时限采取查封、扣押、冻结措施，影响企业及群众正常生产经营；涉案财物保管不规范、处置不及时，丢失损毁造成证据灭失或价值贬损，损害当事人利益；擅自处理涉案财物，影响案件后续办理。

   （六）案件处理不公，办人情案、关系案、金钱案问题。表现为滥用执法权力，包庇纵容违法犯罪或者违规插手经济纠纷；滥用自由裁量权，随意调解或者同责不同罚；利用工作便利违规查询、发布、传输涉密敏感信息，引发泄密和舆情事件。

    （七）执法办案场所软硬件落后，存在执法安全隐患问题。表现为经费投入不足，硬件建设落后，办案区不能满足执法办案工作需要；管理方式低效，缺乏信息化手段支撑；民警岗位责任不落实，未严格执行执法办案区“四个一律”要求，执法安全事故风险较多；案卷管理混乱，造成卷宗材料丢失或者证据灭失。

   （八）运用法律处理复杂问题的能力不足问题。表现为处置突发、敏感案事件和防范打击新型违法犯罪时，运用法律手段的能力水平不足；媒体应对和舆情引导工作中缺乏敏感性和法律意识，处置欠规范；执法民警怠于学习法律法规，对基本的执法规范和执法制度不了解、不掌握。
四、重点工作任务
   （一）继续深入整治执法突出问题。各办案部门要在聚焦上述执法执勤八个最突出问题的基础上，深入调研梳理存在的执法理念不端正、执法认识不到位、执法能力不适应、执法管理不完备等执法突出问题，要针对疫情防控期间公安执法工作存在的问题进行专题排查，确定本部门整治重点，制定年度专项检查整治计划，将日常检查与集中检查相结合、网上巡查与实地检查相结合，持续开展专项整治，有计划、有目标地解决各类执法突出问题。

   （二）进一步规范现场执法活动。继续认真组织开展《广东省公安机关基层民警执法执勤手册》和《广东省公安机关执法执勤用语规范》的全警培训，规范重点执法活动的适用条件和程序，规范使用标准化用语，杜绝随意执法，严防侵害公民人格尊严和合法权益。疫情防控期间执法，要注重民警自身防护，配齐配全防疫装备和设施；要根据当地疫情形势，按照分区分级防控要求，把握执法尺度，防止机械执法；要坚持以人民为中心的执法理念，坚持教育疏导为先，理性平和文明执法，严禁粗暴执法、过度执法。规范使用执法记录设备对现场执法活动进行全程视音频记录，经常性监督检查现场执法视音频资料，及时纠错、整改。结合正、反两方面案例，开展可视化、实战化教育培训，不断提升民警执法规范化水平。

   （三）严格依法及时受案立案。严格落实受立案改革要求，全面落实群众上门报案“五个当场”制度，在接报案场所显著位置公示“五个当场”制度内容及投诉方式，根据受案立案审查期限进行预警提示，下大力气解决报案不接、接案后不受案不立案、违法受案立案等突出问题。完善受立案巡查制度，通过对比核查执法记录仪视频资料、受立案网上登记情况、案件证据资料以及电话回访等方式，复核监督受立案情况。优化升级接警、受立案系统功能模块，自动筛选重点案件及涉及投诉事项的警情案情，及时发现纠正受立案环节存在的问题。疫情防控期间，严格执行公安部办公厅《关于在疫情防控期间进一步强化严格规范公正文明执法的通知》要求，坚持宽严相济、理性文明执法，避免打击扩大化、简单化。

   （四）规范调查取证工作。按照《广东省全面落实以审判为中心的刑事诉讼制度改革实施方案》的部署，持续推动各项改革措施落地生效。围绕重点打击专项行动、新型案件、疫情防控期间高发等违法犯罪行为，完善取证指引，明确必须具备的证据种类和取证要求。进一步完善勘验、检查、搜查、查封、扣押、冻结等程序。规范技术侦查证据转化、移送程序和电子数据证据收集、转换程序。完善补充侦查制度、司法鉴定工作。全面落实讯问犯罪嫌疑人全程录音录像制度，严格实行非法证据排除规则，严防冤假错案。认真贯彻落实公安部《公安机关刑事案件审核指引》，突出审核重点，提高审核质效。

   （五）加强执法全流程记录监管。建立健全覆盖从接处警、现场执法、调查取证、办案区讯问询问到案件终结的执法全流程记录工作机制，实现执法记录仪、执法办案场所监控视频、讯问同步录音录像等视音频资料与案件信息的自动关联，优化完善执法问题自动预警提示、异常执法数据动态监测等功能，逐步实现对案件全流程信息化、智能化监督管理。深化执法大数据运用，制定执法情况白皮书，辅助决策、服务实战。

   （六）健全优化执法质量考评。紧盯执法突出问题和重点执法环节，围绕公安中心工作，强化对各重大专项行动案件以及涉疫情案件的质量监控。加强日常考评、实行实时、动态考评，注重日常监督管理，对发现的问题坚持日清、周报、月结。提升考评工作的实时性、客观性、准确性，强化考评结果运用，严格落实奖惩措施，切实把执法质量考评与队伍管理结合起来，将执法质量考评结果与表彰奖励、职务晋升等紧密挂钩，充分发挥考评正向激励作用。深化公安机关与检察机关对公安派出所刑事侦查监督工作机制，充分发挥检察监督的优势，助推公安执法规范化建设。

   （七）建设智能执法办案场所。新建的公安机关执法办案管理中心应设置办案区、案件管理区和涉案财物管理区，有条件的场所一并提供合成作战、监督管理和服务保障等功能，实现“一站式”办案。公安机关内设机构和派出所单独设立办案区的，要同步开展智能化升级并加强管理，切实提高安全防范和执法规范化水平。

   （八）加强执法能力教育培训。深入开展全警实战大练兵活动，根据基层一线民警的岗位职责和执法特点，围绕最普遍、最多发的执法问题，组织专门的政策法规、业务知识、专项警务技能等执法培训；组织民警法律知识竞赛，以赛促练、以赛促战，激发全警执法练兵热情。围绕如何依法处置重点人滋事、处置聚集维权、处置复杂执法现场等重点难点，针对涉疫情防控执法、群体性事件处置、武器警械使用等重点难点环节，组织开展教科书式执法培训。

五、工作安排

（一）动员部署阶段（4月上旬）。4月上旬，各办案部门要进行动员部署，组织执法民警学习有关文件和典型案例，结合本部门工作实际，制定年度工作方案，规定动作要做足做到位，自选活动要有针对性，有条不紊地推进。

   （二）查摆问题阶段（4月中下旬）。4月底前，县局各办案部门要广辟渠道，在系统总结2019年度工作成效的基础上，进一步研究梳理提出本部门目前仍存在的或者其他需要重点整治的执法突出问题，以及拟采取的整治措施。

   （三）全面实施阶段（4月至11月）。县局各办案部门要根据查摆出来的突出问题，制定整改清单，提出整改目标、成效标准、对策措施，明确整改完成时限。与此同时，要按照县局部署的重点工作任务，建立台账，列出重点推进工作，提出具体工作措施、明确完成时限，并将工作任务落实具体人员。11月底前，各办案部门要全面完成执法问题整改及“法治公安行动计划”任务。

   （四）总结考核阶段（12月）。县局各办案部门要结合本部门工作实际，重点对照法治公安行动计划工作任务，全面系统地总结开展情况、主要成效、基本经验、存在不足和今后努力方向，并形成书面材料。县局年底前组织对“法治公安行动计划”目标任务推进落实和完成情况开展考核评估。

    六、工作要求
   （一）提高认识，加强组织。继续开展“法治公安行动计划”，是贯彻落实依法治国方略的重要举措，也是实施公安部、省厅、市局关于进一步推进严格规范公正文明执法的具体行动。各办案部门务必高度重视，把思想和行动统一到上级公安机关的决策部署上来，在县局“法治公安行动计划”实施工作领导小组的组织领导下，紧扣主题、周密部署、统筹推进、抓实抓好。

   （二）纵横联动，全警参与。法制部门要发挥组织、协调、统筹、推动作用；各办案部门负责做好本部门执法问题整治、教育培训、先进经验总结提炼等工作，同时根据各部门执法实际制定完善一批操作性规范；指挥中心、政工、监督室等部门各负其责，做好警示教育、执法培训、检查督导、表彰奖励等工作。

   （三）宣传发动，营造氛围。县局要通过召开专题部署会、开辟网页专栏、定期发布通报等形式，既宣传正面典型、树立标杆，又曝光违法案例，使全体执法民警掌握行动计划任务内容、工作要求，积极参与到活动中来，确保“人人都参与、人人有收获”，营造正视存在问题、主动整改提高、全面提升执法水平的良好氛围。

   （四）检查督导，务求实效。各办案部门要把握活动重点，列出工作清单，落实主体责任，建立督导机制，定期进行检查、通报。对工作开展不重视、进度不落实、成效不明显的部门，要予以通报批评。县局把各办案部门推进行动工作情况纳入今年执法质量考评成绩，对目标任务落实和完成情况组织开展考核评估。

   (五）及时总结，加强报送。各办案部门开展行动工作中，要做好各类台账的记录整理，包括查摆整改问题、学习教育培训、服务保障、建章立制等情况，及时向县局领导小组办公室上报各阶段行动开展情况，各办案部门于5月底前上报动员部署情况和工作实施方案；工作推进期间于每月底上报阶段性工作情况；于12月5日前报送工作总结，重要情况随时上报。

附件：始兴县公安机关“法治公安行动计划”领导小组及办公室组织架构
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附件

始兴县公安机关“法治公安行动计划”

领导小组及办公室组织架构

一、领导小组

组        长：王伟强  副县长、县公安局党委书记、

           局长 

副  组  长：徐于平 县公安局党委副书记、政委;
              钟大明  县局党委委员、副局长；

              饶国华  县局党委委员、副局长；

              刘春明  县局党委委员、副局长；

              刘兴龄  县局党委委员、政工办主任；

              邓　岭  县局党委委员、副局长；

              黄成刚  县局党委委员、副局长;

 成      员：    

              邱焕海  县公安局指挥中心主任;

              邹贵强  县公安局政工办教导员;

              赖善发  县公安局刑事侦查大队大队长；

              曾  翼  县公安局治安管理大队大队长；

              曾令铭  县公安局交通警察大队大队长；

              邓建华  县公安局经济犯罪侦查大队

                      大队长；

              卢德明  县公安局国内安全保卫大队

                      大队长；

              陈静华  县公安局特警大队大队长；

              肖剑东  县公安局森林分局局长；

              陈志锋  县看守所所长；

              赖树源  县公安局出入境、户政管理科

                      教导员；

              卢小花  县公安局警务保障科科长；

              黄金桥  县公安局法制科科长（大队长）；

              钟  文  县公安局监督室（监察室、审计室、                督察大队）主任（大队长）；

              陈伟明  县公安局网警大队大队长；

              林  栋  县公安局禁毒大队大队长;

              以及各派出所负责人（“一把手”）。

 二、领导小组办公室

     领导小组办公室设在县局法制大队，由分管局领导兼任办公室主任，法制大队主要负责同志为副主任，各办案部门法制员为成员。

     主　任：饶国华  县公安局党委委员、副局长;

     副主任：黄金桥　县公安局法制科科长（大队长）;

     成  员：各办案部门法制员
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