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第一章 项目概况
[bookmark: _Toc433101636][bookmark: _Toc361387939]一、项目基本情况
始兴县生活垃圾填埋场位于始兴县太平镇五里山蛇窝俚，位于太平镇简易垃圾填埋场现场的西北面，距始兴县城区中心约5公里，东临G323道北临韶赣铁路，与浈江、墨江最短距离约3公里，该场于2013年6月建成并运营至今，项目建设内容包括地磅、综合楼、填埋库区（投影面积约6.13万㎡,规划总填埋容积65.7万㎡)、场区内外道路、渗沥液收集与处理系统（采用“蒸发＋离子交换”工艺，处理规模100t/d),地下水排放系统、地表水排放系统、并配置了相应的供电和给排水设施。该场运营时期受当时的技术条件所限，存在填埋库区防渗系统受损、雨污分流系统不完善、填埋作业不规范、污染控制措施不到位等问题，对周边水、气、土壤等环境造成了污染。因此，始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程的实施是十分迫切且势在行的。
本次工程范围主要包括：防渗系统修复、渗沥液收集导排系统、地表水导排系统、填埋气导排系统、调节池防渗系统、渗沥液处理系统检修、洗车系统、防飞散网等相关配套设施。
二、项目主管部门及资金使用单位
项目主管部门：始兴县住房和城乡建设管理局
资金使用单位：始兴县住房和城乡建设管理局及其下属单位始兴县城镇环境卫生管理所 
三、经费预算安排
根据始兴县发展和改革局《关于<始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程>的立项批复》（始发改审〔2018〕48号）文件要求，县财政下达了2019年度始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程财政资金200万元。
四、绩效目标
通过始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程，有效解决始兴县生活垃圾卫生填埋场填防渗系统受损、雨污分流系统不完善、填埋作业不规范、污染控制指施入到位等问题，使得生活垃圾规范处理，有效控制该场对周边水、气、土壤等环境的污染，改善人居条件，促进城市升级。
五、评价目的
了解项目主管部门关于始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程资金落实、管理、使用情况，以及了解项目资金实施效益情况，进而总结经验，发现问题，加强管理，改进工作，推动始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程进一步开展，确保项目资金安全并发挥效益，提高资金使用单位项目管理水平和项目资金使用效益。
六、评价工作依据
（一）始兴县人民政府办公室《县政府十五届第29次常务会议纪要》；
（二）始兴县城镇环境卫生管理所《关于拨付始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目费用的请示》；
（三）始兴县发展和改革局文件《关于<始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程>的立项批复》（始发改审〔2018〕48号）；
（四）始兴县财政局文件《关于开展财政支出项目委托第三方评价工作的通知》（始财〔2020〕39号）；
（五）《预算法》；
（六）资金使用单位提交的《绩效自评报告》、《基础信息表》及《绩效评价指标》。
七、自评情况
2020年7月份始兴县城镇环境卫生管理所对始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目资金进行了考核，考核得分98分，绩效等级为“优”。详见《始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程资金绩效自评情况表》（附件4）。



第二章 评价程序
一、前期准备
成立绩效评价小组（附件1），初审始兴县城镇环境卫生管理所提供的考核资料，对漏报、错报和佐证材料不足等事项，要求补充更正。
二、实地核查	
到项目主管部门检查专项资金账务资料和相关文件，重点核实专项资金到位和管理使用情况，以及始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程资金考核指标的实际完成情况，发放电子调查并进行现场考核，查阅专项资金收付账务资料以及开展始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程的工作成效资料。 










第三章 评价结果
一、项目经费实施和管理情况
（一）项目计划
根据始兴县发展和改革局《关于<始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程>的立项批复》（始发改审〔2018〕48号）文件要求，始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目估算总投资为1,234.45万元，全部资金来源于县级财政资金。该项目的主要建设规模和内容为：一是雨污分流系统整治；二是防渗系统应急整治；三是渗沥液调节池整治；其他配套整治工程。
（二）项目完成情况
截至2019年12月31日，始兴县城镇环境卫生管理所根据县财政年初预算下达的项目指标200万元，按始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目规定的使用范围进行实施，全年工程费总支出为200万元，主要列支范围如下：
（1）县财政直接支付始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程第二期工程进度款100万元。主要用于工程中的无孔管、有孔管铺设、渗沥液池、调节地、铺膜等支出。
（2）县财政直接支付始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程第三期工程进度款支出100万元。主要用于工程中的导排系统、调节池、地下水导排系统、填埋气收集系统、洗车系统、防飞散网、挡坝工程等支出。
（三）项目资金来源
2019年县级财政资金。
二、资金拨付和使用情况
2019年度，县级财政资金直接支付广东南岭建设工程有限公司始兴分公司工程款200万元，详见《项目资金收入情况表》（附件2）。截至2019年始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程资金实际支出200万元，为生活垃圾卫生填埋场应急整改工程第二期、第三期工程进度款，实际支付率为100%。截至2019年2月26日累计实际完成工程价款1,000.0042万元，财政直接支付200万工程款占累计实际完成工程价款的比重为20%。详见《项目资金使用情况表》（附件3）。
三、项目绩效	
（一）经济效益
通过2019年始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目的落实，在很大程度上达到了预算绩效目标，表现在：整治工程的实施，将大大减少地表水的渗入，使其可从场区内有效导排，从而有效减少进入污水处理站的污染产生量，大大减少了污水处理费用，防渗系统可有效控制垃圾堆体对周边地下水、地表水和土壤、空气的污染，大大减少环境治理的费用，促进当地经济的可持续发展。
（二）环境效益
整治工程项目的实施，有助于始兴县环境质量的提高，对保护下游人民饮、用水安全有重要意义，起到良好的环境效益。
该项目的实施将对预防垃圾堆体环境污染有重要意义，对发展文明环保的现代化产业、提高地区总体环境质量、保障人民群众身体健康安全等方面均具有重要的意义。同时，填埋场整治后还将继续有一定的废气及废水产生，通过对废水废气的系统收集处理，从而尽可能减轻对环境的污染破坏；并且对场区内雨污分流，防渗系统及渗沥液处理系统都进行了完善，有效控制污染。
（三）社会效益
该应急整治项目具有良好的社会效益。体现在如下几个方面：（1）该项目的实施是贯彻落实生态文明建设的重要举措，对带动始兴地区良好贯彻落实“十九大精神”及“两山论”有示范带动作用；（2）该场离市中心较近，且是始兴县唯一的卫生填埋场，整治后可有效控制该场的污染扩散，对提高始兴县形象，提升周边生态环境质量，改善投资环境，促进产业的可持续发展和社会进步具有积极的意义；（3）完善了始兴县市政配套设施，提供良好的居住和投资环境；（4）保护了城市地下水及地表水源的水质，可预防垃及渗沥液对地下及地表水源的影响，有利于提高人民健康水平和改善生活条件。
四、存在问题
(一)项目进度未按项目计划完成
根据《始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程设计、施工总承包合同》要求，合同工期拟从2018年10月18日开始施工，至2019年2月17日竣工完成，具体合同工期从收到监理单位签发的开工令之日起计起，合同工期总日历天数为120日历天，但《建设工程竣工验收报告》提及到该项目2018年10月18日开工，2019年10月18日竣工，项目进度未能按施工合同规定期限完成。
（2） 项目效益满意度一般
通过问卷星采用电子问卷调查的方式，向始兴居民发放了电子问卷，最终收回有效问卷218份，样本具有一定的代表性。通过数据分析，得知始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程完成后，大部分居民反映该项目解决了城市生活垃圾乱堆乱放的问题，其中60%左右居民反映该项目实施后对改善城市生活环境、提升城市生活垃圾处理能力较满意，但有40%左右的居民认为该项目实施后未能改善城市生活环境、提升城市生活垃圾处理能力，反映其居住地点距离填埋场较近，由垃圾填埋不及时，长时间遭受垃圾散发气味的困扰，降低其生活质量。
将电子问卷反馈的问题与始兴县城镇环境卫生管理所沟通交流后，被评价单位回复，由于始兴县生活垃圾填埋场位于太平镇五里山蛇窝里，在上世纪八十年代初开始设置生活垃圾简易填埋点，2009年正式设计建设，2013年6月开始正式运营，当时垃圾填埋场周边并未建设居民住宅小区。目前，该垃圾填埋场严格按照国家相关规范进行生活垃圾作业填埋，作业面控制在约200平方米，除臭消杀的频率和次数符合相关规范，不作业时及时覆盖填埋口，臭气得到有效的控制。
五、相关建议
（一）建议项目主管部门整体把握进度，督促工程承包方履行合同约定条款，并定期进行实地检查考核，确保工程项目按时保质保量完成。 
（二）建议项目主管部门要加强后续管理，科学长远规划。加大治理力度，由专业的填埋场运营单位来运营，严格按照填埋作业程序及时填埋垃圾；还要重视群众意见反馈，利用科学环保，循环再生的方式，系统收集处理废水废气，尽可能减轻对环境的污染破坏，为周边居民创造干净整洁的居住环境。
（三）重视存在的问题，认真落实整改措施
第三方评价的最终目的在于肯定成效，针对存在问题提出建议，督促有关部门完善管理，提高财政专项资金的使用绩效，如本报告所述，第三方评价发现，始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目，在垃圾处理过程中存在一些问题，对此，建议始兴县住房和城乡建设管理局管理局及县财政部门等有关部门要引起重视，切实采取有力措施，制定有效工作方案，逐一落实整改，进一步提升专项资金使用绩效。
六、综合评价结论
2019年度，通过县级财政配套资金对始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目的大力支持，统一安排预算内始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程资金，一定程度上减少了垃圾造成的二次环境污染，提升了生态环境质量，但部分周边群众对该项目的满意度不高，遭受着垃圾散发气味的困扰。
综合评价始兴县城镇环境卫生管理所对始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程项目资金资金使用绩效为91分，等级为“优”。详见《始兴县生活垃圾卫生填埋场应急整改工程绩效考核评分表》（附件5）。
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