韶关市公路局2018年行政许可实施

和监督管理情况报告
市政府：

根据《广东省行政许可监督管理条例》规定和有关要求，以“提高行政审批效率、优化营商环境”为中心，现将我局2018年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

基本情况

（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项子项12项，全部事项已进驻市网上办事分厅；2018年全市共申请65宗，受理、审批办结行政许可65宗，所有受理和审批的行政许可事项均严格遵守审批权限、程序、环节、条件等要求办理，无发生一宗投诉、超时、超范围办理的案件。

（二）依法实施情况。遵守《行政许可法》、《公路法》、《公路安全保护条例》、《广东省公路条例》等法律法规实施行政许可审批，不断优化审批流程和简化审批流程和简化审批程序，创新审批方式，力求做到高效、快捷审批行政许可事项。

根据《国务院关于同意广东省“十二五”时期深化行政审批制度改革先行先试的批复》精神和《广东省人民政府2012年行政审批制度改革事项目录（第一批）》、广东省人民政府2012年行政审批制度改革事项目录（第二批）》、《广东省公路管理局关于印发<广东省路政许可实施办法>的通知》等文件要求，2013年，我局根据《广东省公路管理局关于韶关市公路局路政许可事项审批权限划定的批复》(粤公路函[2013]480号)文件将部分审批许可事项下放到县级公路管理机构，方便了申请人就地办理行政许可事项，提高了效率和时间。按照《韶关市推行“马上办”服务工作模式工作方案》要求，梳理我局行政许可的办理程序和步骤，将审批权限充分授权给单位派驻在大厅的业务人员，对于实质性审查的事项，优化审批流程，压缩审批时限，最大限度的实现审批提速增效。将管养范围内利用、占用公路或公路用地的许可审批办结限期由20个工作日缩短至14个工作日办结出证；更新采伐护路林的审批缩短至10个工作日办结出证；市内跨县超限运输车辆行驶公路的许可审批办结限期按不同的车货总质量情况由原来的15日、1个月、3个月办结出证统一规范调整为20个工作日内办结出证。 

（三）公开公示情况。我们根据《关于印发《广东省公路行政许可服务窗口管理办法》的通知》(粤公路函[2009]1124号)、《广东省公路管理局关于统一公布我省公路路政执法行风投诉举报联系方式的通知》(粤公路函[2015]544号)的文件要求在行政服务窗口公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。按照《韶关市人民政府办公室关于做好政务服务事项实施清单“十统一”标准化梳理工作的通知》要求，梳理形成韶关市公路局政务服务事项标准化实施清单，实现基本编码、实施编码规则、事项名称、子项拆分、事项类型、设定依据、办理流程、办理时限、提交材料及表单内容要素“十统一”。按照国家统一数据标准将路政许可办理信息自行政决定之日起1个工作日内报送全国信用信息共享平台进行公示，向社会公开行政许可实施结果。

（四）监督管理情况。在许可实施过程中，涉路施工期间，跨（穿）越公路（含桥下空间）、占用公路路面、易燃易爆管线埋设的涉路许可事项，许可检查每月不小于两次；其他涉路许可事项，许可检查每月不少于一次；许可有限期不满一个月的涉路许可事项，许可检查不少于一次,每次监督检查按照《公路路政许可实施办法》要求填写《路政许可监督检查情况记录表》，对存在的安全隐患向被许可人提出整改意见。我局下属10个县局路政所一直以“依法行政，以人为本”的工作态度、优质的服务态度，优良的工作作风做好每一项工作，从未接到过有关举报及投诉。

（五）实施效果情况。通过加强驻政府行政服务中心窗口的工作，适应行政审批改革的趋势，研究便民、惠民措施，开通完善“微路政”公众号，公众可通过“微路政”查阅公路路政相关法律法规、行政许可项目等内容，并在公路官方网站、微信等平台对公路路政许可项目及依据、许可流程图、许可材料等进行了公示。为群众提供贴心、周到的服务，达到设立行政许可预期效果；根据《韶关市人民政府办公室关于印发韶关市推行一门式一网政府服务模式改革工作实施方案的通知》（韶府办〔2016〕32号）工作部署，按照行政审批标准化工作要求，按时编写办事指南和业务手册，并在系统录入办事指南和业务手册和在公众网公示，在通过优化和规范审批流程、方便行政相对人办理业务、提高审批效率等方面取得成效，得到相对人的高度认可和满意。

二、存在问题

（一）根据省交通厅《关于划转交通行政执法有关职能的通知》（粤交人[2008]1111号）精神，从2009年1月1日起我局的行政强制执行权和行政处罚权移交到市交通行政综合执法局，对未经许可强行设置的违法设施未能及时拆除，至使公路两侧的违法行为呈上升趋势。

（二）在公路、公路用地和公路建筑控制区采用顶管埋设管道，电缆等设施的行政许可，在施工监督中对埋设的深度和走向的监督存在一定困难。

韶关市公路局          
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