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各县（市、区）质监局、市场监管局，省特检院韶关检测院，各起重机械生产、使用单位：

近期，省质监局通报了我省上半年3起起重机械事故，事故造成3人死亡。为深刻吸取事故教训，举一反三，进一步推动起重机械生产单位、使用单位落实安全主体责任，防范起重机械事故发生，我局制定了《韶关市2018年起重机械专项治理工作方案》。现印发给你们，请认真贯彻落实。

工作中遇到的问题，请及时报市质监局特种机电设备安全监察科。
                                  韶关市质监局

                                 2018年10月10日

韶关市2018年起重机械专项治理工作方案

 
为落实企业安全主体责任，切实加强起重机械安全管理工作，防范起重机械安全事故的发生，保障人民生命和财产安全，特制定本方案。

一、工作目标
进一步推动起重机械生产、使用单位落实企业安全主体责任，通过企业自查自纠，排查治理安全隐患，切实提高企业起重机械安全管理水平和安全生产风险防范意识，严防起重机械事故的发生。
二、治理的主要内容

（一）企业安全主体责任的落实情况。各起重机械使用单位是否根据《特种设备安全法》、《特种设备使用管理规则》等法律法规和安全技术规范的有关要求，建立健全安全管理制度及岗位责任制，加强对安全管理人员和作业人员的安全培训教育工作，保存好有关记录档案等情况。

（二）起重机械的日常维护保养及保养记录存档情况。各起重机械使用单位是否按规定配备持证的维修人员对起重机械进行维保、维修，维保记录存档等情况。鼓励有条件的使用单位与有取得相应许可的起重机械生产单位签定有效的合同，委托其对起重机械进行维修和日常维保。

（三）作业人员持证情况。企业是否根据规定设立安全管理机构或配备专（兼）职管理人员、在岗人员是否持特种设备作业人员证上岗，作业人员安全培训、教育等情况。

（四）起重机械生产单位安装、维保现场施工情况。起重机械生产单位是否持有有效的特种设备生产许可证并按照许可项目、范围开展相应制造、安装、维修、维保活动，特种设备作业人员是否持有效证件上岗，作业人员安全培训、教育等情况。
三、工作步骤

（一）自查自纠阶段（10月15日至11月30日）

各起重机械生产、使用单位应根据《特种设备安全法》、《广东省特种设备安全条例》和起重机械安全技术监察规程相关要求，对在安装、在使用、在维修的起重机械开展全面隐患排查。重点从起重机械的使用登记办理、检验、安全管理制度、操作规程执行、人员持证、安全教育和培训等方面开展自查。各企业对自查中发现的问题，要认真落实整改，及时整改消除风险。
（二）监督检查阶段（12月）

在起重机械生产、使用单位完成自查自纠的基础上，各县（市、区）质监局、市场监管局要组织人员对辖区内起重机械制造现场、使用现场、安装现场开展专项监督抽查。对发现的隐患和风险，要责令相关单位尽快落实整改；对不依法整改的，以及其他违法违规行为，要依法严肃查处。

四、其它要求

（一）各县（市、区）质监局、市场监管局要加大制造、安装、使用现场安全监察及执法检查力度，严厉打击使用未办理使用登记、未经法定检验的起重机械以及未取得许可进行制造、安装等违法违规行为，发现一宗查处一宗，切实消除事故隐患。
（二）各起重机械生产、使用单位要主动落实企业安全主体责任，要加大《特种设备安全法》、《广东省特种设备安全条例》学习，自觉遵守特种设备法律法规，积极、主动开展自查自纠。通过自查工作，提高起重机械安全管理水平和安全生产风险防范意识，防止起重机械事故的发生。

（三）省特检院韶关检测院要做好对起重机械的监督检验和定期检验工作，严格按照各项安全技术规范要求，开展检验工作。在检验过程中，发现存在问题要立即告知使用单位，要求使用单位进行整改。发现严重事故隐患的，应立即告知使用单位停用并及时将相关情况上报当地安全监察机构。

请各县（市、区）质监局、市场监管局于12月25日前将专项治理情况报市局机电科。（请发至电子邮箱：1569607080@qq.com）

联系人：李媛琳  电话：13902342481 

传真：8128204
公开方式：主动公开
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