韶关市司法局2017年度行政许可

实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《韶关市人民政府办公室关于报送2017年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将我单位2017年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2017年，本单位共承接上级下放行政许可事项两项，分别是：司法鉴定机构及其分支机构设立、变更、注销登记事项中的子项司法鉴定机构及其分支机构变更登记；司法鉴定人执业、变更、注销登记事项中的子项司法鉴定人执业变更登记。无下放到县（市、区）行政许可事项的情况。取消行政许可事项有两项，分别是：公证机构设立审核；公证机构负责人核准。增加了对司法部关于法律职业资格认定的初审这一事项。现共保留有七项行政许可事项，分别是：律师事务所（分所）设立、变更、注销初审；律师执业、变更、注销初审；公证员执业、变更初审；司法鉴定机构及其分支机构设立、变更、注销登记；司法鉴定人执业、变更、注销登记；对司法部关于法律职业资格认定的初审；基层法律服务工作者执业、变更、注销许可。除对司法部法律职业资格认定初审这一事项未进驻市网上办事分厅外，其余全部进驻。未进驻原因是国家司法考试报名资格初审和法律职业资格初审都是使用司法部统一的管理系统，属于国家垂直三级等保系统。且省司法厅并未将这两项对接到省一门式一网式服务系统，故我局亦不适宜对接韶关市一门式一网式政务服务信息系统。2017年7月17日已就此事项专门向市行政服务中心作了书面说明。全年行政许可申请量有228件，其中受理量为228件，无不受理的情况；全年行政许可办结量228件，其中审批同意数228件，无不同意情况。

（一）依法实施情况。1.依法依规办理相关行政审批事项。严格按照《行政许可法》、《律师法》、《公证法》、《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定问题的决定》、《法律职业证书管理办法》等法律法规规定列明行政许可事项的职权依据、标准、条件、审批程序和时限，并向公众公布。2.加强工作人员业务培训。加强具体实施行政许可工作人员的业务培训，督促工作人员严格按照法定的条件、审批权限、办结期限等要求履行好行政许可的审批。同时，坚持以更好地服务当事人为宗旨，缩短办结期限，不断提升行政服务效能和工作效率。3.目前，上述七个事项的行政许可工作量与工作人员配备相符。
（二）公开公示情况。根据《中华人民共和国行政许可法》关于“实施行政许可，应当遵循公示生效原则，未经公示的事项和内容，不得作为实施许可的依据”规定，市司法局对司法行政方面的行政许可一律按规定要求，通过我市网上办事分（http://www.gdbs.gov.cn/sites/dsft/gdswsbsdtsgft/person.html）、韶关市司法局信息网（http://www.sgsf.gov.cn/）等媒介公开公示实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等情况。相关行政许可的实施过程及结果均可在公开公示媒体进行查询，既对外起到监督又方便了相对人（组织）办事一目了然。

（三）监督管理情况。1.加强内部监督。强化对自我内部的监督，通过市纪委派驻市司法局的纪检监察部门和省厅上级主管部门的监督检查来加强对司法行政许可的内部监督。2.自觉接受社会的监督。市司法局设立各种咨询投诉渠道接受社会的来信投诉，方便人民群众参与监督。3.加强服务意识。对递交的书面材料进行认真审核并履行一次性告知义务，在法律法规允许的前提下进一步简化办事程序，方便被许可人按照规定取得行政许可。目前，暂未发现有违法违规情况。4.不定期开展核查。通过不定期核查书面材料和实地检查, 审查被许可人是否按照规定取得行政许可。

二、效果情况

（一）实施效果情况。市司法局实施行政许可达到了设立行政许可预期效果。2017年度共为行政许可相对人（组织）办理了行政许可事项共计228件，为他们能顺利从事许可事项（业务）提供了合法依据。
（二）推行标准化成效。上述事项均有在网上办事大厅公示。各行政许可事项的办理时限较承诺时限均有大幅压减，如：专职律师执业许可（初审）的办理时限压减到7天；法律援助律师工作证许可（初审）办理时限压减到7天；律师执业变更许可（初审）办理时限压减到5天；律师执业证书注销审核（初审）办理时限压减到5天；律师事务所组织形式变更办理时限压减到7天；律师事务所章程、合伙协议变更审核（初审）办理时限压减到7天；公证员执业（初审）办理时限压减到5天；对司法部法律职业资格认定初审压减到5天；司法鉴定机构设立登记（初审）办理时限压减到5天；司法鉴定机构及其分支机构变更登记办理时限压减到7天；司法鉴定机构及其分支机构延续登记（初审）办理时限压减到5天；司法鉴定机构分支机构注销登记（初审）办理时限压减到5天；司法鉴定人执业准予登记（初审）办理时限压减到7天；司法鉴定人执业变更登记办理时限压减到7天；司法鉴定人注销登记（初审）办理时限压减到5天。清理了香港、澳门永久性居民申请法律职业资格身份证明公证这一行政许可中介服务事项。

（三）优化服务情况。在优化和规范审批流程、方便行政相对人、提高审批效率等方面也取得了一定成效，如：创新审批方式，允许申请人在递交申请材料时，可选择邮政特快专递送达本人行政审批决定书等材料和执业许可证件，获得行政相对人的良好评价。

三、存在问题和困难

有关律师业务方面目前虽已进驻了市网上办事分厅，但只是在操作上多了一层网上受理、审核、批准的环节，实际办理还是需要当事人在广东省司法厅网上办事大厅操作及提交纸质资料，增加了当事人的麻烦。部分申请人不愿意同时在省司法厅网上办事大厅及市一门式一网式系统上传所有申请材料及发起申请业务，故现申请人只在有审批权限的省司法厅系统发起，市一门式一网式系统只能由司法局工作人员录入信息走流程。

四、下一步工作措施及有关建议

建议允许申请人只在有审批权限和出证照的省司法厅网上办事厅走流程，无需在市一门式一网式系统上传所有申请材料及发起申请业务。

                             韶关市司法局
                              2018年3月30日
