
迅速开展全市房屋市政工程安全生产
“百日行动”工作方案
为认真贯彻国务院安委会8月28日召开的交通安全紧急电视电话会议精神，根据省住建厅《广东省住房和城乡建设厅关于迅速开展全省房屋市政工程安全生产“百日行动”的通知》（粤建质函〔2012〕718号）工作要求，特制定本方案。

一、工作目标
根据省委、省政府关于在全省范围内组织开展安全生产“百日行动”的工作部署，从即日起迅速开展全市房屋市政工程安全生产“百日行动”，深入排查和消除重大安全隐患，预防和减少房屋市政工程生产安全事故的发生，为党的十八大成功召开创造良好的安全生产环境。

二、行动范围

全市所有在建房屋建筑和市政基础设施工程。
三、工作内容
（一）切实履行安全生产责任，施工企业要落实企业负责人和项目负责人施工现场带班制度，加强安全生产工作的布置和督促检查，将安全生产责任有效落实到每一项在建工程上，结合所承建工程的施工特点，制订安全生产“百日行动”的工作方案，连同企业相关负责人的姓名、联系方式等报工程所在地的施工安全监督机构。

（二）加强对在建工程施工安全隐患排查，特别是工业园区等管理相对薄弱的在建工程、以及深基坑、高大模板支撑体系、地下暗挖、高层外墙脚手架等危险性较大分部分项工程，要建立安全隐患台帐，加强对重大危险源的监控，彻底消除各种事故隐患。

（三）做好施工现场的消防工作，施工企业要建立健全易燃易爆等危险品管理制度，加强对进入施工现场易燃易爆品的管理，易燃易爆品仓库设置应符合有关要求，并远离施工现场的生活区、办公区和施工作业区，施工现场必须配置数量充足、有效的消防器材和设施。
（四）加强对建筑工地作业人员有针对性的安全教育，提高施工作业人员的安全意识和自我保护能力，克服麻痹思想，杜绝违章指挥、违章作业。
（五）施工现场要配置应急救援物资、器材，施工企业要完善生产安全应急预案，开展应急救援演练，提高企业及其施工现场应对施工生产安全突发事件的能力
四、组织领导

为加强领导，确保实现房屋市政工程安全生产“百日行动”工作目标，成立“百日行动”工作领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在建筑业监管科，具体负责“百日行动”的日常管理工作。

组  长：郭春元

副组长：陈志新、钟南

成  员：林辉、胡蓉、刘玉华、任文静、杨家君。

五、行动步骤

（一）企业自查自纠阶段（即日-9月30日）

由各县（市、区）住建局、市质安站组织本辖区内建筑施工、监理企业开展自查自纠，排查安全隐患，及时整改，堵塞漏洞，确保安全生产。

（二）各县（市、区）住建局、市质安站检查阶段（10月1日-10月31日）

各县（市、区）住建局、市质安站加大巡查频次和执法力度，由领导带队，组织一次对辖区内在建工程的安全生产全面检查，对检查发现的施工安全隐患，督促责任单位落实专人负责整改。

（三）百日行动“回头看”阶段（11月15日至11月30日），各县（市、区）住建局、市质安站组织对前一阶段检查发现存在问题整改落实情况进行“回头看”检查，对检查中发现存在问题或安全隐患拒不整改或整改不到位的施工企业，要予以停工整改，严肃处理。　

六、工作要求
（一）加强组织，明确责任。各县（市、区）住建局要充分认识到确保这段时期房屋市政工程安全生产形势持续稳定的重要性，切实增强责任感、使命感和紧迫感，从思想和行动上予以高度重视，加强领导，明确责任，确保责任到位、人员到位、工作落实到位。
（二）加强指导，落实责任。各县（市、区）住建局、市质安站要在辖区内选择1家承建工程规模较大的建筑施工企业作为联系单位，了解在“百日行动”中的工作部署和隐患自查自纠情况，加强指导和督促。
（三）突出重点，强化监管。各县（市、区）住建局、市质安站要认真按照省厅要求，继续深入开展深基坑、高大模板支撑体系、建筑起重机械以及建筑消防4类专项整治，继续加强对重点地区、重点企业、重点施工环节的监督检查，加强对工业园（区）、城乡结合部等管理相对薄弱的重点区域在建工程的监督检查，加强对安全生产问题较多以及在管辖区域内承建工程规模较大的建筑施工企业的监督检查。

（四）信息畅通，完善预案。各县（市、区）住建局、市质安站要严格执行领导带班和人员值班制度，确保信息联络畅通，及时掌握本地区、本单位房屋市政工程安全生产状况。一旦发生突发事件，立即启动应急预案，做到反应快捷、处置稳妥、组织有力、抢险有序、救援有效，最大限度降低因施工安全突发事件所造成的影响和损失。
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