
【夫妻投靠】
共同居住生活的夫妻投靠迁入城镇的，被投靠人应为非搭户人员且在我市有常住户籍和合法固定住所；如被投靠人户籍地为乡村的，投靠人也可迁往被投靠人户口所在派出所城镇居民户口公户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件；（3）被投靠人固定住所证明材料；（4）有未成年人随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

共同居住生活的夫妻投靠从乡村迁入乡村的，被投靠人应在我市乡村有常住户籍和合法固定住所。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件；（3）被投靠人固定住所证明材料；（4）有未成年人随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章）。
共同居住生活的夫妻投靠从城镇迁入乡村的，被投靠人应在我市乡村有常住户籍和合法固定住所,投靠人应当为非退休、非城镇职工人员且实际生活居住在乡村以农林牧渔业为主要生活来源。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件；（3）被投靠人固定住所证明材料；（4）有未成年人随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）投靠人与被投靠人在迁入、迁出(原籍)两地的房屋登记部门出具在城镇无房产的查档证明；（6）《个人参加社会保险证明表》和有效期内登记为失业的《就业失业登记证》；（7）迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章、村小组三分二以上村民签名并捺指印）；（8）迁入地派出所民警上门核实投靠人实际在该乡村生活居住的报告材料。

【共同居住生活的子女投靠父母】
（一）未成年子女投靠父母，被投靠人应为非搭户人员且在我市有常住户籍和合法固定住所。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）父母的婚姻关系证明原件和复印件（婚姻存续状态的，提供《结婚证》；离婚的，提供《离婚证》和《离婚协议书》或法院《调解书》、《判决书》）；（4）《出生医学证明》原件及复印件。无《出生医学证明》的，需提交出生登记入户资料复印件或亲子关系鉴定报告书；（5）被投靠人合法固定住所证明材料；（6）由乡村迁入乡村的，需迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章）；（7）由城镇迁入乡村的，提交被投靠人为唯一监护人的证明材料、迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章、村小组三分二以上村民签名并捺指印）；或选择迁往被投靠人户口所在派出所城镇居民户口公户。

成年子女投靠父母迁入城镇的, 被投靠人应为非搭户人员且在我市城镇有常住户籍和合法固定住所。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（4）投靠人在迁入、迁出(原籍)两地房屋登记部门出具的无房产的查档证明；（5）被投靠人固定住所证明材料。

成年子女因离婚、丧偶等特殊情形从乡村投靠乡村父母的, 被投靠人应在我市乡村有常住户籍和合法固定住所。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（4）投靠人在我市房屋登记部门出具的无房产的查档证明；（5）迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章）；（6）离婚、丧偶等特殊情形的证明材料；（7）被投靠人合法固定住所证明材料。
【父母投靠子女】

    共同居住生活的父母投靠成年子女，被投靠人应为非搭户人员且在我市城镇有常住户籍和合法固定住所。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）双方《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（4）被投靠人固定住所证明材料。

【婚生婴儿入户】

    婚生婴儿出生后12个月内，可以随父或母入户，但夫妻一方户口为家庭户、一方户口为集体户的，所生子女原则上随家庭户一方申报户口登记。证明材料和手续齐全的，派出所应当当场办结；出生超过12个月需上级公安机关审批。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）《出生医学证明》原件及复印件；（3）父母的《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件；（4）国外出生的另需提交婴儿本人回国使用的护照或《中华人民共和国旅行证》、国外出生子女的出生证明及翻译件、市级出入境管理部门出具的《办理户口通知》。

无《出生医学证明》的婚生婴儿可以随父或母入户，但夫妻一方户口为家庭户、一方户口为集体户的，所生子女原则上随家庭户一方申报户口登记。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）亲子关系鉴定报告书、医疗机构的分娩记录(无医疗机构分娩记录的需由派出所制作接生人员笔录或监护人笔录确认出生时间及出生地)、未取得《出生医学证明》的声明书；（3）父母《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件。

【非婚生婴儿入户】

    非婚生婴儿可以随共同生活的母亲或父亲入户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书(非婚生育说明)；（2）《出生医学证明》原件及复印件或亲子关系鉴定报告书、医疗机构的分娩记录(无医疗机构分娩记录的需由派出所制作接生人员笔录或监护人笔录确认出生时间及出生地)、未取得《出生医学证明》的声明书；（3）共同生活的母亲或父亲《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件;（4）派出所制作的当事人询问笔录(被询问人需签名并捺指印)；（5）派出所经核实后形成的综合调查材料(盖公章并附经办民警签名)；（6）申请随父落户或随父姓的非婚生育无户口人员，需一并提供具有资质的鉴定机构出具的亲子关系鉴定报告书；（7）国外出生的另需提交婴儿本人回国使用的护照或《中华人民共和国旅行证》、国外出生子女的出生证明及翻译件、市级出入境管理部门出具的《办理户口通知》。

【收养入户】

    收养弃婴手续确立后，收养人可以办理弃婴落户或迁移手续。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）收养人的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）《收养登记证》原件及复印件；（4）韶关市公安司法鉴定中心签发的《DNA数据查询比对情况通知单》第二联原件；（5）弃婴的《户口簿》原件及复印件或弃婴来源机构出具的未落户情况说明。

【福利机构抚养入户】

    福利机构收留抚养的弃婴入户：(一)因查找不到亲生父母或法定监护人，在我市福利机构收留抚养的弃婴入户，需由福利机构向公安机关提交以下材料：（1）《入户申请表》；（2）福利机构集体户口本户主首页复印件；（3）《社会福利机构接收弃婴入院登记表》原件及复印件；（4）弃婴发现地公安部门出具的报警回执和《捡拾弃婴（儿童）报案证明》原件及复印件；（5）韶关市公安司法鉴定中心签发的《DNA数据查询比对情况通知单》第二联原件；（6）《广东省社会福利机构接收弃婴（弃童）审批表》原件及复印件。(二)形成事实收养(私自收养)的6周岁以下弃婴办理福利机构入户的，除本条第一项所需材料外，收养人另需向公安机关提交以下材料：（1）收养人的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）村（居）委出具的情况说明(盖公章并附经办人签名)；（3）收养人户籍地派出所对收养人、收养人近亲属、知情群众等3人以上制作的询问笔录(被询问人需签名并捺指印)、被询问人的身份证复印件；（4）收养人户籍地派出所经核实后形成的综合调查材料(盖公章并附经办民警签名)；（5）收养人与被收养人的非亲子关系鉴定报告书；（6）《捡拾弃婴（儿童）情况证明》原件。

【事实抚养入户】

与抚养人共同生活多年并构成事实抚养关系，但无法提供《收养登记证》且被抚养人年龄在6周岁以上的，由抚养人向户籍地派出所提出申请，经当地公安机关户政部门核准并报市公安局户政部门批准后办理入户手续登记为非亲属。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）抚养人的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）村（居）委出具的情况说明(盖公章并附经办人签名)或公证机关出具的《公证书》；（4）抚养人与被抚养人的非亲子关系鉴定报告书；（5）韶关市公安司法鉴定中心签发的《DNA数据查询比对情况通知单》第二联原件；（6）派出所对其监护人、监护人近亲属、知情群众等3人以上制作的询问笔录(被询问人需签名并捺指印)、被询问人的身份证复印件；（7）抚养人户籍地派出所经核实后形成的综合调查报告(盖公章并附经办民警签名),报告中需详细说明抚养人的居住生活及户口情况、婚姻情况、全部子女情况，被抚养人的来历及相关情况，相片DNA比对情况等，确保被抚养人员非拐卖、非已登记户口人员；（8）抚养人与被抚养共同生活的证明材料；（9）被抚养人两个月内有效的居民身份证照相回执；（10）年满10周岁以上的被抚养人另需提交其本人书面同意书（签名并捺指印）。

【退伍转业】

    退伍、转业入户需向公安机关提交以下材料：（1）申请书(需声明原户籍已注销)；（2）原籍《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）民政部门或安置办出具的入户介绍信原件；（4）转业证或退伍证(复员证)原件及复印件。
【购房入户】

    在我市租住公租房或拥有产权房屋或自建合法住宅，房屋产权人及其直系亲属可以办理入户。其中：

（一）租住公租房或拥有产权房屋迁入城镇的，需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）申请人及随迁人员的《居民身份证》、《户口簿》的原件及复印件；（3）《韶关市直管公房租赁合同》或房产证或不动产权属证书的原件及复印件；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

（二）自建合法住宅，迁入城镇或从乡村迁往乡村的，需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）申请人及随迁人员的《居民身份证》、《户口簿》的原件及复印件；（3）不动产权证书或农村宅基地的土地使用证原件及复印件；（4）房屋报建手续材料；（5）社区民警提取的房屋照片（房屋必须已装钉门牌、民警签名）；（6）属合资建造的，交验产权分割公证书原件及复印件；（7）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（8）由乡村迁入乡村的，需迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章、村小组三分二以上村民签名并捺指印）。

（三）自建合法住宅，申请从城镇回乡村落户的，当事人应当为非退休、非城镇职工人员且实际生活居住在乡村，拥有宅基地使用权和土地承包经营权，并且以农林牧渔业为主要生活来源，需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）申请人及随迁人员的《居民身份证》、《户口簿》的原件及复印件；（3）不动产权证书或农村宅基地的土地使用证原件及复印件；（4）房屋报建手续材料；（5）社区民警提取的房屋照片（房屋必须已装钉门牌、民警签名）；（6）属合资建造的，交验产权分割公证书原件及复印件；（7）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明;（8）申请人在在迁入、迁出(原籍)两地的房屋登记部门出具在城镇无房产的查档证明；（9）《个人参加社会保险证明表》和有效期内登记为失业的《就业失业登记证》；（10）迁入地村委出具书面同意书（经办人签名并加盖公章、村小组三分二以上村民签名并捺指印）；（11）迁入地派出所民警上门核实投靠人实际在该乡村生活居住的报告材料。

在城镇购买的房屋因特殊原因暂未取得产权证但实际已居住的，房屋产权人及直系亲属可以办理入户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书（说明不能或暂未办理房产证的原因）；（2）申请人及随迁人员的《居民身份证》、《户口簿》的原件及复印件；（3）购房合同、全额购房发票的原件及复印件；（4）房屋登记部门出具的查档证明；（5）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

【投资经商入户】

    在我市经商的个体工商户和私营企业主在城镇有合法固定住所、守法经营并连续缴纳社会保险费1年以上，且连续办理居住证满1年以上的，其本人及直系亲属可以办理入户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）营业执照和经营场所产权证件、租赁合同的原件及复印件；（4）连续缴纳社会保险费1年以上的证明材料；（5）办理居住证满1年以上材料；（6）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（7）合法固定住所证明材料。

【大、中专院校的学生户口迁移】
（一）就读于我市的外地生源，入学时自愿将户口迁入学校所在地的，需向公安机关提交以下材料：（1）《新生录取通知书》原件及复印件；（2）《户口迁移证》原件。

（二）户口在学校的毕业生迁入工作单位所在地的，需向公安机关提交以下材料：（1）《毕业证》原件及复印件；（2）《就业报到证》原件及复印件；（3）《户口迁移证》原件；（4）《居民身份证》原件及复印件；（5）用人单位接收证明。

（三）户口不在学校的毕业生，落实工作单位的，可凭省毕业生就业主管部门签发的《就业报到证》和用人单位的接收证明，由原籍派出所直接办理《户口迁移证》，将户口由原籍直接迁至工作单位所在地。工作单位所在地公安机关不需发《准予迁入证明》。                     

（四）原我市生源因毕业、退学、休学、肄业从学校迁回原籍落户的，需向公安机关提交以下材料：（1）《毕业证》或退学、休学、肄业证明的原件及复印件；（2）《户口迁移证》原件；（3）原户口底册或原《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件。

【人才引进入户】

    符合《韶关市户籍管理规定》第八条情形之一，申请办理户口迁移的，应当依序选择到自有产权房屋辖区派出所、单位集体户辖区派出所、合法固定住所公共集体户辖区派出所之一申请入户。

（一）属享受国务院特殊津贴的专家、省（部）级有突出贡献的专家，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）国务院颁发的专家证书或省（部）级相关部门颁发的专家证明材料；（3）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（4）合法固定住所证明材料。

（二）属拥有自主知识产权并达到我市先进水平以上的专利、发明或者专有技术的人才和我市支柱产业、特色产业、新兴产业、转移产业和重点企业的人才，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）地级市以上科技局认定的相关中级以上技术证书或专利证；（3）缴纳社会保险费证明材料；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）合法固定住所证明材料。

（三）属具有大专以上学历以及中级以上职称的人才，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）大专以上学历以及中级以上职称证书原件及复印件；（3）缴纳社会保险费证明材料；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）合法固定住所证明材料。

（四）属具有中等职业教育或普通高中以上学历或有中级以上职业资格的45周岁以下的技能人才，在就业地工作并连续缴纳社会保险费满3年的，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）中专以上学历或中级以上职业资格证书原件及复印件；（3）连续缴纳社会保险费满3年的证明材料；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）合法固定住所证明材料。

（五）属省、市政府文件明确规定引进的其他人才，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）与原件一致的省、市政府关于人才引进的文件复印件；（3）相关技术人才证书原件及复印件；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）合法固定住所证明材料。

【创业入户】

     符合《韶关市户籍管理规定》第八条情形之一，申请办理户口迁移的，应当依序选择到自有产权房屋辖区派出所、单位集体户辖区派出所、合法固定住所公共集体户辖区派出所之一申请入户。属正常经营1年以上并依法纳税和缴纳社会保险费的初创企业法定代表人的，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）在我市登记注册3年内的小微企业、个体工商户、民办非企业单位和农民专业合作社、家庭农场等初创企业证明材料；（3）依法纳税和连续缴纳社会保险费满1年的证明材料；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）合法固定住所证明材料。

【特殊岗位入户】

    符合《韶关市户籍管理规定》第八条情形之一，申请办理户口迁移的，应当依序选择到自有产权房屋辖区派出所、单位集体户辖区派出所、合法固定住所公共集体户辖区派出所之一申请入户。属在我市连续工作3年以上、就业能力强、可以适应产业转型升级和市场竞争环境、长期从事一线特殊艰苦行业人员的，需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）办理居住证满1年以上材料；（3）从事矿工、环卫、公交、残疾人照料、乡镇基层教育、乡镇基层医疗或市级人社部门认定的其他一线特殊艰苦行业证明材料；（4）缴纳社会保险费的证明材料；（5）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（6）合法固定住所证明材料。
【招工、招干入户】

    录(聘)用为国家机关、事业单位工作人员及国家机关、事业单位人员工作调动可以申请入户我市。需向公安机关提交以下材料：（1）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（2）缴纳社会保险费证明材料；（3）接收单位证明；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明；（5）合法固定住所证明材料。

【随军入户】

    随军迁入本市的，需向公安机关提交以下材料：（1）部队师（旅）级以上单位政治机关证明；（2）现役军人身份证明原件及复印件；（3）随军配偶的《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件；（4）随军子女的《户口簿》、《出生医学证明》的原件及复印件。

【国（境）外回来定居入户】

出国（境）回国人员、归国华侨、港澳台同胞及外国籍人员要求到我市定居的入户手续：

（一）原我市居民的港澳同胞确有特殊原因要求定居入户我市的，需向公安机关户政部门提交以下材料：（1）放弃港澳身份书面声明的申请书；（2）《港澳居民来往内地通行证》、港澳身份证的原件及复印件（批准入户后需收原件并开具《证件收存证明》）；（3）合法固定住所证明材料；（4）申请人在内地生活所需的经济来源证明；（5）原籍户籍证明材料；（6）投靠亲属入家庭户的，提供所投靠亲属的《户口簿》、《居民身份证》，以及证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

（二）台湾同胞要求到定居入户我市的，需向公安机关户政部门提交以下材料：（1）申请书；（2）省公安厅签发的《台湾居民定居证》和市级出入境管理部门签发的《批准定居通知书》；（3）合法固定住所证明材料；（4）投靠亲属入家庭户的，提供所投靠亲属的《户口簿》、《居民身份证》，以及证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

（三）归国华侨要求到定居入户我市的，需向公安机关户政部门提交以下材料：（1）申请书；（2）侨务部门签发的《华侨回国定居证》；（3）申请人护照原件及复印件；（4）合法固定住所证明材料；（5）投靠亲属入家庭户的，提供所投靠亲属的《户口簿》、《居民身份证》，以及证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

（四）出国（境）回国人员及外国籍人员要求到定居入户我市的，需向公安机关户政部门提交以下材料：（1）申请书；（2）公安部签发的《中华人民共和国复籍证书》或《中华人民共和国入籍证书》和市级出入境管理部门出具的《办理户口通知》；（3）合法固定住所证明材料；（4）投靠亲属入家庭户的，提供亲属的《户口簿》、《居民身份证》，以及证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

（五）对经批准单程前往香港、澳门地区定居，因被港澳方取消港澳居民身份遣返回内地的，凭市级出入境管理部门出具的《办理户口通知》办理入户。

【分户】

    家庭成员年满18周岁，因住所独立或缔结婚姻组成家庭导致原家庭成员分居数处不在一起生活的，可以分户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）申请人的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）因住所独立或缔结婚姻组成家庭导致原家庭成员分居数处需分户的相关证明材料；（4）派出所经核实后形成的综合调查材料(盖公章并附经办民警签名)。

户口地址为农村的另需提交村委会同意分户证明。

未成年人原则上不予单独立户。

【市内搭户】

    房屋产权转让的，原房屋产权人及依附于该房屋的整户人员应当迁出。如整户人员都在我市确无其他产权房屋的，可向我市无存量搭户人的城镇家庭户亲属搭户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请人搭户申请书(签名并按印指模,需说明与户主亲属关系)；（2）户主及房屋所有人同意搭户证明（签名并按印指模）；（3）申请人原整户人员的无房产证明；（4）被搭户地址的房产证或不动产权属证书原件及复印件；（5）双方《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件。

不满足搭户条件的，迁到现居住地派出所公共集体户或原派出所公共集体户。

【注销户口】
（一）公民死亡后，由户主、亲属、抚养人等向户口登记机关申报死亡注销，证明材料和手续齐全的，派出所当场办结。需提交以下材料：（1）《户口簿》原件；（2）《死亡医学证明》或火化证明、法院的宣告死亡判决书、村居委证明、单位证明等其他合法有效的证明材料；（3）申报人《居民身份证》原件及复印件。

（二）因境外定居、取得居留权或入籍需办理注销户口，证明材料和手续齐全的，派出所当场办结。需提交以下材料：（1）《户口簿》、《居民身份证》原件；（2）市级出入境管理部门签发的《领取出境定居证件通知书》或《注销户口通知》。

（三）服现役的公民，在入伍前，由本人或户主持《入伍通知书》原件及复印件向常住地户口登记机关申报迁出登记，注销户口，不发迁移证件。

【出生日期更正】

公民要求更正出生日期，理由充分的，可以提出申请。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）《出生医学证明》或原始户籍证明材料；（4）属组织人事部门管理的干部还应当提交所在单位地级市以上组织人事部门的出生日期认定函；（5）派出所的调查报告；（6）其他相关原始证明材料。

公民曾因参军、就业、升学、结婚等个人目的虚报年龄，现要求改回实际年龄的，不予受理。

【变更民族成份】

符合《中国公民民族成份登记管理办法》规定的可以变更民族成份的情形，可以申请变更民族成份。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）市级人民政府民族事务部门的审批意见；（4）属机关、团体、学校、企事业等单位的，还应当提交所在单位组织人事部门的证明。

【姓名变更】

    成年公民要求变更姓名，理由充分的，可以提出申请。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书（签名并捺指印）；（2）《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）与申请理由对应的相关证明材料；（4）属机关、团体、学校、企事业等单位工作人员的，还应当提交所在单位组织人事部门的证明。

    未成年人要求变更姓名，理由充分的，可以提出申请。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书；（2）《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）与申请理由对应的相关证明材料；（4）《出生医学证明》原件及复印件；（5）生父母的《户口簿》、《居民身份证》、《结婚证》的原件及复印件以及书面同意书（生父母签名并捺指印）；生父母离异的，应当附上《离婚证》和《离婚协议书》或法院《调解书》、《判决书》。（6）未成年人年满10周岁以上的, 还需本人书面同意书（签名并捺指印）。

【城镇社保满壹年入户】

对参加城镇社会保险1年以上（含1年）的可在参保地或实际居住地落户。应当依序选择到城镇自有产权房屋辖区派出所、参保单位城镇集体户辖区派出所、合法固定住所城镇公共集体户辖区派出所之一申请入户。需向公安机关提交以下材料：（1）申请报告(报告中需详细说明申请人自有房屋情况、工作和参保情况、居住情况)；（2）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）截至申请当月缴费明细时段能清晰反映满1年以上城镇职工基本养老保险的《韶关市个人社会保险参保证明》；（4）有参保单位的需提交参保单位出具的参保说明(盖公章并附经办人签名)和营业执照复印件；（5）合法固定住所证明材料；（6）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。

【博士、博士后入户】

博士、博士后及其配偶、子女可在我市落户。依序选择到自有产权房屋辖区派出所、单位集体户辖区派出所、合法固定住所公共集体户辖区派出所之一以申请理由“高科技人才引进”申请入户，如办理省内人员业务时，为一站式迁移。需向公安机关提交以下材料：（1）申请书(需声明在我市有无房产、有无单位、以及现住所住址)；（2）申请人及随迁人员的《户口簿》、《居民身份证》的原件及复印件；（3）博士或博士后证书；（4）有父母、配偶、子女随迁且亲属关系在户口簿中不能清晰反映的，另需提供证实双方关系的原始、有效凭据或有权机构出具的关系证明。
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