广东省民政厅关于进一步引导和动员

社会组织参与脱贫攻坚的实施方案
为深入贯彻落实党中央国务院和省委省政府打赢脱贫攻坚战的决策部署和推进乡村振兴战略，以及民政部召开的社会组织东西部扶贫协作对口支援推进会会议精神，以实际行动体现贯彻落实习近平总书记对民政工作作出的重要指示，充分发挥我省社会组织的专长和优势，进一步引导和动员社会组织参与脱贫攻坚，结合我省实际，制定本方案。
一、深刻认识社会组织参与脱贫攻坚的重要意义

习近平总书记曾深刻指出，西部地区贫困程度深、扶贫成本高、脱贫难度大，是脱贫攻坚的短板，进一步做好东西部扶贫协作和对口支援工作，必须采取系统的政策和措施。扶贫协作和对口支援，是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略，是加强区域合作、优化产业布局、拓展对内对外开放新空间的大布局，是打赢脱贫攻坚战、实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措。社会组织是社会主义现代化建设的重要力量，是联系爱心企业、爱心人士等社会帮扶资源与农村贫困人口的重要纽带，是引导和动员社会力量参与脱贫攻坚的重要载体，是构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”大扶贫格局的重要组成部分。参与脱贫攻坚，既是社会组织的重要责任，又是社会组织服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的重要体现，更是社会组织发展壮大的重要舞台和现实途径。

2、 开展“广东社会组织支援‘三区三州’建设”、“社会组织扶百村”、百家社会组织走近留守和困境儿童“牵手行动”专项行动

各市要在前期广泛动员社会组织参与脱贫攻坚基础上，进一步引导和动员社会组织以习近平总书记对民政工作作出重要指示中“三聚焦”（聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切）为核心，进一步增强责任意识、奉献意识和大局意识，通过思想动员、政策支持、宣传激励等多种方式，进一步调动社会组织参与脱贫攻坚的主动性、积极性；指导帮助社会组织将扶贫协作和对口支援工作纳入中央和全省扶贫开发工作整体部署，充分发挥社会组织自身在整合力量、调动资源和专业技术等方面的专长和优势，在扶老、助残、救孤、济困等方面，以承担公共服务、提供智力支持、实施帮扶项目、协助科学决策等方式，聚焦产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、易地扶贫搬迁、志愿扶贫等重点领域，积极参与扶贫行动，担当实干、积极作为，助力形成全省“有钱出钱、有力出力、有智出智”的扶贫攻坚大格局。具体组织实施安排如下：
（一）“广东社会组织支援‘三区三州’建设”专项行动。省民政厅负责组织全省性社会组织对口支援新疆喀什地区的疏附县、莎车县、塔什库尔干县（3县）、西藏林芝地区的墨脱县（1县）；广州市民政局负责引导和动员本市社会组织对口支援四川甘孜地区的色达县、理塘县（2县）；深圳市民政局负责引导和动员本市社会组织对口支援四川凉山地区的普格县、金阳县、甘洛县、雷波县（4县）；珠海市民政局负责引导和动员本市社会组织对口支援云南怒江地区的泸水县、福贡县、贡山县、兰坪县（4县）；佛山市民政局负责引导和动员本市社会组织对口支援四川凉山地区的喜德县、美姑县、昭觉县、布拖县（4县）。省民政厅会同扶贫部门在省级层面与西部地区建立社会组织与“三区三州”等深度贫困地区扶贫信息对接机制，促进信息的共享，畅通参与渠道，促进双方有效对接。其中，广州、深圳、珠海、佛山4市民政部门要主动与西部省份社会组织登记管理机关对接，明确时间表、路线图，使得扶贫项目在“三区三州”能够真正落地。

（二）“社会组织扶百村”专项行动。引导和动员各级社会组织对口帮扶粤东西北地区及惠州、肇庆等14个地市脱贫攻坚。根据省内各市对口帮扶结对关系对接，即广州对口梅州、清远；深圳对口汕尾、河源；珠海对口阳江、茂名；中山对口潮州、肇庆；东莞对口揭阳、韶关；佛山对口云浮、湛江；江门、汕头、惠州自身帮扶，相应负责组织本市社会组织对口支援帮扶；省民政厅结合实际从全省范围内选取20个以内的省定贫困村给予重点协助帮扶。各被帮扶市也要动员本市社会组织积极参与本市脱贫攻坚工作。

每个被帮扶市要提出10个帮扶项目，并与帮扶市协调商定后最终确定帮扶项目，不能简单照搬政府组织、企业组织参与脱贫的做法，要找到适合社会组织特点、发挥社会组织长处的项目或切入点，把适合社会组织参与的项目、参与的角度找出来，签订帮扶协议，确定考核标准，切实做到“真扶贫、扶真贫”。在调研、确定帮扶项目时，鼓励结合民政“兜底线”业务，参与服务民政对象和社会福利服务项目（机构、站、点）的帮扶建设。通过广泛动员省、市两级社会组织，完成帮扶粤东西北地区及惠州、肇庆等14个地市对口支援100个以上贫困村/项目的总目标。

（三）百家社会组织走近留守和困境儿童“牵手行动”。在2018年“牵手行动”的基础上继续推进2019年“牵手行动”，支持引导社会组织积极参与脱贫攻坚，动员社会组织走近儿童福利院、留守和困境儿童家庭，从帮助留守和困境儿童解决最直接、最现实、最紧迫的问题入手，在帮教助学、成长教育、医疗帮扶、心灵关怀、扶贫帮困、优化环境、公益倡导等方面主动作为，助力脱贫攻坚战。活动将所有参与社会组织分成15个小组，分别到15个经济欠发达地区（汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、江门、湛江、阳江、茂名、肇庆、清远、潮州、揭阳、云浮市）开展留守和困境儿童关爱帮扶活动。其中，经济发达地区的地市要积极动员当地社会组织报名参与活动，对接帮扶经济欠发达地区的留守和困境儿童；被帮扶的地市要发挥主体作用，大力培育本土化的儿童保护社会组织，结合地方需求充分运用社会帮扶资源，力争有效帮助困境儿童。

三、工作原则

引导和动员社会组织参与脱贫攻坚坚持以下原则：

（一）服从大局，精准对接。脱贫攻坚按照全国统一部署和深入推进，各地扶贫对象、扶贫项目已经过充分调查摸底并精准到户到村，有案可查和可供选择。民政部门要加强与扶贫部门沟通对接，推进供需对接服从各地脱贫攻坚计划安排，兼顾民政“兜底线”服务项目。

（二）坚持“三聚焦”，助力“兜底线”。各地正在深化改革民政公共服务，推进福利服务机构转型升级、“双百社工”等精细化管理和服务，社会组织介入帮扶空间很大，对口帮扶是社会服务链接资源的好渠道好平台，争取通过“三聚焦”帮扶，助力受助地区兜好兜牢民生底线。

（三）履行社会责任，实现自我发展。社会组织是链接社会帮扶资源与农村贫困人口的重要纽带，指导其按照宗旨和业务范围参与脱贫攻坚，既是履行社会责任，又是社会组织发展壮大的重要舞台和现实途径，争取通过扶贫协作充分发挥专长和优势，在帮扶中实现社会组织的自我增值和发展。

（四）党建引领，唱响社会组织影响力。在广泛动员和组织参与脱贫攻坚的同时，同等条件优待考虑实力强、党组织健全或已纳入党建服务建设的社会组织，并在开展扶贫攻坚活动中积极发挥社会组织党员先锋模范作用，培养充实社会组织党员队伍，促进社会组织提升战斗力和影响力。

四、工作要求

（一）加强组织领导。民政部门作为民生兜底和社会组织管理部门，要提高站位，把组织好社会组织参与脱贫攻坚作为政治任务来完成、作为培育发展好社会组织的大事来抓，不能当甩手掌柜，要下功夫组织、下力气抓出成效。

（二）加强统筹兼顾。充分发挥社会力量协助做好民政公共服务是一篇大文章。各级民政部门要加强统筹，兼顾各方，结合“广东扶贫济困日”、各类规范的网络捐赠等公益慈善活动，综合考虑借助社会组织的力量助力民政公共服务深化改革，提升服务能力和水平。

（三）加强分类指导。一要指导好不同类型的社会组织在对接需求、具体落地上做实做细，在扶贫中打造行业社团；二要指导好受援地社会组织或具体项目负责机构做好承接工作；三要指导参与脱贫攻坚的所有服务或项目实施严格按照相关规定执行，防止违法违纪行为发生。

（四）加强宣传报道。积极协调报刊杂志、广播电视以及各类新媒体，总结和宣传社会组织参与脱贫攻坚的好经验好做法，加大社会组织、慈善组织、志愿服务组织参与脱贫攻坚先进事迹、先进人物宣传力度，进一步提高社会力量参与脱贫攻坚的积极性，加强扶贫协作的氛围营造。

请各市高度重视社会组织参与脱贫攻坚工作，精心组织，扎实推进，抓出成效。各市于6月15日前按附表报送社会组织扶贫协作结对情况和预期效益，12月20日前报送帮扶进展情况；走近农村留守和困境儿童“牵手行动”情况按相关文件要求报送。年底前，省民政厅将总结通报年度社会组织参与脱贫攻坚工作情况和成果，采取适当的方式表扬先进单位和个人。
