2017年第2号公告：关于2015年度曲江区本级预算执行和其他财政收支审计
发现问题整改情况
（2017年4月25日公告）
现将2015年度曲江区本级预算执行和其他财政收支审计查出问题的整改情况公告如下：
一、整改工作的部署推进情况
2016年8月1日，区人大常委会向区人民政府发出了《印发〈区十四届人大常委会第三十六次会议关于2015年区本级预算执行和其他财政收支情况审计工作报告的审议意见〉的通知》(韶曲常〔2016〕18号，以下简称审议意见)，就进一步加强审计监督和审计整改工作等提出了意见和建议。区政府高度重视，就审计发现的问题进行专题研究部署。相关单位和部门认真研究区人大常委会的审议意见，制定了相应制度和整改措施，明确责任，狠抓整改，确保审议意见得到有效落实。
二、审计发现问题整改情况
2016以来，区审计机关加大对审计发现问题整改情况的跟踪检查力度，坚持边审计、边督促，以审促改，有条件落实的督促马上改，其他问题则要求限期整改。区财政部门主动负起整改主体责任，认真抓好问题的落实整改，使存在问题基本整改到位。
㈠本级财政预算执行审计发现问题的整改落实情况。
⒈关于部分非税结余未上缴国库纳入预算管理的问题。区财政于2016年6月27日把剩余的1058.22万元上缴国库纳入预算管理，并依据《国务院办公厅关于进一步做好盘活财政存量资金工作的通知》规定，如结转资金规模较大则调入一般公共预算统筹使用。
2.关于部分非税收入和政府性基金未上缴国库列入预算直接在财政专户拨付使用的问题。区财政已于2016年6月底全部缴入国库，并依据《中华人民共和国预算法》规定，将政府性基金收入及非税收入全部上缴国家金库。对于直接在专户拨付使用的资产处置款，财政部门进行了调整账务，今后将杜绝此类经济业务的发生。
⒊关于部分政府性基金结转资金规模不符合规定的问题。区财政于2015年末区级基金结转下年支出4484423.77元全部调入一般公共预算。今后将依据《国务院办公厅关于进一步做好盘活财政存量资金工作的通知》规定，控制每一项政府性基金结转资金规模一般不超过该项基金当年收入的30%。
⒋关于国有资本经营收入没有按照规定的预算科目入库的问题。区财政已督促有关部门进行账面调整，按事实反映其经济业务。
⒌关于部分专项资金结存较大，影响了项目资金的使用效率的问题。区政府采取多项措施，提高专项资金使用效率。一是建立专项资金监督联席会议制度，负责指导、组织和协调对专项资金的管理和使用情况进行监督检查，并明确职责分工。二是专项资金业务主管部门负责本部门专项资金项目的立项申请、组织实施、检查验收等项目管理工作，加强内部监管。三是财政部门负责专项资金的申报、分配、拨付和监督检查等资金管理工作。四是审计部门加强对专项资金的专项审计和跟踪审计，确保资金规范、高效、安全、廉洁使用。五是纪检监察机关加强对专项资金拨付使用情况进行监督检查。
⒍关于债务管理系统的基础信息不准确、不全面，资料更新不及时的问题。区财政将加强与上级财政部门沟通，按规定程序和要求补录、更新相关资料。
⒎关于土地出让收入成为基金预算收入的主要来源，而且收入不稳定的问题。区政府要求区财政在今后制定土地出让计划时，一方面将正确研判社会经济形势及企业的用地能力，认真分析成熟地块出让的可能性，尽可能将国有土地使用权出让金收入预算做实。另一方面，国有土地使用权出让金收入预算一经确定，严格按照年初预算确定的目标，把土地出让工作摆在突出位置，在符合我区总规和控规的前提下，充分尊重市场规律，扎实做好出让前期各项准备工作，协调各部门加快收储出让进度，努力缓解各项建设资金压力。严格依法出让土地，坚持招拍挂制度，不断规范出让程序。
⒏关于债务规模较大，债务偿还对土地出让收入的依赖程度过高的问题。区政府将按省市政府性债务预警机制严格监控我区政府性债务规模，根据本区实际情况，认真测算偿还能力，切实把政府性债务控制在可控范围内。同时努力发展实体经济，调整经济结构，加强征管力度，着力培植地方税源，促进财政各项收入的平衡增长，降低对土地出让收入的依赖。
⒐关于财政性资金脱离财政监督存在安全隐患的问题。区财政局领导高度重视，组织业务骨干进行了调查核实，且将进一步统计和梳理全区相关信息，切实加大对财政性资金的监管力度，确保每一笔资金、每一个环节都处在财政的有效控制和监督之下，使资金的使用和管理更加科学、合理、规范，防范财政潜在风险，维护财政资金安全。
㈡部门预算执行审计发现问题情况。
2016年完成了区发改局、旅游局、水务局、国土资源分局等4个单位的部门预算执行审计。针对审计发现的问题，相关部门积极进行整改。
⒈关于租金收入未按“收支两条线”管理规定缴交财政专户的问题。区发改局已加强管理，严格按“收支两条线” 管理规定执行，已全额上缴国有资产占用费。
⒉关于原粮食局固定资产未及时并入局账核算的问题。已聘请会计师事务所对原物价局和原粮食局的资产负债情况进行了审计。区发改局根据会计师事务所的审计报告进行了并帐处理，完整地反映资产负债全貌。
⒊关于内部控制制度不够健全，汽车加油费缺乏监督的问题。区旅游局已加强管理，要求财会人员严格按照会计制度和有关财经制度规范核算，确保会计信息准确和完整。
⒋关于公务接待开支和车辆费用开支手续不够完善的问题。区国土资源分局已加强了内部管理，完善了公务接待中需“来函接待和接待清单”的要求，规范了公务用车的使用登记、车辆维护修理、加油等相关手续。
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