
始兴县交通运输局2019年第一季度“三公”经费自查自纠情况汇报
为贯彻落实中央、省、市、县关于改进工作作风密切联系群众的有关规定，规范“三公经费”管理，促进厉行节约各项措施的落实。根据财政局《始兴县整治“三公经费”经费开支过大严禁超预算或无预算安排支出工作方案和严格公务接待专项整治行动方案的通知》(始财[2014]8号)文件精神，我局对“三公经费”的管理使用情况进行了自查，现报告如下：
一、领导重视，措施得力
我局充分认识加强“三公经费”管理、落实厉行节约各项措施对推进反腐倡廉建设、建设清廉政府、促进领导干部廉洁从政的重要意义，切实加强组织领导，进一步加强了对干部职工的宣传教育，完善管理办法，制定过硬的执行措施，确保工作取得实效。
二、严格“三公经费”管理制度
一是实现了“三公经费”下降目标。我局本着艰苦奋斗、勤俭节约的原则，采取有效措施，最大限度地压缩公用行政经费支出，压缩一切不必要的开支，确保“三公经费”支出每年有所下降。二是实行了“三公经费”使用情况公开。局“三公经费”使用情况一年内至少会在本单位内部公布两次以上(即：半年和全年各公布一次)；公布内容真实、详细，不仅只公布总额，还公布明细。
3、 自查自纠具体情况 

我局“三公经费”等支出真实、合规，达到了下降指标要求。公务接待费用方面：没有违反公务接待原则；没有公款大吃大喝；没有用公款支付应由个人负担的费用；没有以会议费、培训费等名义报销接待费用；没有把招待费转移到下属单位或企业报销等。公务用车费用方面：没有违规购车、豪华装修车辆，对车辆能够实行定点维修和加油等。出国(境)费用方面：没有利用公款出国(境)旅游；没有用公款支付应由个人负担的费用。其他方面：不存在公款旅游、违规发放津补贴和奖金等违规违纪行为。
2019年我局财政拨款安排“三公”经费7.21万元，比上年减少0.25万元，下降3.35 %，主要原因是认真贯彻落实中央“八项规定”精神和厉行节约的要求，从严控制“三公”经费开支，公务接待费比去年减少0.25万元。其中：因公出国（境）费0万元，比上年增加0万元，与上年持平，无增减变化;公务用车购置及运行费2.5万元（公务用车购置费0万元，公务用车运行维护费2.5万元，与上年持平，无增减变化）。公务接待费4.71万元，比上年减少0.25万元，下降5.04 %。会议费0.74万元，与上年持平，无增减变化。
截止至2019年第一季度，我局三公经费及会议会支出2.16万元,同比增加0.16万元万元，增幅为8%，其中公务接待费1.3万元、公务用车费用0.7万元、会议费0.16万元。能够按照有关要求进行公开，公开的内容做到真实、详细。
四、积极完善监管，共建长效机制
　　根据自查结果，针对“三公”支出管理工作的不足，进一步完善管理制度。
一是提高工作效能。增强行政成本意识，努力提高执行力，超前谋划，按时保质完成各项工作任务。二是加强对会议经费的管理。控制会议时间、会议规模，尽量利用机关会议室，能够简化会议形式的一定要简化。三是加强对考察及差旅费的管理。控制出市、县参加会议、考察的人数，不安排没有实际意义的公务考察活动。出差之前提前填写出差申请单，作为报销时的依据。四是加强对公务车辆的管理。规范和控制公务用车修理、用油等行为，出差前在公务用车信息平台申请用车，车辆修理前报人秘股并填写修理审批单，并到定点机构进行修理;节假日和不使用时车辆一律停放到规定地点。五是加强用水、用电管理。对空调、照明、用水等进行统一管理，提倡节约用水用电。六是控制公务接待费用。严格按照“公务接待管理办法”中的审批程序进行接待，严格控制接待标准。七是规范大宗购置及办公用品管理。八是规范财务管理。公务费用支出实行计划管理，规范批报手续，实行“一支笔”审批和财务公开制度。 
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