国家税务总局文件
税总发〔2015〕128号

国家税务总局关于印发《非居民纳税人享受
税收协定待遇管理规程（试行）》的通知
各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局:

《非居民纳税人享受税收协定待遇管理办法》将于2015年11月1日起执行。现将《非居民纳税人享受税收协定待遇管理规程（试行）》印发你们，请遵照执行。
附件：1.不应享受协定待遇补征税款案件情况简表

2.非居民纳税人享受协定待遇不良信用清单

3.非居民纳税人享受税收协定待遇汇总表
	国家税务总局

	2015年10月29日


非居民纳税人享受税收协定待遇

管理规程（试行）

为贯彻落实《国家税务总局关于发布〈非居民纳税人享受税收协定待遇管理办法〉的公告》（国家税务总局公告2015年第60号），明确各级税务机关在非居民纳税人享受税收协定待遇管理工作中的具体职责和操作流程，制定本规程。
一、各级税务机关应加强对非居民纳税人享受税收协定待遇的事中事后管理，防范协定滥用和税收流失风险。

二、非居民纳税人在纳税申报或通过扣缴义务人扣缴申报时，自行享受协定待遇的，主管税务机关要在受理纳税申报或扣缴申报环节做好享受协定待遇相关信息采集，并进行事中风险控制。

三、主管税务机关应对非居民纳税人提交的享受协定待遇相关申报信息、报告表和资料进行抽查，审核非居民纳税人是否符合享受协定待遇条件，抽查对象应重点涵盖来自实际税率较低的国家（地区）、信用不良或享受协定优惠金额较大的非居民纳税人：
（一）非居民纳税人享受税收协定股息、利息、特许权使用费或财产收益条款待遇的，于季度终了3个月内对该季度享受税收协定待遇情况进行抽查，同一条款的抽查比例不低于该季度享受该条款待遇非居民纳税人户数的30%。 

（二）非居民纳税人享受税收协定其他条款待遇的，于季度终了6个月内对该季度享受税收协定待遇情况进行抽查，同一条款的抽查比例不低于该季度享受该条款待遇非居民纳税人户数的10%。 

四、主管税务机关对非居民纳税人享受协定待遇的相关申报信息、报告表和资料进行审核时，应重点审核以下内容：

（一）税收居民身份证明是否符合规定要求，是否存在双重税收居民身份的情况；

（二）申报所得类型及适用协定条款是否正确，非居民纳税人是否符合享受协定待遇条件；

（三）税款金额计算是否正确；

（四）是否存在滥用税收协定的风险。

五、在非居民纳税人享受协定待遇后续管理工作中，各级税务机关之间（含国税机关与地税机关之间，以及跨地区税务机关之间）应相互支持、协作，努力实现信息共享。

同一非居民纳税人在我国多地享受同一条款协定待遇，主管税务机关之间跨省或分别属于国税部门、地税部门的，一地主管税务机关在后续管理过程中发现该非居民纳税人不符合享受协定待遇条件并作出补税决定的，应在30日内将案件情况及不符合享受协定待遇理由层报省税务机关，由省税务机关之间沟通协调。作出补税决定后90日内各地无法达成一致的，补税地所在省税务机关应填写《不应享受协定待遇追征税款案件情况简表》（附件1），上报国家税务总局,由国家税务总局决定并通知各地统一执行。
六、主管税务机关因非居民纳税人不符合享受协定待遇条件作出补税决定且补税金额超过500万元（含500万）的，应在作出补税决定之日起30日内填写《不应享受协定待遇补征税款案件情况简表》，层报国家税务总局。

国家税务总局将定期汇总整理各地上报的《不应享受协定待遇补征税款案件情况简表》，并进行通报。对税收风险较大和执行不一致的案件，将不定期组织专家会审。

七、省税务机关应对非居民纳税人不当享受协定待遇的情况进行信用档案管理。
主管税务机关应对不符合享受协定待遇条件而享受了协定待遇，经责令限期缴纳税款，逾期仍不缴纳税款的非居民纳税人，以及不配合税务机关进行后续管理的非居民纳税人建立信用档案，并于季度终了15日内将《非居民纳税人享受协定待遇不良信用清单》（附件2）层报国家税务总局。

国家税务总局将定期通报非居民纳税人不当享受协定待遇的信用信息。各级税务机关应将信用不良的非居民纳税人作为重点管理对象，对其取得来源于本辖区的所得纳税情况和享受协定待遇情况严格监控，防范税收流失风险。

八、各地税务机关应定期对来自实际税率较低的国家（地区）、信用不良或所得类型风险较高的非居民纳税人享受税收协定待遇的情况进行专题检查。

九、各级税务机关应做好所负责辖区内非居民纳税人享受协定待遇情况的统计和分析工作，每年3月底前向国家税务总局报送上一年度的《非居民纳税人享受税收协定待遇汇总表》（附件3）。

十、主管税务机关应妥善保管与非居民纳税人享受协定待遇相关的资料，适时开展非居民纳税人享受协定待遇的经济分析，利用有关数据进行税收风险管理，并建立与反避税调查、税收情报交换、税务检查和相互协商等国际税收管理程序间信息共享的动态管理监控机制。

十一、省税务机关可根据实际工作情况，制定适用于本辖区的非居民纳税人享受税收协定待遇管理工作细则或工作指引，探索建立科学的后续管理案源选择、风险识别、风险排序、风险应对指标和体系，辖区内的征管协作可以参照本规程第五条的规定执行，也可以另行规定。各地制定的工作细则和工作指引应上报国家税务总局（国际税务司）备案。

十二、本规程自2015年11月1日起执行。
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