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部门预算基本情况说明

一、部门基本情况

（一）、南雄市供销合作社联合社社本部是参公管理的一个事业单位，市社本部共设有理事会、监事会、工会、人事监察股、业务基层股、财会统计股、办公室，社本部管理的企业单位有市直公司8个，基层中心社4个，农民专业合作社28个。

1、理事会职能是；

A、主任职能；

一、主持市供销合作社联合社的全面工作。

二、坚决贯彻执行党的路线、方针、政策和上级有关精神。

三、落实执行市委、市政府的工作部署，研究制定全市供销社发展战略和发展规划，指导全市供销社的改革与发展。

四、协调、督促、指导副职抓好各项工作。

五、抓好本单位思想建设、党廉建设、效能建设和队伍建设，构建和谐供销，促进社会稳定。

B、副主任职能；

一、学习执行党的路线、方针、政策和业务知识。

二、按照分工，深入股室、基层多做调查研究。

三、协调分管股室关系，抓好分管工作。

四、坚持求真务实，顾全大局，做到洁身自爱。

五、做好本职工作的同时，积极主动完成主任和上级交办的工作任务。

2、监事会职能是；

A、服务中心工作。在市社党总支领导下，紧紧围绕和积极服务中心工作，明确工作重点，加强对改革发展资金和重点工程项目的监督检查。努力开创监事会各项工作新局面。

B、建立规章制度。学习贯彻执行党的路线、方针、政策，健全工作制度，履行职能、规范行为，加快建立运转高效、协调顺畅的工作机制。

C、开展调查研究。深入基层，联系实际，准确理解和把握供销社改革发展的新形势和新任务，提出有价值的意见和建议，为理事会决策提供参考。

D、强化监督管理。加强对社有企业经营管理的监督，从财务、审计、统计等方面，帮助和督导企业建立健全相关制度，定期不定期调查、了解企业有关情况，向市社党总支、理事会提出工作意见和建议，确保社有资产增值保值，促进企业健康发展。

E、提出工作建议。对理事会工作任务落实情况，上级部门交办的各项经济、社会任务完成情况进行监督，并提出切实可行的意见和建议。

3、工会职能是；

A、在市社理事会主任的领导下开展工作，各项工作对市社理事会主任负责；

B、协助市社理事会主任做好全市供销社改革与发展的各项工作；

C、负责市供销社的工会工作，对分管的股室和工作负有领导责任；

D、分管信访维稳工作，联系万丰公司、驻韶办、驻穗办；

E、完成主任和上级交办的其他工作。

4、人事监察股职能是；

A、指导全市供销合作社的改革与发展，负责供销社所属单位领导班子的考察工作。

B、做好政务信息、人事资料的收集和公开工作，严格档案管理。做好养老保险、医疗保险及工伤鉴定工作，抓好老干部的管理工作。负责本股室的信访接待和处理工作。

C、依法行政，坚持原则，按有关规定，办理人事任职、退休、劳动工资、养老金的调整报批工作。负责做好年度专业技术职称申报工作。

D、严格执行党员干部廉洁从政的有关规定，监督处理不良行为。按时按质完成好上级党委布置的党务工作。负责检查市社直属单位执行党和国家的法律法规的情况，预防各类违法犯罪行为的出现，维护系统的安全稳定。

E、做好计划生育工作。按要求做好本单位和所属育龄妇女的计划生育工作，组织和督促查环查孕及各项措施的落实。杜绝出现违反计划生育现象。

F、按照《工会法》的要求，积极做好本系统工会工作，开展社会主义劳动竞赛，维护职工利益，关心职工生活。组织和培训下岗人员学习业务技术，拓宽就业门路，增加就业渠道，为下岗和特困职工排忧解难，维护社会稳定。

5、业务基层股职能是；

A、加强市社企业管理，指导基层社的组织建设和网点建设。学习贯彻执行社会治安和安全保卫的法律法规，拟定本系统的业务发展、安全保卫等工作计划，经批准后负责组织实施。

B、加强对本系统高危行业的安全管理，特别是烟花爆竹的经营和储存的安全，对发现的问题及时整改。防止重大事故的发生。

C、加强业务指导，促进企业工作的开展。检查、督促本系统执行物价政策情况，并进行全面质量监管。协助抓好下属企业的业务经营和市场的拓展。

D、指导社有企业的仓储、运输和商品养护工作，重点协助做好甜玉米、茶叶等农产品的种植、收购、加工、销售工作。做好专业合作社的发展和管理，促进和推动农业产业化及农村经济的快速发展。

E、加强再生资源回收利用的经营管理，检查督促各网点的依法经营情况。掌握市场动态，了解市场信息。为各项业务工作的开展提供全方位的服务。

财会统计股职能是；

A、贯彻执行国家有关财会、统计法律法规，积极钻研业务，保证提供合法、真实、准确的财会统计信息。

B、负责机关的财会核算和全系统会计报表的汇总上报工作，监督资金、资产的运行去向，检查所属各单位执行国家财经纪律、规章制度的落实情况。

C、根据实际发生的经济业务事项进行会计核算，填制会计凭证，登记会计帐薄，编制财务会计报告。做好市场调查、预测和统计汇总报表。

D、做好单位的资金管理，每月末与银行做好单位资金核对，全面、及时、准确的做好工资发放工作，确保不出现误差。做好单位和系统内的资金调剂和监督管理工作。

E、管理社有资产和基本建设，做好基层供销社和所属企业的财产、房屋造册登记、存档。检查、考核社有企业的目标管理情况，对收入和资金上缴进行认真、准确的核对。

F、加强企业资金管理，每年对所属企业进行内部审计一次，保证企业资产保值增值，及时、全面、准确完成上级布置的统计资料的收集和各项数据的上报工作。

办公室职能是；

A、认真贯彻执行党的路线、方针和政策，负责处理办公室日常工作，做好上传下达、承上启下，协调内部工作关系，制订工作制度。

B、负责重要会议组织，做好接待、信访、信息和保密工作，抓好市社规章制度的检查落实。

C、做好收文、登记、拟办意见工作，送单位领导批办后，及时送达、办理。属急办文件的须做好跟踪和督促检查工作，传阅后应及时收回、整理、归档。妥善保管密级文件，凡密级文件不可随意放置，保守党和国家的秘密。

D、认真抓好文件的制发，严格编发、规格、程序，印制好各类文件，确保制发文件质量。妥善保管和使用单位公章，做到按政策，按原则，按程序安全启印。对重大公务用鉴要征得领导同意方可启用。

E、认真组织机关干部职工进行政治理论、政策法规、系统业务和有关文件的学习，做好宣传教育工作。

F、负责机关的行政事务、后勤服务和物业管理。按照国家的法律、法规和相关政策规定，做好留守人员的管理、服务工作。

年决算单位是南雄市供销合作社联合社社本部一个

（二）人员构成情况

南雄市供销合作社联合社社本部共有51人，其中在编在职17人，退休干部职工29人，遗属5人。

（三）预算年度的主要工作任务

我社在市委、市政府和上级社的领导下，深入贯彻落实十八大以来中央、省委、省政府及市委、市政府关于全面深化改革的一系列重要精神，坚持社会主义市场经济改革方向，立足南雄社会经济发展，遵循“改造自我、服务农民”总思路，以服务“三农”为核心，不断开拓创新，加快改革发展新步伐取得更大成绩。
（四）主管部门负责本级预算公开工作。

二、收入预算说明

   年收入预算284.19万元，其中：一般公共预算拨款284.19万元。

三、支出预算说明

   年支出预算284.19万元，其中：一般公共预算拨款安排支出284.19万元。

一般公共预算拨款支出按用途划分主要是基本支出预算284.19万元，占预算拨款支出的100%。其中：工资福利支出157.39万元，商品和服务支出41.16万元，对个人和家庭的补助支85.64万元。
    四、“三公”经费预算说明
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年“三公”经费预算为7万元，与上年决算数相比下降4,692元。按资金来源分，财政拨款7万元，按具体项目分，因公出国（境）支出0万元，公务用车购置及运行维护支出3万元（其中公务用车购置0万元，公务用车运行维护费3万元），公务接待费支出4万元。
南雄市供合作社联合社
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