附件

仁化县核技术利用辐射安全风险排查整治

专项行动工作方案

按照《仁化县集中开展城市风险点、危险源排查整治专项行动工作方案》要求，我局定于2016年10月至12月底在全县集中开展核技术利用辐射安全风险排查整治专项行动（以下简称专项行动），制定本工作方案如下：

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于安全生产和城市运行安全管理的重要批示精神，按照国家关于构建安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制的要求，坚持把遏制重特大辐射事故作为辐射安全工作的“牛鼻子”来抓，坚持把辐射安全风险管控挺在隐患前面、把隐患排查治理挺在事故前面，坚持超前辨识预判重点领域、重点环节辐射安全风险，坚持综合施策管控安全风险，切实解决“认不清、想不到、管不到”的问题，全面提升全县辐射安全风险防控能力，减少辐射事故，坚决遏制重特大辐射事故发生，为全县经济社会发展提供有效的辐射安全保障。

二、工作目标

明确辐射安全监管责任，强化核技术利用单位辐射安全主体责任；对城市核技术利用辐射安全风险点深入排查、科学评估，全面查清风险点的分布情况，完善全国核技术利用辐射安全监管系统数据库信息；通过科学评估动态管理、分级监管，突出重点，及时发现城市核技术利用辐射安全风险点存在的问题和隐患，通过制度、技术、管理等措施对其关键环节进行风险管控，降低风险。通过深入开展辐射安全风险排查整治，全面降低城市辐射安全风险。

三、组织机构

为切实加强组织领导，确保此次专项行动工作顺利开展，我局成立核技术利用辐射安全风险排查整治领导小组，下设检查组。

领导小组组成及职责：

领导小组由分管局领导、环境监察分局、监督股、污控股、环境监测站领导构成。领导小组负责组织本次辐射安全风险排查整治专项行动，督促、协调我局落实责任，有效有序实施本次专项行动，做好相关工作，对此次专项行动负总责。

检查组组成及职责：

检查组由我局环境监察分局、监督股、污控股、环境监测站相关人员组成。检查组负责编制专项行动方案，抽查重点核技术利用单位，监督行政区内核技术利用单位完成辐射安全自查和后续改进行动，落实整改要求。

四、排查整治对象

本次专项行动排查整治的对象是可能导致重大人员伤亡的核技术利用单位，包括：Ⅰ类、Ⅱ类放射源使用单位（重点为使用放射源进行移动探伤作业的单位，包括外地转移到我县进行移动探伤作业的单位）。

五、排查整治内容

风险排查内容主要参照《环保部辐射安全与防护监督检查技术程序》具体要求，包括法规标准执行情况、辐射安全与防护设施运行管理情况、规章制度落实情况、历史上发生的辐射事件或事故应急响应和处理情况等，对排查对象进行拉网式检查，彻查各类辐射安全隐患，对监管薄弱环节加强风险管控。切实落实排查对象辐射安全主体责任以及辐射安全责任书，监督其严格遵守辐射安全法规及各项安全操作规程和标准；督促其加强对从业人员的安全教育与培训，切实提高安全生产意识和核安全文化理念；督促其进一步健全应急预警、应急救援和应急处置机制，有效防范各类辐射事故、突发事件发生，持续提升辐射安全水平。排查内容应与全国核技术利用辐射监管系统进行核实，做到帐、物和系统信息“三统一”，对放射源移动探伤等高危险源要重点标记监管记录。对辐射安全风险隐患排查治理情况以及辐射安全薄弱环节要建立档案，为后续监管提供信息，保持监管高压态势。

 六、实施进度安排

专项行动从2016年10月开始至12月底结束，分三个阶段：     第一阶段：动员部署（10月上中旬）

成立领导小组，按照整体工作部署，结合实际、突出重点，制定检查方案，明确具体工作任务和措施，启动辖区内专项行动工作。

第二阶段：集中排查、管控和整治（10月下旬-11月底）

排查对象全面开展风险点自查；检查小组将对本辖区辐射安全风险点进行深入排查，完善全国核技术利用辐射安全监管系统数据信息库，对排查发现的辐射安全隐患，须明确提出限期整改要求，对违法行为要立即查处，严重违法的要采取限批。对可能存在安全隐患的关键点要加强监管。     

第三阶段：巩固深化（12月）

我局组织对重点单位、重大风险管控情况进行复查。巩固专项行动成果。全面总结，针对专项行动中发现的突出问题，进一步完善相关制度措施，切实制订改进措施，扎实抓好督办，建立辐射安全风险排查整治长效机制。

七、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。专项行动是今年辐射安全监管工作的一项重要任务。各部门要高度重视，切实加强领导，明确责任分工，细化检查方案，认真开展排查整治工作。要采取多种形式，广泛宣传动员。
（二）严格执法，强化排查整治。要坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，确保不留死角、盲区。对发现的突出问题和薄弱环节，要督促被检查单位限时整改，并持续跟踪整改落实情况；整改后仍无法满足安全要求的，应强制关停、退役；废旧放射源应及时收贮，彻底消除辐射安全隐患，确保辐射安全。专项行动中要加大执法力度，严肃查处“未批先建、拆分审批、久拖不验、无证使用”等违法行为。

（三）加强培训，提高安全意识。通过专项行动，督促核技术利用单位要加强核辐射从业人员的培训，强化核技术利用单位的法定安全责任主体意识，全面提高从业人员核安全文化素质。
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