仁化县农民工工资支付专项检查工作总结
为切实保障农民工按时足额拿到工资，维护广大劳动者的合法权益，确保我县劳动关系和谐稳定，根据省人社厅、公安厅、住建厅、交通厅、水利厅、总工会五部门《关于开展解决拖欠农民工工资问题专项行动的通知》（粤人社明电[2016]54号）我县积极开展专项活动，现将情况汇报如下：

一、基本情况

按照省委、省政府防范处置企业欠薪问题有关精神和人力资源和社会保障部等部门通知要求，在11月联合了县人社、公安、住建、交通、水务、工商、农业、国土、财政、总会、经信、社保分局等职能部门开展了综合治理欠薪专项行动。

工资支付专项执法检查重点检查劳务派遣单位、农民工招用较多的建筑、制造、冶炼、小矿厂、砖厂、服务、餐饮业和其他中小型劳动密集型企业以及个体经济组织共32家，涉及劳动者3032人，各用工企业和劳动者签订劳动合同2637份，未签订劳动合同人数395人。

专项执法检查过程中，县水务、住建、国土、农业、财政分别自行组织开展专项检查，人社、住建、工会、公安、经信、工商等部门开展联合检查。对用人单位存在的问题当场责令其限期进行整改，并发出《劳动保障监察限期改正指令书》。

　　二、主要做法及成效

（一）加强领导，成立机构。
为确保我县开展综合治理欠薪专行动工作扎实有效开展，成立了由丘光强副县长为组长的仁化县综合治理欠薪专项行动工作领导小组，根据我县实际，制定了《仁化县2016年开展农民工工资支付情况专项执法检查活动方案》。组织了人社、住建、交通、水务、农业、国土、总会、经信等八部门召开了工作会议，并布置专项执法检查工作及加强工人工资保证金制度和工程项目工资分账管理制度，形成合力，共同治理欠薪工作。

（二）明确责任，狠抓落实。通过研究专项执法检查的范围、时间和内容，部署专项检查活动阶段工作，明确各成员单位的责任分工，提出具体的工作要求。做到人员落实到位、责任分工明确、秉公执法、依法行政。由分管领导带队，深入全县各用人单位进行实地检查，重点检查招用劳动者相对集中的建筑施工单位。每到一户用人单位都调阅查看该单位的用工资料，考勤表以及职工工资表，进行逐项登记检查确定单位职劳动者数及发放工资情况，对重点行业、重点区域以及自查阶段中存在问题的用人单位进行重点检查。

（三）广泛宣传，提高法律意识。为切实搞好专项行动的舆论引导，营造氛围，按照《仁化县2016年开展农民工工资支付情况专项执法检查活动方案》的要求，检查组把执法和宣传相结合，在执法检查前期，通过下企业宣传、在文化广场举办咨询宣传活动、发放宣传品等方式进行了普法宣传，广泛宣传解决拖欠劳动者工资问题的重要意义，普及《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动保障监察条例》、《广东省工资支付条例》等法律法规知识，提高广大劳动者运用法律武器维护自身合法权益的能力，促使用人单位自觉遵守劳动保障法律法规，按时足额支付劳动者工资。使广大劳动者学法、懂法，会用法，维护自身合法权益意识得到了提高。

（四）组织自查，掌握基本情况。此次专项检查活动，主要以建筑行业、农田水利、公路工程为重点。县住建、交通、公路、水务、农业、国土、财政等部门也对管辖范围内的工程建设项目进行自行排查。共排查了农田改造、水利施工、房地产建设等16个主要的在建项目，涉及劳动者684人，基本掌握县域范围内建设项目农民工工资支付情况。在排查中，发现有国土局发包的两个高标项目工程和部分制造企业有拖欠工人工资现象。

三、存在的问题

尽管在这次专项检查中取得了一定实效，但还存在一些困难和问题。

（一）部分企业存在未及时编制工资支付台账和拖欠劳动者工资现象。部分企业对工人工资发放不够规范，没有建立工资支付台账货以及工资台账不够详细，同时还存在拖欠工人工资情况。如:广东银海有色金属渣业集团拖欠工人3—4个月工资；仁化县信德电器有限公司拖欠工人1—2个月工资。
（二）建筑行业劳动合同签订率低。劳动者依法维权意识薄弱，建筑施工单位疏于管理，劳动合同签订率较低，建筑行业中部分用人单位未按要求与劳动者签订书面劳动合同。部分工人自身对签订劳动合同的意识也较为薄弱，未与用人单位签订劳动合同，当劳动者的合法权益受到伤害时，多为口头举证，给维权工作带来很大困难。
（三）建筑行业工程存在层层分包。部分建筑施工企业存在层层分包现象，导致有些农民工工资不能直接发放到劳动者手中，这些没有相关资质的包工头，一但工程结算出现问题，往往拖欠劳动者工资逃匿或以追讨劳动者工资为名，易引发劳动者集体上访事件。

（四）社会保险未全面覆盖劳动者阶层。部分用工企业参保意识薄弱，没有遵守社会保险法的相关规定，用人单位没有依法为劳动者办理及缴纳社会保险情况仍有存在。
（五）部分在建建筑工地人员管理措施不完善。没有建立实名制管理，没有建立职工花名册，劳动者劳动者流动性大，未能及时反映劳动者人员情况，容易产生劳动者管理漏洞，并且对发生劳资纠纷处理时，大大增加了调查取证的难度。

（六）部分建筑工地存在手续不完整情况。个别工地存在报建手续、土地使用证件不全等情况，部分没有资质的工程队挂靠建筑公司进行施工，没有成立注册合法的项目部。一但出现矛盾纠纷问题，将给取证办案及矛盾化解带来重重困难。
四、下一步工作打算

（一）强抓落实，确保检查成效。对在此次用人单位遵守劳动用工及工资支付情况专项检查活动中出现问题的企业，协调沟通多方解决劳资纠纷，及时与相关负责单位联合处理，实施解决。我局劳动监察大队也对检查过程中发现的矛盾纠纷进行立案处理，持续跟踪回访，确保解决拖欠工人工资方案落到实处。

（二）提高认识，加大执法力度。我们进一步增强劳动保障监察人员的责任感和使命感。把解决拖欠工人工资案件作为首要的工作任务来抓。在目前案件日趋增多，日趋复杂的情况下，进一步加大行政执法力度，对投诉举报案件一查到底，对拒不支付劳动者工资的用人单位，依法给予行政处理或处罚，并向社会公布不诚信企业名单，减少矛盾滋生的土壤。同时，继续向社会公布举报投诉电话，使举报、投诉渠道畅通，切实保障劳动者工资发放到位。

（三）摸清基本情况，预防与查处并重。今后的工作中将进一步加强工作的主动性和预见性，深入基层、深入用人单位进行巡视检查，通过企业信息收录表等，加强对企业用工情况进行了解，督促各用人单位和施工企业加快落实农民工工资分帐管理和农民工实名制，实时掌握企业用工劳动者的工资支付情况，对重点建筑项目，做好预防工作。

（四）要进一步加大与各相关部门间的协调配合。建立各职能部门间的联动机制，做到实时掌握劳动关系的最新动态，共同规范企业经营，把好项目准入关，预防和及时处理各类劳资纠纷，积极引导企业规范内部建设，促进劳动关系的和谐稳定，从而更好的开展劳动者权益保障的工作。
   仁化县人力资源和社会保障局

                           2016年11月21日
