
仁化县就业服务管理局机构编制方案

（仁机编[2014]28号）

根据事业单位分类改革精神，县就业服务管理局为县人力资源和社会保障局管理的公益一类事业单位，副科级，挂县人力资源管理办公室（县农民工工作领导小组办公室）牌子。其机构编制方案确定如下：

一、主要任务

（一）负责统筹协调全县就业管理和公共就业服务。

（二）根据有关劳动就业法律法规和目标任务，负责执行、落实全县公共就业服务有关政策，负责健全和完善全县公共就业服务管理制度和体系，落实就业管理和服务各项工作，全面推进公共就业服务均等化、一体化。

（三）指导全县公共就业服务机构、人力资源市场、职业中介机构的规范化建设和运行工作；负责就业失业人员管理，开展劳动用工备案，核发和管理《就业失业登记证》。

（四）负责就业政策法规宣传咨询；开展职业指导和职业介绍；负责劳动人事及失业职工档案管理服务，办理全县下岗、失业、待业职工的劳动保障事务代理；组织就业见习;对就业困难人员实施认定和管理，并提供专门的就业援助服务。

（五）负责对辖区内异地务工人员提供公共就业服务管理工作，并协调有关问题。

（六）负责区域劳务合作、劳务扶贫和劳动力转移就业工作，定期组织大型专项就业服务活动。

（七）负责全县人力资源相关信息的调查、预测、统计和分析，建立人力资源供求信息网络；落实职业供求信息和市场工资指导价位信息发布制度；健全全县统一的公共就业服务信息系统和就业失业信息监测体系，推动实现就业管理服务工作信息化。

（八）负责推进全县发展家庭服务业，促进就业。

（九）负责落实以小额担保贷款、创建创业型城市、创业孵化基地建设等为主体的创业扶持政策等专项服务和管理工作。

（十）负责全县创业培训工作，组织、指导开办创业技能培训班。

（十一）承办县人力资源和社会保障局交办的其他事项。

二、内设机构
（一）办公室
负责本单位文电、会务、机要、档案、工资福利等机关日常运作管理工作，承担信息、安全、保密、信访、政务公开等工作。
（二）财务股
负责规范本局就业专项资金的使用、管理和绩效评价工作；编制年度经费预算、决算和报表；负责固定资产规范使用和管理工作。

（三）就业综合管理股
负责全县基层公共就业服务平台开展创建充分就业社区工作；指导实施就业困难人员就业援助工作；负责就业困难群体的认定，并提供政策咨询、就业指导等就业服务，落实社会保险补贴和岗位补贴的审验工作；负责职业指导和职业介绍服务工作；承办各类劳务招聘和区域劳务合作等专项活动；开展劳务扶贫、农村劳动力转移和异地务工人员的就业服务工作；指导县人力资源市场开展工作；协助开展人力资源服务机构的年检工作；指导创建创业型城市和创业孵化基地建设工作；宣传和落实各项创业扶持政策，做好小额担保贷款发放工作，组织开办各类型创业技能培训班，构建创业服务平台体系建设；推进发展家庭服务业促进就业工作。

（四）待业职工管理所
负责本县失业职工档案的审核、接收工作，办理就业再就业手续；完善失业职工档案管理台帐，实行动态管理；引导失业职工参加转业转岗技能培训；协助开展档案转移、身份核销、协助办理退休手续等工作；负责全县下岗、失业、待业职工的劳动保障事务代理工作。

（五）社会劳动力管理股
负责人力资源供求信息的调查统计、预测分析、整理归类和宣传发布工作；完善人力资源市场供求信息网络体系建设；落实各类就业服务统计报表汇总上报工作；组织实施就业失业动态监测工作；督促全县用工单位开展劳动用工备案及就业失业登记工作；核发与管理《就业失业登记证》；健全用工单位实名制和城乡失业人员的动态管理工作机制；负责指导并组织实施全县劳动力的有序流动和管理工作。

三、人员编制

就业服务管理局事业编制15名，其中局长1名，副局长2名，内设机构领导职数5名，后勤服务人员数1名。经费按县财政补助一类拨付。
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