【广东】广东出台新政策促进大众创业、万众创新
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近日，广东省人民政府出台《关于进一步促进创业带动就业的意见》（下简称《意见》），提出降低创业门槛和成本、提高和扩大各项扶持创业的补贴标准及对象范围、提升公共创业服务能力和水平等措施，努力实现2015至2018年，全省新登记注册初创企业户数、吸纳从业人员人数平均每年均增长10%以上的目标，在全省掀起大众创业、万众创新的浪潮。

一、降低创业门槛，营造创业氛围。
《意见》明确，全面落实商事登记改革的有关规定，并减免有关行政事业性收费和规费、服务收费。要继承和发扬广东的创业精神和创业文化，积极培育创业典型，营造鼓励自主创业的氛围。要全面推进创业教育，继续优化创业教育师资结构和推进创新创业教育示范学校建设，鼓励有条件学校充分依托现有资源建设创业学院并由省给予适当奖补。

二、加大扶持补贴力度。
《意见》在原有政策的基础上，进一步扩大或提高了创业培训补贴、创业资助、租金补贴、小额担保贷款等项目的对象范围或补贴标准，并提出放宽创业者入户条件及实施创业带动就业补贴等措施。此外，《意见》还提出：

——组织初创企业经营者素质提升培训，省按每人10000元标准，每年资助一批有发展潜力和带头示范作用突出的初创企业经营者，参加高层次进修学习或交流考察。

——扩大优秀创业项目资助范围。将优秀项目评选范围扩大至“新能源、新材料、生物医药、电子信息、节能环保等战略性新兴产业，以及文化产业、现代服务业、电子商务、互联网、物联网、现代农业、家庭服务业等领域的创业项目”，并对获得省级以上创业大赛（包括其他省市省级比赛）前三名且在广东登记注册的创业项目给予5万元至20万元资助。

三、加快创业孵化基地等公共创业服务平台建设。
《意见》从四个方面推进创业孵化基地建设：

——引导各界力量共建创业孵化基地。鼓励各高校、职业学校、技工院校和社会力量新建或利用各种场地资源改造建设创业孵化基地，有条件的地方可探索采取政府入股的方式与社会力量共同投资建设创业孵化基地。

——实施创业孵化基地奖补。对达到市级示范性基地建设标准的创业孵化基地，由所在市给予每个最高不超过50万元的一次性奖补；对达到国家和省级示范性基地建设标准的创业孵化基地，省每个给予50万元的一次性奖补。

——重点支持示范性孵化基地建设。《意见》明确，省重点建设一个省级综合性创业孵化（实训）示范基地，并支持有条件的地区建设区域性创业孵化基地（公共创业服务平台）。

——强化“一站式”服务。依托公共就业人才服务机构，为创业者提供政策咨询、项目推介、开业指导、融资服务、补贴发放等“一站式”创业服务，及时发布创业扶持政策、办事流程、创业信息、服务资源等公共信息。

四、引导社会力量参与创业服务。
《意见》从三个方面鼓励、吸收社会力量参与扶持创业：

——设立省级创业引导基金。《意见》提出，设立创业引导基金用于扶持创业，并实行专业运营，滚动发展。

——构建多层次、广覆盖、专业化服务体系。充分发挥社团组织、行业协会和社会创业服务机构的作用，加大社会服务机构参与力度，通过公开招标等方式购买社会创业服务机构提供的创业服务。

——完善创业导师制度。组建一批由企业家、专家学者及相关部门工作人员等组成的创业导师志愿团队，建立创业导师（专家）库及其绩效评估和激励机制，为创业者提供分类、分阶段指导。

省人社厅负责人表示，《意见》在多个方面作出创新性规定，力度很大，省人社厅将会同各有关部门抓紧出台配套贯彻意见、实施方案、操作指南等文件，完善部门及上下级间的组织协调机制，加强统筹规划和工作督导，切实保障相关政策落到实处。

