
感冒用药小常识
广义的感冒统指由病毒或细菌感染所引起的鼻、咽喉的急性炎症。一般由细菌引起的感冒在医学上称为上呼吸道感染．由病毒引起的称为狭义上的感冒．可分为普通感冒和流行性感冒。流行性感冒(简称流感)是由流行性感冒病毒(简称流感病毒)引起的急性呼吸道传染病。具有传染性。同一地区大量人群同时发病且症状相似。
●普通感冒和流行性感冒的症状有什么不同?

普通感冒和流行性感冒都是由病毒引起，但感染病毒的种类不同。普通感冒多由鼻病毒引起，而流行性感冒多由甲、乙、丙三型流感病毒引起。他们都是由吸入空气中含病毒的飞沫所致，当过度疲劳或受凉，身体抵抗力下降时，病毒在体内迅速繁殖，释放毒素，引起发病。
普通感冒是鼻黏膜充血，引起鼻塞、流涕、打喷嚏、头痛等比较明显的局部症状。普通感冒一般不发烧或低烧。
流行性感冒一般起病急，主要表现为畏寒、高烧(38℃--39℃)，咽痛，全身酸痛、头痛，全身反应症状较明显，鼻塞、流泪等局部症状则较轻。如治疗3—5天，病情无明显好转者，应考虑其他传染病。
●感冒药的选用
普通感冒和流感都是由病毒引起的，目前抗病毒药的效果都不确实，所以只能对症治疗，在医生的指导下选用适当的抗感冒药。目前，市场上用于治疗感冒的药物品种繁多，一般都是复方制剂，可缓解感冒引起的各种症状。感冒药的组方中主要为解热镇痛药、减轻鼻黏膜充血药和抗组胺药三大类。
解热镇痛药可以退热，缓解头痛、关节及全身肌肉酸痛等症状，例如对乙酰氨基酚、布洛芬等。
抗组胺药可缓解鼻部瘙痒、喷嚏、鼻流涕、充血的症状，同时具有轻微的镇静作用。例如氯苯那敏(扑尔敏)、苯海拉明、曲普利啶等。
减轻鼻粘膜充血药能够选择性地收缩鼻粘膜的血管，减轻鼻塞症状，使鼻涕减少，例如伪麻黄碱等。
其他成分如镇咳的右美沙芬，对抗抗氯苯那敏嗜睡作用的咖啡因，增加人体免疫功能的葡萄糖酸锌，清热解毒的人工牛黄，抗病毒的金刚烷胺、吗啉胍和板兰根等。
●感冒治疗中应注意哪些问题?

不要滥用感冒药，不要跟着广告用药，更不要动不动就输液，特别不要轻易使用抗生素。感冒为病毒感染，抗生素对病毒没有任何效果，反而会增加身体对抗生素的耐药性。除非发生合并细菌感染、肺炎，一般不需要使用抗生素。
感冒初起时，应多喝水、多休息，以利及时排出病毒释放的毒素，提高自身的免疫力，战胜病毒。
复方抗感冒制剂中多含有抗过敏成分，如扑尔敏等，这些药服用后容易困倦，所以凡驾驶机动车或从事机械操作的患者要慎用。可选用康必得胶囊、力克舒胶囊、快克胶囊；
复方抗感冒药中如含有伪麻黄碱，用量过大或长期持续使用可引起震颤、焦虑、失眠、心悸等反应，甲亢，高血压、动脉硬化、心绞痛患者忌用。速效伤风胶囊、康必得胶囊、感康胶囊、新速效感冒片、轻克胶囊、效灵感冒胶囊等可作为备选；
孕妇，哺乳期妇女应慎用抗感冒药。可以短期服用一些对孩子发育无影响的中药如：板兰根、清热感冒冲剂等。
由于儿童身体各器官尚未发育成熟，各器官的功能也不完善，抵抗能力较低对药物常产生过敏。如速效伤风胶 囊、感冒通、安痛定等药，含有扑热息痛、非那西丁、氨基比林、咖啡因等成分。这些成分对骨髓造血系统可产生抑制作用，影响小儿血细胞的生成和生长，导致白细胞减少及粒细胞缺乏，降低小儿的免疫力，有的可引起中毒性肝损坏，<3岁儿童尤其是新生儿，肝肾发育未成熟，应尽量避免使用
复方阿司匹林有兴奋作用，婴幼儿的神经抑制机制尚未健全，婴幼儿高热时使用复方阿司匹林，容易诱发惊厥，还会因大量出汗引起 虚脱，甚至因血液中游离胆红素堆积而出现黄疸。同时这种药对消化系统和肝肾功能有损害，有的可能引起瑞氏综合征，造成白细胞、血小板降低，尤其是3岁以下的幼儿，一般不主张用这种药。
某些中药口服液含有一定量的酒精，对酒精过敏者要注意选用不含酒精的口服液。
服用抗感冒药期间应禁止饮酒，以免加重对肝肾功能的损害。
有药物过敏史的患者，选用感冒药时，应主动把过敏史告诉执业药师，请执业药师帮助选用药物。
由于各感冒药常含有相同的成分，因此，建议患者不要同时服用两个或两个以上感冒药，除非确认这些药物没有，药剂师认可含相同的成分(如力克舒胶囊和臣功再欣片)或经医师，药剂师认可。

