
乳源瑶族自治县食品药品监督管理局“清网行动”总结

为严厉打击利用互联网实施食品药品违法犯罪行为，切实维护人民群众饮食用药安全，根据韶关市食药监、公安、检察、法院《关于印发<2017年韶关市打击利用互联网实施食品药品违法犯罪 “清网行动”实施方案>》（韶食药监局稽[2017]27号）精神要求，我局在全县范围开展网络食品安全“清网行动”专项整治，针对重点区域、重点问题开展集中检查，防范遏制网络食品经营违法违规行为，促进网络食品交易秩序明显好转。

1、 提高认识，加强领导

针对“清网行动”的行动部署，我局召开了全体干部大会，对清网行动进行了动员部署，要求全体干部全力配合相关工作，通力协作。会议成立了乳源瑶族自治县食品药品监督管理局清网行动工作领导小组；以局机关主要负责人为组长、副局长为副组长、各部门负责人为成员的领导小组，成立“清网行动”工作机构，领导亲自组织靠前指挥，对专项行动进行统筹协调，对各监管所、相关职能股室开展“清网行动”相关情况强化督促检查，逐级抓好落实，确保各项工作按时完成，取得实效。各基层所、局机关各相应的职能股室落实责任，协同配合，确保“清网行动”工作顺利开展，取得实效。

二、单位协调、上下联动

根据韶关市食药监、公安、检察、法院《关于印发<2017年韶关市打击利用互联网实施食品药品违法犯罪 “清网行动”实施方案>》（韶食药监局稽[2017]27号）精神，结合乳源实际，我局已和公安局、检察院和法院联合制定了2017年乳源瑶族自治县打击利用互联网实施食品药品违法犯罪“清网行动”实施方案，规定县食药监管部门发现涉嫌构成犯罪的案件，要及时依法移送公安机关办理并抄送同级检察机关备案，全力配合、协助公安机关开展侦查工作，公安机关发现不构成犯罪的违法线索或案件要及时移送食药监部门处理。通信管理部门对发现的疑似互联网违法犯罪线索要及时移交食药监部门和公安机关，对县食药监局行政处罚或书面认定的违法网站依法进行处理。同时，食药监管部门和公安机关要加强与检察机关的法律会商，对疑难复杂的案件，要主动提请检察机关同步介入，明确法律适用和证据标准，引导做好调查取证工作确保打击惩处效果。食药监管部门对发现涉案产品流向其他辖区的，要及时通报相关部门，追根溯源，严防严控。公安机关在侦查食品药品犯罪案件中，已查明涉案食品药品流向的，应当及时通报同级食药监管部门依法采取控制措施。审判机关依法及时审理危害食品药品犯罪案件，对案件判决生效的结果信息要按照有关规定及时通报食药监管部门、公安机关和检察机关。县食药监管部门、公安机关、检察机关和审判机关要按照有关规定将案件信息录入信息共享平台，实现情报信息互通共享，做到整体联动，合力攻坚。

同时我局也制定了内部工作方案，县局负责专项行动的统筹协调工作，各监管所、相关职能股室负责本辖区、本职能内案件线索收集查处工作，对于市局分派的案件线索，要根据实际案情需要，采取蹲点、暗访、购样、检测等方式对线索进行排查，同时要加强辖区内互联网上发布的食药药品相关信息进行筛查，及时收集、分析发现相关线索；对于查实存在违法违规行为的，要按照《食品药品行政处罚程序规定》（国家食品药品监督管理局总局令第3号）的有关规定及时立案查处；对于涉嫌犯罪的，要及时移送公安机关，并做好案件协助侦办工作；必要时提请检察机关同步介入，充分发挥“两法衔接”的工作效能，一旦发现案件涉及多个地域或案情重大复杂，及时上报协调工作小组。从而落实各股室基层所职责范围，加强联动协作。

三、全面筛查，摸排情况
我局充分认识到网络食品安全监管工作的重要意义，切实加强了对网络食品销售、网络订餐等新业态监管。按照责任网络化、检查格式化、监管痕迹化“三化”要求，强化监管措施，落实工作任务，确保专项工作取得实效。做好网络食品生产经营主体基础信息采集工作，开展网络食品经营主体资质清查，摸清辖区网络食品经营主体，特别是网络食品交易第三方平台和自建网站的基本情况。对群众直接向食药监部门举报的互联网制售假冒伪劣食品药品等线索进行梳理归纳，争取发现有价值的线索。现已排查摸清涉网食品经营企业4家，餐饮经营企业64家。通过清查及时发现和分析辖区网络食品经营存在的问题及隐患，研究加强网络食品安全的监管方法和措施。

4、 协同工作，严格查处

在整治过程中我局加强“清网行动”与日常监管工作的衔接，形成行政执法的合力。各基层所、业务监管股室、行政许可股室在日常监管工作和行政许可工作中结合监管检查开展“清网行动”专项检查和抽验。一是结合食品日常监管，在全县开展专项检查。共检查食品经营企业4家次；二是结合餐饮日常监管，在全县开展专项检查。在全县范围内针对网络餐饮经营企业开展了执法检查行动。共出动执法人员28人次，出动执法车辆13车次，检查餐饮经营企业64家次，检查以散装熟食、特色食品为重点品种，重点查处无证经营、超期限经营和超范围经营行为，严禁“三无”食品、过期变质食品、假冒劣质食品、滥用食品添加剂等不合格食品在网络上销售，经检查暂无发现相关严重违法行为。

2017年9月11日，我局收到邮政挂号信件（XA2257 5766 1 14），该信件投诉我县“乳源瑶族自治县小样儿特产店涉嫌非法生产经营酱香鸡翅”。当日，我局执法人员赴乳源瑶族自治县小样儿特产店进行检查时发现该店并未开设实体店。经查明，李琛璨（乳源瑶族自治县小样儿特产店）在广东省韶关市乳源瑶族自治县东坪镇长溪村委会黄家村并未开设实体店。李琛璨于2009年在第三方网络平台淘宝网上开设一家店铺，至2014年，淘宝网上要求销售食品的店铺需要上传销售食品的的许可证，遂李琛璨在巴彦县办理了《食品流通许可证》并将其上传至淘宝网，该证的有效期限是2014年8月19日至2017年8月18日。在《食品流通许可证》即将过期时李琛璨在乳源瑶族自治县办理了《食品经营许可证》并上传至淘宝网，发证日期是2017年4月28日。现该网店名叫“小样儿的春天东北特产店”主要销售食品。2017年4月11日，李琛璨在我县行政服务中心申请的《食品经营许可证》并不含网络经营。具悉，李琛璨从发证至2017年9月11日执法人员去检查，并未在《食品经营许可证》的经营地址上开设过实体店。当事人李琛璨称其网店销售的酱香鸡翅包装有标签标识，但无法提供产品或相关的证明，该店销售的酱香鸡翅属于散装熟食类产品。

李琛璨（乳源瑶族自治县小样儿特产店）的行为违反了《关于食品经营许可证的实施细则（试行）》第八条第四款“无实体门店的网络食品销售商不得申请所有食品制售项目以及散装熟食销售。”、《网络食品安全违法行为查处办法》第十七条第一款第（五）项“入网食品生产经营者不得从事下列行为：...（五）法律、法规规定禁止从事的其他行为。”以及《食品经营许可管理办法》第二十七条第一款“食品经营许可证载明的许可事项发生变化的，食品经营者应当在变化后10个工作日内向原发证的食品药品监督管理部门申请变更经营许可。”第二款“经营场所发生变化的，应当重新申请食品经营许可。”依据《网络食品安全违法行为查处办法》第三十九条“入网食品生产经营者违反本办法第十七条禁止性规定的，由县级以上地方食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处5000元以上3万以下罚款”《食品经营许可管理办法》第四十九条“违反本办法第二十七条第一款规定，食品经营许可证载明的许可事项发生变化，食品经营者未按规定申请变更经营许可的，由原发证的食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处2000元以上1万元以下罚款。”之规定，我局责令李琛璨（乳源瑶族自治县小样儿特产店）立即改正违法行为，并给予警告处罚。

五、集中宣传，营造氛围
为让群众更加全面了解“清网行动”的具体内容，强化食品安全法律法规意识，“清网行动”领导小组积极协调、组织开展“清网行动”宣传教育活动，在全县范围内利用各类载体、依托各种平台、借助各种力量，大力宣传食品安全法、网络食品安全违法行为查处办法等法律法规，宣传专项行动取得的成果与典型做法，提高全民法治意识，提高食品监管人员和食品从业人员的网络食品安全管理水平，同时大力宣传和推行食品安全有奖举报制度，广泛张贴举报电话宣传单，畅通投诉举报渠道，完善举报奖励政策，确保奖励兑现及时便捷、发放到位。充分发挥新闻媒体的宣传引导和社会监督作用，广泛宣传企业诚信自律公约，鼓励社会各方力量参与网络食品安全监督，形成执法监督和舆论监督的良性互动，形成群防群控的强大社会合力，营造了浓厚的舆论氛围。
四、积极探索，及时总结
在今后的工作中我局各监管所、相关职能股室将认真总结本次专项行动中的创新做法、工作经验和存在问题，及时改进和完善工作方式方法，提升工作效能，提高对利用互联网实施食品药品违法犯罪行为的打击力度和精准度，为进一步建立健全互联网稽查执法机制打下坚实基础。
                   乳源瑶族自治县食品药品监督管理局
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