
乳源瑶族自治县食品药品监督管理局

2017年度行政许可实施和监督管理情况报告

县政府：

根据《广东省行政许可监督管理条例》规定和有关要求，现将我单位2017年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2017年，我局共承接上级下放行政许可事项0项；取消行政许可事项情况0项；现共保留有行政许可事项共3项，分别是食品经营许可、药品经营许可（零售）、食品生产加工小作坊登记，没有非行政许可审批事项，所有审批事项全部纳入《广东省行政审批事项目录》；所有审批事项已全部进驻县网上办事分厅；全年行政许可申请共604件，其中受理600件、不予受理4件；按时办结600件，其中审批同意558件、审批不同意42件。

（一）依法实施情况。我局严格依照《食品经营许可管理办法》、《食品经营许可审查通则》、《广东省食品药品监督管理局食品生产加工小作坊登记管理办法》、《药品经营许可管理办法》等法律法规，严格遵守审批权限、程序、环节、条件等实施行政许可；我局按照政府行政标准化要求进一步完善行政许可标准化内容提高办事指南和业务手册准确度；现有的行政许可工作量与工作人员配备基本相符。

（二）公开公示情况。2017年，我局对各行政许可事项进行了公示，并对实施主体、法律依据、办事程序、行政许可条件、行政许可审批期限、行政许可所需的申请材料、申请书格式文本、收费标准、咨询投诉方式等信息进行细化明确,以上信息均可在乳源瑶族自治县网上办事分厅（http://www.gdbs.gov.cn/sites/dsft/gdswsbsdtsgft/qxbmck.html?bmzzjgdm=734998543）进行查询。我局对行政许可审批结果实施“双公示”制度。所有纳入行政许可公示目录的事项，在做出行政许可决定7个工作日内进行公示，公开方式主要是按照“双公示”要求填写行政许可公示表，发布在乳源政府门户网上进行公开公示（http://www.ruyuan.gov.cn/zw/）。

（三）监督管理情况。我局明确有关工作人员、审批人员的职责和权限，并参考廉政风险点分析制定实施有关监管措施；实行领导责任制，对行政许可事项进行监督检查，2017年未发现违法违规情况，未收到举报投诉情况。

二、效果情况

（一）实施效果情况。2017年，我局对行政许可事项的监督检查，达到设立行政许可预期效果。我局实施行政许可代办制度，由政务服务中心综合窗口进行统一申请受理、办理、办结、发证等，实行“一站式”服务，极大地方便了行政相对人，行政相对人对窗口服务的认可度和满意度较高。

（二）推行标准化成效。我局完善行政许可标准化内容提高办事指南和业务手册准确度，其中规范编制审批流程图13个，细化量化模糊条款和兜底条款十余条，编制和印发新的《办事指南》和《业务手册》，确保标准化内容在“一门式一网式”的应用中真正准确实际、便民利民，使行政相对人更容易理解和办理许可事项，进一步提高了行政许可的效率。

（三）优化服务情况。进一步优化和规范审批流程，所有行政许可事项均进入韶关市一门式一网式政务服务信息平台，申请人通过政务服务大厅申报、综合受理、分类审批、统一出件、申请人领证。为行政相对人提供便利服务，进一步提高审批效率，富有成效。

三、存在问题和困难

业务人员同时使用多套网上系统进行许可事项审批，同一份许可申请既需要在一门式一网式办理，又需要进入广东省食品经营许可系统重复办理，降低办事效率，加重业务人员工作内容。综合窗口人员对许可事项信息不熟悉，业务能力待提高，出现一些不符合许可申请条件的受理件，反复退件，造成人力物力的浪费，也降低了部分群众的办事满意率。

四、下一步工作措施及有关建议

针对使用多套许可系统重复办理业务问题，建议能通过技术手段，让我局内部使用的广东省食品经营许可系统与韶关市一门式一网式系统进行数据对接，提高办事效率达到信息共享。另一方面，针对综合窗口人员业务不熟问题，建议加强培训，定期考核，实施一对一责任制服务，对个人受理的业务进行追踪负责直到业务办结。建立健全我局行政许可监督管理制度，每年定期开展监督检查并提高检查频次。
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