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仁化县工商局多措并举服务全县诚信建设
    近年来，仁化县工商局以全县推进诚信建设制度化为契机，以探索建立“红黑榜”发布制度为切入点，紧紧围绕商事制度改革和企业信息公示工作，充分发挥工商职能，多措并举，创新推进市场主体诚信体系建设，助推全县诚信建设制度化和规范化。

　　一是深化商事制度改革，推进全县征信系统建设。以深化商事制度改革、推进“企业诚信建设”工作为抓手，进一步制定《仁化县工商局推进诚信建设制度化实施方案》，全面推进企业信息公示和年报工作，建立年度报告内容抽查、经营异常名录和黑名单制度，推行企业信用等级分类管理。同时，依托企业信用信息公示平台，积极联合有关部门建立信用信息互联互通和交换共享平台，建立联合守信褒奖和失信惩戒机制，推进覆盖全县的征信系统建设。

　　二是深化企业信息公示，推进“红黑榜”发布制度。建立仁化工商“信用信息公示”平台，将获有认定商标、信用记录良好、获得文明诚信单位等荣誉称号的市场主体纳入“红榜”名单；将被吊销营业执照或许可证、销售假冒伪劣商品、侵犯知识产权及可依法公开的其他违法案件列入“黑榜”名单；将未依法进行信息公示、隐瞒信息、弄虚作假或无法取得联系的企业记入异常名录，并降低该企业的信用等级，积极营造出“倡导诚信、惩戒失信”的良好氛围。目前，已累计公示企业信息979条，抽查企业23家，对未按规定公示的157家企业，依法移入异常名录。

三是深化诚信宣传教育，开展“守重企业”公示活动。抓住“3.15”消费者权益日、“全国质量月”、“安全生产月”、“食品安全宣传周”、“6.14信用记录日”及元旦、春节等重要时间节点，联合相关职能部门利用网络和现场宣传等形式，开展各类市场主体诚信宣传和教育工作。在重要商业街、集贸市场、大型商场、超市，利用电子显示屏和固定宣传栏设立文明诚信宣传标语。今年以来，仁化县工商局根据省、市工商局关于开展2014年度“守重”企业申报和年审工作的要求，迅速行动，周密部署，科学组织，扎实开展“守合同重信用”活动，积极引导企业诚实守信，努力营造公平公正的市场交易环境，据统计，全县共受理2014年度“守合同重信用企业”申报材料14份，其中，连续申报企业材料13份，新申报企业材料1份。

　　四是深化文明创建评比活动，倡导文明诚信经营。联合质检、商务、食药、物价等部门在所属服务窗口，设置宣传栏，发放宣传单、文明经营公开信；组织企业、商户签订《文明诚信经营承诺书》、《小餐饮食品安全五项承诺》、《价格诚信承诺书》；组织指导茶叶、广告、旅游等行业业协会开展签订《自律公约》；深入开展“文明经营示范企业”、“文明经营示范商户”、“文明经营示范街”等文明创建评比活动。先后评选出国家级“守重”企业1家、省级3家，表彰2014年度“重合同守信用企业”14家。

　　五是深入开展集中执法整治，严查违法失信行为。针对消费投诉热点，锁定监管重点商品和区域，研究制定集中整治行动方案。先后组织流通领域商品质量、红盾护农、虚假违法广告、红盾网剑“四项专项整治”，开展打击传销、走私贩私、非法集资、查处无证无照经营、校园周边环境治理。同时，配合有关部门做好未成年人思想道德建设、食品药品虚假广告、文化市场集中专项整治、“讲文明树新风”公益广告宣传等活动，全面净化市场经营环境，取得明显成效。今年以来，共受理消费者咨询、投诉、举报39起，查处各类违法违规案件115件。（监管办 李海清）
县食药监局多措施开展节前食品安全大检查

为切实维护中秋、国庆节日市场秩序和消费者的合法权益，保障全县节日期间饮食安全，近日，仁化县食品药品监督管理局采取多措施开展节前食品安全大检查。

一是明确检查重点。该局针对节日需求，加大对应节食品的检查力度。对辖区内的月饼生产厂家，散装月饼销售单位开展突击检查。主要检查食品生产车间是否整洁卫生、从业人员是否持有有效健康证；原材料进货渠道是否正规、是否使用过期、变质的食品生产原材料；是否严格落实索证索票、进货查验等食品安全管理制度等情况。

二是加大抽检力度。该局按照“早部署、早发现、早预防”的原则，对生产的月饼、散装月饼、肉制品、乳制品、儿童食品、糕点、食用油、酒类等进行了抽检。共计抽检42批，其中月饼生产环节抽检2批次，合格率100%；其他抽验40批次，35批次合格（有5批次酒类暂未出结果）。

三是横向联合，形成执法合力。该局利用《丹霞山环境百日综合整治行动方案》的有利契机，联合住建、工商、丹霞山管委会等部门联合执法，重点整治丹霞山无证生产经营食品等行为，并向经营者下发食品安全自查通知、新《食品安全法》等宣传资料，督促经营者守法经营。（县食药监局 吴孙强 唐源）

仁化县开展2015年中秋、国庆两节节前

打假联合专项行动

为贯彻省、市关于重大时节开展打假专项行动的精神和要求，通过加大对节日制售假冒伪劣商品违法行为的打击力度，规范生产经营秩序，确保消费者节日购物安全，仁化县打假办于9月25日组织县质监局、工商局、烟草局、盐务局、公安局和食药监局开展了“仁化县2015年中秋、国庆两节节前打假联合专项行动”。

此次联合行动，共出动执法人员120人次，车辆22台次，对丹霞山景区及周边区域的大型商场、土特产店、食品生产加工小作坊、药店、餐饮店等18家单位进行了检查。本次检查主要以各类食品、烟酒产品、药品、化妆品、保健品、餐饮单位用盐以及中秋、国庆节热销商品为重点，重点检查食品有无生产许可证标志、有无过保质期，产品包装标识是否齐全，商店、商场证照是否齐全且亮照经营，烟、酒产品是否明码标价、按规定统一渠道进货，餐饮单位是否使用不符合规定的食用盐等。经查，暂未发现被检查单位存在制售假冒伪劣商品违法行为，但检查中发现个别小作坊生产的包装食品存在未标注生产日期的情况，执法人员已现场立即要求其进行整改。

通过此次联合行动，有效地净化了节日商品消费市场，确保我县居民可以放心消费，欢乐过节。（仁化县质监局 房董伟）

仁化县工商局三举措加强国庆旅游市场监管

　  国庆节将至，为切实维护节日期间旅游市场秩序，打造仁化县生态休闲旅游名县形象，仁化县工商局提前部署，全面加强旅游市场监管，维护旅游市场秩序，确保国庆期间旅游市场的繁荣稳定。
　　一、规范旅游市场准入行为。严格旅行社和旅游景区经营户资格准入制度，规范旅游服务行业的主体资格。以汽车站、旅游景区等旅游服务行业比较集中的区域为重点，重点查处无照经营行为，印发了《丹霞山景区查处无证无照经营百日综合专项整治行动实施方案》，组织相关职能部门开展多次专项整治行动，近一个月来，共引导景区21户各类市场主体办理了营业执照。
　　二、加强旅游市场巡查力度。重点对丹霞山风景区、石塘古村等重点旅游市场和旅游景区景点加大巡查力度。以景区周围旅店、小超市等重点行业为重点检查区域，以旅游必需品、工艺品、纪念品、农副土特产品等为重点检查商品，严厉打击销售假冒伪劣商品、以次充好等违法经营行为。
　　三、落实监管畅通维权渠道。畅通12315消费者投诉举报渠道，落实消费维权责任制，及时受理文化旅游市场消费者的投诉和举报，依法协调消费纠纷，查处违法行为，做到受理快捷、行动迅速、处置得当。提前做好国庆期间的值班安排，保证能及时应对国庆期间的突发事件，切实维护消费者的合法权益，确保国庆期间旅游市场繁荣稳定。(工商局 邱慧宇）
送：韶关市“两建”工作领导小组办公室、县委办公室、县人大常委会办公室、县政府办公室、县政协办公室。

发：县“两建”工作领导小组各成员单位。
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