
关于印发《韶关市关于开展行政审批标准化工作计划和进度安排》的通知

	韶职转办〔2016〕2号
市直各有关部门：
《韶关市关于开展行政审批标准化工作计划和进度安排》已经市推进职能转变协调小组会议审议通过，现印发给你们，请遵照执行。
           韶关市推进职能转变协调小组办公室
                                （代章）
                            2016年5月16日
韶关市关于开展行政审批标准化
工作计划和进度安排
为全面规范行政审批权运行，优化审批服务，根据《广东省人民政府办公厅关于开展行政审批标准化工作的通知》（粤办函〔2015〕62号）和《广东省人民政府办公厅关于抓紧做好行政审批标准化工作的通知》（粤府办明电〔2016〕43号）有关要求，结合我市实际，制定本工作计划和安排。
一、工作目标
以“细化裁量标准，实现量权限权”为目标，高质量完成全市行政许可和公共服务事项标准编写，形成办事指南和业务手册，并将许可事项录入系统，推动行政许可标准在实体大厅和网上办事大厅应用运行。
二、实施范围
纳入《韶关市人民政府2016年行政许可事项保留目录》和部分有公共服务事项的部门。各县（市、区）按照《广东省行政许可事项通用目录（2016年版）》确定有行政许可事项的部门。
三、工作内容
（一）出台行政许可和公共服务事项目录。根据《广东省行政许可事项通用目录（2016年版）》，结合省提供的市县行政许可和公共服务事项标准模板，出台我市行政许可和公共服务事项目录。
（二）完成办事指南和业务手册编写。根据《行政审批事项办事指南编写规范》、《行政审批事项业务手册编写规范》有关编写要求，参照省级行政许可事项标准、市县两级行政许可和公共服务事项标准模板，编写形成我市行政许可和公共服务事项办事指南和业务手册。
（三）完成办事指南和业务手册录入。将编写形成的行政许可事项办事指南和业务手册录入网上办事大厅事项目录管理系统，形成本级事项目录和标准库，为全面实现网上审批创造条件。
（四）推动行政许可事项标准应用运行。将编写形成的行政许可事项办事指南和业务手册嵌入统一申办受理平台和审批系统，推动在实体办事大厅服务窗口、网上办事大厅统一申办受理平台应用运行。
四、具体安排及分工
为确保行政审批标准化工作规范、统一、高效推进，本次推进思路是：集中市、县两级有关力量，以编写市级行政许可和公共服务事项标准为切入口，统筹推进市、县两级行政审批标准化。
（一）前期准备。（3月30日—4月30日）
1.制定方案。制定《韶关市关于开展行政审批标准化工作计划和进度安排》，明确开展标准化的工作目标、实施范围、工作内容、具体任务分工和时间安排等，报市推进职能转变协调小组审定后印发，并报省备案。
2.草拟通知。根据省有关部署，草拟《韶关市人民政府办公室关于开展行政审批标准化的通知》，提出我市开展行政审批标准化的具体要求。
3.会议组织。组织市、县两级相关部门参加省有关推进“互联网+政务服务”改革工作电视电话会议，对推进行政审批标准化工作进行前期动员。
（二）部署培训。（5月1日—6月30日）
1.印发文件。印发《韶关市人民政府办公室关于开展行政审批标准化的通知》，对我市开展行政审批标准化工作进行全面部署。
2.动员培训。按照省的部署，分批次对编办系统业务人员和市直有关部门进行动员培训，并积极争取省编办业务专家进行专门培训。市直部门结合培训学习情况，参照省提供的模板，选取本单位1至2个行政许可事项先行操作编写办事指南和业务手册。
（三）标准编制。（6月1日—7月30日）
1.编制出台行政许可和公共服务事项目录。（6月1日—6月30日）
根据《广东省行政许可事项通用目录（2016年版）》，结合实际制定市、县（市、区）两级行政许可事项保留目录，并按程序报批后印发实施，此项工作由市编办牵头负责。参照省提供的市县公共服务事项标准模板，结合《韶关市政府部门2015年便民服务事项目录》（韶职转办〔2015〕4号），出台市级公共服务事项目录，此项工作由市行政服务中心牵头负责。
2.编写事项办事指南和业务手册。（7月1日—7月30日）
（1）编写行政许可事项办事指南和业务手册。
关于市、县两级共有许可事项。市直有关部门根据省的规范要求和标准模板，对市、县两级共有的行政许可事项，结合实际将许可各环节对应的承办机构、岗位职责、审批权限、审查内容、审查方法、裁量标准等工作内容，受理范围、申请材料、审批条件、审批时限等审批要素，以及受理、审查、决定等审批流程进行逐一细化明确，编写形成规范统一的对外面向行政相对人的办事指南和对内面向审批人员的业务手册。此项工作由市编办牵头，市直有关部门具体负责。
关于市、县两级独有许可事项。市级独有事项办事指南和业务手册由市直部门自行编写。县级独有事项办事指南和业务手册，由市编办统筹市、县两级力量编写，经征求市和各县（市、区）有关部门意见后形成标准模板。此项工作由市编办牵头，市、各县（市、区）有关部门具体负责。
（2）编写公共服务事项办事指南和业务手册。
市直有关部门以市级公共服务事项目录为基础，根据省的规范要求和标准模板，编写完成市级公共服务事项办事指南和业务手册。此项工作由市行政服务中心牵头，市直有关部门具体负责。 
（四）审查论证。（8月1日—10月30日）
1.合规合法性审查。（8月1日—8月30日）
合规性审查：对市级行政许可和公共服务事项办事指南及业务手册从形式、内容两方面进行合规性审查，具体审查编写是否规范、内容是否完整、要素是否齐全等，并逐一事项逐一环节提出详细审查意见（此项工作由市编办、市行政服务中心统筹）。
合法性审查：根据规范要求制定审查要点，对编写的办事指南及业务手册，逐一事项逐一环节进行合法性审查，具体审查是否于法有据、依据是否详准确等，并提出详细审查意见（此项工作由市法制局统筹）。
鉴于标准化工作时间紧、工作量大、涉及面广、技术要求高，考虑从各县（市、区）编办、市直有关部门抽调人员集中办公，或通过向社会购买服务的方式推进。
    2.修改完善。（9月1日—9月20日）
市直部门根据合规性、合法性审查意见，认真修改完善本单位办事指南和业务手册，并及时提交复审。市编办组织市法制局、市行政服务中心、市信息中心等，并委托有关机构再次进行合规性和合法性审查，直至审查通过。
3.制订县级模版。（9月20日—10月10日）
此项工作由市编办统筹，组织各县（市、区）编办及市直有关部门力量完成。具体安排如下：
以县级（含区）行政许可事项保留目录为基础，根据省提供的标准模板，结合市直部门已编写形成的办事指南和业务手册，编写形成县级（含区）行政许可事项办事指南和业务手册，并统一完成合规性合法性审查后，形成县级（含区）模板供各地参考。
4.征求意见。（9月20日—9月30日）
此项工作由市编办统筹负责。为提高工作效率和广泛征求民意，可分批次向社会征求意见。具体安排如下：
将市直部门修改完善后形成的行政许可和公共服务事项办事指南及业务手册（涉密事项除外），通过座谈会、网络公开平台等载体广泛征求专家学者、人大代表、社会公众以及相关部门意见，并借助市行政服务中心、市信息中心分别在实体大厅和网上办事大厅公开征求企业群众意见。
5.核实确认。（10月1日—10月15日）
市直部门根据意见反馈情况，结合业务实际，再次对办事指南和业务手册进行修改完善，并经单位主要领导和分管市领导同意确认后报送市编办。
6.会审论证。（10月15日—10月30日）
市编办将市直各部门编写形成的行政许可和公共服务事项办事指南及业务手册，按要求提请市推进职能转变协调小组会议审议，并及时根据审议意见反馈部门修改完善。
（五）录入系统。（9月20日—11月20日）
1.做好系统对接。（初定7月底前完成，具体时间根据省系统建设进度确定）
市经信局、市信息中心根据部署，积极与省经信委、省信息中心对接，结合省网上办事大厅事项目录管理系统建设情况，做好市县行政审批事项标准编写和录入端口的衔接工作，确保系统满足事项办事指南和业务手册的编写和录入功能。此项工作由市经信局、市信息中心负责。
2.录入办事指南和业务手册。（9月20日—10月20日）
市直部门将前期已通过合规性合法性审查的行政许可事项办事指南和业务手册，按规范要求逐条逐项录入网上办事大厅事项目录管理系统，并及时提交审查。此项工作由市直部门负责。
3.系统审查及完善。（10月20日—11月20日）
市编办组织市、县两级编办及市法制局、市行政服务中心、市信息中心业务人员，登陆事项目录管理系统，对市直部门录入的许可事项办事指南和业务手册进行审查，并及时反馈部门修改完善。此项工作由市编办统筹负责。
（六）公布应用。（11月20日—12月30日）
1.公布办事指南和业务手册。（11月20日—12月1日）
将市直部门编写形成的行政许可和公共服务事项办事指南及业务手册，通过行政服务中心实体办事大厅窗口、网上办事大厅平台进行公布。此项工作由市编办统筹，市行政服务中心、市信息中心具体负责。
2.推动行政审批标准应用。（12月1日—12月30日）
将编写形成的行政许可事项办事指南和业务手册嵌入网上办事大厅统一申办受理平台和审批系统，并推动事项办事指南和业务手册在网上办事大厅、实体办事大厅具体应用运行。此项工作由市行政服务中心、市信息中心负责，市直有关部门配合。
（七）总结验收。（2017年）
结合行政许可年度报告工作，对市、县两级行政审批标准化工作进行认真总结。此项工作由市编办负责。
五、组织保障
    （一）强化组织领导。行政审批标准化工作由韶关市推进职能转变协调小组统筹领导，具体分工如下：综合组（市编办牵头）统筹负责事项标准编写、录入及合规性审查工作，从市经信局、市行政服务中心、市信息中心等有关部门抽调人员集中办公；法制组（市法制局牵头）负责标准化的合法性审查工作；督查组（市政府督查室牵头）负责督促检查相关工作。
（二）建立会审机制。成立会审小组，由市委常委、常务副市长陈波担任组长，市编办具体召集市直有关部门、各县（市、区）编办人员以及部分人大代表、政协委员，对编写形成的行政许可和公共服务事项的办事指南及业务手册进行会审。
（三）加大督促检查。市政府督查室将行政审批标准化工作列入网上办事大厅建设的重要督办内容，对工作进展和落实情况进行全面督促检查，定期通报进展情况，对检查中发现的问题要及时研究解决，推动各地各部门按时保质完成任务。
（四）加强工作保障。行政审批标准化工作是一项复杂的系统工程，时间紧、工作量大、涉及面广、技术要求高，需要加强人力、物力保障。根据工作需要，考虑以政府购买服务的方式聘请韶关学院、律师事务所等有关人员参与审查论证。所需经费，在市编办2016年专项改革经费中安排。



