南雄市2018年上半年扶贫工作总结
2018年以来，我市认真贯彻落实省、韶关市精准扶贫系列部署，认真谋划，稳步推进各项工作，不断提升精准施策水平，现就我市上半年精准扶贫工作总结如下：

一、基本情况
我市共有贫困人口5990户15203人，经过前两年帮扶，目前全市共预脱贫11452人占贫困人口的75%，超额完成原定70%的目标任务，其中，2016年预脱贫2879户5208人，2017年预脱贫1932户6244人，2018年要完成的剩余脱贫任务为1181户3694人。2017年我市扶贫工作在韶关市扶贫开发成效考核中综合排名各县（市、区）第一名。
二、主要工作措施
（一）高位推动，及早谋划部署
一是高度重视，迅速贯彻落实全市扶贫工作会议精神。3月22日，韶关市扶贫工作会议召开，碧安书记作为各县（市、区）唯一代表做了经验介绍，韶关市委对2018年扶贫工作作了部署，并提出新的要求。随后，我市召开市委常委会议，书记协调会议，贯彻落实上级会议精神，并对我市扶贫工作作了提出了具体措施：一是确立了扶贫工作汇报为每次市委常委会固定议题；二是研究制定了由“四套”班子联镇挂村亲临战场指导扶贫工作的模式，即由市“四套”班子要以上率下，亲临挂点镇、村部署扶贫工作，并及时协调解决扶贫工作中遇到的问题。会议召开后，市四套班子领导以身作则，以上率下，纷纷深入挂点镇村，深入脱贫攻坚一线，组织召开挂点镇班子会，研究解决问题，推进新一年扶贫工作。

二是高位推动，全面部署推进扶贫工作。4月10日，我市召开2018年新时期精准扶贫开发领导小组会议，会议由碧安书记主持，各镇（街）党（工）委书记、各成员单位负责人共70余人参会。会议全面总结了2017年全市扶贫工作开展情况，客观分析了当前扶贫工作存在的问题，梳理和下发了各镇（街道）、各行业部门扶贫工作问题清单，要求各镇（街道）、各行业部门以问题为导向，抓好扶贫工作落实；会议要求各镇（街）党（工）委、各有关单位要提高政治站位，主动作为，攻坚克难，坚决打赢打好脱贫攻坚战。6月7日，再次召开了2018年新时期精准扶贫开发领导小组会议，13个行业部门汇报了本部门工作情况和问题清单整改落实情况，会议研究讨论和解决了4个面上村帮扶单位调整、三类人员和事实无人赡养老人处理意见等7个重大议题，并对上半年扶贫工作进行了总结，对下半年工作作了进一步部署，要求各级党组织强化党对扶贫工作的领导，敢于担当作为，不折不扣地落实上级及市委有关扶贫工作部署和要求，抓牢抓实抓细扶贫工作。

（二）坚决落实工作机制，压紧压实各方责任
坚决贯彻落实“三个意见”工作机制，认真抓好“四个一”（“一月一通报”、“一季度一汇报”、“半年一观摩”、“一年一述职”）制度，强化督查巡查，同时联合市纪委、市审计部门紧紧围绕“脱贫攻坚作风建设年”相关要求，加强对各镇（街道）、帮扶单位、驻村工作组、驻村干部及帮扶责任人等各个责任主体和各个环节的管理与督查工作，确保全市精准扶贫工作推进有力。如4-5月，市“精准”办以电话访谈形式抽查86个帮扶单位、164位帮扶责任人，并将抽查情况通报相关单位，督促整改落实；市纪委开展了对驻镇（村）帮扶干部作风纪律、履行职责等作风建设情况明察暗访，并将暗访结果全市通报。

（三）健全激励机制，激发干事创业热情
    积极开展“扶贫路上贴心人”表扬活动，在全市范围内评选优秀扶贫工作人员、驻村干部，并大张旗鼓地进行表扬。2月24日，市委、市政府在全市开春动员大会上对23名“扶贫路上贴心人”和1位爱心人士、1个爱心企业进行了通报表扬，并颁发证书，颁发奖金15.2万元。此外，获奖人员属本地的，其年度考核直接评为“优秀”等次，并在干部提拔和任用中优先考虑；对于外地籍扶贫干部，则由南雄市委、市政府向其所在单位发推荐函，建议单位将其年度考核评为“优秀”等次，并在干部提拔和任用中优先考虑，共发出推荐函15份。开春“大礼包”的到来，极大地鼓舞了全市扶贫干部干劲和士气。

（四）强化考核督查，巩固脱贫攻坚成果
一是做好考核工作。2018年1月18日至24日，南雄市扶贫开发成效考核工作办公室抽调15个市新时期精准扶贫工作领导小组成员单位组成12个考核小组对18个乡镇208个有贫困人口的行政村进行了全覆盖考核；考核组认真查找各镇、村存在的问题，及时汇总梳理，及时下发考核反馈整改意见，要求各镇、村按时整改到位，为迎接省市考核做足准备。1月29日至2月2日，韶关市考核组对我市2017年扶贫开发工作成效进行考核，由于我市高度重视，工作基础扎实，我市2017年扶贫工作顺利通过了韶关市一级考核，并获得了全韶关市各县（市、区）综合排名第一的优秀成绩。

二是以督查促整改。2018年2月，由市委常委任组长，并抽调各有关单位人员分六组对全市18个镇（街）开展基层工作大督查，针对扶贫工作进行了“回头看”，既督促了各镇、村及时整改，又为韶关市考核我市做好了迎考准备。5月3日-5日，为迎接省第三方评估，市“精准”办组织6个督查组对18个乡镇进行了全覆盖核查，主要内容为“八有”落实情况和一户一档资料管理与维护情况，共抽查了54个村216户，对存在问题提出了整改要求，督促镇村补齐短板，跟踪巩固预脱贫户帮扶成果和基础信息工作。同时，市“精准”办制定和落实挂镇联部门和业务巡查制度，定时和不定时，通过网上巡查和实地检查等方式，加强对各镇、各单位业务沟通和督查。

三是开展联合检查。根据韶关市2018年扶贫工作每两个月开展一次检查的要求，我市出台和实施了《南雄市精准扶贫工作检查方案》，由市扶贫办、市委巡察办和市审计局牵头，各行业部门配合，每两个月开展一次全市扶贫检查。目前，检查工作已经开展了一次，大部分单位都能积极落实工作要求并及时上报结果，检查起到自查自纠、自我完善的效果。下一步将继续完善检查措施，进一步提升检查成效。

四是以督导和审计推进工作。根据韶关市委巡察办《扶贫领域突出问题专项整治督查工作方案》精神，韶关市委巡察办于5月4-7日对我市进行专项督导，韶关市审计组5月21日至6月底对我市扶贫工作进行跟踪审计。我办认真落实南雄市委部署和安排，积极做好督导和审计准备工作，借助督导和审计，进一步推进工作，使我市扶贫工作措施更加精准，成效更加精准。目前，督导工作已经顺利完成，审计工作正有序推进。

（五）加强业务培训，确保扶贫政策落地见效

抓好业务、产业培训，全面提升业务能力，确保施策更精准。一是开展全市性业务培训。为进一步提高驻村干部业务能力，加大“三保障”政策落实力度，加快推进2018年精准扶贫工作，3月19日，我市召开2018年精准扶贫业务培训会议，各镇(街)分管领导、“精准”办主任、民政办主任，68个省定贫困村驻村工作队长以及面上村驻村干部等共260多人参加了会议。会议邀请教育、医疗、住房等部门业务骨干对相关扶贫政策进行了培训，进一步提升了基层扶贫干部的业务能力，为扶贫政策落实打下良好的基础。二是召开全市产业扶贫推进会。6月15日，组织各镇（街道）分管领导、精准办主任以及部分重点村驻村工作队长召开产业推进会，共同研究推进产业扶贫措施，加快产业发展步伐。目前，共召开全市性业务、资金、项目库等培训会议共6次。

三、存在主要问题
1、个别镇（街道）、行业部门仍然存在政治站位不高，主体责任认识不清，主动性不强，工作机制不健全，单位或部门政策措施不接地气，难以推进和落实等问题。

2、扶贫产业薄弱。全市扶贫产业发展不均衡，仍然有不少镇未确立主导产业，目前全市产业长效链接作用范围有限。

3、脱贫攻坚工作难度大。今年我市不但要巩固前两年11452人预脱贫成果，还要完成剩余1181户3694贫困人口脱贫任务，这些都是“贫中之贫、艰中之艰”，是脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”。
四、下一步打算

（一）做好对预脱贫户跟踪工作。做好2016、2017年预脱贫户跟踪工作，确保精准脱贫，所有的脱贫对象实现“八个有”；对“三保障”政策落实情况进行跟踪管理，确保脱贫不脱政策。
（二）进一步做好扶贫产业文章。大力发展特色农业，积极打造“一乡一品，一镇一业”，充分利用好扶贫政策和资金，引导和支持各镇因地制宜，推进500亩以上的农业产业化基地建设；立足当地实际，充分发挥省直、市直帮扶单位及莞韶对接优势，外引内培，加强优质企业、经营主体的对接，将当地原有具备一定基础的产业或者经营主体，通过政策、资金、项目扶持，帮扶单位参与促进供销等形式吸引对方参与扶贫产业发展，做到一手培育基地，一手链接市场，将善经营懂管理有销路的企业引进来我市助力扶贫攻坚。

（三）加强部门协调，做好系统维护工作。加强沟通协调，形成部门合力，进一步做好扶贫大数据云系统、扶贫信息系统、资金系统、金融系统、新农村建设系统等五个平台系统的管理和维护工作。推进扶贫大数据平台建设，并运用大数据对建档立卡相对贫困村、相对贫困人口的相关数据信息进行补充完善，建成具备管理与服务功能，实现市镇村及行业部门互联互通、信息共享、覆盖全市农村低收入群体社会保障的大数据平台。

（四）加强督查巡查，狠抓工作落实。认真落实“三个意见”机制，坚持实施“四个一”制度，加强部门联合，强化督查督办，严格考核问责，实现督查巡查常态化，督促镇（街道）、各部门抓实抓细各环节各阶段工作，确保全面顺利完成脱贫任务，实现真脱贫，脱真贫。

五、意见和建议

（一）上级资金在奖励扶持经营主体参与扶贫带动贫困户的使用还存在不明确因素，本级也未出台相关政策。望市委、市政府出台相关政策，鼓励更多经营主体参与扶贫工作。

（二）今年是脱贫攻坚冲刺年，扶贫领域作风建设年，我市扶贫工作任务重、压力大，恳请市委、市政府加大力度，加强对各职能部门、各镇（街道）的督查巡查，确保全市扶贫工作稳步推进。

（三）我市贫困人口量多面广，扶贫工作业务量大，工作压力大，人员配置不足，望市委、市政府加强人力保障，进一步选优配强市级扶贫工作队伍。
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