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翁源县民政局         翁源县文明办

关于开展《2017年翁源县殡葬改革
宣传活动工作方案》的通知
各镇(场)党政办、社会事务办、县直有关单位：

    为坚持绿色发展的理念，树立文明殡葬新风，促进我县殡葬改革发展，进一步加大殡葬改革宣传力度，普及殡葬管理法律法规，县民政局、县文明办联合制定了《2016年翁源县殡葬改革宣传活动实施方案》，现印发给你们，认真贯彻执行。

翁源县民政局              翁源县文明办

                          2017年3月9日
2017年翁源县殡葬改革宣传活动工作方案

    一、总体要求

    为贯彻落实党的十八届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神，弘扬主旋律，传播正能量，大力宣传殡葬改革政策法规，深化殡葬改革，树立文明殡葬新风，倡导文明节俭，生态环保、移风易俗殡葬新风尚，树立殡葬行业新形象，为进一步推动我县殡葬改革营造良好的舆论环境和社会氛围。做好2017年全县殡葬改革宣传工作，形成党员和干部带头、广大群众参与、全社会共同推动的殡葬改革良好局面，特制定本方案。

    二、宣传主题

   2017年全县殡葬改革宣传活动主题为“深化殡葬改革，推动移风易俗”。  

    三、宣传重点

    在继续做好殡葬改革成效、殡葬管理政策、殡葬惠民措施宣传的基础上，围绕宣传主题，组织开展宣传活动。

    （一）加强文明殡葬新风宣传。突出宣传殡葬先进文化和现代理念，积极倡导厚养薄葬、推行节地生态殡葬、推广文明低碳祭扫，发挥党员、干部带头示范作用，从殡、葬、祭等方面综合引导广大人民群众积极参与殡葬改革。

    （二）加强农村殡葬改革宣传。深入挖掘农村地区基层党组织、村（居）委会和农村老龄协会的作用，制定村规民约、反对丧事大操大办、树立文明乡风的新做法和新成效。

    （三）加强清明祭扫安全宣传。强化清明节高峰祭扫时期安全宣传教育，引导错峰祭扫、无烟祭扫，防止祭扫场所发生火灾、坍塌、踩踏等事故。

    （四）加强先进典型事迹宣传。配合省民政厅“向死而生——广东殡葬人手记”主题征文活动、“寻找最美殡葬人”系列宣传，讲好基层殡葬人的故事。

    四、工作要求

    （一）高度重视，精心组织。加强宣传引导是促进殡葬改革的重要手段。各镇（场）社会事务办要高度重视，围绕主题，突出重点，结合实际，认真研究制定工作方案。主动争取党委和政府领导的重视与支持，切实落实宣传工作经费，积极组织各方力量，确保各项工作落到实处、取得实效。

    （二）落实责任，正面引导。各有关部门要落实职责，密切配合，形成合力。民政部门要主动挖掘宣传典型、提供宣传素材，加强与媒体沟通。宣传部门、文明办要积极指导各新闻单位坚持把握正确舆论导向，坚持正面宣传为主，传递正能量，凝聚深化殡葬改革共识。

    （三）立足实效，广泛动员。要坚持集中宣传与常态宣传相结合，面向基层、面向群众，充分发挥群众性精神文明创建活动移风易俗、改造社会的重要作用，紧紧抓住清明节社会关注殡葬改革的有利时机，以殡葬管理服务单位为主要阵地，利用殡仪馆“公众开放日”、公益性节地生态安葬活动等有效载体，引导广大群众支持和参与殡葬改革。

    （四）创新形式，突出特色。要坚持传统手段与现代传媒相结合，利用微信、微博等新媒体，通过署名文章、公益广告、海报、摄影比赛、征文等生动活泼的形式，广泛、深入地宣传殡葬法规、文明新风、惠民政策、先进典型和改革成效。

    请各镇（场）社会事务办于3月16日前将2017年殡葬改革宣传活动计划（包括活动时间、内容、形式）报送县民政局、县委宣传部，并于4月20日前以简报等形式及时报送开展宣传活动情况。

公开方式：主动公开

  抄送：市民政局、市宣传部、市文明办

  翁源县民政局办公室                        2017年3月9日印发
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