翁源县文化馆

一、简介

翁源县文化馆始建于上世纪1946年，原名“翁源县民众艺术馆”。解放后的1949年底，由人民政府接管后改称为“翁源县人民文化馆”。1955年更名为“翁源县文化馆”至今，是国家公益性文化事业单位。六十年来，馆址历经多次搬迁，直到2004年，现馆址落成于县城文体广场。

 县文化馆新馆址总建筑面积为1600平方米。设有展览厅、培训厅、排练厅、综合办公室、文艺编辑室以及县非物质文化保护中心等功能组室。

 馆内机构设置为：馆长1人，副馆长2人，美术摄影辅导、音乐舞蹈辅导、群众文艺创作辅导、《翁源文艺》编辑出版以及非物质文化遗产搜集挖掘申报等业务岗位干部共11人。在职人员中，本科学历1人、专科2人、中专6人；具有中级职称6人，助理级5人。业务辅导干部80%以上毕业于艺术院校。具有较高的业务水平和群文活动的组织能力。

近年来，在县委县政府和县市主管部门的领导下，县文化馆坚持以党的文艺方针为指南，高扬科学发展观，以服务全县经济社会发展、丰富人民群众文化生活为已任，在“文化翁源、创新翁源、和谐翁源”的大背景下，立足本馆，扎扎实实地发挥文化优势，组织开展了中国（翁源）韩国（海南）书画联展、翁源百歌颂中华系列歌咏大赛、海峡两岸暨广东（翁源）第五个兰博会文艺活动、翁源、始兴、乳源三县书画联展、中国三华李节文艺活动以及韶关电视台3集翁源文化专题系列节目等在省内外小有影响的群众文化活动，并由此受到了领导的首肯和社会的认同。在众多的文化交流活动中，县文化馆迎来了象著名作家金敬迈、著名画家郭绍刚、歌唱家郭兰英、宋祖英、影视明星廖学秋、红豆等国内外文化名流面切技艺、共探文化发展的机会，得到了不少启迪和提升。

1999年荣获广东省文明文化馆称号，2001年被国家文化部授予“国家标准文化馆”，2004年获县精神文明建设先进单位，2005和2006年分别获得广东省首届民间艺术表演大赛铜奖和全国民间艺术“山花奖”优秀入围奖。2011年获广东省宣传文化活动先进单位。
二、组室职能

（1）书画摄影辅导组：负责做好全县书画、摄影培训辅导工作，每年分别举办了一至两期书画、摄影培训班。举办两次以上群众业余书画、摄影作品展览。从中挑选出优秀作品参加省市书画摄影展。做好与涂志伟美术馆、翁山诗书画院以及各乡镇、学校和社区文化部门的协调合作，促进我县县内外书画摄影艺术的交流与发展。
（2）音乐舞蹈表演辅导组：负责做好全县音乐、舞蹈、表演的辅导工作。每年举办一至两期音乐、舞蹈、表导演培训班。举办一次全县性文艺汇演或音乐演唱会等形式的活动。重点抓好县城龙仙民间艺术团、青云山艺术团及坝仔镇芙蓉花嫂子艺术团等八个民间艺术团体的扶持辅导，每年保证送戏下基层演出200场以上。配合党的中心工作，负责做好本县专题（专场）文艺演出的策划、辅导、演出工作。

（3）《翁源文艺》编辑室：立足本县大众，面向全省文化部门，做好《翁源文艺》（双月刊）的出版发行工作。每年举办一期业余文艺创作培训班及通讯员交流学习班，不断促进我县文艺创作水平的提升。每年向市上送群众文艺创作作品6件以上（含小戏 、小品、曲艺、歌曲），参加一年一度的省市群众文艺创作评选活动。做好常年性的本馆艺术档案建档、保管及利用工作。

（4）非物质文化遗产保护中心：非物质文化遗产保护中心是本县“非遗”工作联席会议的常设机构。保护中心挂牌县文化馆。负责做好本县非物质文化遗产的挖掘、保护、申报和展示。保护中心应不断地、科学地做好全县非物质文化遗产的普查、建档、挖掘与申报工作。与此同时，对已申报成功的省市非遗名录项目，选择适当时机对公众进行展示和展演活动。

（5）综合办公室：协助馆领导处理本馆日常工作，做好馆务对外开放及接待事宜。负责文化馆与各兄弟单位和社区的文化横向联系。探索开拓文化产业的发展项目及组织实施管理。

三、发展目标

未来五年，县文化馆的主要奋斗目标：

（1）乘我县县城西区建设的东风，力求将现活动面积扩大到2500平方米，使之成为功能更齐全、活动面积更大的国家三级标准文化馆。

（2）建设一支专业型、创新型、高素质的群文队伍。逐步引进和实施“竞岗、竞职、考能、量绩”的竞争机制，以期达到人尽其才，物尽其用，切实提高工作效率，提升群众文化的工作水平。

（3）与涂志伟美术馆、翁山诗书画院并行不悖，并加强协调合作，使文化馆对外开拓视野，对内强化作为，不断打造出有自已特色、有区域影响的乡村文化、社区文化、校园文化的群文活动名片。

（4）文化产业近年来形成了在整个国民经济增长中的一个重要部分。发展文化产业是振兴文化的必然选择。今后五年，我馆将争取政府支持，采取与企业“联姻”的形式，努力增加1—2个文化产业发展项目，进一步推动群众文化工作上一个新台阶。
（5）为保护人民群众基本文化权益，加强社会主义核心价值体系建设和公民思想道德建设。县文化馆坚持把公益性和社会效益性放在首位，在今年12月底前全面完成公共文化馆免费开放工作（具体实施细则另文通知），并不断提高管理水平和服务能力。

                                  2011年10月1日
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