关于《韶关市区违法建设查处规定（送审稿）》的起草说明

根据《韶关市人民政府办公室关于印发2017年度市政府规范性文件制定（修订）计划的通知》（韶府办明电〔2017〕35号），《韶关市区违法建设查处规定》由我局代起草。经过网上公开征求意见以及召开听证会听取专家、社会公众意见，在征求意见稿的基础上作了多次修改，形成了《韶关市区违法建设查处规定（送审稿）》。现就《韶关市区违法建设查处规定（送审稿）》（以下简称《规定》）的起草情况说明如下：

一、《规定》制定的必要性
近年来，我市各地违法建设逐年呈上升和蔓延趋势，严重破坏城乡规划建设秩序、扰乱市场经济秩序、影响社会稳定、引发安全隐患，已成为城镇化发展进程中影响土地利用及环境资源的重要因素，在很大程度上也影响了地方经济的发展。近些年，我市各级政府高度重视违法建设治理工作，采取了相应措施，出台了一系列政策，进行了一系列整治。但是，关于违法建设的查处，一方面国家层面上，《中华人民共和国城乡规划法》作了相关规定，但法律设定过于原则，不便于操作；另一方面，部门职责的交叉和划分不明确，导致多头执法和交叉执法；再一方面，违法建设治理存在执法部门单打独斗的局面，没有有效整合相关部门的力量发挥作用，也没有充分发挥社区、物管在违法建设治理中的基础作用，导致违法建设治理成效不明显。为规范全市违法建设治理工作，理顺违法建设治理体制，实现违法建设长效治理，尽快制定出台具有地方特色、符合我市实际、可操作性强的违法建设查处规范显得十分必要。

二、起草《规定》的主要法律法规依据
根据市委、市政府工作要点和上级局的要求，我局代为起草了《韶关市区违法建设查处规定（征求意见稿）》。《规定》根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国行政强制法》《广东省城乡规划条例》等有关法律法规，同时还参考了《广州市违法建设查处条例》《肇庆市控制和查处违法建设办法》《佛山市违法建设查处暂行办法》等有关法规和规章，并借鉴了省内其他城市查处违法建设方面的一些做法和经验。因此，《规定》的内容不仅符合国家有关法律、法规规定，而且适应我市城市违法建设查处的实际情况，具有较强的针对性和可操作性，是切实可行的。

三、《规定》的主要内容
《规定》共36条，主要内容说明如下：

（一） 第1-3条：明确制定《规定》的法律法规依据、违法建设的定义、适用范围。

（二） 第4-17条：主要是关于查处违法建设协调联动机制的建立及其职能、各职能部门及相关单位在违法建设查处工作中应当承担的职责或者义务。

（三）第18-30条：查处机关在查处违法建设的程序性规定、可采取的措施、对不同类型违法建设的处置方式等。

（四）第31-35条：主要明确违法建设责任人、查处机关和相关单位的违法责任等。

（五）第36条：明确《规定》的施行时间和有效期。

四、需要说明的问题
（一）关于适用范围
《规定》第三条规定：本规定适用于市区城乡规划区范围内对违法建设的查处。之所以这样设定，主要是考虑到我市城乡区域发展不平衡，相对于市区来说，市辖县的违法建设的历史、现状及其查处工作体制、机制等有其特殊性，结合实际，按照统筹发展、稳步推进的要求，把《规定》的适用范围缩小为“市区城乡规划区范围”， 以更有针对性、更有效地开展相关执法工作。

（二）关于违法建设的定义
第二条第一款采取列举的方式，对违反城乡规划管理有关法律、法规规定的主要情形作了规定。前四项主要针对建设工程规划许可证、乡村建设规划许可证、临时建筑等做了规定，第五项是兜底条款，有利于弥补前四项规定未尽的情形。总体表述根据《中华人民共和国城乡规划法》的规定作了细致分类，例举式表述有助于执法人员和管理相对人对违法建设的理解和甄别，增强《规定》的指引作用。此外，按照法不溯及既往的原则，第二款针对本《规定》施行前已建成的建（构）筑物是否属于违法建设，规定按照建设当时施行的法律法规予以认定。
（三）关于查处违法建设的职责分工
要坚决、有效地查处违法建筑，首先必须加强政府领导，明确政府的领导责任，并建立各部门的联合执法机制。为此，《规定》第八条规定：“市、区人民政府应当设立由住建、国土、工商、公安、司法等行政管理部门参加的市区市容市貌整治提升工作领导小组办公室 （即 “整治办”）, 负责组织、协调、考核违法建设查处工作。”（第八条）

其次，明确主管部门的职责。第七条规定住建管理部门负责组织实施本规定，市、区城市管理行政执法部门按照职责分工查处违法建设。镇人民政府负责查处镇辖区范围内违反乡村建设规划管理的违法建设。（第七条）

（四）关于有关部门和单位的协查义务
查处违法建筑牵扯面广、涉及环节多，仅仅依靠住建管理部门是很难完成的，必须联合政府其他有关部门和相关企业，以及基层政权组织，实行联动机制。为此，《规定》总结我市查处违法建筑的实践经验，并借鉴兄弟省市的做法，对有关部门和单位的协查义务作出下列规定：一是规划、国土、工商、食品药品监督、文广新、公安等行政管理部门应当与住建管理部门实现信息互通，共享城乡规划、用地、建设施工、食品药品监督、文化经营、工商登记、房屋租赁备案等信息（第十条）；二是房地产管理部门在办理房屋初始登记手续时，应当查验建设工程规划验收合格证等（第十二条）；三是公安机关负责维护强制拆除违法建筑执法现场秩序，依法查处违法建筑执法现场出现的有关违法犯罪行为（第十三条）；四是供水、供电、供气、电信等公共服务企业在受理有关报装业务申请时，应当按照本行业规定的营业规则审核，对不能提供合法有效证照或其他证明文件的，不得提供临时性或永久性服务（第十四条）；五是街道办事处、居（村）民委员会、物业服务企业在本辖区发现违法建筑的，应当予以劝阻，并立即向有关部门报告（第十六条）。
（五）关于责任追究制度
按照责任与权利对等的原则，《规定》在规定查处违法建筑工作中政府的责任和主管部门职责的同时，还对各级政府和有关部门以及负有协查义务的单位及工作人员的责任追究作出相应规定（第三十一、三十二、三十三、三十四条）。
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