韶关市民营科技企业管理办法

（2016年修订版征求意见稿）

　　第一条　为做好民营科技企业的管理，促进民营科技事业的发展，根据修正后的《广东省民营科技企业管理条例》及国家有关规定，结合我市的实际，制定本办法。

第二条　民营科技企业是指以科技人员为主体创办的，以科技创新为主要特征，实行自愿组合、自筹资金、自主经营、自负盈亏的科研、生产、经营的经济实体。

民营科技企业以技术开发、技术转让、技术咨询和技术服务以及新技术新产品研制、中试、生产、示范、推广、销售为主要业务经营范围。

　　第三条　鼓励离休、退休、辞职、退职及待业的非在职科技人员在我市创办各种形式的民营科技企业。

    欢迎外地和海外回归的科技人员到我市创办民营科技企业。

    国有科研院所、高等院校、企业和社会团体可开办各种形式的民营科技企业。

　　第四条　市、县（市、区）科技行政管理部门是民营科技企业的科技业务管理部门，对民营科技企业实行分级管理，负责其指导、管理和服务，不参与经营活动，不承担经济连带责任；其他有关行政管理部门按规定的职责负责有关工作。

　　第五条　民营科技企业的分立、合并、变更登记注册内容以及申请实行股份制转换等事项，由相关行政管理部门按有关规定办理，并报市科技管理部门备案。

　　第六条　民营科技企业解散、宣告破产、被撤销和其他原因终止时，应报科技行政管理部门备案。

　　第七条　民营科技企业享受法律规定的税收优惠以及政府其他有关的优惠待遇。

　　第八条　在民营科技企业工作满一年以上的科技人员，可以按有关规定参加专业技术资格评审，其专业技术职务由民营科技企业自行聘任。

　　第九条　民营科技企业可以申请和接受委托承担国家和有关部门的科研项目。取得的科研成果可以申报鉴定和获得有关科技奖励。

　　第十条　民营科技企业可根据需要招聘专业人才。凡受聘到民营科技企业的科技人员，其人事档案存放在企业所在地的人才交流服务机构。

　　第十一条　鼓励民营科技企业的技术和产品进入国际市场，依法参与对外贸易洽谈和技术交流，自行选择外贸代理机构，在国外（境外）兴办合资、合作经营企业、独资企业，以及在境外设立分支机构或销售网点；按国家有关规定利用外资，在境内兴办合资、合作经营企业。对符合国家政策规定的出口货物可享受出口退税优惠政策。

　　第十二条　鼓励单位或个人以其合法拥有的专利、非专利技术向民营科技企业折价投资入股联营。专利、非专利技术折价由投资各方依法协商确定。

　　第十三条　鼓励归国留学人员在我市创办民营科技企业或到民营科技企业工作，并按有关规定享受相应的优惠。

　　第十四条　民营科技企业应按照国家和省的有关规定明确企业产权关系，界定企业资产的归属，确定各自的财产所有权。

　　第十五条　民营科技企业应依法建立健全财务会计制度，配备财会人员，建立有关会计报表和统计报表。

　　第十六条　民营科技企业应依法经营、按章纳税。

　　第十七条　民营科技企业及其聘用的人员必须依法参加社会保险，缴纳社会保险费。

　　民营科技企业应贯彻落实《劳动法》，保障职工合法权益和福利待遇，加强人文关怀，改善用工环境，充分激发员工的能动性和创造性。

第十八条　市、县（市、区）可根据实际需要成立民营科技企业协会，沟通政府与企业的关系，协助政府管理民营科技企业，促进国内外交流与合作，为民营科技企业提供各种服务。

　　第十九条　各级人民政府科技行政管理部门对已登记注册的民营科技企业，按相关规定对民营科技企业进行甄别。不符合民营科技企业规定条件的，不再按民营科技企业管理。

　　第二十条　对违法经营、损害国家和群众利益、进行不正当竞争、获取非法利益的民营科技企业，由有关部门依法处理。

    民营科技企业有关管理部门及其工作人员在办理民营科技企业有关事项时，违反法律、法规，玩忽职守，徇私舞弊的，由有关部门依法处理。

　　第二十一条　本办法自公布之日起施行，有效期五年。

1
— 1 —


